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ΡΕΙΛΗΨΗ 

      Σκοπόσ τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ είναι θ διερεφνθςθ τθσ χωρικισ 

ενότθτασ του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν ωσ προσ τθν ανάδειξθ και ανάπτυξθ 

μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ υπό τθ κατεφκυνςθ του ςτρατθγικοφ χωρικοφ 

ςχεδιαςμοφ. Σκοπόσ πάντα είναι θ βιϊςιμθ χωρικι ανάπτυξθ. Ο εναλλακτικόσ 

τουριςμόσ βοθκά ενεργά προσ αυτι τθ κατεφκυνςθ. 

      Αρχικά επιχειρείται να δοκεί θ κεωρθτικι διάςταςθ των παραπάνω εννοιϊν 

κακϊσ και θ λεπτομερισ εννοιολογικι προςζγγιςθ για κάκε μια από αυτζσ. Μζςα 

από τον εναλλακτικό τουριςμό αναδεικνφονται δφο πολφ ςοβαρά ηθτιματα όπωσ, 

πωσ κα γίνει θ διαχείριςθ και θ προςταςία  τθσ φυςικισ και πολιτιςτικισ 

κλθρονομιάσ, ςτοιχεία που δίνουν ταυτότθτα ςτθν περιοχι του Διμου και  πωσ κα 

ςτθρίξει ο εναλλακτικόσ τουριςμόσ τθν πραγματικι οικονομία, δθλαδι τθν 

απαςχόλθςθ και τθν επιχειρθματικότθτα. Στθ ςυνζχεια δίνεται ιδιαίτερθ ζμφαςθ 

ςτο τρίπτυχο ενζργεια – τεχνολογία – άνκρωποσ, για να δειχκεί πωσ ςτθ ςφγχρονθ 

πραγματικότθτα τα πάντα κινοφνται γφρω από αυτό.  

      Ακολουκεί, θ μελζτθ και θ απόδοςθ των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν τθσ 

χωρικισ ενότθτασ – οντότθτασ όπωσ ο πλθκυςμόσ, το ανάγλυφο, οι τομείσ 

παραγωγισ, οι υδάτινοι πόροι, τα μνθμεία και ο πολιτιςμόσ, θ φυςικι και 

πολιτιςτικι κλθρονομιά και καταλιγει ςε μια ανάλυςθ SWOT με ςκοπό να 

αναδειχκοφν τα ςυγκριτικά πλεονεκτιματα που απορρζουν από το εςωτερικό 

περιβάλλον και οι πθγζσ ευκαιριϊν από το εξωτερικό περιβάλλον. Επιπρόςκετα, 

γίνεται προςπάκεια να αποτυπωκοφν ςε βάκοσ οι τομείσ κυρίωσ του εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ αλλά και τθσ ενζργειασ που αφοροφν τθν χωρικι ενότθτα του Διμου 

φτάνοντασ ζτςι ςε μια άλλθ ανάλυςθ  SWOT που απορρζει από τουσ τομείσ αυτοφσ.  

      Τζλοσ, μζςα από τον ςτρατθγικό χωρικό ςχεδιαςμό δίνονται εκείνεσ οι 

κατευκφνςεισ και οι προτάςεισ ϊςτε να αντιμετωπιςκοφν καλφτερα τα 

αναδειχκζντα προβλιματα και να γίνει πιο εφκολα και πιο ςωςτά θ εκμετάλλευςθ 

των ςυγκριτικϊν πλεονεκτθμάτων τθσ χωρικισ  ενότθτασ αυτισ, ενϊ μζςα από 

ςυνεντεφξεισ με εκπροςϊπουσ κεςμϊν και φορζων κακϊσ και από τθ ςυμπλιρωςθ 

ερωτθματολογίων από το τοπικό πλθκυςμό αναδεικνφεται θ άποψθ τθσ κοινωνίασ 

τθσ περιοχισ φτάνοντασ ζτςι ςε πολφ ςθμαντικά ςυμπεράςματα.     
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

      Ο ςκοπόσ τθσ πτυχιακισ αυτισ εργαςίασ είναι θ μελζτθ των μορφϊν 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ και πωσ αυτζσ μποροφν να αναπτυχκοφν με τθ βοικεια 

του ςτρατθγικοφ χωρικοφ ςχεδιαςμοφ ςτθ χωρικι ενότθτα του Διμου Άργουσ – 
Μυκθνϊν. Η μελζτθ των μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ μασ δίνει τθ δυνατότθτα 

να αντιλθφκοφμε ςε πρϊτο ςτάδιο ποια είναι εκείνα τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά 

που μποροφν να βοθκιςουν μια περιοχι που ζχει δυνατότθτεσ αξιοποίθςθσ του 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ με ιπια ςυμπεριφορά. Στθ ςυγκεκριμζνθ περιοχι δίνεται 
ιδιαίτερθ ςθμαςία ςτθ φυςικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά χωρίσ όμωσ να γίνεται 
απόλυτθ επικζντρωςθ εκεί αφοφ διακζτει και άλλα πολλά ςυγκριτικά 

πλεονεκτιματα. Ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ βοθκά ςτο να διευκφνει τισ 

δραςτθριότθτεσ όλων των εμπλεκόμενων φορζων και κεςμϊν ϊςτε να παρκοφν οι 
κατάλλθλεσ αποφάςεισ και να αναδειχκεί ςτθ περιοχι ο εναλλακτικόσ τουριςμόσ 

μζςα από τθ λογικι τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ.   

      Τα πρϊτα ζξι μζρθ τθσ εργαςίασ αφοροφν το κεωρθτικό πλαίςιο των πιο πάνω 

ςτοιχείων και αποδίδονται ωσ εξισ: 

 Στο πρϊτο μζροσ γίνεται αναφορά ςτα ιςτορικά ςτοιχεία για τζςςερισ Δθμοτικζσ 

Ενότθτεσ του ςθμερινοφ Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν που ςτθν αρχαιότθτα 

αποτζλεςαν ςπουδαία κζντρα πολιτιςμοφ όπωσ το Άργοσ, τισ Μυκινεσ, τθ Λζρνα 

και τον Αχλαδόκαμπο. 

 Στο δεφτερο μζροσ γίνεται θ μελζτθ και θ απόδοςθ των οριςμϊν και τθσ 

χρθςιμότθτασ των μορφϊν του εναλλακτικοφ τουριςμοφ. 

 Το τρίτο μζροσ αναφζρεται ςτο πωσ θ φυςικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά 

μπορεί να βοθκιςει τισ ςυνδεόμενεσ με αυτι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

και πωσ ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ μπορεί να ςυμβάλει κετικά προσ 

αυτι τθ κατεφκυνςθ. 

 Το τζταρτο μζροσ επικεντρϊνεται ςτο γεγονόσ τθσ ςτιριξθσ τθσ απαςχόλθςθσ 

μζςα από τον εναλλακτικό τουριςμό και πωσ θ ανάδειξθ αυτοφ εξαρτάται κατά 

πολφ από αυτό το γεγονόσ. 

 Το πζμπτο μζροσ δίνει ιδιαίτερθ αναφορά ςτο τρίπτυχο τεχνολογία – ενζργεια – 
άνκρωποσ, κακϊσ ο ςφγχρονοσ τρόποσ επιβίωςθσ και ανάπτυξθσ βαςίηεται πάνω 

από όλα ςε αυτό. 

 Στο ζκτο μζροσ γίνεται προςπάκεια απόδοςθσ του οριςμοφ του ςτρατθγικοφ 

χωρικοφ ςχεδιαςμοφ μζςα από τθ μελζτθ κακεμιάσ ζννοιασ ξεχωριςτά όπωσ 

ςχεδιαςμόσ, ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ και χωρικόσ ςχεδιαςμόσ.        

         
 

      Το ζβδομο μζροσ αναφζρεται ςτο αναπτυξιακό προφίλ του Διμου Άργουσ – 
Μυκθνϊν με τθ μελζτθ των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν για τθ χωρικι αυτι 

ενότθτα που ζχουν να κάνουν κυρίωσ με τον πλθκυςμό, το ανάγλυφο, τουσ τομείσ 

παραγωγισ, τουσ υδάτινουσ πόρουσ και τον πολιτιςμό.  

      Το όγδοο μζροσ αναφζρεται ςυγκεκριμζνα ςε κάκε Δθμοτικι Ενότθτα ποιεσ 

είναι εκείνεσ οι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ που μποροφν να αναπτυχκοφν, 

ποια είναι εκείνα τα επαγγζλματα και οι επιχειριςεισ που ςυνδζονται με τθ κάκε 

μορφι τουριςμοφ, ποια είναι θ ενεργειακι κάλυψθ του Διμου και ποια είναι θ 
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προςπάκεια που γίνεται ϊςτε ςτθ περιοχι να παράγονται μορφζσ εναλλακτικισ 

ενζργειασ. Τζλοσ, μζςα από το πρίςμα του ςτρατθγικοφ χωρικοφ ςχεδιαςμοφ 

δίνονται προτάςεισ αναπτυξιακοφ κυρίωσ  χαρακτιρα μζςα από τα ςτοιχεία των  

αναλφςεων SWOT του παρόντοσ και του ζβδομου μζρουσ.  

      Το ζνατο μζροσ περιλαμβάνει το ερευνθτικό κομμάτι που πραγματοποιικθκε 

ςτθ περιοχι του Διμου και ζγινε προςπάκεια να καταγραφεί με το καλφτερο 

δυνατό τρόπο θ άποψθ εκπροςϊπων φορζων και κεςμϊν κακϊσ και να αναδειχκεί 
θ άποψθ των πολιτϊν του Διμου για το κζμα τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ 

μζςα από τθ χρθςιμοποίθςθ των ερωτθματολογίων. 
 

Οι επιμζρουσ ςτόχοι τθσ εργαςίασ είναι: 

 Να γίνει θ καλφτερθ κατανόθςθ τθσ εννοιολογικισ προςζγγιςθσ των μορφϊν 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

 Να γίνει θ καλφτερθ κατανόθςθ τθσ εννοιολογικισ προςζγγιςθσ του ςτρατθγικοφ 

χωρικοφ ςχεδιαςμοφ.  

 Να αποτυπωκεί το αναπτυξιακό προφίλ τθσ περιοχισ ϊςτε να αναδειχκοφν τα 

πλεονεκτιματα και οι αδυναμίεσ του εςωτερικοφ περιβάλλοντοσ κακϊσ και οι 
ευκαιρίεσ και οι  απειλζσ του εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ 

 Να αποτυπωκοφν οι δυνατότθτεσ τθσ κάκε Δθμοτικισ Ενότθτασ ϊςτε να 

κακοριςτεί ςχετικά με το ποιεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ μποροφν να 

αναπτυχκοφν.  

 Να αναδειχκεί θ ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ αναφορά ςτθν ενζργεια και ςτθν 

τεχνολογία ςε ςυνδυαςμό με τθ καλφτερθ διαχείριςθ του ανκρϊπου ϊςτε να 

μθν είναι δζςμιοσ τουσ.    
 

      Τζλοσ, ζνα από τα βαςικά ερωτιματα που προςπακεί να δϊςει απάντθςθ θ 

ςυγκεκριμζνθ εργαςία είναι ςτο πωσ μποροφν να ενςωματωκοφν οι μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ ςτον οικονομικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό χϊρο τθσ 

περιοχισ του Διμου ϊςτε με τον κατάλλθλο ςχεδιαςμό να επζλκει θ βιϊςιμθ και 
ιςόρροπθ τουριςτικι ανάπτυξθ χωρίσ όμωσ να χακεί θ πολιτιςτικι του ταυτότθτα 

και να αλλοιωκοφν τα ικθ και τα ζκιμά του.       
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ΜΕΟΣ 1Ο  

ΔΗΜΟΣ ΑΓΟΥΣ ΜΥΚΗΝΩΝ 

1.1 ΙΣΤΟΙΚΗ ΑΝΑΔΟΜΗ 

 

      Ο Διμοσ Άργουσ Μυκθνϊν, περιλαμβάνει περιοχζσ οι οποίεσ είναι  πολφ 

ςθμαντικζσ, και ςε εκνικό επίπεδο και ςε ευρωπαϊκό και ςε διεκνζσ επίπεδο. 

Σφμφωνα με το Ν.3852/2010 (Καλλικράτθσ), μειϊκθκαν οι διμοι (αϋ βακμόσ 

αυτοδιοίκθςθσ) ςτθν Ελλάδα, ςε αρικμό που φκάνει τουσ 325 ενϊ ςαν βϋ βακμόσ 

αυτοδιοίκθςθσ ανζρχονται οι Ρεριφζρειεσ με ςυνολικό αρικμό ςτθν Ελλάδα τισ 13. 

Ζνασ από τουσ 325 Διμουσ είναι και ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν. Ρροζκυψε από 

τθν ςυνζνωςθ των προχπαρχόντων Διμων κατά το ςφςτθμα Καποδίςτριασ, όπωσ 

(Άργουσ, Μυκθνϊν, Κουτςοποδίου, Λζρνασ, Λυρκείασ, κοινότθτα Νζασ Κίου, 

κοινότθτα Αλζασ και κοινότθτα Αχλαδόκαμπου). Οι παραπάνω αποτελοφν πλζον 

Δθμοτικζσ Ενότθτεσ του νζου Διμου (Ν.Ρ.Δ.Δ.). Στον παρακάτω πίνακα 

αναφζρονται τα δθμοτικά διαμερίςματα ανά Δθμοτικι Ενότθτα ςτο Διμο. 
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Ρίνακασ 1 

Δθμοτικζσ Ενότθτεσ & δθμοτικά διαμερίςματα του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν 

κατά το Καλλικρατικό ςφςτθμα 

Δ.Ε. Άργουσ Δ.Ε. Μυκθνϊν  Δ.Ε. Κουτςοποδίου 

δ.δ. Άργουσ  

δ.δ. Δαλαμανάρασ 

δ.δ. Ελλθνικοφ  

δ.δ. Ήρασ 

δ.δ. Ινάχου 

δ.δ. Κεφαλαρίου 

δ.δ. Κουρτακίου 

δ.δ. Λάλουκα 

δ.δ. Ρυργζλασ 

δ.δ. Μυκθνϊν 

δ.δ. Λιμνϊν 

δ.δ. Μοναςτθρακίου 

δ.δ. Μπόρςα 

δ.δ. Νζου Ηραίου  

δ.δ. Ρροςφμνθσ 

δ.δ. Φυχτίου  

 

δ.δ. Κουτςοποδίου 

δ.δ. Βρουςτίου 

δ.δ. Μαλαντρενίου 

δ.δ. Σχινοχωρίου 

 

  

Δ.Ε. Λζρνασ Δ.Ε. Λυρκείασ Κοινότθτα Αλζασ  

δ.δ. Μφλων 

δ.δ. Ανδρίτςθσ 

δ.δ. Κυβερίου 

δ.δ. Σκαφιδακίου 

 

 

 

 

δ.δ. Λυρκείασ 

δ.δ. Γυμνοφ  

δ.δ. Καπαρελίου 

δ.δ. Καρυάσ  

δ.δ. Κεφαλοβρφςου  

δ.δ. Νεοχωρίου 

δ.δ. Στζρνασ 

δ.δ. Φρεγκαίνθσ 

κ.δ. Σκοτεινισ   

κ.δ. Αγίου Νικολάου 

κ.δ. Αλζασ 

κ.δ. Φρουςοφνασ  

 

 

 

 

Κοινότθτα Αχλαδόκαμπου  Κοινότθτα Νζασ Κίου 

Ρθγι: Κδια ζρευνα 
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Χάρτθσ  1                                                                                                                             

Ρθγι:   Δικτυακόσ τόποσ: http://www.in2greece.com/                                       

Ιςτοςελίδα: http://www.in2greece.com/xartes/argolidas.htm . 

 

 

      Σφμφωνα με τον επιχειρθςιακό ςχεδιαςμό (2012 – 2014) του Διμου Άργουσ – 

Μυκθνϊν1, το Άργοσ, οι Μυκινεσ, θ Λζρνα, ο Αχλαδόκαμποσ, ιταν κατά τθν πορεία 

των χρόνων από τθν αρχαιότθτα ζωσ και ςιμερα, πολφ ςπουδαία κζντρα 

πολιτιςμοφ, τεχνϊν, εμπορίου, γεωργίασ, ναυτιλίασ και ςτρατιωτικϊν δυνάμεων. 

Αυτά τα κζντρα ενιςχφονταν και από τθν ανάπτυξθ δραςτθριοτιτων ςτισ κοντινζσ 

και γειτονικζσ περιοχζσ, και ζτςι θ ςυμβολι τουσ ιταν μεγάλθ. Τα πρϊτα ίχνθ 

κατοίκθςθσ ςτθν ςυγκεκριμζνθ περιοχι φαίνονται ςτο λόφο με τθν ονομαςία 

‘’Αςπίδα’’ το 4000 – 3500π.χ. Η αρχαιολογικι ζρευνα ζδειξε ότι ο λόφοσ ξανά 

κατοικικθκε το 2000π.χ. Η εποχι αυτι ονομάηεται μζςθ εποχι του χαλκοφ. Στθν 

κορυφι του λόφου είχε αναπτυχκεί ζνασ πολφ ςθμαντικόσ οικιςμόσ, από τον οποίο 

                                                           
1
 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, «Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν»,  

Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ς.ς. 42 – 51.  

http://www.in2greece.com/
http://www.in2greece.com/xartes/argolidas.htm
http://www.in2greece.com/xartes/argolidas.htm
http://www.in2greece.com/xartes/argolidas.htm
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ιρκαν ςτο φωσ πολυάρικμα κτίςματα. Σιγά – ςιγά, από το 1986π.χ., και μετά, 

ζχουμε τθν μεταφορά των οικιςμϊν από τον λόφο ςτθν προςκείμενθ ςε αυτόν 

πεδιάδα. 

  

1.2 Το Άργοσ 

      Οι πρϊτοι οι οποίοι κατοίκθςαν ςτθν περιοχι του Άργουσ ιταν αυτόχκονεσ με 

τθν ονομαςία ‘’Ρελαςγοί’’, ενϊ οι πρϊτοι οι οποίοι αποίκθςαν ςτο Άργοσ ιταν 

Φοίνικεσ ζμποροι και ςτθ ςυνζχεια γφρω ςτο 1986π.χ. ιρκαν Αιγφπτιοι με αρχθγό 

τον βαςιλιά Κναχο. Τθν περίοδο τθσ βαςιλείασ του Ινάχου, και το Άργοσ αλλά και 

ολόκλθρθ θ Ρελοπόννθςοσ γνϊριςαν μεγάλθ άνκθςθ εμπορικι και οικονομικι, γι’ 

αυτό και ονομάςτθκε Ινάχου γθ. Τθν πόλθ του Άργουσ τθν δθμιοφργθςε ο γιόσ του 

Ινάχου ‘’Φορωνζασ’’, ο οποίοσ τον διαδζχκθκε ςτο κρόνο. Η πρϊτθ ονομαςία τθσ 

πόλθσ ιταν ‘’Φορωνικό άςτυ’’, και κεωρείται θ πρϊτθ πόλθ του κόςμου. Στθν 

ςυνζχεια θ πόλθ πιρε τθν ονομαςία ‘’Άργοσ’’, από τον γιο τθσ Νιόβθσ, (κόρθ του 

Φορωνζα), ο οποίοσ γιοσ ονομαηόταν ‘’Άργον’’. Γφρω ςτο 1572π.χ. ιρκε ςτθ πόλθ 

του Άργουσ ο Δαναόσ.  

Εδϊ επικρατοφν δφο παραδϊςεισ: 

 Ο Δαναόσ ιταν από τθν Αίγυπτο 

 Ο Δαναόσ ιταν Αργείοσ 

      Στθν εποχι του Δαναοφ, γνϊριςαν μεγάλθ άνκθςθ οι τζχνεσ και θ ναυτιλία. Η 

πολιτιςτικι ταυτότθτα μζχρι τθ ςτιγμι εκείνθ μετράει πολλζσ μεταβολζσ. Η επόμενθ 

πολιτιςτικι μεταβολι ζρχεται ςτα τζλθ του 12ου αιϊνα π.χ., όπου θ κάκοδοσ των 

Δωριζων εξουδετερϊνει το Μυκθναϊκό κράτοσ και ζτςι το κζντρο του Ελλθνιςμοφ 

μετατοπίηεται ςτο Άργοσ. Ζτςι ιδρφεται το ‘’μζγα Αργείον κράτοσ’’. Ο Τιμενοσ, είναι 

αυτόσ που μετατρζπει το Άργοσ ςε μθτρόπολθ τθσ Αργολίδασ για τθν εποχι εκείνθ. 

Η περιοχι ακμάηει πάλι το 800 – 500π.χ. Ο βαςιλιάσ ‘’Φείδων’’, είναι αυτόσ που 

ζφταςε το Άργοσ τθν περίοδο 770 – 730π.χ. ςτθν μεγαλφτερθ ακμι του. Μετζτρεψε 

ξανά το Άργοσ φςτερα από πολλοφσ αιϊνεσ ςε κζντρο τθσ Ρελοποννιςου και ιταν 

αυτόσ που ζκοψε για πρϊτθ φορά Ελλθνικά νομίςματα από χαλκό και άργυρο με 

ζμβλθμα τθν χελϊνα. Εκτόσ των άλλων, ανκεί ςθμαντικά και θ μεταλλουργία και 

γίνεται το Άργοσ το 700π.χ. το ςθμαντικότερο κζντρο μεταλλουργίασ ςε ολόκλθρθ 

τθν Ελλάδα. Ζπειτα, κατά τον 7ο αιϊνα π.χ., το Άργοσ ζρχεται ςε ςφγκρουςθ με μία 

άλλθ μεγάλθ Ελλθνικι πόλθ τθσ Ρελοποννιςου εκείνθ τθν περίοδο, τθν Σπάρτθ. Τον 

6ο και 5ο αιϊνα π.χ., αναπτφςςεται ςτο Άργοσ θ χαλκοπλαςτικι, με μεγαλφτερο 

χαλκοπλάςτθ τον Αγελάδα, ςτθν ςχολι του οποίου φοίτθςαν ο Μφρων, ο 

Ρολφκλειτοσ και ο Φειδίασ.         
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       Η ςφγκρουςθ Άργουσ και Σπάρτθσ που είχε αρχίςει τον 7ο αιϊνα π.χ. κατζλθξε 

ςε πόλεμο το 496π.χ. . Τα τόςα χρόνια αντιπαλότθτασ των δφο πόλεων, δείχνει τθν 

ςπουδαιότθτά τουσ. Το 496π.χ., τον πόλεμο κιρυξε ο βαςιλιάσ τθσ Σπάρτθσ 

Κλεομζνθσ, ο οποίοσ ιταν και ο νικθτισ τθσ μάχθσ και κατόρκωςε να φονεφςει 6000 

Αργείουσ πολεμιςτζσ, αρικμόσ πολφ ςπουδαίοσ για τθν εποχι εκείνθ. Μετά τον 

πόλεμο αυτό, θ πόλθ του Άργουσ ςυνζχιςε να διατθρεί τθν ανεξαρτθςία τθσ. Το 

460π.χ. θ πόλθ ςυμμαχεί με τθν Ακινα και ζτςι μετατρζπεται το πολίτευμα του 

Άργουσ ςε Δθμοκρατικό. Τθν περίοδο του Ρελοποννθςιακοφ πολζμου (431 – 404π.χ. 

αιϊνα) θ πόλθ του Άργουσ παραμζνει ουδζτερθ, μζνοντασ ςτο πλευρό των 

Ακθναίων με εξαίρεςθ το 421π.χ., που ςυμμαχεί τελικά με τθν Ακινα. Αν και 

αναμίχτθκε ςτον πόλεμο, το Άργοσ ςυνεχίηει να κυριαρχεί ςτθν περιοχι. Οι 

εχκροπραξίεσ όμωσ με τθν Σπάρτθ δεν ζχουν ςταματιςει αφοφ θ Σπάρτθ βοθκά 

μερικοφσ ολιγαρχικοφσ τθσ πόλθσ του Άργουσ να καταλφςουν το δθμοκρατικό 

πολίτευμα. Το καταφζρνουν το 418π.χ. και ζτςι το πολίτευμα από δθμοκρατικό 

μετατρζπεται ςε ολιγαρχικό. Πμωσ το 417π.χ. ο λαόσ καταφζρνει να καταλφςει το 

ολιγαρχικό πολίτευμα και επαναφζρει τθ δθμοκρατία.        

      Στα τζλθ του 4ου με 5ου αιϊνα π.χ., χτίηεται το κζατρο του Άργουσ, ζνα από τα 

μεγαλφτερα κζατρα τθσ αρχαιότθτασ με 83 ςειρζσ κακιςμάτων, το οποίο είναι 

ςκαλιςτό ςτο βράχο. Ο 3οσ και ο 2οσ αιϊνασ π.χ. χαρακτθρίηονται ωσ εποχζσ μεγάλθσ 

ταραχισ για το Άργοσ φςτερα από τθν ειςβολι των Αιτωλϊν και των πόλεμο με τθν 

Σπάρτθ και ενϊ ςτισ αρχζσ του 2ου αιϊνα π.χ. περιςςότερεσ Ελλθνικζσ πόλεισ 

κθρφςςονταν ελεφκερεσ, το Άργοσ παραμζνει ςτθν κατοχι του Σπαρτιάτθ βαςιλιά 

Νάβι ζωσ και το 196π.χ.. Η απελευκζρωςθ τθσ πόλθσ επιτυγχάνεται το 195π.χ.. Από 

το 195π.χ. ζωσ και το 146π.χ., το Άργοσ επαναπροςχωρεί ςτθν αρχαϊκι ςυμπολιτεία, 

όπου αποτελεί μια περίοδο ευθμερίασ μζχρι τον τερματιςμό του δεςμοφ αυτοφ. Το 

146π.χ. θ Ρελοπόννθςοσ περνά ςε ωμαϊκά χζρια και αποτελεί ωμαϊκι επαρχία. 

      Στθν διάρκεια τθσ ωμαϊκισ κυριαρχίασ το Άργοσ γνωρίηει ξανά μεγάλθ περίοδο 

ακμισ. Γίνονται πολφ ςθμαντικά ζργα ςτθν περιοχι όπωσ για παράδειγμα το 

‘’Αδριάνειο υδραγωγείο’’, όπου καταςκευάςτθκε τον 2ο αιϊνα μ.χ. για τθν 

περιςυλλογι των υδάτων από διάφορεσ περιοχζσ τθσ Αργολίδασ με ςκοπό τθ 

μεταφορά τουσ  ςτο Νυμφαίο, το οποίο αποτελείται από δφο δεξαμενζσ και 

βρίςκεται ςιμερα πάνω από τθν πόλθ του Άργουσ. Το Νυμφαίο, αποτελεί και αυτό 

μεγαλειϊδεσ ζργο του ωμαίου αυτοκράτορα Αδριανοφ και αυτό επειδι ζλυνε το 

πρόβλθμα υδροδότθςθσ του Άργουσ κατά τουσ κερινοφσ μινεσ.     

      Η πόλθ του Άργουσ και θ γενικά θ περιοχι, παρακμάηει φςτερα από τθν 

επιδρομι των Γότκων το 267μ.χ. και των Οςτρογότκων το 395μ.χ.. Σιγά – ςιγά όμωσ 

τον 4ο και 5ο αιϊνα μ.χ. θ πόλθ ανοικοδομείται ξανά, ενϊ το κζατρο ξανά 

επιςκευάηεται για να δϊςει αίγλθ ςτθν περιοχι. Τθν ίδια περίοδο ζχουμε τθν 
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κιρυξθ του χριςτιανιςμοφ, πικανότατα από τον απόςτολο Ανδρζα και τθν 

οικοδόμθςθ πολλϊν χριςτιανικϊν ναϊν. 

      Το 552μ.χ. ιςχυρόσ ςειςμόσ προκαλεί τθν κατάρρευςθ πολλϊν κτθρίων και θ 

πόλθ αρχίηει να παρακμάηει και πάλι. Οι επιδρομζσ των Σλάβων (το 580 – 590μ.χ.), 

και θ επιδθμία τθσ πανοφκλασ φτάνουν τθν πόλθ ςε πλιρθ κατάρρευςθ ζωσ και το 

τζλοσ του 7ου αιϊνα μ.χ.. Το 805μ.χ., ζχουμε ξανά τον εκχριςτιανιςμό τθσ περιοχισ 

και θ Ρελοπόννθςοσ επανζρχεται ςταδιακά ςε υψθλι άνοδο. Μια από τισ 

ςθμαντικζσ παρουςίεσ ανά τουσ αιϊνεσ κεωρείται ο επίςκοποσ Άργουσ και 

Ναυπλίου Άγιοσ Ρζτροσ (850 – 922μ.χ.). Ο αγϊνασ του ςπουδαίοσ, τα κθρφγματά 

του αναρίκμθτα, το φιλανκρωπικό του ζργο μεγάλο ενϊ  μετατρζπει τθν επιςκοπι 

του ςε ιςχυρό κζντρο του πολιτιςμοφ με τα ςχολεία που ιδρφει. Το 10ο με 12ο αιϊνα 

μ.χ., εκτόσ από τθν πολιτιςτικι  άνκθςθ του Άργουσ ζχουμε και τθν οικονομικι. Από 

το 1204μ.χ και μετά το Άργοσ αλλάηει χζρια ςυνεχϊσ. Συνεπϊσ αλλάηει και 

πολιτιςτικι ταυτότθτα. Ριο ςυγκεκριμζνα 1204, το Άργοσ κατακτιζται από τουσ 

Φράγκουσ ςταυροφόρουσ. Το 1388 περνά ςτουσ Βενετοφσ. Στθν πόλθ του Άργουσ 

εδρεφει ο Λατίνοσ επίςκοποσ Αργολίδασ ενϊ διζκετε δικό του Βενετό διοικθτι. 

      Στθ ςυνζχεια επζρχεται ο πρϊτοσ Βενετό-τουρκικόσ πόλεμοσ και το Άργοσ 

αποτελεί ςθμαντικι περιοχι και για τουσ δφο. Τθν Κυριακι των Βαΐων ςτισ 

3/4/1463, το Άργοσ πζφτει ςτα χζρια των Τοφρκων. Η δεφτερθ Ενετικι κυριαρχία 

διαρκεί από το 1686 ζωσ και τον Ιοφνιο του 1715, οπότε το Άργοσ είναι ξανά υπό 

Οκωμανικι κατοχι. Τθν περίοδο τθσ απελευκζρωςθσ από τουσ Τοφρκουσ, το Άργοσ 

βρίςκεται ςτο επίκεντρο των γεγονότων και ςθκϊνει τθν ςθμαία του ξεςθκωμοφ 

ςτισ 23/3/1821, με επικεφαλι τον Σταματζλο Αντωνόπουλο. Ιςτορικζσ ςτιγμζσ τθν 

περίοδο εκείνθ αποτελοφν οι προετοιμαςίεσ για τθν πρϊτθ εκνοςυνζλευςθ που 

ζγινε ςτον Ιερό ναό του Αγίου Ιωάννθ, απζναντι από το αρχοντικό του 

Μακρυγιάννθ,  και θ τζταρτθ εκνοςυνζλευςθ που ζγινε ςτο αρχαίο κζατρο του 

Άργουσ το 1829.  

      Ο Ιωάννθσ Καποδίςτριασ, ζνασ από τουσ λαμπρότερουσ πολιτικοφσ θγζτεσ τθσ 

νεότερθσ Ελλάδασ, γίνεται Κυβερνιτθσ ςτθν τότε πρωτεφουςά τθσ το Ναφπλιο. Τθν 

περίοδο διακυβζρνθςισ του ζχουμε τθν ανζγερςθ ςπουδαίων δθμόςιων κτθρίων 

που δίνουν ακόμθ και ςιμερα μεγαλοπρζπεια ςτθν πόλθ του Άργουσ. Επίςθσ το 

1829 δθμιουργικθκαν οι ςτρατϊνεσ του Καποδίςτρια. Το 1830 χτίςτθκε το 

Δθμαρχείο και το 1831 το πρϊτο δθμοτικό ςχολείο του Άργουσ το οποίο λειτουργεί 

ζωσ και ςιμερα. Στα τζλθ του 19ου  και του 20ο αιϊνα το Άργοσ άρχιςε και πάλι να 

ακμάηει και αναπτφςςεται ολοζνα και περιςςότερο το εμπόριο, θ βιομθχανία και ο 

πολιτιςμόσ με εξαίρεςθ των περιόδων του 1ου και 2ου παγκοςμίου πολζμου, τον 

εμφφλιο πόλεμο προσ το τζλοσ τθσ δεκαετίασ του 40 και τθν περίοδο τθσ επταετίασ 

τθσ δικτατορίασ.  
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1.3 Οι Μυκινεσ  

      Οι Μυκινεσ ζχουν κεμελιωκεί πάνω ςε ζνα φψωμα ανάμεςα ςε δφο λόφουσ, με 

κυριότερο ςκοπό τθν καλφτερθ εποπτεία τθσ Αργολικισ πεδιάδασ για τυχόν 

αντιμετϊπιςθ οποιουδιποτε εχκροφ. Σφμφωνα με ιςτορικά ςτοιχεία, τα πρϊτα ίχνθ 

ανκρϊπινθσ κατοίκθςθσ ςτο ςυγκεκριμζνο χϊρο παρατθροφνται από τθν 7θ χιλιετία 

π.χ., ενϊ πλικοσ ευρθμάτων δείχνουν πωσ οι Μυκθναίοι είχαν αναπτφξει πάρα 

πολφ τθν εμπορικι τουσ διαςφνδεςθ με χϊρεσ τθσ Μεςογείου. Πμωσ τα 

περιςςότερα από τα ςθμερινά ευριματα όπωσ τα κυκλϊπεια τείχθ, θ πφλθ των 

Λεόντων και ο τάφοσ του Ατρζωσ, ανικουν ςτθν φςτερθ εποχι του χαλκοφ, δθλαδι 

τθν περίοδο 1350 με 1200π.χ.. 

      Η οχφρωςθ τθσ Ακρόπολθσ των Μυκθνϊν, γίνεται ςε τρία ςτάδια. Στο πρϊτο 

ςτάδιο, χτίηεται ο πρϊτοσ περίβολοσ πάνω ςτο βράχο με κυκλϊπειο ςφςτθμα. Το 

1250π.χ. θ οχφρωςθ επεκτείνεται και χτίηεται θ πφλθ των Λεόντων, ενϊ είναι πολφ 

πικανό τθν ίδια περίοδο να οικοδομείται και ο τάφοσ του Ατρζα. Το 1200π.χ. 

ζχουμε το τρίτο ςτάδιο οχφρωςθσ όπου τα τείχθ επεκτείνονται με ςκοπό να 

ενταχκεί ςε αυτά και θ υπόγεια κρινθ. Το 1100π.χ., ςτοιχεία δείχνουν πωσ μεγάλεσ 

φυςικζσ καταςτροφζσ (πικανότατα και ςειςμόσ), οδθγοφν ςτθν εγκατάλειψθ των 

Μυκθνϊν. Η ςυγκεκριμζνθ περιοχι παρζμεινε ελάχιςτα κατοικθμζνθ ζωσ και τθν 

κλαςικι περίοδο. Το 468π.χ. τισ Μυκινεσ τισ κατζκτθςε το Άργοσ ζπειτα από τθ 

ςυμμετοχι των Μυκθνϊν ςτουσ Ρερςικοφσ πολζμουσ, ενϊ παρόλο τθν κατάκτθςι 

τουσ από το Άργοσ θ περιοχι παρζμεινε εγκαταλελειμμζνθ. 

      Η ανάδειξθ τθσ Ακρόπολθσ των Μυκθνϊν ζγινε από τον Ερρίκο Σλιμαν το 

1874μ.χ.. Ο Γερμανόσ ςτθ καταγωγι εραςιτζχνθσ αρχαιολόγοσ, μετρά πολλζσ 

επιτυχίεσ κακϊσ ζφερε ςτο φωσ και τισ Μυκινεσ και τα ερείπια τθσ Τροίασ. Ρολλά 

ευριματα δείχνουν το μεγαλείο του Μυκθναϊκοφ πολιτιςμοφ. Ευριματα όπωσ 

αντικείμενα, και ςθμαντικά ζργα επιβίωςθσ. Τα ευριματα από τισ αναςκαφζσ 

βρίςκονται κατά κφριο λόγο: 

α) Στο αρχαιολογικό μουςείο των Μυκθνϊν που βρίςκεται ςτο εςωτερικό τθσ 

Ακρόπολθσ των Μυκθνϊν 

β) Στο εκνικό αρχαιολογικό μουςείο  

γ) Σε μικρότερα μουςεία ςε όλθ τθν Ελλάδα 

      Σιμερα ο αρχαιολογικόσ χϊροσ των Μυκθνϊν δζχεται μεγάλο αρικμό 

επιςκεπτϊν – τουριςτϊν, τουριςτϊν – μελετθτϊν, αφοφ είναι μια περιοχι διεκνοφσ 

εμβζλειασ. Αποτελοφν πθγι πολιτιςμοφ και γνϊςθσ, ενϊ μεταφζρουν ςτθ ςθμερινι 

εποχι τθν ομορφιά και τον πολιτιςμό μιασ άλλθσ εποχισ, ςτοιχεία που είναι 

απαραίτθτα να τα ξζρουμε ςαν λαόσ ϊςτε να μπορζςουμε να κατανοιςουμε 

καλφτερα τθν ιςτορία μασ και να χρθςιμοποιιςουμε τθ γνϊςθ που απορρζει με 



[19] 
 

ςκοπό τθν ανάπτυξθ τθσ προςωπικισ καλλιζργειασ, τθσ κοινωνικισ κουλτοφρασ και 

παιδείασ και τθν ενδυνάμωςθ τθσ κοινωνικισ ςυνοχισ.                 

 

 

1.4 Αρχαία Λζρνα 

      Η αρχαία Λζρνα πρωτοκατοικικθκε ςτθ νεολικικι εποχι, δθλαδι γφρω ςτο 

6000π.χ. και οχυρϊκθκε για πρϊτθ φορά το 2500π.χ.. Γνϊριςε μεγάλθ ακμι τθν 

περίοδο 1600 – 1100π.χ.. Ρλικοσ ευρθμάτων που προιλκαν από αναςκαφζσ ςτθν 

περιοχι, δείχνουν ζντονθ εμπορικι δραςτθριότθτα. Η ανάπτυξθ του εμπορίου 

ςτθρίχκθκε κατά κφριο λόγο από τθ καλι γεωγραφικι κζςθ τθσ περιοχισ και τθν 

άμεςθ διαςφνδεςι τθσ με άλλουσ παρακαλάςςιουσ κόμβουσ. Πλα αυτά 

αποδεικνφουν περίτρανα πωσ θ αρχαία Λζρνα ιταν ζνα από τα ιςχυρότερα κζντρα 

εκείνθσ τθσ εποχισ μετά το Άργοσ, όςον αφορά τθν ςυγκεκριμζνθ περιοχι. Η Λζρνα 

είναι επίςθσ γνωςτι και για τθν αφκονία των υδάτων τθσ, αφοφ και τότε και ςιμερα 

ςυμβάλει ουςιαςτικά και κατά μεγάλο βακμό ςτθν υδροδότθςθ τθσ Αργολικισ 

πεδιάδασ. Η Αργολικι πεδιάδα αποτελοφςε και αποτελεί μια εφφορθ πεδιάδα, θ 

ανάπτυξθ τθσ οποίασ δίνει ϊκθςθ ανάπτυξθσ και ςτισ άλλεσ περιοχζσ που 

ςυνδζονται με αυτι. Τα τελευταία χρόνια ςτα δθμοτικά διαμερίςματα τθσ 

Δθμοτικισ Ενότθτασ Λζρνασ αναπτφςςονται κατά κφριο λόγο, ο πρωτογενισ τομζασ 

και ο τουριςμόσ.  

 

1.5 Αρχαιολογικόσ χϊροσ Αχλαδόκαμπου 

      Νοτιοανατολικά τθσ κοινότθτασ Αχλαδόκαμπου του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν, 

βρίςκεται ο αρχαιολογικόσ χϊροσ του Αχλαδόκαμπου. Για τθν ακρίβεια, εκτίκενται 

τα ερείπια τθσ Ακρόπολθσ τθσ αρχαίασ πόλθσ ‘’Υςιαί’’. Η πόλθ αυτι, 

χρθςιμοποιικθκε από το Άργοσ ωσ προπφργιο απζναντι ςτθ Σπάρτθ για τισ μεταξφ 

τουσ ςυγκροφςεισ. Η πόλθ καταςτράφθκε το 417π.χ. και δεν ξαναχτίςτθκε ποτζ. Τα 

ερείπια των οχυρϊν φάνθκαν πολφ χριςιμα για τθν άμυνα των Ελλινων απζναντι 

ςτουσ τοφρκουσ το 1821 κατά τθν εξζγερςθ των Ελλινων, ενϊ ςε πολφ μικρότερο 

βακμό απζναντι ςτουσ Γερμανοφσ και τουσ Ιταλοφσ ςτον βϋ παγκόςμιο πόλεμο.  

       Ρλικοσ αρχαίων ευρθμάτων ςτθν ευρφτερθ περιοχι του Διμου Άργουσ – 

Μυκθνϊν, μαρτυροφν πωσ δικαιολογθμζνα θ περιοχι κεωρείται τθν εποχι εκείνθ 

το κζντρο του κόςμου. Η χωροκζτθςθ Ακροπόλεων, απλϊν οικιςμϊν, οικιςμϊν 

λατρείασ των κεϊν, οικιςμϊν ψυχαγωγίασ και εμπορικισ δραςτθριοποίθςθσ, δείχνει 

πωσ θ περιοχι αυτι οφτε ιταν οφτε είναι τυχαία. Σε πολφ μεγάλο βακμό θ 

κατοίκθςθ ςτα προαναφερκζντα ςθμεία, οφείλεται και ςτθν φπαρξθ άφκονων 



[20] 
 

υδάτων όπωσ (ποταμόσ Κναχοσ, πθγι Κεφαλαρίου, Λζρνθ, πθγι Κεφαλόβρυςου). Η 

φπαρξθ νεροφ παίηει ςπουδαίο ρόλο όχι μόνο για τθν ανάπτυξθ ενόσ πολιτιςμοφ 

(οποιουδιποτε πολιτιςμοφ), αλλά και για τθ ςυντιρθςι του. Επιπρόςκετα, 

χρθςιμεφει ςτθν επιβίωςθ του πλθκυςμοφ, ςτθν ανάπτυξθ τθσ γεωργίασ και τθσ 

κτθνοτροφίασ, ςτο εμπόριο, ςτθ δθμιουργία οχυρϊν για τθν αντιμετϊπιςθ εχκρϊν 

κακϊσ επίςθσ και ςτθ δθμιουργία οικιςμϊν και γενικότερα κτιςμάτων. 

      Η Αργολικι πεδιάδα ιταν και είναι από τισ πιο εφφορεσ ςτθν Ελλάδα. Σιμερα 

αποτελεί τθν πιο ςθμαντικι μαηί με τον Μεςςθνιακό κάμπο ςτθν Ρελοπόννθςο. Η 

ανάπτυξθ δφο πάρα πολφ μεγάλων πολιτιςμϊν όπωσ ο Μυκθναϊκόσ πολιτιςμόσ και 

αυτόσ που αναπτφχκθκε ςτθν περιοχι του Άργουσ, οφείλονται κατά κφριο λόγο ςτθ 

δφναμθ των εδαφϊν του Αργίτικου κάμπου, εδάφθ που χιλιάδεσ χρόνια τϊρα 

ςυνεχίηουν να δίνουν καρποφσ ςτουσ ανκρϊπουσ που τα καλλιεργοφν. 

Χαρακτθριςτικό του ςθμερινοφ Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν, είναι πωσ τζςςερισ από 

τισ οχτϊ Δθμοτικζσ Ενότθτεσ του Διμου, ιταν κάποτε κζντρα μεγάλων πολιτιςμϊν 

που ζδωςαν ςτο ςιμερα γνϊςεισ αναρίκμθτθσ αξίασ. Ρολιτιςμοί όπωσ το Άργοσ, θ 

Λζρνα, οι Μυκινεσ και ο Αχλαδόκαμποσ που αποτελοφςαν περιοχζσ πρϊτο-

κατοίκθςθσ πλθκυςμϊν ακόμα και από το 5000π.χ., ζτςι τουλάχιςτον απορρζει από 

τισ μελζτεσ των αρχαιολόγων και από τα ευριματα τθσ περιοχισ. Χωρίσ αμφιβολία 

κα πρζπει να δοκεί ϊκθςθ ςτθ περεταίρω ζρευνα ςε ολόκλθρθ τθν επικράτεια του 

Διμου, για να ζρκουν ςτο φωσ και άλλεσ αποκαλφψεισ και να δοκοφν απαντιςεισ 

ςε ερωτιματα όπωσ: 

 Ροιοσ ιταν ο ρόλοσ των ορεινϊν κατοικθμζνων περιοχϊν   

 Ροια ιταν θ αμυντικι γραμμι των κζντρων 

 Ροιεσ ιταν οι ςυνεργαςίεσ των κζντρων με γειτονικζσ περιοχζσ για λόγουσ 

ςτρατιωτικοφσ, εμπορίου και κρθςκευτικοφσ.  
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ΜΕΟΣ 2Ο  

ΤΟΥΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΜΟΦΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΙΣΜΟΥ 

2.1 Τουριςμόσ 

 

Ο τουριςμόσ ςαν ζννοια περιλαμβάνει τρεισ διαςτάςεισ2: 

α) Διαδικαςίεσ παραγωγισ, διανομισ και κατανάλωςθσ υπθρεςιϊν και αγακϊν.  

β) Διαδικαςίεσ αλλθλεπίδραςθσ, επικοινωνίασ, ανταλλαγϊν μεταξφ διαφόρων 

κοινωνικϊν ομάδων και διαφορετικϊν πολιτιςτικϊν χαρακτθριςτικϊν. 

γ) Διαδικαςίεσ δθμιουργίασ μζςα από τθ χριςθ περιβαλλοντικϊν, φυςικϊν και 

ανκρωπογενϊν πόρων. 

Ανάλυςθ: 

α) Σε αυτι τθ διάςταςθ του τουριςμοφ εκφράηεται μία ςειρά ανταλλαγϊν μεταξφ 

καταναλωτϊν και παραγωγϊν οι οποίοι προςφζρουν προϊόντα και υπθρεςίεσ. Τα 

προϊόντα και οι υπθρεςίεσ αυτζσ απορρζουν από διάφορουσ τομείσ και 

διαμορφϊνουν το τουριςτικό προϊόν το οποίο διατίκεται ωσ ενιαίο πακζτο. 

Υπάρχουν δφο κατθγορίεσ παραγόντων που επθρεάηουν τθ διαμόρφωςθ του 

τουριςτικοφ προϊόντοσ: 

 Στουσ ςχετικοφσ με το χϊρο υποδοχισ παράγοντεσ όπωσ τουριςτικά 

καταλφματα και δίκτυα περιιγθςθσ. 

 Στουσ παράγοντεσ εκείνουσ που διαμορφϊνουν τθν καταναλωτικι διάςταςθ 

όπωσ είναι οι ςυνκικεσ τθσ αγοράσ και οι προτιμιςεισ των καταναλωτϊν – 

τουριςτϊν. 

β) Αυτι θ διάςταςθ εκφράηεται μζςα από δραςτθριότθτεσ που ζχουν να κάνουν με 

επίςκεψθ μνθμείων ι ςυμμετοχι ςε τοπικζσ γιορτζσ. Με αυτόν τον τρόπο 

επιτυγχάνεται θ τριβι μεταξφ του πλθκυςμοφ υποδοχισ και των επιςκεπτϊν. Ζτςι 

ζχουμε τθν ανταλλαγι πολιτιςτικϊν ςτοιχείων που ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν 

διεφρυνςθ και τθν ανάδειξθ πολιτιςμϊν ςε άλλεσ περιοχζσ. 

γ) Διάφορεσ δραςτθριότθτεσ του τουριςμοφ ι τθσ υπαίκριασ αναψυχισ χρειάηονται 

περιβαλλοντικοφσ, φυςικοφσ και ανκρωπογενοφσ πόρουσ, οφτοσ-ϊςτε να επζλκει 

μια ιςόρροπθ και βιϊςιμθ τουριςτικι ανάπτυξθ. Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται 

θ καλφτερθ ειςροι περιβαλλοντικϊν ςτοιχείων με ςκοπό τθν ομαλι ανάπτυξθ ενόσ 

τουριςτικοφ τοπίου.  

                                                           
2
 Κομίλθσ Ρ.,(2001), «ΟΙΚΟΤΟΥΙΣΜΟΣ – Η εναλλακτικι προοπτικι αειφόρου τουριςτικισ 

ανάπτυξθσ», Ακινα: Ρροπομπόσ, ςελ. 21.  
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     Γενικά, ωσ τουριςμόσ μπορεί να οριςτεί, θ δραςτθριότθτα του ελεφκερου χρόνου 

του ανκρϊπου που περιλαμβάνει μία ςειρά από διαδικαςίεσ και ενζργειεσ όπωσ: 

 Ραραγωγισ, διανομισ και κατανάλωςθσ προϊόντων και υπθρεςιϊν. 

 Επικοινωνίασ, ανταλλαγισ πολιτιςτικϊν χαρακτθριςτικϊν και διαφόρων 

αλλθλεπιδράςεων. 

 Δθμιουργίασ, μζςα από τθ  χρθςιμοποίθςθ περιβαλλοντικϊν, φυςικϊν και 

ανκρωπογενϊν πόρων3. 

 

2.2 Εναλλακτικόσ τουριςμόσ 

      Ο εναλλακτικόσ τουριςμόσ περιλαμβάνει το ςφνολο των τουριςτικϊν υπθρεςιϊν 

οι οποίεσ διακρίνονται ανάλογα με τισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ, τισ προτιμιςεισ και τα 

κίνθτρα των τουριςτϊν. Απευκφνονται ςε ζνα εξειδικευμζνο κοινό, τθροφν τισ αρχζσ 

τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ και ςυμβάλουν ςτθν άμβλυνςθ τθσ εποχικότθτασ τθσ 

τουριςτικισ ηιτθςθσ4. 

      Ο εναλλακτικόσ τουριςμόσ όπωσ προκφπτει δεν περιορίηεται μόνο ςτθν ανάδειξθ 

μιασ περιοχισ ωσ τουριςτικισ, αλλά αποςκοπεί ςτθν διαφοροποίθςθ και ςτον 

εμπλουτιςμό τθσ κάκε περιοχισ με μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ, τισ οποίεσ 

μπορεί να αναδείξει, και οι οποίεσ μποροφν να τθν ιςχυροποιιςουν. Για τον λόγο 

αυτό απαιτείται ςε πρωταρχικό ςτάδιο θ μελζτθ και θ ζρευνα ςτθν περιοχι θ οποία 

κα οδθγιςει ςε αςφαλι ςυμπεράςματα για τα πλεονεκτιματα και τισ αδυναμίεσ 

τθσ περιοχισ. Μζςα επίςθσ από τθν ζρευνα κα προκφψει αν μπορεί ι όχι να 

αναπτυχκεί κάποια από τισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Δθλαδι να 

οδθγθκοφμε μζςα από τθν μελζτθ ςε ζνα αςφαλζσ ςυμπζραςμα ότι μπορεί να 

υπάρξει δραςτθριοποίθςθ των ανκρϊπων ςτον τομζα ‘’εναλλακτικόσ τουριςμόσ’’. 

      Η πράξθ ‘’Εναλλακτικόσ Τουριςμόσ’’, αποτελεί μία επιμζρουσ πρωτοβουλία τθσ 

ειδικισ υπθρεςίασ πολιτιςμοφ και τουριςμοφ ςτο πλαίςιο του «Επιχειρθςιακοφ 

Ρρογράμματοσ Ανταγωνιςτικότθτα και Επιχειρθματικότθτα» 2007 – 2013 (Ε.Ρ.Α.Ε). 

Η ςυγκεκριμζνθ πράξθ αποςκοπεί: 

 Στθν διαφοροποίθςθ και ςτον εμπλουτιςμό του τουριςτικοφ προϊόντοσ ςτθ 

Ελλάδα με τθν επιχειρθματικι αξιοποίθςθ των εναλλακτικϊν μορφϊν 

τουριςμοφ. 

                                                           
3
 Κομίλθσ Ρ.,(2001), «ΟΙΚΟΤΟΥΙΣΜΟΣ – Η εναλλακτικι προοπτικι αειφόρου τουριςτικισ 

ανάπτυξθσ», Ακινα: Ρροπομπόσ, ς.ς. 21-22. 
4
 Ελλθνικι δθμοκρατία,(Υπουργείο ανάπτυξθσ, ανταγωνιςτικότθτασ και ναυτιλίασ – Υπουργείο 

πολιτιςμοφ και τουριςμοφ), «Νζα πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ για τθν υποβολι 
προτάςεων ζργων προσ ζνταξθ ςτθν πράξθ Εναλλακτικόσ Τουριςμόσ του ‘’Επιχειρθςιακοφ 
Ρρογράμματοσ Ανταγωνιςτικότθτα και Επιχειρθματικότθτα’’ 2007−2013 (Ε.Ρ.Α.Ε)», (Φ.Ε.Κ. 
3110Β/2011),  1.2. «Σκοπόσ τθσ  πράξθσ ‘’ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΙΣΜΟΣ’’», ςελ. 44443. 
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 Στθν ανάδειξθ και τουριςτικι αξιοποίθςθ του φυςικοφ και πολιτιςμικοφ 

αποκζματοσ. 

 Στθν άμβλυνςθ τθσ εποχικότθτασ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ. 

Ριο ςυγκεκριμζνα λοιπόν, θ επζνδυςθ ςε μία περιοχι είτε είναι Διμοσ είτε είναι 

περιφζρεια είτε είναι χϊρα, μπορεί να δϊςει πολλαπλά οφζλθ, αρκεί να υπάρχει 

ςωςτι διαχείριςθ. Στθν περίπτωςθ του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν που 

περιλαμβάνει περιοχζσ με διαφορετικότθτεσ ςτον πολιτιςμό, ςτο περιβάλλον, ςτθν 

κοινωνία, ςτθ γεωργία, ςτισ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ και ςτθν πανίδα μπορεί να 

αναπτυχκεί χωρίσ καμία αμφιβολία όποια μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

ςυνδζεται με τα παραπάνω χαρακτθριςτικά ι όποιεσ μορφζσ μποροφν οι άνκρωποι 

να ςτθρίξουν. 

      Η λογικι τθσ ανάπτυξθσ μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ ςυνδζεται 

απαραίτθτα με μια άλλθ λογικι, αυτι τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ. Δθλαδι ότι θ 

δραςτθριοποίθςθ μιασ ομάδασ ανκρϊπων ςε μια περιοχι που τείνει ςτθ κεμελίωςθ 

και ςτθν εδραίωςθ μιασ κάποιασ μορφισ εναλλακτικοφ τουριςμοφ, κα πρζπει να 

ςυνοδεφεται από μια ορκολογικι χριςθ ςυγκεκριμζνων παραγόντων. 

Αυτοί οι παράγοντεσ μπορεί να είναι:5 

1) Οικονομία: Είναι αναγκαία ςε περιόδουσ κατάρρευςθσ ενόσ εδραιωμζνου 

οικονομικοφ ςυςτιματοσ θ ςωςτι χριςθ και θ ςωςτι αξιοποίθςθ 

οικονομικϊν πόρων που κα δϊςουν λφςεισ ςε κζματα επενδφςεων 

(τεχνολογικοφ και μθχανολογικοφ εξοπλιςμοφ, μελζτθ και ζρευνα 

απαςχόλθςθσ ανκρϊπινου δυναμικοφ). 

2) Κοινωνία: Η αποδοχι μιασ κατάςταςθσ και θ ςυμμετοχι είναι δφο βαςικά 

ηθτιματα που ςτακεροποιοφν μία κοινωνία και επιφζρουν ςυνοχι ςτο 

ςφνολο αυτισ. Η ανάγκθ κάκε κοινωνίασ είναι θ επιβίωςθ των ανκρϊπων 

τθσ μζςα από πρακτικζσ υγιοφσ ανταγωνιςτικότθτασ. Ζνα μεγάλο 

πλεονζκτθμα τθσ ςθμερινισ κοινωνίασ ζναντι των παλαιότερων κοινωνιϊν, 

είναι θ άμεςθ επαφι του κάκε ανκρϊπου με ςφγχρονα τεχνολογικά μζςα. 

Άρα μιλάμε για κοινωνίεσ άμεςα εξαρτθμζνεσ από τθν τεχνολογία. Αυτό 

ςθμαίνει πωσ οι ςφγχρονεσ κοινωνίεσ ζχουν άμεςθ εξάρτθςθ ςε 

οποιαδιποτε μορφι ενζργειασ δίνει δφναμθ ςε κάκε μορφι τεχνολογίασ. 

Επομζνωσ, το πλεονζκτθμα αυτό μπορεί να οδθγιςει ςε αντίκετα 

αποτελζςματα λόγω μθ ορκολογικισ αξιοποίθςθσ αυτοφ. 

3) Ρεριβάλλον: Ραρότι το περιβάλλον διαχωρίηεται ςε φυςικό και 

ανκρωπογενζσ, δθλαδι θ διαφορά του φυςικοφ από το ανκρωπογενζσ είναι 

ότι ςτο φυςικό δεν υπάρχει ανκρϊπινθ παρζμβαςθ οφτε καν ανκρϊπινθ 

                                                           
5
 Μπεριάτοσ Η. – Ραπαγεωργίου Μ.,(2010), «Χωροταξία – Ρολεοδομία – Ρεριβάλλον ςτον 21

ο
 

αιϊνα (Ελλάδα – Μεςόγειοσ)», Βόλοσ: Ρανεπιςτθμιακζσ εκδόςεισ Θεςςαλίασ, ςελ. 25. 
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δραςτθριότθτα, εντοφτοισ, λόγω τθσ ανεξζλεγκτθσ δραςτθριοποίθςθσ του 

ανκρϊπου ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα, ςε βιομθχανικζσ μονάδεσ μεγάλθσ 

παραγωγικότθτασ αλλά και ζντονθσ επιβάρυνςθσ του περιβάλλοντοσ και 

ςτθν ζντονθ χριςθ λιπαςμάτων και φυτοφαρμάκων ςε όλα ανεξαιρζτωσ τα 

καλλιεργιςιμα εδάφθ του πλανιτθ, οδθγοφμεκα ςτο ςυμπζραςμα ότι οι 

παρενζργειεσ τισ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ ζχουν φτάςει και ςε περιοχζσ 

που δεν ζχει καν ακουμπιςει ‘’ανκρϊπινο πόδι’’. Δθλαδι θ υπερκζρμανςθ 

του πλανιτθ, θ ζντονθ ξθραςία, θ υπεράνλτθςθ  ενεργειακϊν πόρων, θ 

εξαφάνιςθ οποιαςδιποτε μορφισ ηωικισ φπαρξθσ, είναι κάποια 

παραδείγματα ζντονων προβλθμάτων τθσ ανκρωπότθτασ που δεν αφοροφν 

μόνο τισ ανκρωπογενείσ περιοχζσ αλλά ολόκλθρο τον πλανιτθ. 

      Ο πλανιτθσ λοιπόν, υφίςταται ωσ πράξθ ηωισ χάρθ ςτθν ιςορροπία που 

επικρατεί μεταξφ των διαφόρων ειδϊν ηωισ που τον κατοικοφν. Η αειφόροσ 

ανάπτυξθ λοιπόν που ςτθρίηεται ςε αυτοφσ τουσ τρεισ παράγοντεσ (οικονομία, 

κοινωνία, περιβάλλον) ζρχεται για να δϊςει ϊκθςθ ανάπτυξθσ αυτϊν χωρίσ να 

υποκθκεφει τθν προςπάκεια ανάπτυξθσ τθσ ανκρωπότθτασ ςτο μζλλον. Μια 

περιοχι όπωσ είναι και ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν, θ κοινωνία τθσ οποίασ κζλει 

τϊρα ι κελιςει ςτο μζλλον να δραςτθριοποιθκεί ςτον τομζα του εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ, κα πρζπει πρϊτα και πάνω απ’ όλα να δϊςει ζμφαςθ ςτθν αειφόρο 

ανάπτυξθ. Δθλαδι ςτθν ορκολογικι χριςθ των τριϊν παραγόντων που τθν 

αποτελοφν. 

 

2.3 Ο προχπολογιςμόσ τθσ πράξθσ ‘’Εναλλακτικόσ Τουριςμόσ’’ 

      Ο ςυνολικόσ προχπολογιςμόσ που κα διατεκεί μζςω τθσ πράξθσ ‘’Εναλλακτικόσ 

τουριςμόσ’’, ανζρχεται ςε 20000000€, και ςυγχρθματοδοτείται από το Ε.Τ.Ρ.Α τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και από εκνικοφσ πόρουσ6. Ο πίνακασ που ακολουκεί 

περιλαμβάνει τθν κατανομι τθσ δαπάνθσ τθσ πράξθσ ‘’Εναλλακτικόσ τουριςμόσ’’ 

ανά Ρεριφζρεια. 

 

 

 

 

                                                           
6
 Ελλθνικι δθμοκρατία,(Υπουργείο ανάπτυξθσ, ανταγωνιςτικότθτασ και ναυτιλίασ – Υπουργείο 

πολιτιςμοφ και τουριςμοφ), «Νζα πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ για τθν υποβολι 
προτάςεων ζργων προσ ζνταξθ ςτθν πράξθ Εναλλακτικόσ Τουριςμόσ του ‘’Επιχειρθςιακοφ 
Ρρογράμματοσ Ανταγωνιςτικότθτα και Επιχειρθματικότθτα’’ 2007−2013 (Ε.Ρ.Α.Ε)», (Φ.Ε.Κ. 
3110Β/2011), 1.3. «Ρροχπολογιςμόσ τθσ πράξθσ», ςελ. 44444. 
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 Ρίνακασ 2 

Η κατανομι τθσ δαπάνθσ των 20.000.000€ τθσ πράξθσ ‘’Εναλλακτικόσ τουριςμόσ 

ανά Ρεριφζρεια. 

Επιχ./Ρεριφερειακό 

πρόγραμμα           

Ρεριφζρεια  Διακζςιμθ δθμόςια 

δαπάνθ 

 

 

 

Επιχ. Ρρόγραμμα  

Ανταγωνιςτικότθτα – 

επιχειρθματικότθτα  

Ανατολικι Μακεδονία – 

Θράκθ  

 

 

 

 

13.645.616€ 

Ήπειροσ 

Θεςςαλία 

Ιόνια νθςιά 

Δυτικι Ελλάδα 

Ρελοπόννθςοσ 

Βόρειο Αιγαίο 

Κριτθ 

Επ. προγ. Μακεδονίασ - 

Θράκθσ  

Δυτικι Μακεδονία 930.498€ 

Κεντρικι Μακεδονία 938.490€ 

Επ. προγ. Θεςςαλίασ – 

Στερεάσ Ελλάδασ – Ηπείρου   

 

Στερεά Ελλάδα 

 

1.789.031€ 

Επ. προγ. Αττικισ Αττικι 1.618.456€ 

Επ. προγ. Κριτθσ & Νιςων 

Αιγαίου 

 

Νότιο Αιγαίο 

 

1.077.909€ 

//////////////////// Σφνολο ///////////////////// 20.000.000€ 

Ρθγι: Ελλθνικι δθμοκρατία,(Υπουργείο ανάπτυξθσ, ανταγωνιςτικότθτασ και 

ναυτιλίασ – Υπουργείο πολιτιςμοφ και τουριςμοφ), «Νζα πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ 

ενδιαφζροντοσ για τθν υποβολι προτάςεων ζργων προσ ζνταξθ ςτθν πράξθ 

Εναλλακτικόσ Τουριςμόσ του ‘’Επιχειρθςιακοφ Ρρογράμματοσ Ανταγωνιςτικότθτα 

και Επιχειρθματικότθτα’’ 2007−2013 (Ε.Ρ.Α.Ε)», (Φ.Ε.Κ. 3110Β/2011), 1.3. 

«Ρροχπολογιςμόσ τθσ πράξθσ», ς.ς. 44444-44445.  
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      Ριο ςυγκεκριμζνα:7 

 Το ποςό των 13.645.616€, από το επιχειρθςιακό πρόγραμμα 

«Ανταγωνιςτικότθτα και επιχειρθματικότθτα» για τισ οχτϊ πιο πάνω 

Ρεριφζρειεσ του (πίνακα 2), εντάςςεται ςτον άξονα προτεραιότθτασ 2, 

«ενίςχυςθ τθσ επιχειρθματικότθτασ και τθσ εςωςτρζφειασ». Η 

προτεραιότθτα 2 περιλαμβάνει ειδικοφσ ςτόχουσ που αφοροφν: 

1) Στθν υποςτιριξθ και ςτθν αφξθςθ των παραγωγικϊν επενδφςεων με 

ζμφαςθ ςτθν ποιοτικι αναβάκμιςθ και ςτθν τυποποίθςθ και 

πιςτοποίθςθ των Ελλθνικϊν προϊόντων και επενδφςεων. 

2) Αναβάκμιςθ και μετεξζλιξθ τθσ επιχειρθματικότθτασ ανάγκθσ ςε 

επιχειρθματικότθτα υψθλϊν δυνατοτιτων. 

 Το ποςό των 930.498€ από το επιχειρθςιακό πρόγραμμα Μακεδονίασ – 

Θράκθσ (Δυτικισ Μακεδονίασ), εντάςςεται ςτον άξονα προτεραιότθτασ 5 

«ψθφιακι ςφγκλιςθ και επιχειρθματικότθτα ςτθ Ρεριφζρεια Δυτικισ 

Μακεδονίασ», και αφορά τον εμπλουτιςμό τθσ παραγωγικισ δομισ με 

καινοτόμεσ ιδζεσ και βελτίωςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ ςτισ επιχειριςεισ. 

 Το ποςό των 938.490€ από το επιχειρθςιακό πρόγραμμα Μακεδονίασ – 

Θράκθσ (Κεντρικι Μακεδονία), εντάςςεται ςτο άξονα προτεραιότθτασ 4, 

«ψθφιακι ςφγκλιςθ και επιχειρθματικότθτα ςτθν Ρεριφζρεια Κεντρικισ 

Μακεδονίασ», και αφορά τθν ενίςχυςθ τθσ εξωςτρζφειασ ςτισ 

επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτασ που αναπτφςςονται ςτθν Κεντρικι 

Μακεδονία. 

 Το ποςό του 1.789.031€ από το επιχειρθςιακό πρόγραμμα Θεςςαλίασ – 

Στερεάσ Ελλάδασ – Ηπείρου (Στερεάσ Ελλάδασ), εντάςςεται ςτον άξονα 

προτεραιότθτασ 8, «ψθφιακι ςφγκλιςθ και επιχειρθματικότθτα Στερεάσ 

Ελλάδασ», και αφορά τθν επιχειρθματικι αξιοποίθςθ του περιβάλλοντοσ και 

τθν ανάπτυξθ ςχεδιαςμοφ προϊκθςθσ βιϊςιμθσ παραγωγισ. 

 Το ποςό του 1.618.456€ από το επιχειρθςιακό πρόγραμμα Αττικισ (Αττικι), 

εντάςςεται ςτον άξονα προτεραιότθτασ 3, «ενίςχυςθ τθσ 

ανταγωνιςτικότθτασ, τθσ καινοτομίασ και τθσ ψθφιακισ ςφγκλιςθσ ςτθν 

Ρεριφζρεια Αττικισ». 

 Το ποςό του 1.077.909€ από το επιχειρθςιακό πρόγραμμα Κριτθσ και 

Νιςων Αιγαίου (Νότιο Αιγαίο), εντάςςεται ςτο άξονα προτεραιότθτασ 6, 

«ψθφιακι ςφγκλιςθ και επιχειρθματικότθτα περιφζρειασ Νοτίου Αιγαίου», 

και αφορά τθν ενίςχυςθ των επενδυτικϊν ςχεδίων των μεταποιθτικϊν 

επιχειριςεων, των εμπορικϊν επιχειριςεων και των τουριςτικϊν 

                                                           
7
 Ελλθνικι δθμοκρατία,(Υπουργείο ανάπτυξθσ, ανταγωνιςτικότθτασ και ναυτιλίασ – Υπουργείο 

πολιτιςμοφ και τουριςμοφ), «Νζα πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ για τθν υποβολι 
προτάςεων ζργων προσ ζνταξθ ςτθν πράξθ Εναλλακτικόσ Τουριςμόσ του ‘’Επιχειρθςιακοφ 
Ρρογράμματοσ Ανταγωνιςτικότθτα και Επιχειρθματικότθτα’’ 2007−2013 (Ε.Ρ.Α.Ε)», (Φ.Ε.Κ. 
3110Β/2011), 1.3. «Ρροχπολογιςμόσ τθσ πράξθσ», ςελ. 44445. 
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επιχειριςεων, δίνοντασ ζμφαςθ ςτθν προϊκθςθ τθσ καινοτομίασ, ςτθν 

προςταςία του περιβάλλοντοσ και ςτθν διαφοροποίθςθ των προϊόντων και 

των υπθρεςιϊν.     

2.4 Μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

      Το γεγονόσ ότι θ πράξθ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ ςυνδζεται με τθν αειφόρο 

ανάπτυξθ,  οδθγοφμαςτε ςτθν κατεφκυνςθ ότι μποροφν να υπάρξουν ςχζδια 

επενδφςεων ςτθν ευρφτερθ περιοχι ενόσ Διμου, μιασ Ρεριφζρειασ ι μιασ χϊρασ 

και να ζχουν ωσ βαςικό ςτόχο τθν ανάπτυξθ εναλλακτικϊν μορφϊν τουριςμοφ όπωσ 

είναι οι ακόλουκεσ: 

 Ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ  

 Θαλάςςιοσ τουριςμόσ 

 Τουριςμόσ υπαίκρου 

 Αγροτουριςμόσ 

 Γαςτρονομικόσ τουριςμόσ – Οινοτουριςμόσ  

 Τουριςμόσ υγείασ και ευεξίασ – Θεραπευτικόσ τουριςμόσ 

 Επαγγελματικόσ τουριςμόσ 

 Θρθςκευτικόσ τουριςμόσ 

 Κοινωνικόσ τουριςμόσ 

 Οικοτουριςμόσ – Αειφόροσ τουριςμόσ 

 Ρολιτιςτικόσ τουριςμόσ – Φυςικι & πολιτιςτικι κλθρονομιά  

 Ιαματικόσ τουριςμόσ – κερμαλιςμόσ 

 

2.4.1 Ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ 

      Αυτι θ μορφι τουριςμοφ ενκαρρφνει τον επιςκζπτθ ςτθν ςυμμετοχι του ςε 

δραςτθριότθτεσ που ςυνδζονται με τον ακλθτιςμό8.  

Τα είδθ ακλθτικοφ τουριςμοφ είναι9:  

α) Μαηικόσ λαϊκόσ ακλθτιςμόσ 

                                                           
8
Ελλθνικι δθμοκρατία,(Υπουργείο ανάπτυξθσ, ανταγωνιςτικότθτασ και ναυτιλίασ – Υπουργείο 

πολιτιςμοφ και τουριςμοφ), «Νζα πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ για τθν υποβολι 
προτάςεων ζργων προσ ζνταξθ ςτθν πράξθ Εναλλακτικόσ Τουριςμόσ του ‘’Επιχειρθςιακοφ 
Ρρογράμματοσ Ανταγωνιςτικότθτα και Επιχειρθματικότθτα’’ 2007−2013 (Ε.Ρ.Α.Ε)», (Φ.Ε.Κ. 
3110Β/2011),  1.2. «Σκοπόσ τθσ  πράξθσ ‘’ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΙΣΜΟΣ’’ 1.2.1Ακλθτικόσ τουριςμόσ 
αναψυχισ», ςελ. 44443. 
9
Ατςαλάκθσ Μ.,(2003), «Ακλθτικόσ τουριςμόσ (ςθμειϊςεισ)» - Ζχει αναφερκεί ςτο: Ρετροποφλου 

Α.,(2009 -2010), «Εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ», Ράτρα: βιβλιοκικθ & κζντρο πλθροφόρθςθσ – 
Ρανεπιςτιμιο Ρατρϊν,  Ιςτοςελίδα: http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream 
/10889/2499/1/Nimertis_Petropoulou%28A%29.pdf  , ςελ. 88. 

http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream%20/10889/2499/1/Nimertis_Petropoulou%28A%29.pdf
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream%20/10889/2499/1/Nimertis_Petropoulou%28A%29.pdf
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β) Ακλθτιςμόσ επιδόςεων 

γ) Ελιτίςτικοσ ακλθτιςμόσ 

 

Ανάλυςθ: 

α) Ο λαϊκόσ ακλθτιςμόσ ςθμαίνει ότι είναι ακλθτιςμόσ προςιτόσ ςε όλουσ τουσ 

ανκρϊπουσ. Ο ακλθτιςμόσ αυτόσ περιλαμβάνει κυρίωσ ακλοπαιδιζσ, ναυτικά 

αγωνίςματα, το κυνιγι, τθν αλιεία, τθν ποδθλαςία, μερικά από τα ακλιματα του 

χειμερινοφ τουριςμοφ και μερικά από τα ορειβατικά αγωνίςματα. Σκοπόσ του 

μαηικοφ λαϊκοφ ακλθτιςμοφ είναι θ ςυμμετοχι ςτον ακλθτιςμό ανκρϊπων κάκε 

θλικίασ. Η ςυμμετοχι αυτϊν των ανκρϊπων ςτον ακλθτιςμό κα επιφζρει ςωματικι 

και πνευματικι ευεξία, βελτίωςθ τθσ φυςικισ κατάςταςθσ και κωράκιςθ τθσ υγείασ.  

β) Ο ακλθτιςμόσ επιδόςεων είναι προςιτόσ μόνο ςε οριςμζνεσ ομάδεσ πλθκυςμοφ 

και για ςυγκεκριμζνεσ θλικίεσ. Σε αυτι τθ μορφι ακλθτιςμοφ ςυμμετζχουν κυρίωσ 

ακλθτζσ, επαγγελματίεσ ι εραςιτζχνεσ, που ςτόχο ζχουν να πετφχουν μια καλι 

επίδοςθ και να αμειφκοφν είτε υλικά είτε θκικά. 

γ) Ο ελιτίςτικοσ ακλθτιςμόσ, είναι προςιτόσ μόνο ςε οριςμζνεσ πλθκυςμιακζσ 

ομάδεσ που κατζχουν κάποιο είδοσ πλοφτου και μποροφν να ανταπεξζλκουν 

οικονομικά ςτισ απαιτιςεισ (οικονομικζσ, υλικζσ κτλ), αυτισ τθσ μορφισ 

ακλθτιςμοφ. 

      Τα τελευταία χρόνια, χρθςιμοποιείται πάρα πολφ ο ακλθτικόσ τουριςμόσ ςτα 

προςφερόμενα τουριςτικά πακζτα που κφριο ςτόχο ζχουν τθν όλο και περιςςότερθ 

προςζλκυςθ τουριςτϊν. Ο ακλθτιςμόσ χρθςιμοποιείται ωσ κομμάτι ενόσ 

προγράμματοσ για τθν διατιρθςθ τθσ φυςικισ κατάςταςθσ και τθν διατιρθςθ τθσ 

υγείασ των τουριςτϊν – επιςκεπτϊν.   

 

2.4.2 Θαλάςςιοσ τουριςμόσ 

      Η μορφι αυτι του τουριςμοφ ζχει να κάνει με τθν ςυμμετοχι του επιςκζπτθ – 

τουρίςτα με εμπειρίεσ που ςυνδζονται με το καλάςςιο και παράκτιο περιβάλλον 

όπωσ, καλάςςιεσ περιθγιςεισ, ιςτιοπλοΐα, δραςτθριότθτεσ παράκτιου 

περιβάλλοντοσ10. Αναμφίβολα ςτθν ςθμερινι εποχι, ο καλάςςιοσ τουριςμόσ 

                                                           
10

 Ελλθνικι δθμοκρατία,(Υπουργείο ανάπτυξθσ, ανταγωνιςτικότθτασ και ναυτιλίασ – Υπουργείο 
πολιτιςμοφ και τουριςμοφ), «Νζα πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ για τθν υποβολι 
προτάςεων ζργων προσ ζνταξθ ςτθν πράξθ Εναλλακτικόσ Τουριςμόσ του ‘’Επιχειρθςιακοφ 
Ρρογράμματοσ Ανταγωνιςτικότθτα και Επιχειρθματικότθτα’’ 2007−2013 (Ε.Ρ.Α.Ε)», (Φ.Ε.Κ. 
3110Β/2011),  1.2. «Σκοπόσ τθσ  πράξθσ ‘’ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΙΣΜΟΣ’’ 1.2.2 Θαλάςςιοσ τουριςμόσ», 
ςελ. 44443. 
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αποφζρει τα περιςςότερα κζρδθ ςτον επενδυτι από οποιαδιποτε άλλθ μορφι 

τουριςμοφ. Ραρζχονται πάρα πολλζσ υπθρεςίεσ δραςτθριοτιτων για αναψυχι και 

χαλάρωςθ που μποροφν να ανταμείψουν τον επιςκζπτθ – τουρίςτα για 

οποιαδιποτε επιλογι και να κάνει. Πμωσ ςαν αποτζλεςμα των πιο πάνω, ζχουμε 

τθν υποβάκμιςθ των περιςςότερων παράκτιων ηωνϊν με τθν ςυνεχϊσ αυξανόμενθ 

προςζλευςθ επιςκεπτϊν και αυτό οδθγεί ςτθν δθμιουργία πολλϊν προβλθμάτων. 

       Ραράκτια ηϊνθ δεν ςθμαίνει πωσ είναι μόνο τα παραλιακά ςυγκροτιματα και οι 

διάφορεσ εκμεταλλεφςεισ από τα τουριςτικά καταλφματα. Οι παράκτιεσ ηϊνεσ εκτόσ 

από τα παραπάνω, περιςτοιχίηονται από οργανωμζνουσ οικιςμοφσ με ομαλζσ 

ςυνκικεσ διαβίωςθσ και ζρχονται ςυνεχϊσ ςε επαφι με τθν μεγάλθ κινθτικότθτα 

που δθμιουργείται. Άρα, ο καλάςςιοσ τουριςμόσ πρζπει να είναι τόςο παραγωγικόσ 

και ςυναλλαγματοφόροσ, όςο μπορεί να αντζξει μια περιοχι, διότι περαιτζρω 

επιβάρυνςθ δθμιουργεί και περαιτζρω προβλιματα ςτθ μορφι αυτοφ του 

τουριςμοφ11. Στθν Ελλάδα ο καλάςςιοσ τουριςμόσ αποτελεί τθν πιο βαςικι μορφι 

τουριςμοφ και όχι άδικα, αφοφ θ χϊρα μασ περιλαμβάνει πλθκϊρα 

εκμεταλλεφςιμων παράκτιων περιοχϊν που ςυνεχϊσ ολοζνα και περιςςότερο 

αναπτφςςονται τουριςτικά. Βζβαια, το ότι διακζτει πολλζσ παράκτιεσ ηϊνεσ δεν 

ςθμαίνει ότι πρζπει να δοκεί όλθ θ προςιλωςθ ςτθν ανάπτυξθ του καλάςςιου 

τουριςμοφ κακϊσ θ Ελλάδα διακζτει και άλλα   ςυγκριτικά πλεονεκτιματα για τθν 

ανάπτυξθ και άλλων μορφϊν τουριςμοφ που δεν ςυνδζονται με τθ κάλαςςα.  

       Ζνα άλλο πολφ ςθμαντικό πρόβλθμα που παρατθρείται ςτο καλάςςιο τουριςμό, 

είναι θ περιβαλλοντικι επιβάρυνςθ που προκαλείται από τα τουριςτικά 

καταλφματα και από τισ επιχειριςεισ μαηικισ εςτίαςθσ και αναψυχισ που 

αναπτφςςονται ςτισ παράκτιεσ περιοχζσ. Δεν τθροφν τουσ περιβαλλοντικοφσ 

κανόνεσ, δθμιουργοφν καταςτρζφοντασ περιοχζσ με μοναδικό ςκοπό το κζρδοσ και 

τθν ενδυνάμωςθ των επιχειριςεϊν τουσ. Αυτό κα ενιςχυκεί πιο πολφ αν οι 

παράκτιεσ ηϊνεσ περάςουν ολοκλθρωτικά ςε ιδιωτικά ςυμφζροντα. Ζτςι με αυτόν 

τον τρόπο δεν ενιςχφεται ο καλάςςιοσ τουριςμόσ αλλά αντικζτωσ αποδυναμϊνεται.  

  

2.4.3 Τουριςμόσ υπαίκρου 

       Η μορφι αυτοφ του τουριςμοφ, ενκαρρφνει τον επιςκζπτθ ςτο να αποκτιςει 

μοναδικζσ εμπειρίεσ που ςυνδζονται με το «φυςικό περιβάλλον», εξαιρουμζνων 

                                                           
11 Σφακιανάκθσ Μ.,(2000), «Εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ», Ακινα: Ζλλθν – Ζχει 
αναφερκεί ςτο: Ρετροποφλου Α.,(2009 -2010), «Εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ», Ράτρα: 
βιβλιοκικθ & κζντρο πλθροφόρθςθσ – Ρανεπιςτιμιο Ρατρϊν, Ιςτοςελίδα: 
http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/2499/1/Nimertis_Petropoulou%28A%29.pdf ,   
ς.ς. 129-133. 

http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/2499/1/Nimertis_Petropoulou(A).pdf
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των αςτικϊν, των καλάςςιων και των παράκτιων περιοχϊν12. Ππωσ υπογραμμίηεται 

και πιο πάνω, θ Ελλάδα διακζτει και άλλεσ περιοχζσ με πολλά ςυγκριτικά 

πλεονεκτιματα. Ζνα λοιπόν από αυτά είναι και ο τουριςμόσ υπαίκρου, ο οποίοσ 

αναλφεται ςε τζςςερισ κατθγορίεσ: 

   1) Ο φυςιολατρικόσ τουριςμόσ, ο οποίοσ αναπτφςςεται ςε περιοχζσ με ζντονα 

χαρακτθριςτικά ι καλφτερα, ςε περιοχζσ με ελάχιςτθ ανκρωπογενι παρουςία και 

ανάπτυξθ ςφγχρονων δραςτθριοτιτων. Σκοπόσ αυτοφ, είναι οι τουρίςτεσ να 

αποκτιςουν γνϊςεισ γενικά για τθ φφςθ και το περιβάλλον και να κατανοιςουν 

πωσ χωρίσ αυτό, θ ανκρϊπινθ παρουςία διατρζχει κίνδυνο και πολλά ηωικά και 

φυτικά είδθ πάνω ςτον πλανιτθ απειλοφνται με ολοκλθρωτικι εξαφάνιςθ. 

Επιπλζον πρζπει να γίνει αντιλθπτό πωσ θ ηωι δεν υπάρχει μόνο ςτα αςτικά 

ςυγκροτιματα αλλά και ζξω από αυτά. 

   2) Τουριςμόσ παρατιρθςθσ χλωρίδασ και πανίδασ,  ανάπτυξθ αυτοφ του 

τουριςμοφ ζχουμε μόνο ςε περιοχζσ που διακζτουν ςτοιχεία χλωρίδασ και πανίδασ, 

ικανά και άξια προσ παρατιρθςθ. Επίςθσ εδϊ, εκτόσ από παρατιρθςθ ζχουμε και 

αναηιτθςθ ςπάνιων ειδϊν χλωρίδασ και πανίδασ ςε μζρθ απομακρυςμζνα ι μθ, 

αλλά που όμωσ δεν είναι εφκολα προςβάςιμα. Η Ελλάδα διακζτει πολλζσ τζτοιεσ 

περιοχζσ και αυτό κατατάςςεται αναμφίβολα ςτα ςυγκριτικά τθσ πλεονεκτιματα. 

   3) Ο περιπατθτικόσ τουριςμόσ, ο οποίοσ αναπτφςςεται ςτα μονοπάτια των 

περιοχϊν τθσ υπαίκρου. Είναι πάρα πολλοί οι ορειβατικοί ςφλλογοι ςτθν Ελλάδα, οι 

οποίοι διοργανϊνουν περιπάτουσ και πεηοπορίεσ ςε διάφορεσ υπαίκριεσ περιοχζσ 

ςε ολόκλθρθ τθν επικράτεια.  

   4)Ρεριθγθτικόσ τουριςμόσ, ςτον οποίο περιλαμβάνονται οι περιθγιςεισ και οι 

εκδρομζσ ςφντομου χρονικοφ διαςτιματοσ ςτισ περιοχζσ τθσ υπαίκρου. 

 

2.4.4. Αγροτουριςμόσ 

      Ο αγροτουριςμόσ είναι θ δραςτθριότθτα του τουριςμοφ που αναπτφςςεται ςε 

περιοχζσ μθ αςτικοφ χαρακτιρα, από ανκρϊπουσ προςκείμενουσ ςτθ γεωργία και 

μθ, οι οποίοι μζςα από τον αγροτουριςμό προςβλζπουν ςτθν απόκτθςθ ενόσ 

                                                           
12

Ελλθνικι δθμοκρατία,(Υπουργείο ανάπτυξθσ, ανταγωνιςτικότθτασ και ναυτιλίασ – Υπουργείο 
πολιτιςμοφ και τουριςμοφ), «Νζα πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ για τθν υποβολι 
προτάςεων ζργων προσ ζνταξθ ςτθν πράξθ Εναλλακτικόσ Τουριςμόσ του ‘’Επιχειρθςιακοφ 
Ρρογράμματοσ Ανταγωνιςτικότθτα και Επιχειρθματικότθτα’’ 2007−2013 (Ε.Ρ.Α.Ε)», (Φ.Ε.Κ. 
3110Β/2011),  1.2. «Σκοπόσ τθσ  πράξθσ ‘’ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΙΣΜΟΣ’’ 1.2.3. Τουριςμόσ υπαίκρου», 
ςελ. 44443.    
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ςυμπλθρωματικοφ ειςοδιματοσ, τόςο από τθν μίςκωςθ καταλυμάτων όςο και από 

τθν τροφοδοςία με προϊόντα τοπικισ παραγωγισ προσ τουσ τουρίςτεσ13. 

      Ο αγροτουριςμόσ είναι μια ιπια μορφι βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ και πολφ-

δραςτθριότθτασ ςτον αγροτικό χϊρο. Ο επιςκζπτθσ ζχει τθν ευκαιρία να γνωρίςει 

τισ αγροτικζσ περιοχζσ, αςχολίεσ, τθν παραδοςιακι κουηίνα και τα τοπικά προϊόντα 

κακϊσ και τθν κακθμερινι ηωι των κατοίκων. Επίςθσ θ δραςτθριότθτα αυτι φζρνει 

τον επιςκζπτθ – τουρίςτα ςε επαφι με τα φυςικά και πολιτιςμικά ςτοιχεία του 

χϊρου αυτοφ, με ςεβαςμό πάντα ςτο περιβάλλον και τθν παράδοςθ. Ταυτόχρονα, ο 

τουρίςτασ μπορεί να δραςτθριοποιθκεί και να ψυχαγωγθκεί μζςα από αςχολίεσ και 

δραςτθριότθτεσ που ζχουν να κάνουν με τθν φπαικρο, όπωσ: 

 Σκάψιμο, όργωμα και πότιςμα χωραφιοφ 

 Τάϊςμα, πότιςμα, κακάριςμα και άρμεγμα των ηϊων. 

 Η φφλαξθ των ηϊων ςτα εξωτερικά αγροτεμάχια 

 Η ςυλλογι καρπϊν από τα δζντρα (π.χ. ελιζσ)  

 Διάφορεσ άλλεσ χειρονακτικζσ εργαςίεσ που ζχουν να κάνουν με τθν 

κατανόθςθ τθσ ηωισ, τθσ κουλτοφρασ και τθσ επιβίωςθσ των ανκρϊπων που 

εξαρτϊνται από τθ γθ και τα ηϊα. 

 

Ο αγροτουριςμόσ διακρίνεται ςε διεκνζσ επίπεδο από δφο μορφζσ14: 

α) Εκείνθ όπου οι επιςκζπτεσ – τουρίςτεσ φιλοξενοφνται ςε μεγάλα αγροκτιματα 

και ςυμμετζχουν ςτισ γεωργικζσ εργαςίεσ αλλά και ςτθν κακθμερινότθτα και τον 

τρόπο ηωισ των ίδιων των εργατϊν. Η μορφι αυτι είναι γνωςτι ωσ «farmhouse 

holidays», δθλαδι διακοπζσ ςε αγροκτιματα. Εμφανίηεται κυρίωσ ςε χϊρεσ τθσ 

βόρειασ Ευρϊπθσ με μεγάλεσ γεωργικζσ εκμεταλλεφςεισ όπωσ, ςτθν Γερμανία και 

τθν Αυςτρία. 

β) Εκείνθ που προβλζπει τθν φιλοξενία των επιςκεπτϊν – τουριςτϊν ςε μικρά 

καταλφματα όπου μαηί με τθν διαμονι προςφζρεται και πρωινό γεφμα. Η μορφι 

αυτι του αγροτουριςμοφ είναι γνωςτι ωσ «bed and breakfast» και εμφανίηεται ςε 

χϊρεσ με μικρζσ γεωργικζσ περιοχζσ.    

  

2.4.5 Γαςτρονομικόσ τουριςμόσ – οινοτουριςμόσ 

      Ο γαςτρονομικόσ τουριςμόσ, είναι εκείνθ θ μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ, που 

ενκαρρφνει τθ ςυμμετοχι του επιςκζπτθ – τουρίςτα ςε αναηθτιςεισ και εμπειρίεσ 

                                                           
13

 Ραπακωνςταντινίδθσ Λ.,(1993), «Αγροτουριςμόσ ςτακμόσ ςτο δρόμο για τθν τοπικι ανάπτυξθ», 
Ακινα: Δωρικόσ, ςελ. 20.  
14

 Ραπακωνςταντινίδθσ Λ.,(1993), «Αγροτουριςμόσ ςτακμόσ ςτο δρόμο για τθν τοπικι ανάπτυξθ», 
Ακινα: Δωρικόσ, ς.ς. 19-20. 
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που ςυνδζονται με τθν ανάδειξθ τθσ τοπικισ κουηίνασ και τθσ ιδιαίτερθσ 

γαςτρονομικισ ταυτότθτασ μιασ ςυγκεκριμζνθσ περιοχισ15. Η ανάπτυξθ και θ 

κυριαρχία αυτισ τθσ μορφισ  τουριςμοφ εξαρτάται από τισ εξισ επιμζρουσ 

ενζργειεσ: 

1) Διακριτι ενςωμάτωςθ τθσ τοπικισ κουηίνασ ςτα προςφερόμενα εδζςματα. 

2) Δθμιουργία ι και διάχυςθ γαςτρονομικϊν και οίνο-τουριςτικϊν διαδρομϊν. 

3) Επιςκζψεισ ςε μονάδεσ και εργαςτιρια παραγωγισ και μεταποίθςθσ τοπικϊν 

προϊόντων όπωσ: 

I. Ελαιοτριβεία 

II. Αγροκτιματα 

III. Αμπελουργικζσ ηϊνεσ 

IV. Οινοποιεία 

4) Ειδικά ςεμινάρια γευςιγνωςίασ από ειδικοφσ γαςτρονόμουσ  

5) Εκπαιδευτικζσ ξεναγιςεισ με ςκοπό τθν εκμάκθςθ για τθν προζλευςθ των 

πρϊτων υλϊν που χρθςιμοποιοφνται ςτα εργαςτιρια μαγειρζματοσ και ςτα 

οινοποιεία. 

6) Ειδικζσ εκκζςεισ μόνιμου χαρακτιρα. 

7) Εφαρμογζσ εικονικισ περιιγθςθσ. 

8) Διάφορεσ ψυχαγωγικζσ εκδθλϊςεισ. 

       Επιπρόςκετα, ο οινοτουριςμόσ ζχει ωσ ςτόχο τθν επαφι του επιςκζπτθ – 

τουρίςτα με τθν γεφςθ, τθν κατανάλωςθ ι ακόμα και τθν αγορά του οίνου από το 

μζροσ παραγωγισ του. Επίςθσ μπορεί να ζρκει ςε επαφι με τον τρόπο ςυγκομιδισ 

των ςταφυλιϊν από τουσ αμπελϊνεσ και με τον τρόπο μετατροπισ τουσ ςε κραςί 

ςτα οινοποιεία. Η μετατροπι από ςταφφλι ςε κραςί ι και από κραςί ςε τςίπουρο, 

είναι μια πολφ επίπονθ, χρονοβόρα και πολυάςχολθ διαδικαςία, που όμωσ είναι 

πολφ ενδιαφζρουςα και ςυναρπαςτικι για το ανκρϊπινο μάτι, τθ ςτιγμι μάλιςτα 

που δεν ζχει ζρκει ακόμα ςε επαφι με μια τζτοια διαδικαςία. Οι δρόμοι του 

κραςιοφ, είναι το πζραςμα εκείνο από τισ μεγάλεσ αμπελουργικζσ εκτάςεισ όπου το 

ανκρϊπινο μάτι χάνεται μζςα ςτο καταπράςινο φόντο, ςτα οινοποιεία όπου γίνεται 

θ μετατροπι ςε κραςί και καταλιγει ςτο τραπζηι του κάκε νοικοκυριοφ.  
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 Ελλθνικι δθμοκρατία,(Υπουργείο ανάπτυξθσ, ανταγωνιςτικότθτασ και ναυτιλίασ – Υπουργείο 
πολιτιςμοφ και τουριςμοφ), «Νζα πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ για τθν υποβολι 
προτάςεων ζργων προσ ζνταξθ ςτθν πράξθ Εναλλακτικόσ Τουριςμόσ του ‘’Επιχειρθςιακοφ 
Ρρογράμματοσ Ανταγωνιςτικότθτα και Επιχειρθματικότθτα’’ 2007−2013 (Ε.Ρ.Α.Ε)», (Φ.Ε.Κ. 
3110Β/2011),  1.2. «Σκοπόσ τθσ  πράξθσ ‘’ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΙΣΜΟΣ’’ 1.2.4.  Γαςτρονομικόσ 
τουριςμόσ», ςελ. 44444. 
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2.4.6 Τουριςμόσ υγείασ και ευεξίασ – κεραπευτικόσ τουριςμόσ 

      Αυτι θ μορφι τουριςμοφ απευκφνεται ςε επιςκζπτεσ – τουρίςτεσ που κζλουν να 

ςυνδυάςουν τισ διακοπζσ τουσ με υπθρεςίεσ πρόλθψθσ και κεραπείασ, διατιρθςθσ 

ι βελτίωςθσ τθσ υγείασ τουσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ κατθγορίασ των 

Α.Μ.Ε.Α.16. Σκοπόσ είναι θ επίτευξθ τθσ ςωματικισ, πνευματικισ και 

ςυναιςκθματικισ χαλάρωςθσ και αναηωογόνθςθσ του επιςκζπτθ – τουρίςτα, μζςα 

από τισ παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ. Οι παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ μπορεί να είναι : 

1) Ρρόγραμμα υγιεινισ διαβίωςθσ και υγιεινισ διατροφισ 

2) Ρρόγραμμα ενεργθτικισ άκλθςθσ  

3) Ρρόγραμμα ψυχικισ ιςορροπίασ  

4) Ρρόγραμμα ομορφιάσ 

5) Ρρόγραμμα αδυνατίςματοσ 

Οι υπθρεςίεσ αυτζσ παρζχονται είτε ςε άτομα που πάςχουν από κάποιασ μορφισ 

αςκζνεια είτε ςε άτομα υγιι που απλϊσ αποηθτοφν ςτιγμζσ ανανζωςθσ και 

χαλάρωςθσ για να ξεφφγουν από το ςτρεσ και από τουσ ρυκμοφσ ηωισ τθσ 

κακθμερινότθτασ.  

      

 2.4.7 Επαγγελματικόσ τουριςμόσ 

      Ο επαγγελματικόσ τουριςμόσ, κεωρείται ο τουριςμόσ όπου, διάφοροι 

επαγγελματίεσ κατά τθν διάρκεια ενόσ επαγγελματικοφ ταξιδιοφ τουσ, κα 

δραςτθριοποιθκοφν εκτόσ από τθν δραςτθριότθτα του επαγγζλματόσ τουσ και με 

τουριςτικζσ δραςτθριότθτεσ17. Το επαγγελματικό ταξίδι είναι αυτό που ωκεί τουσ 

επαγγελματίεσ και αςχολοφνται με τουριςτικζσ δραςτθριότθτεσ. Ο επαγγελματικόσ 

τουριςμόσ εμφανίςτθκε για πρϊτθ φορά ςτισ ΗΡΑ τθν δεκαετία του 60, ενϊ ςτθ 

ςυνζχεια αναπτφχκθκε πάρα πολφ και ςτισ χϊρεσ τθσ δυτικισ Ευρϊπθσ. Ο 

επαγγελματικόσ τουριςμόσ διακρίνεται ανάλογα με το ςκοπό του επαγγελματικοφ 

ταξιδιοφ.  
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 Ελλθνικι δθμοκρατία,(Υπουργείο ανάπτυξθσ, ανταγωνιςτικότθτασ και ναυτιλίασ – Υπουργείο 
πολιτιςμοφ και τουριςμοφ), «Νζα πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ για τθν υποβολι 
προτάςεων ζργων προσ ζνταξθ ςτθν πράξθ Εναλλακτικόσ Τουριςμόσ του ‘’Επιχειρθςιακοφ 
Ρρογράμματοσ Ανταγωνιςτικότθτα και Επιχειρθματικότθτα’’ 2007−2013 (Ε.Ρ.Α.Ε)», (Φ.Ε.Κ. 
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ευεξίασ», ςελ. 44444. 
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 Σφακιανάκθσ Μ.,(2000), «Εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ», Ακινα: Ζλλθν – Καραβαρίτθ 
Κ.,(1992), «Επαγγελματικόσ τουριςμόσ», Ακινα: INTERBOOK – Ζχει αναφερκεί ςτο: Ρετροποφλου 
Α.,(2009 -2010), «Εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ», Ράτρα: βιβλιοκικθ & κζντρο πλθροφόρθςθσ – 
Ρανεπιςτιμιο Ρατρϊν, Ιςτοςελίδα: http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/  
10889/2499/1/Nimertis_Petropoulou%28A%29.pdf , ςελ. 56.  
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Διακρίςεισ επαγγελματικοφ τουριςμοφ: 

α) Συνεδριακόσ τουριςμόσ, ςτον οποίο ςκοπόσ του επαγγελματικοφ ταξιδιοφ είναι θ 

ςυμμετοχι των επαγγελματιϊν ςε οποιαδιποτε μορφι ςυνεδρίου. Στο ςυνζδριο, οι 

επαγγελματίεσ ςυηθτοφν, ενθμερϊνονται και παίρνουν αποφάςεισ. Ταυτόχρονα, 

μζςα από αυτι τθ διαδικαςία μπορεί να προβλθκεί και ζνα νζο προϊόν ι μια 

υπθρεςία που ζχει ςχζςθ με το είδοσ και τθ μορφι του ςυνεδρίου. Στον ελεφκερό 

τουσ χρόνο, οι επαγγελματίεσ που ςυμμετζχουν ςτο ςυνζδριο, αναπτφςςουν 

οποιαςδιποτε μορφισ τουριςτικι δραςτθριότθτα.  

β) Τουριςμόσ εκκζςεων, αναπτφςςεται όταν το επαγγελματικό ταξίδι γίνεται με 

ςκοπό τθ ςυμμετοχι των επαγγελματιϊν ςε μία ζκκεςθ. Η ζκκεςθ μπορεί να 

περιλαμβάνει είτε προϊόντα, είτε ζργα τζχνθσ είτε υπθρεςίεσ. Άρα, ζκκεςθ είναι θ 

ςυλλογι προϊόντων, ζργων τζχνθσ και υπθρεςιϊν ςε ζνα χϊρο που ονομάηεται 

“εκκεςιακόσ χϊροσ”, και ζχει ωσ βαςικό ςτόχο, οι επιςκζπτεσ του χϊρου να 

γνωρίςουν, να καυμάςουν και να αγοράςουν εκκζματα.  

γ) Τουριςμόσ κινιτρων, ο οποίοσ περιλαμβάνει τουριςτικά πακζτα που λειτουργοφν 

ωσ κίνθτρα και ωκοφν τουσ επαγγελματίεσ να τα αποκτιςουν ζχοντασ ωσ βαςικό 

κριτιριο τθν καλι τουσ απόδοςθ. Τα τελευταία χρόνια οι επιχειριςεισ 

χρθςιμοποιοφν διάφορα ταξίδια ωσ δϊρο προσ τουσ καλοφσ και αποδοτικοφσ 

εργαηομζνουσ τθσ επιχείρθςθσ με ςτόχο βζβαια να τουσ ωκιςουν ςτθ περαιτζρω 

αφξθςθ τθσ απόδοςισ τουσ μζςα από τθν ευχαρίςτθςθ που δίνει πάντα ζνα ταξίδι. 

Το κίνθτρο, είναι θ εναςχόλθςθ με δραςτθριότθτεσ που δίνει το τουριςτικό πακζτο, 

θ χαλάρωςθ και θ αναηωογόνθςθ που προςφζρει ζνα ταξίδι ςε αυτόν που το 

απολαμβάνει κακϊσ και οι γνϊςεισ που κα αποκομίςει από το ταξιδιωτικό 

προοριςμό.  

      Εκτόσ όμωσ από τθν υλικι επιβράβευςθ, υπάρχει και θ θκικι επιβράβευςθ. 

Δθλαδι, θ αναγνϊριςθ τθσ καλισ και αποδοτικισ εργαςίασ του εργαηομζνου, θ 

εκτίμθςθ ςτο πρόςωπό του από τουσ ανωτζρουσ του, θ επίτευξθ ςτόχων και θ 

ςυνεχισ εξζλιξθ ςτθν καριζρα του. Επομζνωσ, θ υλικι και θ θκικι αναγνϊριςθ, ςτο 

πρόςωπο ενόσ εργαηομζνου, δίνει πολλζσ δυνατότθτεσ εξζλιξθσ, αναπτζρωςθσ του 

θκικοφ του, μεγαλφτερθ αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτάσ του ςτον εργαςιακό χϊρο και 

μεγαλφτερθ εξειδίκευςθ πάνω ςτο αντικείμενό του18. 
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 Σφακιανάκθσ Μ.,(2000), «Εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ», Ακινα: Ζλλθν – Καραβαρίτθ 
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2.4.8 Θρθςκευτικόσ τουριςμόσ 

      Ο κρθςκευτικόσ τουριςμόσ είναι μια κατθγορία τουριςμοφ, που τα τελευταία 

χρόνια ολοζνα και αναπτφςςεται. Αυτό ςυμβαίνει διότι κυριαρχεί θ τάςθ τθσ 

επιςτροφισ ςτισ ρίηεσ, φυγισ από αςτικά κζντρα και αναηιτθςθσ τόπων 

κρθςκευτικισ λατρείασ με ςκοπό, είτε τθ μελζτθ και τθ προςκφνθςθ ςε αυτοφσ τουσ 

τόπουσ λατρείασ είτε απλά για τουριςτικοφσ λόγουσ. Άρα, ο κρθςκευτικόσ 

τουριςμόσ υπάρχει, είτε επειδι αναπτφςςεται ςτουσ ανκρϊπουσ το κρθςκευτικό 

ςυναίςκθμα, το οποίο λειτουργεί ωσ κίνθτρο για να μεταβοφν ςτουσ τόπουσ 

κρθςκευτικισ λατρείασ και διεξαγωγισ κρθςκευτικϊν εκδθλϊςεων με ςτόχο τθν 

ικανοποίθςθ των κρθςκευτικϊν τουσ αναγκϊν, είτε επειδι επικυμοφν απλϊσ τθ 

φυγι από τα αςτικά κζντρα και ξεκινοφν μια διαδικαςία αναηιτθςθσ τόπων 

κρθςκευτικισ λατρείασ με απϊτερο ςκοπό να μεταβοφν ςε αυτοφσ και να 

ςυνδυάςουν μελζτθ, απλι περιιγθςθ και άλλεσ τουριςτικζσ δραςτθριότθτεσ19. 

      Η μορφι αυτι του τουριςμοφ είναι περιοριςμζνθσ χρονικισ διάρκειασ, από μία 

ζωσ και τρεισ θμζρεσ. Τα τουριςτικά πακζτα για κρθςκευτικό τουριςμό είναι ςχετικά 

φκθνά από εκείνα άλλων μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Τα οικονομικά οφζλθ 

για τουσ κρθςκευτικοφσ τόπουσ οποιαςδιποτε περιοχισ είναι πάρα πολφ ςθμαντικά 

και χριςιμα για τισ τοπικζσ οικονομίεσ οι οποίεσ αναπτφςςονται με πιο αργοφσ 

ρυκμοφσ. Στθν Ελλάδα οι τοπικζσ οικονομίεσ, ενιςχφονται χάρθ ςτο κρθςκευτικό 

τουριςμό ςτισ εξισ χριςτιανικζσ εορτζσ: 

α) Χριςτοφγεννα 

β) Ευαγγελιςμόσ 

γ) Ράςχα (ιδίωσ τθ Μ. Ραραςκευι, το Μ. Σάββατο και τθ Κυριακι του Ράςχα) 

δ) Δεκαπενταφγουςτοσ 

Αυτζσ είναι κατά κφριο λόγο οι χριςτιανικζσ εορτζσ για τισ οποίεσ ενιςχφεται πιο 

πολφ ο κρθςκευτικόσ τουριςμόσ ςτθν Ελλάδα. 

 

2.4.9 Κοινωνικόσ τουριςμόσ 

      Σφμφωνα με το διεκνζσ γραφείο κοινωνικοφ τουριςμοφ, κοινωνικόσ τουριςμόσ 

είναι το ςφνολο των ςχζςεων και διεργαςιϊν που προκφπτουν από τθ πολιτεία, 
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 Σφακιανάκθσ Μ.,(2000), «Εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ», Ακινα: Ζλλθν – Μοίρα Ρ., «Από το 
προςκυνθτι ςτον κρθςκευτικό τουρίςτα», τουριςτικι επιςτθμονικι κεϊρθςθ, INTERBOOKS – Ζχει 
αναφερκεί ςτο: Ρετροποφλου Α.,(2009 -2010), «Εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ», Ράτρα: 
βιβλιοκικθ & κζντρο πλθροφόρθςθσ – Ρανεπιςτιμιο Ρατρϊν, Ιςτοςελίδα: 
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βάςθ οριςμζνων προγραμμάτων, για τθ ςυμμετοχι ςτο τουριςμό, των κοινωνικϊν 

ςτρωμάτων με βαςικό κριτιριο το χαμθλό ειςόδθμα20. Οι ρίηεσ του κοινωνικοφ 

τουριςμοφ φτάνουν μζχρι και το 1920, όταν το διεκνζσ γραφείο εργαςίασ οργάνωςε 

το πρϊτο διεκνζσ ςυνζδριο για τον ελεφκερο χρόνο των εργαηομζνων. Εκεί 

αναγνωρίςτθκε για πρϊτθ φορά το δικαίωμα όλων των εργαηομζνων ςτο να κάνουν 

διακοπζσ. Στθν Ελλάδα, ο κοινωνικόσ τουριςμόσ εφαρμόςτθκε για πρϊτθ φορά το 

1982, όταν ο Ελλθνικόσ Οργανιςμόσ Τουριςμοφ και θ Γενικι Γραμματεία Νζασ 

Γενιάσ, άρχιςαν τα πειραματικά προγράμματα κοινωνικοφ τουριςμοφ21. Το 1984 – 

1985 πάνω από 220.000 άτομα ζκαναν χριςθ του δικαιϊματοσ για κοινωνικό 

τουριςμό, ενϊ θ διάρκεια των διακοπϊν κακορίςτθκαν ςε 7 θμζρεσ με αντίςτοιχεσ 

διανυχτερεφςεισ και απολάμβαναν εκπτϊςεισ και προςιτζσ τιμζσ ςε διάφορεσ 

υπθρεςίεσ είτε του τουριςτικοφ καταλφματοσ, είτε ςτα Μ.Μ.Μ. είτε ςτουσ 

αρχαιολογικοφσ χϊρουσ και μνθμεία22. 

 

Φορείσ και δικαιοφχοι κοινωνικοφ τουριςμοφ 

      Οι φορείσ οι οποίοι είναι κατά κφριο λόγο αρμόδιοι ςτθν Ελλάδα για το 

κοινωνικό τουριςμό είναι: 

1) Ο Ελλθνικόσ οργανιςμόσ τουριςμοφ, ο οποίοσ είναι υπεφκυνοσ για ολόκλθρο 

το πλθκυςμό τθσ χϊρασ. 

2) Η εργατικι εςτία θ οποία είναι υπεφκυνθ για τουσ αςφαλιςμζνουσ ςτο Ι.Κ.Α 

3) Η γενικι γραμματεία νζασ γενιάσ, θ οποία είναι υπεφκυνθ για τθ νεολαία τθσ 

χϊρασ. 

Εκτόσ όμωσ από αυτοφσ, υπάρχουν και άλλοι φορείσ δθμόςιοι ι ιδιωτικοί που 

αναλαμβάνουν προγράμματα κοινωνικοφ τουριςμοφ όπωσ είναι οι οργανιςμοί 

τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ (Ο.Τ.Α), κρατικζσ και ιδιωτικζσ τράπεηεσ κακϊσ και 

τουριςτικζσ επιχειριςεισ. 
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 Σφακιανάκθσ Μ.,(2000), «Εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ», Ακινα:  Ζλλθν – Ζχει αναφερκεί ςτο: 
Ραπουτςάκθ Κ.,(2010), «Αειφορία και εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ – Η ανάπτυξθ του 
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      Οι δικαιοφχοι προγραμμάτων κοινωνικοφ τουριςμοφ από όπου και αν 

προζρχονται είναι: 

1) Εργαηόμενοι και ςυνταξιοφχοι με χαμθλό ειςόδθμα 

2) Άνεργοι, είτε βραχυχρόνιοι είτε μακροχρόνιοι 

3) Άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ 

4) Ρολφτεκνοι με χαμθλό ειςόδθμα 

5) Ρολιτικοί πρόςφυγεσ 

6) Αςφαλιςμζνοι του Ο.Γ.Α 

7) Ανφπαντρεσ μθτζρεσ 

8) Γυναίκεσ και άντρεσ εν χθρεία  

9) Νεολαία για τα προγράμματα κοινωνικοφ τουριςμοφ τθσ γενικισ 

γραμματείασ νζασ γενιάσ 

10) Οι αςφαλιςμζνοι του Ι.Κ.Α, για τα προγράμματα κοινωνικοφ τουριςμοφ τθσ 

εργατικισ εςτίασ23. 

 

2.4.10 Οικοτουριςμόσ – Αειφόροσ τουριςμόσ 

      Ο οικοτουριςμόσ, αποτελεί το αποτζλεςμα αναηιτθςθσ για βιϊςιμεσ και 

οικολογικζσ πρακτικζσ ωσ προσ τθν ανάπτυξθ του τουριςμοφ. Στα τζλθ τθσ δεκαετίασ 

του 80, ο οικοτουριςμόσ αποτελοφςε μια εξειδικευμζνθ μορφι φυςιολατρικοφ 

τουριςμοφ και τουριςμοφ περιπζτειασ. Στισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 90, οι 

απαιτιςεισ των ταξιδιωτϊν αυξικθκαν, ςτθν αναηιτθςι τουσ για ζναν προοριςμό 

που κα αναπτφςςεται ο οικοτουριςμόσ24. Τα τελευταία χρόνια ςτθν Ελλάδα, ζχει 

παρατθρθκεί θ ςυνεχϊσ αυξανόμενθ ηιτθςθ για οικοτουριςμό, ωσ αποτζλεςμα 

απομάκρυνςθσ από το αςτικό τοπίο και αναηιτθςθσ περιοχϊν με ζντονο το ςτοιχείο 

του φυςικοφ περιβάλλοντοσ25. 
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      Ο οικοτουριςμόσ είναι γνωςτόσ και με άλλα ονόματα, όπωσ οικολογικόσ 

τουριςμόσ, περιβαλλοντικόσ τουριςμόσ, φυςιολατρικόσ τουριςμόσ. Είναι γνωςτόσ 

ακόμα και με διάφορουσ προςδιοριςμοφσ όπωσ ιπιοσ, μαλακόσ, πράςινοσ κτλ., οι 

οποίοι αποδίδονται και ςε άλλεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Αυτζσ οι μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ μπορεί να είναι ο πολιτιςτικόσ τουριςμόσ, ο μορφωτικόσ 

τουριςμόσ και ο αγροτουριςμόσ. Για τθ καλφτερθ κατανόθςθ τθσ ζννοιασ 

“οικοτουριςμόσ”, εκτόσ του ότι πρζπει να μελετθκεί ςε βάκοσ κάκε μια από τισ πιο 

πάνω αποδόςεισ ωσ προσ τθν ονομαςία, κα πρζπει να γίνει μια προςεκτικι 

εννοιολογικι προςζγγιςθ για τθν απόδοςθ οριςμοφ του οικοτουριςμοφ. 

      Στθ προςπάκεια απόδοςθσ ενόσ οριςμοφ, ικανοφ να δίνει απαντιςεισ για το τι 

είναι τελικά ο οικοτουριςμόσ, διαπιςτϊκθκε μεγάλθ ςφγχυςθ, και αυτό επειδι 

υπάρχουν αντικρουόμενεσ κζςεισ και απόψεισ ςε διεκνζσ επίπεδο ωσ προσ τθν 

ζννοια, τισ δραςτθριότθτεσ και τισ μορφζσ του οικοτουριςμοφ. Υπάρχουν τρεισ 

προςεγγίςεισ τθσ ζννοιασ του οικοτουριςμοφ. Στθ πρϊτθ εννοιολογικι προςζγγιςθ 

επιςθμαίνεται ότι “ο οικοτουριςμόσ αποτελεί μια προςπάκεια αποτροπισ ι 

πρόλθψθσ των προβλθμάτων και των επιπτϊςεων του μαηικοφ τουριςμοφ”26. 

Σφμφωνα με αυτι τθ προςζγγιςθ, ο οικοτουριςμόσ χρθςιμοποιείται ωσ αντίδοτο 

απζναντι ςτο μαηικό τουριςμό και όχι ωσ μια εναλλακτικι προοπτικι τουριςμοφ. 

      Στθ δεφτερθ εννοιολογικι προςζγγιςθ, δίνεται ζμφαςθ ςτισ περιβαλλοντικζσ 

παραμζτρουσ και ορίηεται ωσ οικοτουριςμόσ “θ περιβαλλοντικά υπεφκυνθ 

ταξιδιωτικι δραςτθριότθτα ςε ςχετικά άκικτεσ φυςικζσ περιοχζσ με ςτόχο τθν 

απόλαυςθ και γνωριμία των φυςικϊν αλλά και των ενταγμζνων ςτο φυςικό 

περιβάλλον αγακϊν”27. Σφμφωνα με αυτι τθ προςζγγιςθ, δίνεται ζμφαςθ ςτο 

περιβάλλον, και κακιςτά υπεφκυνο για τθ διατιρθςι και ανάδειξι του, από τθ μια 

τον επιςκεπτόμενο πλθκυςμό και από τθν άλλθ τον ντόπιο πλθκυςμό. Ο 

επιςκεπτόμενοσ πλθκυςμόσ κα πρζπει να είναι πολφ προςεκτικόσ κατά τθ διάρκεια 

του ταξιδιοφ ενϊ ο ντόπιοσ πλθκυςμόσ δεν κα πρζπει να επιτρζψει τθν αλόγιςτθ 

ειςροι αγακϊν οποιαςδιποτε μορφισ ςτο φυςικό περιβάλλον.  

      Στθ Τρίτθ και τελευταία προςζγγιςθ του οικοτουριςμοφ, αναφζρεται πωσ ο 

οικοτουριςμόσ δεν αποτελεί ξεχωριςτι μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ, αλλά 

καλφπτει οριςμζνεσ μορφζσ του όπωσ, Ρολιτιςτικόσ τουριςμόσ, Μορφωτικόσ 

                                                           
26

 Mowforth M.,(1993), «Eco-tourism: terminology and definitions», Research Report Series, No 1, 
Dept. of Geographical Sciences University of Plymouth – Ζχει αναφερκεί ςτο: Κομίλθσ Ρ.,(2001), 
«ΟΙΚΟΤΟΥΙΣΜΟΣ – Η εναλλακτικι προοπτικι αειφόρου τουριςτικισ ανάπτυξθσ», Ακινα: 
Ρροπομπόσ, ςελ. 34.   
27

 Ceballos – Lascurain H.,(1996), «Tourism, Ecotourism and Protected Areas, IUCN (World 
Conservation Union) – Ζχει αναφερκεί ςτο: Κομίλθσ Ρ.,(2001), «ΟΙΚΟΤΟΥΙΣΜΟΣ – Η εναλλακτικι 
προοπτικι αειφόρου τουριςτικισ ανάπτυξθσ», Ακινα: Ρροπομπόσ, ςελ. 35.  



[39] 
 

τουριςμόσ, Αγροτουριςμόσ και Τουριςμόσ περιπζτειασ28. Σφμφωνα με αυτι τθν 

εννοιολογικι προςζγγιςθ, ο οικοτουριςμόσ αποτελεί μια υπερςφνδεςθ των μορφϊν 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ όπωσ Ρολιτιςτικόσ, Μορφωτικόσ, Ρεριπζτειασ και 

Αγροτουριςμοφ. Αυτι θ προςζγγιςθ βρίςκει ςφμφωνουσ, τόςο το ςυγγραφζα Ρ. 

Κομίλθ όςο και εμάσ, κακϊσ πιςτεφουμε πωσ οι παραπάνω μορφζσ εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ δίνουν εκείνα τα ςυνκετικά ςτοιχεία δθμιουργίασ και ιςχυροποίθςθσ του 

οικοτουριςμοφ. 

      Δεδομζνου ότι θ αειφόροσ ανάπτυξθ ςτθρίηεται ςε τρεισ πολφ ςθμαντικοφσ 

παράγοντεσ όπωσ οικονομία, κοινωνία και περιβάλλον, βγαίνει το ςυμπζραςμα ότι 

για να επζλκει το επικυμθτό αποτζλεςμα που είναι θ λογικι τθσ αειφορίασ ςτον 

τουριςμό και πιο ςυγκεκριμζνα ςτισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ, κα πρζπει να 

υπάρξει ςυνεργαςία και ςφμπλευςθ των τριϊν πιο πάνω παραγόντων. Ο 

οικοτουριςμόσ, εμπεριζχει όλα εκείνα τα ςτοιχεία που χρειάηεται, ϊςτε να οδθγιςει 

ςε ζνα αποτζλεςμα βιϊςιμθσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ κακϊσ περιλαμβάνει τουσ 

βαςικοφσ παράγοντεσ τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ ςε ζντονο βακμό. Με τον όρο 

βιϊςιμθ ανάπτυξθ, περιγράφεται “θ διαδικαςία μεταςχθματιςμοφ όπου θ 

εκμετάλλευςθ των πόρων, θ κατεφκυνςθ των επενδφςεων, ο προςανατολιςμόσ τθσ 

τεχνολογικισ ανάπτυξθσ και οι προςαρμογζσ ςτο κεςμικό πλαίςιο, εναρμονίηονται 

με τισ μελλοντικζσ και τισ ςθμερινζσ ανάγκεσ”29. Σφμφωνα με αυτόν τον οριςμό, 

διαγράφεται θ ςτρατθγικι για τθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ θ οποία εςτιάηεται ςτο 

ςυνδυαςμό τριϊν επιμζρουσ επιδιϊξεων όπωσ, αποτελεςματικότθτα ςτθν 

οικονομία και ςτθ κοινωνικι ςυνοχι κακϊσ και προςταςία του περιβάλλοντοσ. 

      Γεγονόσ είναι, πωσ τα τελευταία χρόνια αυξάνεται όλο και πιο πολφ θ ηιτθςθ για 

εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ. Χάρθ ςε αυτό το γεγονόσ, κα πρζπει να ενιςχυκεί 

όςο το δυνατόν περιςςότερο θ ζννοια τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ ςε περιοχζσ όπου 

αναπτφςςεται ο εναλλακτικόσ τουριςμόσ. Ζτςι ζχουμε τα λεγόμενα πρότυπα 

βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ για αυτζσ τισ περιοχζσ, τα οποία είναι τα εξισ30: 

 Η προϊκθςθ πολιτικϊν ελζγχου τθσ τοπικισ τουριςτικισ ανάπτυξθσ, οι οποίεσ 

πολιτικζσ κα προςτατεφςουν το περιβάλλον, το πολιτιςμό και τθν ιςτορία τθσ 

κάκε περιοχισ 

 Η δθμιουργία προχποκζςεων, ϊςτε να επζλκει θ ςφνδεςθ εκείνων των 

μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ ςτισ οποίεσ υπερτερεί μια περιοχι 
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 Απαραίτθτθ προχπόκεςθ, είναι θ διαδικαςία εκείνθ τθσ ςυμμετοχισ όλων των 

εμπλεκόμενων φορζων να ενδυναμωκεί, ϊςτε να επιτευχκοφν δφο πολφ 

βαςικοί ςτόχοι: 

I. Η περεταίρω ςτιριξθ τθσ βιϊςιμθσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ 

II. Η ςυν-διαχείριςθ τθσ όλθσ διαδικαςίασ από τουσ εμπλεκόμενουσ με αυτιν 

φορείσ που κα βοθκιςει και τελικά κα ενιςχφςει τθν κοινωνικι ςυνοχι μιασ 

περιοχισ. 

      Ο οικοτουριςμόσ αποτελεί βοθκθτικό εργαλείο ςτθ διαδικαςία τθσ βιϊςιμθσ 

τουριςτικισ ανάπτυξθσ, ενϊ ταυτόχρονα αποτελεί το πιο ςθμαντικό όπλο για τθ 

προςταςία των φυςικϊν περιοχϊν31. Αυτό πραγματοποιείται και με: 

 Δθμιουργία ειςοδθμάτων 

 Ρεριβαλλοντικι εκπαίδευςθ – ευαιςκθτοποίθςθ 

 Ρεραιτζρω αφξθςθ τθσ ςυμμετοχισ του κάκε τοπικοφ πλθκυςμοφ ςτα 

δρϊμενα  

Ζτςι με αυτό τον τρόπο κα επιτευχκοφν δφο βαςικοί ςτόχοι που αποτελοφν και 

ςτόχοι τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ όπωσ: 

a) Οικονομικι και κοινωνικι ανάπτυξθ 

b) Ρροςταςία και διατιρθςθ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ 

  

2.4.11 Ρολιτιςτικόσ τουριςμόσ – Φυςικι & πολιτιςτικι κλθρονομιά 

      Ο πολιτιςμόσ αποτελεί για ζνα τόπο, για ζνα Διμο ι για μια χϊρα, το 

προςδιοριςμό τθσ ταυτότθτασ με όλα εκείνα τα χαρακτθριςτικά που τθ 

διαμορφϊνουν. Χαρακτθριςτικά όπωσ, θ γλϊςςα, θ κρθςκεία, θ παιδεία, οι αξίεσ, 

τα ικθ και τα ζκιμα, θ φυςικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά ςτθν οποία βαςίηεται μια 

περιοχι για να μπορζςει να αντιμετωπίςει τισ δυςκολίεσ του μζλλοντοσ. Ο 

πολιτιςμόσ διαμορφϊνεται ςιγά – ςιγά ςτο πζραςμα των χρόνων και ζτςι δομείται 

με αυτό τον τρόπο θ πολιτιςτικι ταυτότθτα των ανκρϊπων μιασ περιοχισ. Τα 

τελευταία χρόνια ο πολιτιςμόσ τθσ κάκε περιοχισ παίρνει διαςτάςεισ αναγνϊριςθσ. 

Μζςα από το τουριςμό ο πολιτιςμόσ ξεπερνά τα ςφνορα, αναγνωρίηεται και 

μελετάται, ενϊ παράλλθλα προςφζρει ςτθ προςκείμενθ περιοχι πολλά οφζλθ. 

      Κατά τθ εννοιολογικι προςζγγιςθ, ο πολιτιςτικόσ τουριςμόσ αποτελεί μια μορφι 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ που ζχει ςαν κφρια τουριςτικι δραςτθριότθτα τθν επαφι, 

τθ γνωριμία, τθν απόλαυςθ των πολιτιςτικϊν χαρακτθριςτικϊν κακϊσ και τθ 

ςυμμετοχι ςε διάφορεσ πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ ι απλϊσ τθν παρακολοφκθςι 
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τουσ32. Οι δραςτθριότθτεσ που αναπτφςςονται με το πολιτιςτικό τουριςμό είναι οι 

εξισ: 

 Επιςκζψεισ ςε μουςεία, αρχαιολογικοφσ χϊρουσ και διάφορα μνθμεία 

 Ραρακολοφκθςθ ςυναυλιϊν, κεατρικϊν παραςτάςεων και τοπικϊν εκίμων 

ανά τθν περιοχι 

 Συμμετοχι ςε πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ, φεςτιβάλ και χοροφσ 

Σαν απόρροια του πολιτιςτικοφ τουριςμοφ, αποτελεί ο μορφωτικόσ τουριςμόσ, ςτον 

οποίο αναπτφςςονται οι πιο πάνω δραςτθριότθτεσ. Ο διαχωριςμόσ του μορφωτικοφ 

τουριςμοφ από τον πολιτιςτικό τουριςμό είναι ςτο γεγονόσ ότι οι ςυγκεκριμζνεσ 

δραςτθριότθτεσ ςτο μορφωτικό τουριςμό, ζχουν ςαν κφριο ςκοπό τθ μελζτθ και τθ 

μόρφωςθ των επιςκεπτϊν – τουριςτϊν33. 

      Ο πολιτιςτικόσ τουριςμόσ, αποτελεί τθ πιο ιςχυρι από όλεσ τισ μορφζσ του 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ, ιδιαίτερα για τθν Ελλάδα, επειδι δεν ζχει ακόμθ 

αναπτυχκεί πλιρωσ. Ζχει ακόμθ πολλά οφζλθ να δϊςει και ςε εκείνουσ που κα 

δραςτθριοποιθκοφν οικονομικά πάνω ςε αυτόν και ςτθν κοινωνία θ οποία αποτελεί 

το κεντρικό κορμό φπαρξθσ των ςτοιχείων που διαμορφϊνουν τθ πολιτιςτικι 

ταυτότθτα μιασ περιοχισ αλλά και ςε εκείνουσ που κα επιςκεφκοφν ζναν τόπο και 

κα αναπτφξουν δραςτθριότθτεσ που ςυνδζονται με το πολιτιςτικό τουριςμό και που 

μποροφν να αναδείξουν τθν φυςικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά αυτοφ. 

      Η φυςικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά, διαμορφϊνει και ενιςχφει το πολιτιςτικό 

τουριςμό που αναπτφςςεται ι μπορεί να αναπτυχκεί ςε μια περιοχι, ενϊ 

απαραίτθτθ κρίνεται και θ ςυνεργαςία όλων των πιο πάνω πλευρϊν, είτε πρόκειται 

για οικονομικοφσ παράγοντεσ, είτε πρόκειται για μεγαλφτερθ ςυμμετοχι του 

τοπικοφ πλθκυςμοφ είτε πρόκειται για τον επιςκεπτόμενο κάκε φορά πλθκυςμό. 

Εξάλλου, θ ςυνεργαςία προτείνεται και από τθ διεκνι χάρτα για τον πολιτιςτικό 
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τουριςμό34. Στθν ουςία, προτρζπει ςε ςυνεργαςία όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ 

φορείσ με το πολιτιςτικό τουριςμό και όλα τα ςυγκρουόμενα ςυμφζροντα με τελικό 

ςκοπό τθ καλφτερθ επίτευξθ των προγραμματιςμζνων ςτόχων. 

      Σφμφωνα, με τθ διεκνι χάρτα για το πολιτιςτικό τουριςμό, φυςικι και 

πολιτιςτικι κλθρονομιά, αποτελοφν “ζνα υλικό και πνευματικό πόρο που 

προςφζρει τθν αφθγθματικι μαρτυρία τθσ ιςτορικισ εξζλιξθσ”. Επιπρόςκετα, ωσ 

φυςικι κλθρονομιά ορίηεται το ςφνολο των φυςικϊν αντικειμζνων και άυλων 

χαρακτθριςτικϊν που μεταφζρονται από γενιά ςε γενιά ςυμπεριλαμβανομζνων των 

ςτοιχείων όπωσ το τοπίο, το φυςικό περιβάλλον, θ χλωρίδα και θ πανίδα35. Η 

κλθρονομιά, καταλαμβάνει ζνα ςθμαντικό ρόλο ςτθ ςφγχρονθ ηωι και κα πρζπει να 

είναι φυςικά, είτε διανοθτικά είτε ςυναιςκθματικά προςπελάςιμθ από το ευρφ 

κοινό36. Επιπρόςκετα, οι τόποι ςθμαντικισ φυςικισ και πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ 

κα πρζπει να προςτατεφονται και να αναπτφςςονται με τζτοιο τρόπο ϊςτε να 

επιτυγχάνεται θ καλφτερθ δυνατι επίτευξθ των ςτόχων από όλεσ τισ εμπλεκόμενεσ 

πλευρζσ37. 

      Σθμαντικό επίςθσ είναι, τα ζργα υποδομισ ςτουσ τόπουσ φυςικισ και 

πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ, να μθν αλλοιϊςουν το πολιτιςτικό προφίλ, και το 

μετατρζψουν ςε ζνα ςφγχρονο τουριςτικό και μόνο, περιβάλλον. Ο ςχεδιαςμόσ ενόσ 

χϊρου και γενικότερα μιασ περιοχισ γίνεται με ςκοπό τθν ανάδειξθ τθσ 

διαφορετικότθτασ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ και των πολιτιςτικϊν ςτοιχείων που 

διακζτει. Ράνω απ’ όλα κα πρζπει θ οποιαδιποτε ενζργεια παρζμβαςθσ ςτο χϊρο, 

να αποτελεί επικυμία και ανάγκθ του τοπικοφ πλθκυςμοφ38. Σε τελικι ανάλυςθ, ο 

τοπικόσ πλθκυςμόσ είναι αυτόσ που κα υλοποιιςει τθν όποια αναπτυξιακι 

ςτρατθγικι και αν ακολουκθκεί, και είναι αυτόσ που κα ζρκει ςε επαφι με τον 

επιςκεπτόμενο πλθκυςμό και κα προςπακιςει να μεταδϊςει τισ αξίεσ και τθ 

κουλτοφρα του πολιτιςμοφ τθσ περιοχισ. Εξάλλου, θ ζννοια τθσ παρζμβαςθσ κα 
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 Μπεριάτοσ Η. – Ραπαγεωργίου Μ.,(2010), «Χωροταξία – Ρολεοδομία – Ρεριβάλλον ςτον 21
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χάρτασ», Ακινα: ICOMOS, Ιςτοςελίδα: 
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πρζπει να ζχει μόνο ζνα τελικό ςτόχο, αυτό τθσ προςταςίασ τθσ φυςικισ και 

πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ μιασ περιοχισ39. 

      Ο προγραμματιςμόσ που γίνεται ι που πρζπει να γίνεται ςτθ ςφγχρονθ 

πραγματικότθτα από οποιουςδιποτε φορείσ ι ομάδεσ ςυμφερόντων για τθ φυςικι 

και πολιτιςτικι κλθρονομιά, κα πρζπει να επικεντρϊνεται ςτθ προςταςία των 

μνθμείων, των αρχαιολογικϊν χϊρων και των ιςτορικϊν τόπων. 

 Ωσ μνθμεία, ορίηονται τα πολιτιςτικά αγακά που αποτελοφν υλικζσ μαρτυρίεσ 

και ανικουν ςτθ πολιτιςτικι κλθρονομιά τθσ χϊρασ40. Τα μνθμεία 

διακρίνονται ωσ εξισ: 

I. Ωσ αρχαία μνθμεία ι αρχαία, και ανάγονται ςτουσ προϊςτορικοφσ, 

αρχαίουσ, βυηαντινοφσ & μεταβυηαντινοφσ χρόνουσ ζωσ και το 1830. 

II. Ωσ νεότερα μνθμεία που είναι μεταγενζςτερα του 1830 και ςτα οποία θ 

προςταςία επιβάλλεται λόγω τθσ ιςτορικισ ι τθσ επιςτθμονικισ 

ςθμαςίασ τουσ. 

III. Ωσ ακίνθτα μνθμεία, τα οποία ςυνδζονται με το ζδαφοσ και παραμζνουν 

ςε αυτό, ςτο βυκό τθσ κάλαςςασ ι ςτο πυκμζνα λιμνϊν και ποταμϊν. 

Χαρακτθριςτικό αυτϊν είναι θ αδυναμία μετακίνθςισ τουσ χωρίσ βλάβθ 

τθσ αξίασ τουσ. 

IV. Ωσ κινθτά μνθμεία. 

 Ωσ αρχαιολογικοί χϊροι ορίηεται το ςφνολο των εκτάςεων ςτθ ξθρά, ςτθ 

κάλαςςα, ςτισ λίμνεσ και ςτα ποτάμια, οι οποίεσ εκτάςεισ περιζχουν ι 

υπάρχουν ενδείξεισ ότι περιζχονται αρχαία μνθμεία ι αποτζλεςαν ι 

υπάρχουν ενδείξεισ ότι αποτζλεςαν από τουσ αρχαίουσ χρόνουσ ζωσ και το 

1830 μνθμειακά, οικιςτικά ι ταφικά ςφνολα41. 

 Ωσ ιςτορικοί τόποι, ορίηεται το ςφνολο των εκτάςεων ςτθ ξθρά, ςτθ κάλαςςα, 

ςτισ λίμνεσ και ςτα ποτάμια, που αποτζλεςαν ι υπάρχουν ενδείξεισ ότι 

αποτζλεςαν χϊρο εξαίρετων ιςτορικϊν ι μυκικϊν γεγονότων, ι εκτάςεισ που 
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περιζχουν ι ςτισ οποίεσ υπάρχουν ενδείξεισ ότι περιζχονται μνθμεία 

μεταγενζςτερα του 183042.  

      Η προςταςία τζλοσ, των μνθμείων, των αρχαιολογικϊν χϊρων και των ιςτορικϊν 

τόπων, πρζπει να περιλαμβάνεται ςτουσ ςτόχουσ οποιουδιποτε επιπζδου 

χωροταξικοφ, αναπτυξιακοφ, περιβαλλοντικοφ και πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ 

κακϊσ μόνο ζτςι κα επζλκει το επικυμθτό αποτζλεςμα που δεν είναι άλλο παρά θ 

περαιτζρω ανάδειξθ τθσ φυςικισ και πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ δίνοντασ ζμφαςθ 

ςτθ ποιότθτα και τθν αειφόρο ανάπτυξθ43. 

 

2.4.12 Ιαματικόσ τουριςμόσ – Θερμαλιςμόσ 

      Μια εναλλακτικι μορφι του τουριςμοφ υγείασ είναι ο ιαματικόσ τουριςμόσ, ο 

οποίοσ αναφζρεται ςτθν χρθςιμοποίθςθ των ιαματικϊν πθγϊν με ςκοπό τθν 

χαλάρωςθ και τθν κεραπεία χρόνιων πακιςεων44. Από τθν άλλθ, ο κερμαλιςμόσ 

αποτελεί το ςφνολο των ενεργειϊν για τθ κεραπεία του ανκρϊπινου οργανιςμοφ με 

τθ χρθςιμοποίθςθ των κερμομεταλικϊν νερϊν των ιαματικϊν πθγϊν45. Στθ διεκνι 

ορολογία ζχει επικρατιςει ο όροσ κερμαλιςμόσ ενϊ ςυνθκίηεται να χρθςιμοποιείται 

και ο όροσ υδροκεραπεία. Ο ιαματικόσ τουριςμόσ είναι θ πρϊτθ μορφι τουριςμοφ 

υγείασ, γνωςτι από τθν αρχαιότθτα. Ο πρϊτοσ που αναφζρεται ςε ιαματικά νερά 

είναι ο Ηρόδοτοσ και ςυνιςτά τθ λουτροκεραπεία, ενϊ ο Ιπποκράτθσ είναι αυτόσ 

που κακορίηει τισ πακιςεισ για τισ οποίεσ χρειάηονται τα ιαματικά νερά46.   
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ΜΕΟΣ 3Ο  

Η ΔΙΑΧΕΙΙΣΗ  ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΙ ΡΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΟΝΟΜΙΑΣ ΜΕΣΩ ΤΟΥ 

ΣΤΑΤΗΓΙΚΟΥ ΧΩΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

      Η προςταςία τθσ φυςικισ και πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ, κακϊσ και ανάδειξι τθσ 

χωρίσ πρόςκετα μζτρα επιβάρυνςθσ του τοπίου, πρζπει να αποτελεί προτεραιότθτα 

των φορζων και των διαφόρων ςυμφερόντων που αςχολοφνται με αυτιν. Η 

βάρβαρθ επζλαςθ των ςφγχρονων μθχανθμάτων που ςτόχο ζχουν τθν 

αναδιαμόρφωςθ περιοχϊν με προςυπογραμμζνεσ πολιτικζσ ςε κλειςμζνα 

κυβερνθτικά γραφεία, το μόνο που καταφζρνουν ι μποροφν να καταφζρουν είναι 

να καταςτρζψουν τα πάντα ςτο βωμό των ςφγχρονων ζργων.  

      Ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ, είναι αυτόσ που μπορεί να δϊςει τθ 

δυνατότθτα ςυντονιςμοφ τθσ πολφπλοκθσ διαδικαςίασ που παρατθρείται ανάμεςα 

ςε φορείσ, ςυμφζροντα και πολιτικζσ με μόνο ςτόχο τθν προςταςία και ανάδειξθ 

τθσ φυςικισ και πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ. Αυτό κα πρζπει να αποτελεί κυρίαρχθ 

ςτρατθγικι όλων των εμπλεκόμενων όπωσ κοινωνία, οικονομία, πολιτικι, 

νομοκεςία, κακϊσ ζτςι κα μπορεί να επζλκει και να ιςχυροποιθκεί και κάκε μορφι 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ που βαςίηεται ςτθ φυςικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά47.  

      Εκτόσ όμωσ από τισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ, που ςυνδζονται με τθ 

φυςικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά, μζςω του ςτρατθγικοφ χωρικοφ ςχεδιαςμοφ 

δφναται να ενιςχυκοφν, το ςφνολο των μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ, κακϊσ 

αποτελεί ζνα ςφμπλεγμα διαφορετικϊν δραςτθριοτιτων και χρειάηεται μια 

κεντρικι κατευκυντιρια γραμμι για τον τρόπο με τον οποίο κα επιλζξει μία περιοχι 

να αναπτφξει το χϊρο τθσ. Εναλλακτικόσ τουριςμόσ και χϊροσ, ςυνδζονται άμεςα, 

κακϊσ όλεσ οι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ ζχουν επιδράςεισ ςτο χϊρο, είτε 

κετικζσ είτε αρνθτικζσ. Οι επιδράςεισ δεν επζρχονται από τθ μορφι, αλλά από τθ 

δραςτθριοποίθςθ φορζων, φυςικϊν προςϊπων και επιχειριςεων με τισ μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ, και εκεί πρζπει να επικεντρωκεί ο ςτρατθγικόσ 

ςχεδιαςμόσ. 
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ΜΕΟΣ 4Ο  

Η ΣΤΗΙΞΗ ΤΗΣ ΑΡΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΡΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΜΕΣΑ ΑΡΟ ΤΙΣ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΦΕΣ ΤΟΥΙΣΜΟΥ 

      Η ανάπτυξθ μιασ οποιαςδιποτε μορφισ εναλλακτικοφ τουριςμοφ ςε μια 

περιοχι, ςυνοδεφεται από αφξθςθ τθσ απαςχόλθςθσ τθσ τοπικισ κοινωνίασ γφρω 

από τθν μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ κακϊσ και από τθν ανάπτυξθ 

επαγγελμάτων που ςυνδζονται άμεςα ι ζμμεςα με τθ μορφι ι τισ μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Είναι επομζνωσ κατανοθτό πωσ θ ανάπτυξθ μιασ περιοχισ 

ςτραμμζνθσ προσ τον εναλλακτικό τουριςμό, δεν εξαρτάται τόςο από τθ μορφι ι τισ 

μορφζσ που κα αναπτυχκοφν, όςο από τθν αποδοχι και εναςχόλθςθ των 

ανκρϊπων και δθμιουργία κζςεων εργαςίασ ςτα επαγγζλματα που κα πλαιςιϊςουν 

αυτι κακ’ αυτι τθ μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ.     

      Γφρω από κάκε μορφι ι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ, αναπτφςςονται 

επαγγζλματα ι ομάδεσ ςυμφερόντων που πρωτίςτωσ κα δϊςουν ζμφαςθ ςτθν 

ικανοποίθςθ φιλοδοξιϊν και ςυμφερόντων και δευτερευόντωσ ςτο ςχεδιαςμό, τθν 

οργάνωςθ, τθ διαχείριςθ και προϊκθςθ τθσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ48. Μζςα από 

αυτι τθ διαδικαςία μπορεί να ενιςχυκεί ακόμα περιςςότερο ο εναλλακτικόσ 

τουριςμόσ κακϊσ υπάρχει το κίνθτρο τθσ ανταπόδοςθσ. Ο τοπικόσ πλθκυςμόσ από 

τθν άλλθ πλευρά, ενδιαφζρεται για δθμιουργία κζςεων εργαςίασ και τθ προςταςία 

περιβάλλοντοσ ϊςτε να μπορεί να επιβιϊνει και να δραςτθριοποιείται ςτθ 

κακθμερινότθτα με καλι ψυχικι διάκεςθ, παράγοντασ απαραίτθτοσ και για τθν 

ανάπτυξθ τθσ οικονομίασ γενικότερα. 

 Τα επαγγζλματα και οι ομάδεσ ςυμφερόντων μποροφν να είναι49: 

 Τουριςτικζσ επιχειριςεισ εκνικοφ ι τοπικοφ επιπζδου 

 Άτομα και εταιρίεσ που αςχολοφνται με τθν τουριςτικι ανάπτυξθ 

 Φορείσ εκνικισ, περιφερειακισ ι τοπικισ πολιτικισ εκπροςϊπθςθσ 

 Οργανϊςεισ που αςχολοφνται με τθ προςταςία του περιβάλλοντοσ  

 Η ανάπτυξθ τθσ γεωργίασ και τθσ κτθνοτροφίασ, μζςα από τθ διάκεςθ 

προϊόντων δίνοντασ κατά κφριο λόγο ζμφαςθ ςτθ ποιότθτα 

 Δθμιουργία ι περεταίρω ανάπτυξθ των μζςων μαηικισ μεταφοράσ 

Επιπρόςκετα, είναι πολφ ςθμαντικό ότι, τθν κάκε μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

τθν πλαιςιϊνουν ι βρίςκουν τθν ευκαιρία να δραςτθριοποιθκοφν διάφορα 

επαγγζλματα, και αυτό είναι πολφ καλό για τθν κάκε τοπικι οικονομία και κοινωνία 

όςο και ςε εκνικό επίπεδο. Με αυτό τον τρόπο αυξάνεται και το ενδιαφζρον για 
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επενδφςεισ από επιχειρθματίεσ και ομίλουσ επιχειριςεων ςε εγχϊριο και διεκνζσ 

επίπεδο. 

 

 

ΜΕΟΣ 5Ο  

ΤΟ ΤΙΡΤΥΧΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ – ΕΝΕΓΕΙΑ – ΑΝΘΩΡΟΣ 

      Ο άνκρωποσ του 21ου αιϊνα, είναι αναγκαςμζνοσ να διαχειριςτεί δφο από τα 

μεγαλφτερα επιτεφγματα τθσ ανκρϊπινθσ ιςτορίασ ανά τουσ αιϊνεσ, τθν τεχνολογία 

και τθν ενζργεια, κακϊσ και να ςυμμορφωκεί ςε αυτά. Η ςυμμόρφωςθ, αποτελεί 

φςτατθ λφςθ, αφοφ μζχρι τϊρα θ χρθςιμοποίθςθ τόςο τθσ τεχνολογίασ όςο και τθσ 

ενζργειασ ζφερε καταςτροφικά αποτελζςματα για τθ ηωι του ανκρϊπου, τθσ 

χλωρίδασ, τθσ πανίδασ, του επιφανειακοφ και του υπόγειου υδροφόρου ορίηοντα. 

Ζτςι με αυτό τον τρόπο πλιγθςαν και περιοχζσ ςτισ οποίεσ δεν υπάρχει πουκενά 

ανκρϊπινο αποτφπωμα. Εξάλλου, θ ςυμμόρφωςθ απαιτείται, από το γεγονόσ ότι οι 

φυςικοί πόροι τουσ οποίουσ χρθςιμοποιεί ο άνκρωποσ, δεν είναι ανεξάντλθτοι και θ 

χρθςιμοποίθςι τουσ κα πρζπει νε γίνεται μζχρι και το ςθμείο αντοχισ τουσ50.      

      Η κακθμερινότθτα του ςιμερα, ςτθρίηεται κατά ζνα πολφ μεγάλο βακμό ςτο 

τρίπτυχο (τεχνολογία – ενζργεια – άνκρωποσ), αφοφ τα πάντα κινοφνται γφρω από 

αυτό. Η λειτουργία ενόσ νοικοκυριοφ, ενόσ αυτοκινιτου, τα Μ.Μ.Μ, τα διάφορα 

μθχανιματα, οι παραγωγικζσ μονάδεσ, θ γεωργία, θ κτθνοτροφία, οι μεταποιθτικζσ 

μονάδεσ. Τα περιςςότερα για να λειτουργιςουν χρειάηονται ενζργεια, μζςα 

τεχνολογικά ςφγχρονα, κακϊσ και τθ ςωςτι διαχείριςθ από τον άνκρωπο ϊςτε να 

επζλκει το επικυμθτό αποτζλεςμα. Ζτςι λοιπόν αφοφ όλα ςχεδόν, λειτουργοφν 

γφρω από αυτό το τρίπτυχο, χρειάηεται και ο απαραίτθτοσ ςχεδιαςμόσ, ϊςτε να μθν 

υπάρχει εξοςτρακιςμόσ και κατακερματιςμόσ ςτισ διάφορεσ εργαςίεσ τθσ 

κακθμερινότθτασ που εκτελοφνται και βαςίηονται ςτο ςυνδυαςμό τεχνολογίασ, 

ενζργειασ και ανκρϊπου. Με αυτό τον τρόπο δεν κα καταςπαταλοφνται άςκοπα 

πόροι, οι οποίοι είναι τόςο απαραίτθτοι.  

      Η τεχνολογία επομζνωσ, μπορεί να βοθκιςει και να ςτθρίξει τουσ άλλουσ δφο 

παράγοντεσ με τουσ εξισ τρόπουσ: 

 Βοθκά ςτο να βελτιϊνονται ολοζνα και περιςςότερο οι ανανεϊςιμεσ  πθγζσ 

ενζργειασ 
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 Βελτιϊνει τθ κακθμερινότθτα του ανκρϊπου μαηί με τθ δικι του βζβαια 

ςυμμετοχι και διαχείριςθ όπωσ, τθλεπικοινωνίεσ, μεταφορά, θλεκτρονικόσ 

υπολογιςτισ51 

 Ανάπτυξθ περιςςοτζρων τρόπων διαςκζδαςθσ και ψυχαγωγίασ 

 Η χρθςιμοποίθςθ τθσ τεχνολογίασ βελτιϊνει και βοθκά πάρα πολφ ςτθν 

ιατρικι και ςτισ διάφορεσ ζρευνεσ που γίνονται 

 Αναβακμίηει τθ παιδεία και τθ κάνει πιο προςιτι. Σε αυτό βοθκά πάρα πολφ 

ο θλεκτρονικόσ υπολογιςτισ και το διαδίκτυο.  

      Η ενζργεια από τθν άλλθ, είναι αυτι που κα δϊςει ϊκθςθ και κίνθςθ ςε 

οτιδιποτε και αν γίνει προςπάκεια. Ζτςι ζχουμε τα εξισ: 

 Η λειτουργία του Η/Υ χρειάηεται ενζργεια 

 Η κακθμερινότθτα ενόσ νοικοκυριοφ χρειάηεται ενζργεια όπωσ θλεκτριςμό, 

φυςικό αζριο, πετρζλαιο 

 Τα διάφορα μεταφορικά μζςα  όπωσ αυτοκίνθτα, τρζνα, αεροπλάνα, πλοία, 

χρειάηονται ενζργεια για να κινθκοφν 

 Η παραγωγι και θ μεταποίθςθ προϊόντων βαςίηεται κατά κφριο λόγο ςτθν 

ενζργεια και το μεγάλο ι μικρό κόςτοσ αυτισ κακορίηει ςε μεγάλο βακμό τθ 

πορεία γενικότερα τθσ οικονομίασ και τθσ απαςχόλθςθσ 

  

      Τζλοσ, ο άνκρωποσ αποτελεί βαςικό παράγοντα και ταυτόχρονα ςυνδετικό κρίκο 

των δφο ςτοιχείων τθσ τεχνολογίασ και τθσ ενζργειασ. Μπορεί και πρζπει να κζςει 

τθν ιςορροπία ανάμεςα ςτθ χρθςιμοποίθςθ των δφο άλλων παραγόντων κακϊσ 

αυτό επιτάςςει και θ λογικι τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ ςτθν οποία πρζπει να 

δϊςουμε μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςαν κοινωνία. Ζμφαςθ ςτθν αειφορία ςθμαίνει: 

 Κατεφκυνςθ ςε νζεσ και καινοτόμεσ ιδζεσ ανάπτυξθσ 

 Κατεφκυνςθ ςε νζεσ τεχνολογίεσ που κα βελτιϊςουν το επίπεδο ηωισ του 

ανκρϊπου και γενικότερα του περιβάλλοντοσ 

 Ζμφαςθ ςτθ ποιότθτα των ανκρϊπινων πόρων κακϊσ αυτό αποτελεί βαςικό 

κίνθτρο για όλεσ τισ οικονομικζσ και κοινωνικζσ δραςτθριότθτεσ52 
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ΜΕΟΣ 6Ο  

ΣΤΑΤΗΓΙΚΟΣ ΧΩΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

6.1 Σχεδιαςμόσ 

      Ο ςχεδιαςμόσ γενικότερα, πρζπει να γίνεται πριν από τον προγραμματιςμό και 

τθν ζναρξθ οποιωνδιποτε εργαςιϊν για τθν αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων ι τθν 

επίτευξθ ςτόχων. Σκοπόσ πάντα είναι να επζλκει το επικυμθτό αποτζλεςμα είτε 

πρόκειται για Διμο είτε πρόκειται για Ρεριφζρεια είτε πρόκειται για μία 

επιχείρθςθ. Ο ςχεδιαςμόσ επομζνωσ, αποτελεί μία ‘’ιδιαίτερθ λογικι διαδικαςία 

προσ τθν επίτευξθ μιασ κατάςταςθσ θ οποία παρουςιάηει οριςμζνα επικυμθτά 

χαρακτθριςτικά53’’, και μπορεί τυπολογικά να διακρικεί ςε δφο ομάδεσ54:  

α) Η ομάδα όπου τα διάφορα είδθ ςχεδιαςμοφ κακορίηονται από μια αντίςτοιχθ 

πολιτικι κεωρία ι τθν κυρίαρχθ πολιτικι άποψθ αυτϊν που ςυμμετζχουν, 

επομζνωσ εδϊ τα είδθ ςχεδιαςμοφ προκφπτουν βάςει εκείνθσ τθσ πολιτικισ 

άποψθσ που κα τθν ςτθρίξει θ εκάςτωτε πλειοψθφία.  

β) Η ομάδα όπου τα διάφορα είδθ ςχεδιαςμοφ, κακορίηονται ακολουκϊντασ μια 

πιο τεχνικι προςζγγιςθ.                                   

Μεταξφ αυτϊν των δφο ομάδων, υπάρχει ζνασ κοινόσ παρονομαςτισ που 

ονομάηεται ‘’ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ’’. Αποτελεί το πιο ςφγχρονο είδοσ 

ςχεδιαςμοφ, ενϊ παράλλθλα μπορεί να υιοκετθκεί και να αναπτυχκεί, και από τθν 

ομάδα που επικρατεί θ πολιτικι αντίλθψθ και από τθν ομάδα που επικρατεί θ 

τεχνικι αντίλθψθ55.  
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6.2 Στρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ 

      Ο ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ, αποτελεί εναλλακτικι πρόταςθ ζναντι του 

ορκολογικοφ ςχεδιαςμοφ, θ διαδικαςία του οποίου, αναπτφςςεται με τθ ςειρά ωσ 

εξισ56: 

 Ζρευνα  

 Διατφπωςθ του προβλιματοσ 

 Ρρογραμματιςμόσ 

 Διαμόρφωςθ εναλλακτικϊν λφςεων 

 Αξιολόγθςθ και επιλογι μίασ από αυτζσ 

 Εφαρμογι και παρακολοφκθςθ τθσ πορείασ αυτισ 

 Επανατροφοδότθςθ των προθγοφμενων ςταδίων 

 Επιςτροφι ςτθ διαδικαςία και ανακεϊρθςθ 

Αντίκετα με τθν απόλυτθ ακολουκία τθσ διαδικαςίασ του ορκολογικοφ ςχεδιαςμοφ, 

ο ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ διαφοροποιείται και ενιςχφεται βάςει των πιο κάτω 

ςτοιχείων57: 

 Ρροςανατολίηεται περιςςότερο ςτθν ανάλθψθ δράςθσ, τθν εφαρμογι και τα 

αποτελζςματα 

 Ρροάγει ευρφτερθ και μεγαλφτερθ ποικιλία και ςυμμετοχι κατά τθ διαδικαςία 

του ςχεδιαςμοφ 

 Δίνει περιςςότερο ζμφαςθ ςτθ κατανόθςθ των παραγόντων που επθρεάηουν 

μια τοπικι κοινωνία ςτο ευρφτερο περιβάλλον τθσ, ορίηοντασ τισ ευκαιρίεσ και 

τισ απειλζσ που προζρχονται από αυτό 

 Ενκαρρφνει τθν ανταγωνιςτικότθτα για λογαριαςμό των τοπικϊν κοινωνιϊν 

 Δίνει επίςθσ ζμφαςθ ςτθν αξιολόγθςθ των πλεονεκτθμάτων και των 

αδυναμιϊν μιασ τοπικισ κοινωνίασ ςε ςχζςθ με τισ ευκαιρίεσ και τισ απειλζσ 

του ευρφτερου περιβάλλοντόσ τθσ. 

Βάςει των παραπάνω ςτοιχείων φαίνεται ότι, ο ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ, δίνει 

μεγαλφτερθ προςοχι ςτθν τοπικι κοινωνία, ζμφαςθ ςτθ ςυμμετοχικότθτα, 

αποφεφγει τον ςυντθρθτιςμό και τθν αυςτθρότθτα των διαδικαςιϊν με ςκοπό τθν 

επίτευξθ του καλφτερου δυνατοφ αποτελζςματοσ.      
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      Ιςτορικά ο ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ, ξεκίνθςε να υφίςταται για λόγουσ 

ςτρατιωτικοφσ, ενϊ ςτθ ςυνζχεια αναπτφχκθκε και χρθςιμοποιικθκε ζντονα και 

από τισ επιχειριςεισ58. Από τισ επιχειριςεισ εν ςυνεχεία, ο ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ 

πζραςε ςτισ δθμόςιεσ πολιτικζσ, τθ ςτιγμι όπου το κεντρικό κράτοσ ςταμάτθςε να 

λειτουργεί ωσ παρεμβατικό και να ζχει τον απόλυτο ζλεγχο ςε όλθ τθν επικράτειά 

του59. Από τθ ςτιγμι εκείνθ και μετά, ο ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ ειςιχκθ ςτουσ 

δθμόςιουσ φορείσ, δθμόςιεσ πολιτικζσ και γενικότερεσ δράςεισ του δθμόςιου 

τομζα, ενϊ παράλλθλα μζςα από τθν λειτουργία του δθμοςίου περνάει ςαν 

αντίλθψθ ςτθν ίδια τθν κοινωνία αφοφ το κράτοσ ςυνεχίηει να παρζχει υπθρεςίεσ οι 

οποίεσ λειτουργοφν μζςα από το ςτρατθγικό ςχεδιαςμό. 

      Σφμφωνα με τα παραπάνω, ωσ ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ μπορεί να οριςτεί ‘’μια 

διαδικαςία προςδιοριςμοφ εφικτϊν ςτόχων και υλοποίθςθσ ςτρατθγικϊν με 

εφαρμογι ςε ποικίλα πεδία ανάπτυξθσ δράςεων όπωσ: θ ςυμμετοχι των δθμόςιων 

και ιδιωτικϊν φορζων ςτθν ανάπτυξθ πρωτοβουλιϊν, θ ανάδειξθ μιασ περιοχισ ςε 

ςχζςθ με άλλεσ ανταγωνιςτικζσ μζςω των ςυγκριτικϊν πλεονεκτθμάτων τθσ και θ 

εξεφρεςθ ςτρατθγικϊν για τθν ανάπτυξθ των εςωτερικϊν δυνατοτιτων με ςκοπό 

τθν οργάνωςθ ενόσ οργανιςμοφ και τθν εκμετάλλευςθ ευκαιριϊν ςτο 

περιβάλλον’’60. Επιπρόςκετα , ο ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ, ζχει χρονικι διάρκεια 

βραχυχρόνια και γίνεται προςπάκεια να αποφεφγεται θ αοριςτία και θ ςυνεχόμενα 

μεταβαλλόμενθ χρονικι αναπροςαρμογι. Βαςικά εργαλεία του ςτρατθγικοφ 

ςχεδιαςμοφ αποτελοφν οι αναλφςεισ61: 

α) SWOT –>   Strengths: Αδυναμίεσ, Weaknesses: Δυνατότθτεσ, Opportunities: 

Ευκαιρίεσ, Threats: Απειλζσ 

β) PEST –> Political: Ρολιτικοί, Economical: Οικονομικοί, Social: Κοινωνικοί, 

Technological: Τεχνολογικοί.  
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Ανάλυςθ: 

α) Η ανάλυςθ SWOT, είναι ανάλυςθ μικροοικονομικοφ επιπζδου και αφορά τθν 

ανάδειξθ των πλεονεκτθμάτων και τθν αντιμετϊπιςθ των αδυναμιϊν του 

εςωτερικοφ περιβάλλοντοσ, ενϊ ταυτόχρονα δίνει ζμφαςθ ςτθν αναηιτθςθ και 

άντλθςθ ευκαιριϊν και αποφυγι των απειλϊν του εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ. 

β) Η ανάλυςθ PEST, είναι θ ανάλυςθ που γίνεται ςτο άμεςο εςωτερικό και 

εξωτερικό περιβάλλον (π.χ. ενόσ Διμου, μιασ Ρεριφζρειασ, μιασ επιχείρθςθσ), με 

ςκοπό να μελετθκεί θ επίδραςθ των πολιτικϊν, οικονομικϊν, κοινωνικϊν και 

τεχνολογικϊν παραγόντων ςτο περιβάλλον μελζτθσ. 

      Για να μπορζςει τζλοσ να λειτουργιςει ςωςτά ο ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ, πρζπει 

να επζλκει μια ςειρά ςυγκεκριμζνων και ςυνεχιηόμενων βθμάτων όπωσ τα εξισ62: 

a) Ζρευνα περιβάλλοντοσ 

b) Ρροςδιοριςμόσ του ςκοποφ και των ςτόχων του ςχεδιαςμοφ 

c) Διαμόρφωςθ ςτρατθγικισ με τον προςδιοριςμό των παραγόντων των 

αναλφςεων SWOT και PEST 

d) Επιλογι εναλλακτικισ πρόταςθσ 

e) Εφαρμογι αυτισ 

f) Ζλεγχοσ, αξιολόγθςθ, ανατροφοδότθςθ και ανακεϊρθςθ 

Τα παραπάνω βιματα λειτουργίασ του ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ, είναι εκείνα που 

βοθκοφν ϊςτε να ςυνδεκοφν δφο ςθμαντικά ςτοιχεία, θ ςφλλθψθ τθσ ιδζασ με το 

τελικό αποτζλεςμα. Δθλαδι, να εφαρμοςτεί ςωςτά το ςχζδιο ϊςτε να επιτευχκεί ο 

προκακοριςμζνοσ ςτόχοσ και να μθν επζρχονται αλλαγζσ ςτθ μζςθ τθσ πορείασ 

υλοποίθςθσ.   

 

6.3 Χωρικόσ ςχεδιαςμόσ 

      Αρχικά ο χωρικόσ ςχεδιαςμόσ αποτελεί ςχεδιαςμό, ο οποίοσ παράγεται μζςα 

από μια πλθκϊρα κυβερνθτικϊν δράςεων με βαςικό ςτόχο τθν υλοποίθςθ 

ςυγκεκριμζνων ςτρατθγικϊν, πολιτικϊν και ζργων υπό υλικισ μορφισ. Ο 

ςχεδιαςμόσ αυτόσ γίνεται βάςθ ενόσ ςυγκεκριμζνου χϊρου , όπου επιχειρείται θ 

αναμόρφωςι του κυρίωσ μζςω των ζργων63. Αυτόσ ο χϊροσ μπορεί να είναι ςε 
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επίπεδο πόλθσ, ςε επίπεδο Ρεριφζρειασ ακόμα και ςε εκνικό επίπεδο. Ο 

ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ του χϊρου, δεν ςτοχεφει απλά και μόνο ςτθν αναμόρφωςι 

του, αλλά προςβλζπει ςε κάτι πιο ςθμαντικό όπωσ για παράδειγμα, ςτθν 

προςζλευςθ επενδφςεων, ςτθν επιβολι μζτρων προςταςίασ των χριςεων γθσ και 

ςτθν δθμιουργία αρχϊν και κανονιςμϊν για τθ λειτουργία τθσ64.    

      Ζτςι παρατθρείται μια βαςικι διαφοροποίθςθ ανάμεςα ςτο χωρικό ςχεδιαςμό 

και τον ςτρατθγικό ςχεδιαςμό θ οποία είναι ότι, ο χωρικόσ ςχεδιαςμόσ δίνει 

περιςςότερο ζμφαςθ ςε κάτι το υπαρκτό, δθλαδι τθσ μορφισ ενόσ υλικοφ 

αντικειμζνου, ενόσ χϊρου, όπου μζςω του ςχεδιαςμοφ κα υπάρξει και θ 

διαφοροποίθςι του ςε ςχζςθ με τον προγενζςτερο χρόνο. Απ’ τθν άλλθ, ο 

ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ προςβλζπει ςε μια πιο ολοκλθρωμζνθ ανάδειξθ, 

κοινωνικϊν, οικονομικϊν και περιβαλλοντικϊν ςτοιχείων και ζτςι ξεπερνά τθν απλι 

επικζντρωςθ ςτισ χριςεισ γθσ65. 

       Ππωσ προελζχκθ, ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ αφορά ςυνικωσ κζματα 

αυξθμζνθσ ςπουδαιότθτασ και είναι αναγκαίοσ για τουσ εξισ κυρίωσ λόγουσ66:    

 Στθν προςπάκεια εμπζδωςθσ τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ θ οποία βαςίηεται ςε 

τρεισ πυλϊνεσ όπωσ, κοινωνία, οικονομία, περιβάλλον και είναι θ μοναδικι 

δφναμθ που μπορεί να βοθκιςει ςτθν χωρικι ανάπτυξθ, θ οποία μπορεί να 

επζλκει μζςα από μια ολοκλθρωμζνθ και ςυγκροτθμζνθ προςπάκεια. 

 Στθν προςπάκεια ςυντονιςμοφ των χωρικϊν ςχεδίων, αφοφ παρατθρείται 

μια πολφπλευρθ εναςχόλθςθ από διαφορετικά ςυμφζροντα όπωσ τθν 

τοπικι αυτοδιοίκθςθ, τον δθμόςιο τομζα, τον ιδιωτικό τομζα. Ο ςυντονιςμόσ 

προςβλζπει ςτο να βοθκιςει ςτθν ανάδειξθ τθσ κοινισ γραμμισ από τθν 

περιςυλλογι διαφορετικϊν και αντικρουόμενων απόψεων των διαφόρων 

ςυμφερόντων. 

 Στο γεγονόσ ότι θ ενζργεια και θ τεχνολογία αποτελοφν λειτουργικά ςτοιχεία 

για ζναν χϊρο και ότι ο άνκρωποσ δεν αποτελεί απλόσ παρατθρθτισ αλλά 

ζνασ μαχόμενοσ ρυκμιςτισ, ϊςτε αυτά τα δφο ςτοιχεία να μποροφν να 

αναβακμίςουν το χϊρο προσ όφελοσ των ανκρϊπων του. Επομζνωσ ο 

ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ, καλείται να ςυμπεριλάβει κατά τον 

ςχεδιαςμό τον  άνκρωπο, ωσ μοναδικό εργαλείο διαχείριςθσ αυτϊν των δφο 

ςτοιχείων. 

      Συμπεραίνοντασ τα παραπάνω, προκφπτει ότι ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ 

αποτελεί μια διαδικαςία ςυντονιςμοφ εταίρων και κεςμϊν ςε χϊρουσ που 
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επικρατεί αβεβαιότθτα, με βαςικό ςτόχο τθν ενεργοποίθςι τουσ ϊςτε να 

δραςτθριοποιθκοφν και να παρκοφν αποφάςεισ τόςο για τθν ανάδειξθ και 

διαχείριςθ των χριςεων γθσ, όςο και για τθν ίδια τθν επιβίωςι τουσ, θ οποία πρζπει 

πάντα να βαςίηεται ςε πρακτικζσ αειφόρου ανάπτυξθσ.   
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ΜΕΟΣ 7Ο  

ΙΔΙΑΙΤΕΑ ΧΑΑΚΤΗΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΟΥΣ - ΜΥΚΗΝΩΝ  

7.1 Ρλθκυςμόσ  

      Ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν ωσ Καλλικρατικόσ Διμοσ, αποτελείται από 8 

Δθμοτικζσ Ενότθτεσ οι οποίεσ περιλαμβάνουν 38 δθμοτικά διαμερίςματα. Ο νόμιμοσ 

πλθκυςμόσ ανά δθμοτικό διαμζριςμα όπωσ αυτόσ απογράφθκε το ζτοσ 2011 για το 

Διμο Άργουσ – Μυκθνϊν παρατίκεται ςτο παρακάτω πίνακα. 

Ρίνακασ 3 

Νόμιμοσ πλθκυςμόσ του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν ανά δθμοτικό διαμζριςμα 

μζχρι το 2011. 

ΔΗΜ. ΔΙΑΜΕΙΣΜΑ ΡΛΗΘΥΣΜΟΣ ΔΗΜ. ΔΙΑΜΕΙΣΜΑ ΡΛΗΘΥΣΜΟΣ 

ΑΓΟΣ 24357 ΜΥΚΗΝΕΣ 383 

ΔΑΛΑΜΑΝΑΑ 610 ΛΙΜΝΕΣ 753 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ 327 ΜΟΝΑΣΤΗΑΚΙ 304 

ΗΑ 305 ΜΡΟΣΑ 197 

ΙΝΑΧΟΣ 702 ΝΕΟ ΗΑΙΟ 532 

ΚΕΦΑΛΑΙ 620 ΡΟΣΥΜΝΗ 826 

ΚΟΥΤΑΚΙ 217 ΦΥΧΤΙΑ 912 

ΛΑΛΟΥΚΑ 611 ΛΥΚΕΙΑ 515 

ΡΥΓΕΛΑ 406 ΓΥΜΝΟ 506 

ΣΚΟΤΕΙΝΗ 366 ΚΑΡΑΕΛΙ 305 

ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ 199 ΚΑΥΑ 811 

ΑΛΕΑ 149 ΚΕΦΑΛΟΒΥΣΟ 314 

ΦΟΥΣΟΥΝΑ 89 ΝΕΟΧΩΙ 97 

ΚΟΥΤΣΟΡΟΔΙ 2042 ΣΤΕΝΑ 183 

ΒΟΥΣΤΙ 310 ΦΕΓΚΑΙΝΑ 184 

ΜΑΛΑΝΤΕΝΙ 522 ΜΥΛΟΙ 730 

ΣΧΙΝΟΧΩΙ 387 ΑΝΔΙΤΣΗ 57 

ΑΧΛΑΔΟΚΑΜΡΟΣ 597 ΚΥΒΕΙ 872 

ΝΕΑ ΚΙΟΣ 2505 ΣΚΑΦΙΔΑΚΙ 656 

ΣΥΝΟΛΟ: 35321 ΣΥΝΟΛΟ: 9137 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ  4445867 
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 ΕΛ.ΣΤΑΤ, (2011), « Απογραφι πλθκυςμοφ – κατοικιϊν 2011, Νόμιμοσ πλθκυςμόσ (δθμότεσ)», 
Δικτυακόσ τόποσ: http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE , Ιςτοςελίδα:  
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/PAGE-
themes?p_param=A1603&r_param=SAN21&y_param=2011_00&mytabs=0 .   
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Από το παραπάνω (πίνακα 3), προκφπτουν τα εξισ ςυμπεράςματα: 

 Μεγάλθ ςυγκζντρωςθ του πλθκυςμοφ ςτθ περιοχι του Άργουσ το οποίο 

αποτελεί τθ μοναδικι μορφι αςτικοφ τοπίου ςτο Διμο. Το ποςοςτό του 

πλθκυςμοφ του Άργουσ αγγίηει το 54,7% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ του 

Διμου. 

 Ο υπόλοιποσ πλθκυςμόσ είναι ιςομετρικά κατανεμθμζνοσ ςτα άλλα δθμοτικά 

διαμερίςματα.  

 Το 7,53% του πλθκυςμοφ του Διμου διαμζνει ςτισ ορεινζσ περιοχζσ ςτο 

βορειοδυτικό τμιμα του διμου,  ςτισ δθμοτικζσ ενότθτεσ Αλζασ και Λυρκείασ.  

 Το 9,23% βρίςκεται ςτισ παράκτιεσ περιοχζσ όπωσ Κυβζρι, Μφλοι και Νζα Κίοσ. 

 Τα δθμοτικά διαμερίςματα Νζασ Κίου και Κουτςοποδίου διακζτουν τουσ 

μεγαλφτερουσ πλθκυςμοφσ του Διμου μετά το Άργοσ. Αυτό εκτόσ των άλλων, 

δείχνει τθν επιλογι τουσ για να μείνουν εκεί, αλλά ενιςχφει τθ προτίμθςθ ςτο 

γεγονόσ ότι κζλουν να είναι κοντά ςτο κζντρο του Διμου και να 

απολαμβάνουν τισ ευκαιρίεσ και τισ υπθρεςίεσ του κζντρου χωρίσ να 

κατοικοφν ςε αυτό.  

      Γενικά, θ κατοίκθςθ ενόσ πλθκυςμοφ ςε μια περιοχι δείχνει τισ επιλογζσ του για 

το πϊσ κζλει να επζλκει θ οικονομικι και κοινωνικι του ανάπτυξθ αλλά και τον 

τρόπο που επιλζγει ϊςτε να επιβιϊςει. Η κατοίκθςθ μιασ οποιαςδιποτε περιοχισ, 

ςθμαίνει πωσ διακζτει πολλά χαρακτθριςτικά για να κρζψει και να προςτατζψει το 

πλθκυςμό τθσ. Η μεγάλθ διαςπορά κατοίκθςθσ ςτα δθμοτικά διαμερίςματα του 

Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν και ορεινοφ και πεδινοφ υψομζτρου δείχνει τισ μεγάλεσ 

αναπτυξιακζσ δυνατότθτεσ αυτϊν. 

 

7.2 Το ανάγλυφο ανά Δθμοτικι Ενότθτα 

7.2.1 Δ.Ε. Λζρνασ – Δ.Ε. Νζασ Κίου – Δ.Ε. Αχλαδόκαμπου68  

      Οι περιοχζσ αυτζσ βρίςκονται ςτθ νοτιοδυτικι πλευρά του Διμου. Οι δφο εξ’ 

αυτϊν, θ Δ.Ε. Λζρνασ και θ Δ.Ε. Νζασ Κίου είναι οι μοναδικζσ περιοχζσ του Διμου 

που ζρχονται ςε επαφι με τθ κάλαςςα ενϊ ταυτόχρονα διακζτουν και μια εφφορθ 

πεδιάδα που ςυνορεφει με το Άργοσ και τισ άλλεσ περιοχζσ του Διμου. Η Δ.Ε. 

Αχλαδόκαμπου εκτόσ από μια μικρισ ζκταςθσ πεδιάδα, περιςτοιχίηεται από βουνά, 

όχι ιδιαίτερα μεγάλου υψομζτρου. Επομζνωσ, το ανάγλυφο των Δθμοτικϊν 

Ενοτιτων ςτθ νοτιοδυτικι πλευρά του Διμου αποτελείται από ορεινζσ περιοχζσ όχι 
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  Google maps, (2014), Δικτυακόσ τόποσ: https://www.google.gr/?gws_rd=ssl , Ιςτοςελίδα:  
https://www.google.gr/maps/@37.5377282,22.6425248,19344m/data=!3m1!1e3 .  
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μεγάλου υψομζτρου, θμιορεινζσ και πεδινζσ περιοχζσ ενϊ περιλαμβάνει και το 

μοναδικό ςθμείο ςφνδεςθσ του Διμου με το καλάςςιο χϊρο.   

 

7.2.2 Δ.Ε. Άργουσ69 

      Η Δθμοτικι Ενότθτα Άργουσ, αποτελείται από δθμοτικά διαμερίςματα των 

οποίων το υψόμετρο είναι ςχεδόν μθδαμινό ςε ςχζςθ με τθν επιφάνεια τθσ 

κάλαςςασ, αφοφ είναι ςτο ςφνολό τουσ απόλυτα πεδινζσ περιοχζσ, ενϊ 

περιλαμβάνει ελάχιςτουσ λόφουσ και μερικά βουνά επίςθσ χαμθλοφ υψομζτρου. Η 

Δ.Ε. Άργουσ, βρίςκεται ςτθ καρδιά του Διμου. Ρεριλαμβάνει μια πολφ  μεγάλθσ 

ζκταςθσ πεδιάδα, γνωςτι και ωσ ‘’Αργολικόσ κάμποσ’’, ενϊ ζτςι ςυνθκίηεται να 

λζγεται και το ςφνολο του πεδινοφ εδάφουσ του Διμου. Άρα, το ανάγλυφο τθσ Δ.Ε. 

Άργουσ που βρίςκεται ςτο κζντρο του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν, αποτελείται 

κυρίωσ από πεδινά τμιματα με το μεγαλφτερο τμιμα αυτϊν να καλλιεργοφνται 

ςυςτθματικά. 

 

7.2.3 Δ.Ε. Κουτςοποδίου70  

      Η Δ.Ε. Κουτςοποδίου, αποτελείται και από πεδινά τμιματα, όπου ςυνορεφουν 

με τθ Δ.Ε. Άργουσ, από θμιορεινά και ορεινά τμιματα. Το μεγαλφτερο μζροσ αυτισ 

τθσ περιοχισ καλφπτεται από πεδιάδα, όμωσ όςο μεταφερόμαςτε προσ το βόρειο 

τμιμα του Διμου, ςιγά-ςιγά ςυναντάμε περιοχζσ με μεγαλφτερο υψόμετρο όπωσ το 

δ.δ. Μαλαντρενίου που βρίςκεται ςτα 300μ. υψόμετρο και το δ.δ. Βρουςτίου που 

βρίςκεται ςτα 660μ. υψόμετρο. Επίςθσ περιλαμβάνει βουνά όπου φτάνουν ακόμθ 

και τα 1000μ. υψόμετρο. Πςο κα μεταφερόμαςτε βορειοδυτικά του Διμου το 

υψόμετρο κα ανεβαίνει και άλλο.   

 

7.2.4 Δ.Ε. Λυρκείασ71  

      Ππωσ προαναφζρκθκε και πιο πριν, όςο μεταφερόμαςτε βορειοδυτικά ςτο 

Διμο, τόςο το υψόμετρο κα ανεβαίνει. Ζτςι, μπορεί να υπάρχουν τρία δ.δ. όπωσ θ 

Στζρνα, θ Λυρκεία και το Καπαρζλι, που να είναι ςτθν ουςία δομθμζνα ςε πεδινό 

τμιμα, ωςτόςο το μεγαλφτερο τμιμα αυτισ τθσ περιοχισ αποτελείται από μεγάλου 
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  Google maps, (2014), Δικτυακόσ τόποσ: https://www.google.gr/?gws_rd=ssl , Ιςτοςελίδα: 
https://www.google.gr/maps/@37.6398157,22.7070695,9659m/data=!3m1!1e3 . 
70

  Google maps,   (2014),   Δικτυακόσ τόποσ: https://www.google.gr/?gws_rd=ssl , Ιςτοςελίδα: 
https://www.google.gr/maps/@37.6961045,22.7021772,4826m/data=!3m1!1e3 . 
71

  Google maps, (2014), Δικτυακόσ τόποσ: https://www.google.gr/?gws_rd=ssl , Ιςτοςελίδεσ:  

https://www.google.gr/maps/@37.6997379,22.5402147,9651m/data=!3m1!1e3      & 
https://www.google.gr/maps/@37.7214414,22.4913995,19296m/data=!3m1!1e3 . 

https://www.google.gr/?gws_rd=ssl
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https://www.google.gr/maps/@37.6961045,22.7021772,4826m/data=!3m1!1e3
https://www.google.gr/?gws_rd=ssl
https://www.google.gr/maps/@37.6997379,22.5402147,9651m/data=!3m1!1e3
https://www.google.gr/maps/@37.7214414,22.4913995,19296m/data=!3m1!1e3


[58] 
 

υψομζτρου πεδιάδεσ γφρω ςτα 500μ όπου ςυντθροφνται καλλιζργειεσ που είναι 

περιςςότερο ανκεκτικζσ κατά τουσ χειμερινοφσ μινεσ. Επίςθσ, τα περιςςότερα δ.δ., 

βρίςκονται ςε υψόμετρο άνω των 600μ. ενϊ περιλαμβάνει τθν μεγαλφτερθ 

οροςειρά του Διμου και μια από τισ μεγαλφτερεσ τθσ περιφζρειασ Ρελοποννιςου, 

τα όρθ Αρτεμίςιο και Λφρκειο, όπου θ πιο ψιλι κορφι βρίςκεται ςτα 1755μ. και ζχει 

τθν ονομαςία ‘’Γοφπατα’’ και φαίνεται ςτθ παρακάτω εικόνα. 

                  
Εικόνα από κορυφι ‘’Γοφπατα’’ όρουσ Λφρκειον                                                                              

Ρθγι: Κδια ζρευνα 

Επομζνωσ, το ανάγλυφο αυτισ τθσ περιοχισ, χαρακτθρίηεται από μεγάλα ορεινά και 

θμιορεινά τμιματα και ελάχιςτα πεδινά τμιματα. Εκτόσ από τα όρθ Αρτεμίςιο και 

Λφρκειο που αποτελοφν εκτόσ των άλλων και φυςικά ςφνορα τθσ Αργολίδασ και τθσ 

Αρκαδίασ, ςτθ περιοχι υπάρχουν και άλλα όρθ μικρότερου υψομζτρου που όμωσ 

είναι άνω των 1200μ. .   

 

7.2.5 Δ.Ε. Αλζασ72 

      Σαν ςυνζχεια τθσ Δ.Ε. Λυρκείασ, αποτελεί θ Δ.Ε. Αλζασ, τα δ.δ. τθσ οποίασ δεν 

διαφζρουν ςε τίποτα από αυτά τθσ Δ.Ε. Λυρκείασ. Αποτελοφν οικιςμοφσ 

δομθμζνουσ ςε υψόμετρο άνω των 750μ. και διακζτουν μεγάλου υψομζτρου 

πεδινζσ περιοχζσ και υψθλά όρθ που όμωσ δεν είναι μεγαλφτερα των όρων 

Λφρκειου και Αρτεμιςίου. Χαρακτθριςτικό αυτισ τθσ Δ.Ε., είναι που ςυνορεφει με 

δφο νομοφσ, τθσ Κορινκίασ και τθσ Αρκαδίασ.  
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  Google maps, (2014), Δικτυακόσ τόποσ: https://www.google.gr/?gws_rd=ssl , Ιςτοςελίδα: 
https://www.google.gr/maps/@37.7504254,22.4325197,9644m/data=!3m1!1e3 .  

https://www.google.gr/?gws_rd=ssl
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Εικόνα για τθ πεδιάδα τθσ Αλζασ                                                                                                              

Ρθγι:  Δικτυακόσ τόποσ: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%8D%CE%BB%CE%B7:%CE%9A%CF%8D%C

F%81%CE%B9%CE%B1 ,  Ιςτοςελίδα:   

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/a/a1/Alea_Argolidas.JPG  .  

 

7.2.6 Δ.Ε. Μυκθνϊν73 

      Αυτι θ περιοχι βρίςκεται βορειοανατολικά του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν. Οι 

Μυκινεσ αποτελοφν τθ ςυνζχεια του πεδινοφ τμιματοσ των Δ.Ε Άργουσ και 

Κουτςοποδίου, ενϊ περιλαμβάνει και άλλα δθμοτικά διαμερίςματα με ελάχιςτα 

μεγαλφτερο υψόμετρο. Ρεριλαμβάνει και ελάχιςτα βουνά, όχι όμωσ ςθμαντικοφ 

υψομετρικοφ μεγζκουσ. Από τα δ.δ. που εμπεριζχονται ςτθ Δ.Ε. Μυκθνϊν, το δ.δ. 

Λιμνϊν βρίςκεται ςτο μεγαλφτερο υψόμετρο γφρω ςτα 500μ. . Επομζνωσ, 

χαρακτθριςτικό αυτισ τθσ περιοχισ είναι ότι αποτελείται κυρίωσ από πεδινά 

τμιματα και θμιορεινά, όχι όμωσ ορεινά. 

      Συμπεραίνοντασ τα παραπάνω, ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν αποτελείται από 

πεδινζσ και θμιορεινζσ περιοχζσ ςτθ νοτιοανατολικι και νοτιοδυτικι πλευρά του, 

ενϊ κακϊσ μεταφερόμαςτε προσ το βόρειο τμιμα του το υψόμετρο ανεβαίνει και 

φτάνει ςτθ πιο ψιλι κορφι ςτο όροσ Λφρκειον ςτα 1755μ. . Το όροσ αυτό 

ταυτόχρονα αποτελεί και φυςικό ςφνορο με το νομό Αρκαδίασ. Επιπρόςκετα, το 

ανάγλυφο του Διμου, περιλαμβάνει τουσ κατάλλθλουσ γεωλογικοφσ ςχθματιςμοφσ, 
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  Google maps, (2014), Δικτυακόσ τόποσ: https://www.google.gr/?gws_rd=ssl , Ιςτοςελίδα: 
https://www.google.gr/maps/@37.7208893,22.724579,4824m/data=!3m1!1e3  . 
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που βοθκοφν ςτθν ταχφτερθ και ομαλι μετάβαςθ των υδάτων ςτον υπόγειο 

υδροφόρο ορίηοντα74. Αυτό αποτελεί από τα πιο ςθμαντικά πλεονεκτιματα που 

ζχει ο Διμοσ, αν και όπωσ κα δοφμε ςτθ ςυνζχεια, ο υπόγειοσ υδροφόροσ ορίηοντασ 

ζχει υποςτεί φοβερζσ ςυνζπειεσ λόγω τθσ αλόγιςτθσ χριςθσ λιπαςμάτων, 

φυτοφαρμάκων και διάνοιξθσ γεωτριςεων ςε μεγάλο εςτιακό βάκοσ κυρίωσ τα 

προθγοφμενα χρόνια.   

 

7.3 Τομείσ παραγωγισ75 

      Στο Διμο Άργουσ – Μυκθνϊν, αναπτφςςονται και οι τρεισ τομείσ παραγωγισ, όχι 

όμωσ με τθν ίδια δυναμικότθτα. Τθ πρωτιά καταλαμβάνει ο τριτογενισ τομζασ 

παραγωγισ, όπου το 49,6% του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ απαςχολείται ςε 

αυτόν, ενϊ ςτθ δεφτερθ κζςθ ανζχεται ο πρωτογενισ τομζασ με το ποςοςτό των 

απαςχολουμζνων του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ του Διμου να αγγίηει το 

31,2%. Στθ Τρίτθ κζςθ βρίςκεται ο δευτερογενισ τομζασ παραγωγισ με ςυνολικό 

ποςοςτό 19,2%. Επομζνωσ, θ δυναμικι οικονομικισ και κοινωνικισ ανάπτυξθσ του 

Διμου βαςίηεται ςτο πρωτογενι και τριτογενι τομζα παραγωγισ. Ο πίνακασ που 

ακολουκεί περιλαμβάνει τθ διανομι του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ ςτισ 

δθμοτικζσ ενότθτεσ του Διμου ανά τομζα παραγωγισ.  
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 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, «Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν»,  
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 52. 
75

 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, «Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν»,  
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ς.ς. 85 – 86.  
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Ρίνακασ 4 

Η απαςχόλθςθ του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ του Διμου Άργουσ – 

Μυκθνϊν ανά Δθμοτικι Ενότθτα 

ΤΟΜΕΙΣ ΡΑΑΓΩΓΗΣ             

 

 

ΔΗΜ. ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

 

ΡΩΤΟΓΕΝ

ΗΣ        

ΤΟΜΕΑΣ 

 

ΔΕΥΤΕΟΓΕΝΗΣ  

ΤΟΜΕΑΣ 

 

ΤΙΤΟΓΕΝΗΣ  

ΤΟΜΕΑΣ 

ΣΥΝΟΛΟ  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  

ΕΝΕΓΟΥ  

ΡΛΗΘΥΣΜΟΥ  

(ΑΝΑ  Δ.Ε) 

Δ.Ε.  ΑΓΟΥΣ 2042 2324 6159 10525 

Δ.Ε.  ΜΥΚΗΝΩΝ 667 138 359 1164 

Δ.Ε.  ΚΟΥΤΣΟΡΟΔΙΟΥ 808 116 348 1272 

Δ.Ε.  ΛΥΚΕΙΑΣ 514 70 224 808 

Δ.Ε. ΛΕΝΑΣ 533 142 262 937 

Δ.Ε.  ΝΕΑΣ ΚΙΟΥ 82 209 413 704 

Δ.Ε.  

ΑΧΛΑΔΟΚΑΜΡΟΥ 

140 13 42 195 

Δ.Ε.  ΑΛΕΑΣ 140 17 29 186 

ΣΥΝΟΛΟ 4926 3029 7856 15791 

% 31,2% 19,2% 49,6% 100% 

 Ρθγι:  Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, «Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου 

Άργουσ-Μυκθνϊν»,  Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ς.ς. 85 – 88. 

 

      Από το παραπάνω πίνακα προκφπτει πωσ όντοσ ο τριτογενισ τομζασ παραγωγισ 

ανζρχεται πρϊτοσ και με διαφορά ςτθ προτίμθςθ των πολιτϊν του Διμου ϊςτε να 

απαςχολθκοφν ςε αυτόν, ενϊ ο πρωτογενισ τομζασ ζρχεται δεφτεροσ. Επίςθσ 

προκφπτει πωσ ο οικονομικά ενεργόσ πλθκυςμόσ του Διμου ανζρχεται ςε 15791 

άτομα, δθλαδι αποτελεί το 35,5% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ. 
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7.3.1 Ρρωτογενισ τομζασ 

      Ο πρωτογενισ τομζασ παραγωγισ του Διμου, αναπτφςςεται βαςιηόμενοσ ςτα 

εςπεριδοειδι όπωσ πορτοκάλια, λεμόνια, μανταρίνια κακϊσ και από τθ καλλιζργεια 

και ςυντιρθςθ των ελαιόδεντρων. Τθν τελευταία δεκαπενταετία ζχουν αναπτυχκεί 

ςε πολφ μεγάλο βακμό οι κερμοκθπιακζσ μονάδεσ, ενϊ τουσ κερινοφσ μινεσ 

παράγεται πλικοσ κθπευτικϊν προϊόντων76. Ο λόγοσ που ο πρωτογενισ τομζασ 

παραγωγισ ζρχεται δεφτεροσ, ςφμφωνα με τα πιο πάνω ποςοςτά, είναι ότι δεν 

υπάρχει οργάνωςθ ωσ προσ τισ καλλιζργειεσ, υπιρχε καταςπατάλθςθ των υδάτινων 

πόρων τα προθγοφμενα χρόνια και ότι υπιρξε μεγάλθ μεταφορά του πλθκυςμοφ 

από τα γφρω χωριά ςτο κζντρο του Διμου δθλαδι το Άργοσ, όπωσ προκφπτει από το 

(πίνακα 3) που αναφζρεται ςτο πλθκυςμό του Διμου. 

      Το ιδθ καλλιεργθμζνο ζδαφοσ του Αργίτικου κάμπου, κεωρείται ότι είναι υπζρ-

φορτωμζνο ςε κάποιεσ περιοχζσ, ενϊ ςε κάποιεσ άλλεσ είναι εμφανισ θ απουςία 

των επιλεγόμενων καλλιεργειϊν αφοφ οι υπάρχουςεσ είναι διάςπαρτεσ μζςα ςτα 

κτιματα. Αυτό, δείχνει ζλλειψθ οργάνωςθσ και ενδιαφζροντοσ, ενϊ ςαν 

αποτζλεςμα δεν ενδυναμϊνεται θ εικόνα του τοπίου αυτοφ με μια ςωςτι 

ανκρωπογενι παρζμβαςθ που κα ςτθρίξει τα χαρακτθριςτικά του πολιτιςτικοφ 

τοπίου που είδθ διακζτει. Επιπρόςκετα, ο μεγάλοσ ελαιϊνασ του Αργίτικου κάμπου 

χαρακτθρίηεται ωσ ξερικόσ, αφοφ κατά κφριο λόγο αποτελείται από ξερικζσ ελιζσ. 

Και εδϊ, όπωσ και ςε άλλεσ περιοχζσ τθσ Ελλάδασ, παρατθρείται το φαινόμενο τθσ 

διπλισ χρονιάσ παραγωγισ ελαιολάδου, δθλαδι τα ελαιόδεντρα παράγουν καρπό 

κάκε δφο χρόνια. Αυτό, και μια ςειρά πακογενειϊν από φυςικι ι ανκρωπογενι 

πρόκλθςθ ζχουν ςαν αποτζλεςμα, τθν επιβεβλθμζνθ απαγκίςτρωςθ από πρακτικζσ 

άναρχθσ και απρογραμμάτιςτθσ παραγωγισ αγροτικϊν προϊόντων. Είναι επίςθσ 

επιβεβλθμζνθ θ ςτροφι προσ τθ κατεφκυνςθ τθσ ιςόρροπθσ παραγωγισ και να 

αντιλθφκοφν οι αγρότεσ τα όρια παραγωγικισ αντοχισ του εδάφουσ τθσ 

καλλιεργοφμενθσ ζκταςθσ. Πςον αφορά τθν κτθνοτροφία και γενικότερα τθν 

εναςχόλθςθ με τα ηϊα, οι κτθνοτρόφοι επιλζγουν κυρίωσ να απαςχολθκοφν με τα 

πρόβατα και τισ αίγεσ, ενϊ ςιγά-ςιγά αυξάνεται και ο αρικμόσ των ανκρϊπων που 

αςχολοφνται με τθ μελιςςοκομεία77. 

      Ο πρωτογενισ τομζασ παραγωγισ μελλοντικά, μπορεί να δϊςει ϊκθςθ ςτθν 

ανάπτυξθ του Διμου, εφόςον οι κάτοικοι που κα αςχολθκοφν ι που κα κελιςουν 

να αςχολθκοφν με αυτόν, να δϊςουν ζμφαςθ ςτο προγραμματιςμό και ςτθν 

οργάνωςθ τθσ οποιαςδιποτε καλλιζργειάσ τουσ και να αρχίςει ςιγά-ςιγά να 

καλλιεργείται περιςςότερο και το μεγαλφτερο ςε υψόμετρο καλλιεργιςιμο ζδαφοσ 

όπωσ ο κάμποσ του χωριοφ Κεφαλοβρφςου και Φρουςοφνασ οι οποίοι βρίςκονται 
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 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, «Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν»,  
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 85. 
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 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, «Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν»,  
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 85. 
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ανατολικά του όρουσ Λφρκειον, κακϊσ και θ πεδιάδα του δ.δ. Αλζασ και του δ.δ. 

Σκοτεινισ. 

 
Εικόνα για το κάμπο του Κεφαλόβρυςου                                                                                            

Ρθγι:  Κδια ζρευνα                  

 

7.3.2 Δευτερογενισ τομζασ  

      Ο δευτερογενισ τομζασ ςτο Διμο Άργουσ – Μυκθνϊν, απαςχολεί μόλισ το 19,2% 

του ςυνολικοφ οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ, δθλαδι 3029 άτομα όπωσ 

προκφπτει και από το παραπάνω (πίνακα 4). Στο δευτερογενι τομζα παραγωγισ δεν 

απαςχολείται μεγάλο μζροσ του πλθκυςμοφ διότι θ μεταποιθτικζσ μονάδεσ είναι 

λιγοςτζσ και διαςυνδζονται κυρίωσ με το πρωτογενι τομζα παραγωγισ όπωσ είναι 

οι γαλακτοβιομθχανίεσ78. Γενικά, ο Διμοσ, διακζτει όλα εκείνα τα χαρακτθριςτικά 

για να μπορζςει να αναπτυχκεί και άλλο ο δευτερογενισ τομζασ όπωσ είναι: 

 Η άμεςθ ςφνδεςθ με το μοναδικό εκνικό οδικό δίκτυο τθσ περιφζρειασ 

Ρελοποννιςου. 

 Η άμεςθ πρόςβαςθ ςτο λιμάνι του Ναυπλίου  

 Στθ περιοχι υπάρχει ο ανανεωμζνοσ ςιδθροδρομικόσ άξονασ αλλά ζχει 

καταργθκεί θ διζλευςθ του τρζνου.  
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 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, «Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν»,  
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 85. 
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7.3.3 Τριτογενισ τομζασ 

      Στο τριτογενι τομζα παραγωγισ, όπωσ φαίνεται και ςτο παραπάνω (πίνακα 4), 

απαςχολείται το μεγαλφτερο ποςοςτό του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ του 

Διμου, το 49,6%, δθλαδι 7856 άτομα. Σε αυτόν το τομζα εντάςςονται οι διάφορεσ 

υπθρεςίεσ και κυρίωσ ο τουριςμόσ. Η εναςχόλθςθ του μεγαλφτερου μζρουσ των 

κατοίκων του Διμου, με το τουριςμό ι με τισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

δείχνει πωσ για το Διμο αποτελεί μεγάλο ςυγκριτικό πλεονζκτθμα, ενϊ διακζτει 

περιοχζσ ςτισ οποίεσ κα αναφερκοφμε αργότερα οι οποίεσ προςφζρονται για τθν 

ανάπτυξθ μορφισ ι περιςςοτζρων μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ. 

      Ο τουριςμόσ επομζνωσ μπορεί να δϊςει μεγάλθ ϊκθςθ ςτθ περιοχι ι ακόμα και 

να ενιςχφςει τθ γεωγραφικι κζςθ του Διμου που ςε ςυνδυαςμό με τθ παροχι 

πολλϊν και ποιοτικϊν υπθρεςιϊν, μπορεί να ενδυναμωκεί ακόμα πιο πολφ θ κζςθ 

τθσ περιοχισ ςε τοπικό, εκνικό και διεκνζσ επίπεδο79. Υπάρχουν περιοχζσ μεγάλθσ 

πολιτιςτικισ αξίασ αναγνωριςμζνεσ ςε διεκνζσ επίπεδο, αλλά διακζτει και περιοχζσ 

με ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά που μποροφν να δϊςουν ζνα διαφορετικό τουριςτικό 

ενδιαφζρον και κα αναλυκοφν ςτθ ςυνζχεια. Βζβαια, ο τουριςμόσ που 

αναπτφςςεται ςτισ περιοχζσ μεγάλθσ πολιτιςτικισ αξίασ είναι αςφγκριτα 

μεγαλφτεροσ, αφοφ υπάρχει παροχι πολλϊν και ποιοτικϊν υπθρεςιϊν. Ο 

τριτογενισ τομζασ παραγωγισ είναι κατά κφριο λόγο που δίνει το ερζκιςμα ακόμα 

μεγαλφτερθσ ανάπτυξθσ του Διμου μελλοντικά. Οι άνκρωποι που κα 

απαςχολθκοφν γφρω από αυτό το τομζα, κα πρζπει να δϊςουν ζμφαςθ ςτο 

ςχεδιαςμό, τον προγραμματιςμό και τθν οργάνωςθ ϊςτε να υπάρξουν όχι μόνο 

μεγάλεσ ποςότθτεσ τουριςτϊν αλλά και υψθλι ποιότθτα τουριςτϊν και για κάκε 

μορφι τουριςμοφ.     

 

7.4 Υδάτινοι πόροι – Ρροβλιματα υφαλμφρωςθσ  

      Η φπαρξθ νεροφ ςε μια περιοχι αποτελεί το βαςικό κριτιριο για να κατοικθκεί, 

να αναπτυχκεί και να δθμιουργθκεί μια πολιτιςτικι οντότθτα. Από τθν αρχαιότθτα 

ζωσ και ςιμερα το νερό ζπαιξε και παίηει ςπουδαίο ρόλο ςτθ ςυγκεκριμζνθ 

περιοχι. Τα τζςςερα ςπουδαία κζντρα τθσ εποχισ εκείνθσ, που ςιμερα αποτελοφν 

τζςςερισ Δθμοτικζσ Ενότθτεσ του Διμου  Άργουσ – Μυκθνϊν, το Άργοσ, οι Μυκινεσ, 

θ Λζρνα και ο Αχλαδόκαμποσ, ζδιναν μεγάλθ ςθμαςία ςτθν άμεςθ επαφι τθσ 

περιοχισ τουσ με άφκονεσ ποςότθτεσ φδατοσ. Το Άργοσ ιταν αποδζκτθσ φδατοσ από 

τθ πθγι τθσ Λζρνασ (γνωςτι και από τθ μυκολογία για τον άκλο του Ηρακλι με τθ 

Λερναία φδρα), τθν πθγι του δ.δ. Κεφαλαρίου, τον ποταμό Κναχο (ςθμερινι 
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 Ελλθνικι Δθμοκρατία (Υπουργείο Ρεριβάλλοντοσ Χωροταξίασ και Δθμόςιων ζργων  ), «Ζγκριςθ του 
Γενικοφ Ρλαιςίου Χωροταξικοφ Σχεδιαςμοφ και Αειφόρου Ανάπτυξθσ» (Φ.Ε.Κ.  128Α/ 2008), 
Κεφάλαιο τρίτο,  άρκρο  7Γ, Σελίδα  2286. 
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πάνιτςα) που πθγάηει από το όροσ Λφρκειο και το μικρότερο όροσ Κτενιάσ όπου 

κατά τουσ χειμερινοφσ μινεσ μεταφζρει μεγάλθ ποςότθτα φδατοσ με κίνδυνο να 

καταςτρζψει τμιμα του Αργολικοφ κάμπου παραπλεφρωσ του ποταμοφ, ενϊ κατά 

τουσ κερινοφσ μινεσ ξεραίνεται τελείωσ. Το αδριάνειο υδραγωγείο μικουσ 30χλμ. 

μετζφερε το νερό τθσ πθγισ του Κεφαλοβρφςου και όχι μόνο, ςτο Άργοσ. Επίςθσ, 

και ςτισ Μυκινεσ ζδιναν μεγάλθ ςθμαςία ςτο νερό. Τρανό παράδειγμα είναι θ 

καταςκευι τθσ υπόγειασ δεξαμενισ ςτο εςωτερικό τθσ Ακρόπολθσ των Μυκθνϊν, 

πράγμα που δείχνει όχι μόνο τθν ικανότθτα αξιοποίθςθσ αλλά και τθν επιλεκτικι 

μεταφορά του νεροφ. 

      Οι προαναφερκείςεσ πθγζσ, ακόμα και ςιμερα παίηουν ςπουδαίο ρόλο ςτθν 

ανάπτυξθ του Διμου και ςτθν ιςχυροποίθςι του ςτισ διάφορεσ προκλιςεισ τθσ 

κακθμερινότθτασ. Η πθγι από τθ δθμοτικι ενότθτα Λζρνασ χρθςιμοποιείται κυρίωσ 

για τθν υδροδότθςθ του αςτικοφ κζντρου. Η πθγι από το δθμοτικό διαμζριςμα 

Κεφαλαρίου όπωσ και τα επιφανειακά φδατα μεταφερόμενα από τισ γφρω περιοχζσ  

χρθςιμοποιοφνται για το πότιςμα των διάφορων καλλιεργειϊν. Για αρδευτικοφσ 

λόγουσ επίςθσ χρθςιμοποιοφνται και οι γεωτριςεισ, μειωμζνεσ πλζον ςε αρικμό, 

ενϊ ςε περιόδουσ αντιμετϊπιςθσ ζντονων προβλθμάτων υδροδότθςθσ των αςτικϊν 

κζντρων χρθςιμοποιοφνται και για λόγουσ φδρευςθσ80. 

      Το πρόβλθμα τθσ υδροδότθςθσ όχι μόνο του Άργουσ αλλά και των άλλων 

περιοχϊν του Διμου, ξεκίνθςε όταν επετράπθ από τισ παλαιότερεσ δθμοτικζσ αρχζσ 

θ διάνοιξθ πολλϊν γεωτριςεων81. Αυτό είχε ςαν αποτζλεςμα, τθν ανάπτυξθ 

προβλθμάτων ςτο νερό τθσ περιοχισ όχι μόνο ςτθ ποςότθτά του αλλά και ςτθ 

ποιότθτα. Δθμιουργικθκε δθλαδι, το πρόβλθμα τθσ υφαλμφρωςθσ των υπόγειων 

υδάτων. 

 Γενικά, το πρόβλθμα τθσ υφαλμφρωςθσ ςε μια περιοχι προζρχεται από82:    

 Φυςικοφσ παράγοντεσ 

 Γεωλογικι εξζλιξθ τθσ ίδιασ τθσ περιοχισ 

 Μεταβολζσ τθσ ςτάκμθσ τθσ κάλαςςασ 

 Από ςυνεχιηόμενθ ξθραςία 

 Ανκρωπογενείσ παράγοντεσ 

 Χριςθ λιπαςμάτων 
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 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, «Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν»,  
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 53.  
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 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, «Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν»,  
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 53. 
82  Σταμάτθσ  Γ.,(2012),  «Υφαλμφρωςθ  παράκτιων  υδροφορζων και  κλιματικϊν  
αλλαγϊν», Δικτυακόσ τόποσ: http://www.bankofgreece.gr/pages/el/klima/default.aspx ,     
Ιςτοςελίδα: http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/EMEKA_Stamatis_21_3_2012.pδf 
, ςελ.   8.  

http://www.bankofgreece.gr/pages/el/klima/default.aspx
http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/
http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/
http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/
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 Χριςθ φυτοφαρμάκων 

 Υπζρ-άντλθςθ των υπόγειων υδάτων (γεωτριςεισ), λόγω τθσ υπζρ-

εκμετάλλευςθσ των πεδινϊν ηωνϊν 

       Οι γεωτριςεισ ςτθ περιοχι τα προθγοφμενα χρόνια ζφταςαν τισ 430083. 

Δθμιοφργθςαν πολφ μεγάλο πρόβλθμα ςτον υπόγειο υδροφόρο ορίηοντα κακϊσ και 

ανεπανόρκωτεσ βλάβεσ ςτισ καλλιζργειεσ, ςτα επιφανειακά εδάφθ και ςτο 

υπζδαφοσ84. 

                
Εικόνα   για  υφαλμφρωςθ                                                                                                                                

Ρθγι:  Δικτυακόσ τόποσ: http://www.bankofgreece.gr/pages/el/klima/default.aspx ,      

Ιςτοςελίδα:http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/EMEKA_Stamatis_21_3_2

012.pdf, ςελ.  16.                                                                        

Ππωσ παρατθροφμε ςτθν παραπάνω  εικόνα το αλμυρό νερό ειςχωρεί ςτο 

υπζδαφοσ και ενϊνεται με το γλυκό νερό του  υπόγειου υδροφόρου ορίηοντα το 

οποίο ζχει τθ φυςικι δφναμθ τθσ αντίςταςθσ και δθμιουργείται αυτι θ φυςικι ηϊνθ 

διάχυςθσ και απϊκθςθσ του αλμυροφ νεροφ. 

 

                                                           
83  Κρθτικόσ Γ., (2008), «Νερό - φαρμάκι απειλεί τθ ηωι ςτθν Αργολίδα», Ζκνοσ, Δικτυακόσ 

τόποσ: http://www.ethnos.gr/default.asp?catid=22733  , Ιςτοςελίδα: 

http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22768&subid=2&pubid=1512673    . 

84  Σταμάτθσ  Γ.,(2012),  «Υφαλμφρωςθ  παράκτιων  υδροφορζων και  κλιματικϊν  
αλλαγϊν», Δικτυακόσ τόποσ: http://www.bankofgreece.gr/pages/el/klima/default.aspx ,      
Ιςτοςελίδα: 
http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/EMEKA_Stamatis_21_3_2012.pdf, ςελ. 22.  

http://www.bankofgreece.gr/pages/el/klima/default.aspx
http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/EMEKA_Stamatis_21_3_2012.pdf
http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/EMEKA_Stamatis_21_3_2012.pdf
http://www.ethnos.gr/default.asp?catid=22733
http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22768&subid=2&pubid=1512673
http://www.bankofgreece.gr/pages/el/klima/default.aspx
http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/EMEKA_Stamatis_21_3_2012.pdf
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Εικόνα για υφαλμφρωςθ                                                                                                                                        

Ρθγι:  Δικτυακόσ τόποσ: http://www.bankofgreece.gr/pages/el/klima/default.aspx ,      

Ιςτοςελίδα:  

http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/EMEKA_Stamatis_21_3_2012.pdf, 

ςελ. 17.     

 Ππωσ   παρατθροφμε  ςτθν παραπάνω  εικόνα, θ  δθμιουργία  γεϊτρθςθσ  

καταςτρζφει  τθν  φυςικι  αντίςταςθ  του  γλυκοφ  νεροφ  ζναντι  του  αλμυροφ. 

Ζτςι  μαηί  με  το  γλυκό  νερό  θ  γεϊτρθςθ  αντλεί   και  αλμυρό. 

 

http://www.bankofgreece.gr/pages/el/klima/default.aspx
http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/EMEKA_Stamatis_21_3_2012.pdf
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 Χάρτθσ  2                                                                                                                                                                          

Ρθγι:  Ιςτοςελίδα: http://invenio.lib.auth.gr/record/100838/files/gri-2008-1098.pdf 

, ςελ. 47. 

      Ππωσ παρατθροφμε ςτο (χάρτθ 2), ςε ολόκλθρθ τθν Ελλάδα υπάρχουν παράκτιεσ 

περιοχζσ που αντιμετωπίηουν  προβλιματα υφαλμφρωςθσ. Πμωσ, ςτο Νομό 

Αργολίδασ παρατθρείται ςε μεγαλφτερθ διάςταςθ. Ριο ςυγκεκριμζνα, ςτθ παράκτια 

ηϊνθ των δθμοτικϊν ενοτιτων τθσ Νζασ Κίου και τθσ Λζρνασ, παρατθροφμε πωσ τα 

αλμυρά φδατα ζχουν ειςζλκει ςε μικοσ πολλϊν χιλιομζτρων ςτον υπόγειο 

υδροφόρο ορίηοντα και ζτςι το πρόβλθμα ςτθ περιοχι αυτι είναι εντονότερο. 

      Τζλοσ, ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν, διακζτει επιφανειακζσ πθγζσ, ικανζσ ςε 

ποςότθτα και άξιεσ ςε ποιότθτα όπωσ είναι:      

 Η πθγι του ‘’αρχαίου ποταμοφ Ινάχου’’ ςτο δθμοτικό διαμζριςμα 

Κεφαλοβρφςου ςε υψόμετρο 780μ. που εξζρχεται από ςπιλαιο οριηόντιου 

βάκουσ περίπου 500 μζτρων. 

http://invenio.lib.auth.gr/record/100838/files/gri-2008-1098.pdf
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Εικόνεσ για τθ πθγι ‘’αρχαίου ποταμοφ Κναχου’’                                                                                               

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 

 

 Η πθγι ςτο δθμοτικό διαμζριςμα Φρουςοφνασ ςε υψόμετρο 820μ. όπου θ 

ποςότθτά τθσ κατά του κερινοφσ μινεσ αρκεί για τθν υδροδότθςθ του χωριοφ 

αλλά και για το πότιςμα των καλλιεργειϊν.   

 Η πθγι ςτο όροσ Λφρκειον με τθν ονομαςία ‘’Κανάλοι’’, ςε υψόμετρο που 

ξεπερνά τα 1200μ. , όπου κατά τουσ χειμερινοφσ μινεσ κυρίωσ, 

χρθςιμοποιείται από τουσ κατοίκουσ του χωριοφ Κεφαλοβρφςου για τθν 

υδροδότθςι του. 

 Η μεγάλθ πθγι ςτο δθμοτικό διαμζριςμα Κεφαλαρίου όπου χρθςιμοποιείται 

κυρίωσ για το πότιςμα των καλλιεργειϊν του αργίτικου κάμπου. 

 

7.5 Η ςθμαςία τθσ γεωγραφικισ κζςθσ και προςπελαςιμότθτα 

      Ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν βρίςκεται ςτθ καρδιά τθσ Μεςογείου, ςε μια 

κάλαςςα που από τα αρχαία χρόνια ζωσ και ςιμερα αναπτφςςονται ςπουδαίοι 

πολιτιςμοί, αφοφ διακζτει απίςτευτο φυςικό και πολιτιςτικό πλοφτο. Η ανάδειξθ 
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και θ επικράτθςθ τθσ γεωγραφικισ κζςθσ του Διμου ςε εςωτερικό και διεκνζσ 

επίπεδο, αποτελεί ςυνάρτθςθ τριϊν παραγόντων. 

 Εκμετάλλευςθ  και  διαχείριςθ  από  τουσ  κατοίκουσ  του  διμου,  αυτοφ  του  

φυςικοφ  και  πολιτιςτικοφ  πλοφτου.  Ζτςι  ο  διμοσ  γίνεται  ανταγωνιςτικόσ 

ςε  εςωτερικό  επίπεδο και αναδεικνφεται  περιςςότερο  ςε  διεκνζσ  επίπεδο. 

 Απαιτείται  ο  διμοσ  να  είναι  ςε  όλθ  τθν  επικράτειά  του  προςπελάςιμοσ  

και  να  ςυνδζεται  με  ςφγχρονα  μζςα  μαηικισ  μεταφοράσ85. 

 Δυνατι  ςυνεργαςία  μεταξφ  των δθμοτικϊν ενοτιτων  του  διμου,  ϊςτε  θ  

κάκε  μία  να  ωφελείται  από  τα  πλεονεκτιματα  τθσ  άλλθσ  και  ζτςι  να  

καλφπτονται  αν  γίνεται,  εςωτερικζσ  αδυναμίεσ. 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ 

 Η  δραςτθριοποίθςθ  των  ανκρϊπων  ςε  μια  περιοχι, αποτελεί  τον  πιο  

βαςικό  παράγοντα  για  τθν  ανάδειξθ  τθσ  γεωγραφικισ  κζςθσ  και  τθσ  

επικράτθςθσ  αυτισ ςε εκνικό και διεκνζσ επίπεδο. Οι κάτοικοι δθμιουργοφν 

το πολιτιςμό μιασ περιοχισ, τα  ικθ  και  τα  ζκιμά  τθσ  και  αξιοποιοφν  τθν  

περιοχι  τουσ  για  να  μπορζςουν  να  αναπτυχκοφν  και  να  επιβιϊςουν, 

ςτα πλαίςια πάντα των αρχϊν τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ, δθλαδι θ επικυμία 

τθσ παροφςασ γενιάσ να μθν ξεπερνά τα όρια του εφικτοφ εμποδίηοντασ τισ 

επόμενεσ γενιζσ να πραγματοποιιςουν τισ δικζσ τουσ επικυμίεσ, επίςθσ 

μζςα ςτα όρια του εφικτοφ. Η  γεωγραφικι  κζςθ  του  διμου  Άργουσ – 

Μυκθνϊν  ξεχωρίηει  επειδι: 

a. Διακζτει πολιτιςμό πολφ μεγάλθσ αξίασ αναγνωριςμζνο ςε διεκνζσ 

επίπεδο 

b. Διακζτει μεγάλθσ ζκταςθσ πεδινά τμιματα διαφορετικοφ υψομετρικοφ 

επιπζδου 

c. Οι  κλιματολογικζσ  ςυνκικεσ  είναι  κατάλλθλεσ  για  ςυνεχι  και 

αδιάκοπθ  δραςτθριότθτα  των  κατοίκων  όλεσ  τισ εποχζσ του χρόνου 

      Οι κάτοικοι του διμου ζχουν αξιοποιιςει  και  τα  τρία  αυτά  δεδομζνα και  ζτςι 

με  αυτό  το  τρόπο  επζρχεται  θ  ανάπτυξθ  τθσ  περιοχισ και  θ  αξιοπρεπισ 

επιβίωςθ αυτϊν. Ταυτόχρονα  θ  εξωςτρζφεια  και  θ  ιςχυροποίθςθ  τθσ  κζςθσ του 
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 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012,  Σελ.  54. 
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Διμου  ςε  διεκνζσ  επίπεδο,  βαςίηεται  ςτισ  εξαγωγζσ   αγροτικϊν  προϊόντων  και  

ςτο   τουριςμό.   

 Η  ποιοτικι  προςπελαςιμότθτα  ςε  μια  περιοχι  δίνει  ταυτόχρονα  τισ  βάςεισ  

τθσ  ανάπτυξισ τθσ. Ζτςι  μια  περιοχι  πρζπει  να  διακζτει: 

a. Άριςτο οδικό δίκτυο 

b. Άριςτο και ςφγχρονο ςιδθροδρομικό δίκτυο 

c. Άμεςθ πρόςβαςθ ςε λιμάνι και αεροδρόμιο 

      Η προςπελαςιμότθτα  του  διμου  Άργουσ – Μυκθνϊν  βαςίηεται  μόνο  ςτουσ  

οδικοφσ  άξονεσ.  Ο  διμοσ  περιλαμβάνει  και  ςυνδζεται  με  τθν  εκνικι  οδό  

Ακινασ – Καλαμάτασ  ςτθν  είςοδο  τθσ  Νεμζασ  από  Δερβενάκια  και  ςτθν  είςοδο  

του  κόμβου  τθσ  Στζρνασ  όπου  απζχει  12 χλμ. από  το  κζντρο  τθσ  πόλθσ  του  

Άργουσ. Το δθμοτικό διαμζριςμα του Κεφαλοβρφςου τθσ δθμοτικισ ενότθτασ 

Λυρκείασ κακϊσ και τα δθμοτικά διαμερίςματα τθσ δθμοτικισ ενότθτασ Αλζασ 

ςυνδζονται με τθν προαναφερκείςα εκνικι οδό μζςω τθσ ειςόδου που είναι 100μ. 

περίπου πριν από τθ ςιραγγα του Αρτεμιςίου86 προσ Αρκαδία. Ο ςιδθρόδρομοσ ςτο 

Διμο μπορεί να είναι ανακαινιςμζνοσ πρόςφατα, παρόλα αυτά, δρομολόγια τρζνων 

δεν γίνονται και ζτςι ο κοντινότεροσ ςιδθροδρομικόσ ςτακμόσ απζχει 42χλμ., αυτόσ 

τθσ Κορίνκου. Επίςθσ, ο Διμοσ απζχει 115χλμ. από το λιμάνι του Ρειραιά και 

159χλμ. από το αεροδρόμιο ‘’Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ’’. Ζτςι το μοναδικό μζςω 

μαηικισ μεταφοράσ που φκάνει ςτθ καρδιά του Διμου είναι τα υπεραςτικά 

λεωφορεία. Ππωσ  γίνεται   αντιλθπτό,  παρότι  υπάρχει  ζνα  επαρκζσ  οδικό  δίκτυο  

και  ςε  πολλζσ  περιπτϊςεισ  καλό  οδικό  δίκτυο,  εντοφτοισ  δεν  υπάρχει  επαρκείσ  

προςπελαςιμότθτα   ςτθν  περιοχι   του  διμου.  Αυτό   αποτελεί   ζνα  ςοβαρό 

μειονζκτθμα, ςτθν  προςπάκεια  ιςχυροποίθςθσ   τθσ   γεωγραφικισ  του  κζςθσ 

κακϊσ και απειλι ςε ςχζςθ με το εξωτερικό του περιβάλλον. 

 Δυνατι   ςυνεργαςία   μεταξφ   των δθμοτικϊν ενοτιτων , ςθμαίνει,  

προςπάκεια   κάλυψθσ  ανιςοτιτων  που  υπάρχουν   ςτθ  περιοχι   του   

διμου. Η ςυνεργαςία ςε πολλοφσ τομείσ είναι επιβεβλθμζνθ κακϊσ πολλοί 

Καλλικρατικοί Διμοι αντιμετωπίηουν προβλιματα ανιςοτιτων των περιοχϊν 

τουσ και ζλλειψθ αναπτυξιακϊν ςτρατθγικϊν. 

      Η μοναδικότθτα τθσ γεωγραφικισ κζςθσ ςτθν οποία βρίςκεται ο Διμοσ Άργουσ – 

Μυκθνϊν, αναδεικνφεται και από το γεγονόσ ότι ςτο ίδιο ςθμείο περίπου από το 

5000π.χ. αναπτφςςονται ςπουδαίοι πολιτιςμοί που ζχουν αφιςει ςπουδαία 
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 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012,  Σελ. 42. 
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πολιτιςτικι κλθρονομιά και γνϊςεισ αναρίκμθτθσ αξίασ. Σιμερα είναι ςπουδαία θ 

κζςθ του επειδι: 

 Βρίςκεται ςτο κζντρο τριϊν θπείρων 

 Μπορεί να αποτελζςει ζνα από τα μζςα διάχυςθσ ξζνων εμπορευμάτων ςε 

ολόκλθρθ τθν Ευρϊπθ και όχι μόνο 

 Λόγω των κλιματολογικϊν ςυνκθκϊν, μποροφν να αναπτυχκοφν βάςει 

προγραμματιςμοφ διάφορεσ μορφζσ εναλλακτικισ ενζργειασ  

 

7.6 Μνθμεία και πολιτιςμόσ 

      Η πολιτιςτικι κλθρονομιά του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν είναι μεγάλθσ αξίασ, 

όχι μόνο επειδι τα ευριματά τθσ ζχουν μεγάλθ αξία, αλλά επειδι ζχουν πορευκεί 

ςτο πζρασ των αιϊνων και ζχουν παραμείνει ςχεδόν αναλλοίωτα. Μετζφεραν ςτθ 

ςθμερινι εποχι ομορφιά, πολιτιςμό και γνϊςθ, ςτοιχεία που μασ είναι απαραίτθτα 

για να κατανοιςουμε τθν ιςτορία μασ ςαν λαόσ και να αντλιςουμε τθ γνϊςθ που 

απορρζει, με ςκοπό τθν ανάπτυξθ τθσ προςωπικισ καλλιζργειασ, κοινωνικισ 

κουλτοφρασ και παιδείασ, και τθν ενδυνάμωςθ τθσ κοινωνικισ ςυνοχισ. Στισ 

Δθμοτικζσ Ενότθτεσ (Μυκθνϊν, Λζρνασ, Άργουσ και Αχλαδόκαμπου), υπάρχουν 

πολιτιςτικά ςτοιχεία διεκνοφσ προβολισ και αναγνϊριςθσ. 

 

Στο δθμοτικό διαμζριςμα Μυκθνϊν βρίςκεται:  

      Η Ακρόπολθ των Μυκθνϊν, όπου απορρζει με πολφ ςαφινεια, μεγάλο τμιμα 

τθσ γνϊςθσ του Μυκθναϊκοφ πολιτιςμοφ. Η ανάδειξθ τθσ Ακρόπολθσ των Μυκθνϊν 

ζγινε από τον Ερρίκο Σλιμαν το 1874μ.χ.. Χωροκετείται ςτθν κορφι ενόσ λόφου με 

υψόμετρο 280μ. περίπου, περιτοιχιςμζνθ με τα κυκλϊπεια τείχθ αποτελοφμενθ από 

(30) τριάντα ςτρζμματα87. 

                                                           
87

  Αργολικι αρχειακι βιβλιοκικθ ιςτορίασ και πολιτιςμοφ, (2008), Δικτυακόσ τόποσ:                
http://argolikivivliothiki.gr/  , Ιςτοςελίδα:  http://argolikivivliothiki.gr/2008/10/25/mycenae-2/   .   

http://argolikivivliothiki.gr/
http://argolikivivliothiki.gr/2008/10/25/mycenae-2/
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Εικόνα για τθν Ακρόπολθ των Μυκθνϊν                           

Ρθγι:  Δικτυακόσ τόποσ: http://mykhnes.wordpress.com/ , Ιςτοςελίδα: 

http://mykhnes.wordpress.com/2009/12/ . 

 

Εντόσ τθσ Ακρόπολθσ αναδεικνφονται:   

 Η είςοδοσ τθσ υπόγειασ δεξαμενισ 

      Βρίςκεται εντόσ τθσ Ακρόπολθσ των Μυκθνϊν ςτθ βορειοανατολικι πλευρά τθσ. 

Χρονολογείται ςτα τζλθ του 13ουπ.χ. αιϊνα ενϊ χριςθ αυτισ γινόταν όταν οι 

κάτοικοι βρίςκονταν ςε κατάςταςθ πολιορκίασ και γι’ αυτό το λόγο τθν ζφτιαξαν 

εντόσ τθσ Ακρόπολθσ. Το ζργο αυτό κεωρείται ωσ ζνα από τα ‘’καυμαςτά μθχανικά 

Μυκθναϊκά ζργα με γνιςια κυκλϊπεια εκτζλεςθ’’88. 

          
Εικόνα για τθν είςοδο τθσ υπόγειασ δεξαμενισ                                                                                           

Ρθγι: Δικτυακόσ τόποσ:  http://erevna-enimerwsi.blogspot.gr/  , Ιςτοςελίδα:  

http://erevna-enimerwsi.blogspot.gr/2011/07/blog-post_3595.html . 
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 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012,  Σελ. 68.  

http://mykhnes.wordpress.com/
http://mykhnes.wordpress.com/2009/12/
http://erevna-enimerwsi.blogspot.gr/
http://erevna-enimerwsi.blogspot.gr/2011/07/blog-post_3595.html
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 Η πφλθ των Λεόντων 

      Θεωρείται το πρϊτο παράδειγμα μνθμειϊδουσ γλυπτικισ που γνωρίηουμε ςτθν 

Ευρϊπθ89. 

          
Εικόνα για τθν πφλθ των Λεόντων                             

Ρθγι:  Δικτυακόσ τόποσ: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%8D%CE%BB%CE%B7:%CE%9A%CF%8D%C

F%81%CE%B9%CE%B1 ,  Ιςτοςελίδα: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%8D%CE%BB%CE%B7_%CF%84%CF%89%C

E%BD_%CE%9B%CE%B5%CF%8C%CE%BD%CF%84%CF%89%CE%BD#mediaviewer/%

CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Lions-Gate-Mycenae.jpg .   

 

 Το κρθςκευτικό κζντρο των Μυκθνϊν 

      Βρίςκεται νοτιοδυτικά τθσ Ακρόπολθσ και αποτελεί ζνα ςυγκρότθμα κτθρίων 

κρθςκευτικοφ χαρακτιρα, ο οποίοσ επιβεβαιϊνεται από αρχιτεκτονικά κατάλοιπα 

και από πλικοσ ευρθμάτων που βρζκθκαν εκεί και που τϊρα εκτίκενται ςτο 

αρχαιολογικό μουςείο των Μυκθνϊν που βρίςκεται εντόσ τθσ Ακρόπολθσ. Τα πιο 

γνωςτά ευριματα είναι: 

 Ανκρωπόμορφα είδωλα, όπου απεικονίηουν κεότθτεσ ι πιςτοφσ που 

παίρνουν μζροσ ςε κρθςκευτικζσ τελετζσ 

 Ομοιϊματα φιδιϊν που ςυμβολίηουν το κάνατο και τθ ηωι, των κάτω 

κόςμο και τθ γθ90  
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 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012,  Σελ. 75. 
90

 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012,  ς.ς. 69 – 71.  

http://el.wikipedia.org/wiki/����:�����
http://el.wikipedia.org/wiki/����:�����
http://el.wikipedia.org/wiki/����_���_�������#mediaviewer/������:Lions-Gate-Mycenae.jpg
http://el.wikipedia.org/wiki/����_���_�������#mediaviewer/������:Lions-Gate-Mycenae.jpg
http://el.wikipedia.org/wiki/����_���_�������#mediaviewer/������:Lions-Gate-Mycenae.jpg
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 Αρχαιολογικό μουςείο των Μυκθνϊν 

      Σθμαντικό ζργο που ζγινε εντόσ τθσ Ακρόπολθσ των Μυκθνϊν είναι το 

αρχαιολογικό μουςείο. Χτίςτθκε εςωτερικά τθσ Ακρόπολθσ ϊςτε να εξυπθρετεί 

τόςο ςτθ διαφφλαξθ του υλικοφ που προζρχεται από τισ αναςκαφζσ, όςο και ςτθν 

ίδια τθν Ακρόπολθ, ενϊ ταυτόχρονα λειτουργεί ωσ εκκεςιακόσ χϊροσ προσ άμεςθ 

ενθμζρωςθ των επιςκεπτϊν. Τθ ςφλλθψθ τθσ ιδζασ για τθν καταςκευι αυτοφ του 

μουςείου τθν είχε ο αρχαιολόγοσ Γεϊργιοσ Μυλωνάσ. Η καταςκευι του ξεκίνθςε το 

1985 και ολοκλθρϊκθκε το 199791.  

 

Εκτόσ τθσ Ακρόπολθσ των Μυκθνϊν βρίςκονται: 

 Ο κολωτόσ τάφοσ του Ατρζωσ  

      Βρίςκεται νοτιοδυτικά τθσ Ακρόπολθσ των Μυκθνϊν, χρονολογείται μεταξφ 1350 

– 1250π.χ. και πρόκειται για ζναν από τουσ τελειότερουσ κολωτοφσ τάφουσ ςε 

ςφνολο 9 (εννζα) που ζχουν βρεκεί κακϊσ και το πιο εντυπωςιακό. Μζχρι ςιμερα ο 

κολωτόσ αυτόσ τάφοσ είναι γνωςτόσ και ωσ ‘’κθςαυρόσ του Ατρζωσ’’ ι ‘’τάφοσ του 

Αγαμζμνονα’’92.   

                          
Εικόνα για το κολωτό τάφο του Ατρζωσ                    

Ρθγι:  Δικτυακόσ τόποσ: http://www.520greeks.com/ ,  Ιςτοςελίδα:  

http://www.520greeks.com/sights/o-tholotos-tafos-toy-atreos/#!prettyPhoto .   

 

 

 Τα κεμζλια τθσ ςυνοικίασ του Λαδζμπορου 

      Η ςυνοικία αποτελείται από τζςςερα μεγάλα κτιρια, τθ δυτικι οικία, τθν οικία 

του Λαδζμπορου, τθν οικία των Σφθγκϊν και τθν οικία των Αςπίδων. Ριςτεφεται 

πωσ το ςυγκρότθμα αυτό ιταν θ παραγωγικι ςυνοικία του ανακτόρου. Ζπειτα από 

τισ αναςκαφζσ που ζγιναν τθ δεκαετία του 50, εκτόσ από ζνα ςφνολο ςθμαντικϊν 
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  Υπουργείο πολιτιςμοφ και ακλθτιςμοφ, (2012), «ΟΔΥΣΣΕΥΣ – πολιτιςτικι κλθρονομιά»,   
Δικτυακόσ τόποσ: http://odysseus.culture.gr/index_gr.html , Ιςτοςελίδα: 
http://odysseus.culture.gr/h/1/gh152.jsp?obj_id=7061 . 
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 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 66. 

http://www.520greeks.com/
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ευρθμάτων βρζκθκαν και αγγεία από τα οποία αντλικθκαν πλθροφορίεσ για το πϊσ 

ιλεγχαν τθ παραγωγι οι Μυκθναίοι93. 

     
Εικόνα για τα κεμζλια τθσ ςυνοικίασ του Λαδζμπορου                                                                           

Ρθγι:  Δικτυακόσ τόποσ: 

http://wikimapia.org/#lang=el&lat=37.983300&lon=23.733300&z=12&m=b  ,  

Ιςτοςελίδα: http://wikimapia.org/11883112/el/Συνοικία-Λαδζμπορου  . 

 

 

Στθ δθμοτικι ενότθτα Λζρνασ Βρίςκεται: 

      Ο αρχαιολογικόσ χϊροσ τθσ Λζρνασ, όπου αποτελείται από ερείπια κτθρίων που 

λειτουργοφςαν ςαν αποκικεσ και μαρτυροφν τθν εμπορικι κίνθςθ ςτθ περιοχι, και 

από τειχίςματα, διαδρόμουσ και μονοπάτια από το 2500π.χ.94.     

      
Εικόνες για ηοσς αρταιολογικούς τώροσς ηης Λέρνας                                                         

Πηγή:  Δικησακός ηόπος: 

http://hellas.teipir.gr/prefectures/greek/Argolidas/Argolidas.htm ,  Ιζηοζελίδα: 

http://hellas.teipir.gr/prefectures/greek/Argolidas/Lernaarxaiol.htm . 

 

 

                                                           
93

 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ς.ς. 73 - 75. 
94

 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ς.ς. 77 – 78. 

http://wikimapia.org/#lang=el&lat=37.983300&lon=23.733300&z=12&m=b
http://wikimapia.org/11883112/el/��������-����������
http://hellas.teipir.gr/prefectures/greek/Argolidas/Argolidas.htm
http://hellas.teipir.gr/prefectures/greek/Argolidas/Lernaarxaiol.htm
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Στο δθμοτικό διαμζριςμα Αχλαδόκαμπου βρίςκεται: 

      Τα ερείπια τθσ Ακρόπολθσ τθσ αρχαίασ πόλθσ Υςιαί ζνα χιλιόμετρο 

νοτιοανατολικά του χωριοφ Αχλαδόκαμποσ95. 

 

Στο δθμοτικό διαμζριςμα Άργουσ βρίςκονται:  

 Η αρχαία αγορά 

      Ήταν το κζντρο τθσ πόλθσ του Άργουσ από το 700π.χ. ζωσ το 400μ.χ. . Η αρχαία 

αγορά βρίςκεται ακριβϊσ δίπλα από το αρχαίο κζατρο του Άργουσ96. 

 

 Το αρχαίο κζατρο του Άργουσ  

      Το αρχαίο κζατρο καταςκευάςτθκε ςτα τζλθ του 5ου π.χ. αιϊνα από το 

Ρολφκλειτο. Το πιο ςθμαντικό είναι ότι είναι ςκαλιςμζνο πάνω ςε βράχο, ενϊ 

αποτελείται από 83 ςειρζσ χωρθτικότθτασ περίπου από 13000 ζωσ 20000 κζςεισ97.   

                                  
Εικόνα για το αρχαίο κζατρο του Άργουσ                                         

Ρθγι: Δικτυακόσ τόποσ:  http://www.panoramio.com/?no_redirect   ,    Ιςτοςελίδα: 

http://www.panoramio.com/photo_explorer#view=photo&position=148&with_phot

o_id=39885163&order=date_desc&user=1638807  . 

 

 Στρατϊνεσ του Καποδίςτρια και αρχαιολογικό μουςείο του Άργουσ 

      Στο κζντρο του Άργουσ υπάρχουν οι Στρατϊνεσ του Καποδίςτρια και το 

αρχαιολογικό μουςείο του Άργουσ, δφο πολφ ςθμαντικά ςτοιχεία πολιτιςμοφ και 

μεγάλθσ ιςτορίασ για τθ περιοχι. 

                                                           
95

 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 78. 
96

 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 82.  
97

 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 82. 

http://www.panoramio.com/?no_redirect
http://www.panoramio.com/photo_explorer#view=photo&position=148&with_photo_id=39885163&order=date_desc&user=1638807
http://www.panoramio.com/photo_explorer#view=photo&position=148&with_photo_id=39885163&order=date_desc&user=1638807
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Εικόνα για το αρχαιολογικό μουςείο του Άργουσ και τουσ Στρατϊνεσ του 

Καποδίςτρια                                                                                                                             

Ρθγι:   Δικτυακόσ τόποσ:  http://anatolikanea.blogspot.gr/ , Ιςτοςελίδα:  

http://anatolikanea.blogspot.gr/2011/08/blog-post.html . 

  

 Το κάςτρο του Άργουσ 

      Ράνω από τθ πόλθ του Άργουσ ζχει χτιςτεί το κάςτρο του Άργουσ. Ζχει δομθκεί 

με κυκλϊπεια τείχθ πάνω ςτα οποία ζχουν τοποκετθκεί άλλα ωμαϊκά και άλλα 

Ενετικά τείχθ. Το κάςτρο ζπαιξε πολφ ςθμαντικό ρόλο κατά τθν επανάςταςθ, επειδι 

κακυςτζρθςε και απαςχόλθςε μεγάλο μζροσ του Οκωμανικοφ ςτρατοφ και ζτςι θ 

αντιμετϊπιςθ του εχκροφ ςτα Δερβενάκια ζγινε πιο εφκολθ98. 

       
Εικόνεσ για το κάςτρο του Άργουσ                            

Ρθγι: Δικτυακοί τόποι: http://kastragr.blogspot.gr/ (Δεξιά εικόνα) - 

http://argolikivivliothiki.gr/ (Αριςτερι εικόνα) ,   Ιςτοςελίδεσ:  

http://kastragr.blogspot.gr/2012/12/blog-post_5079.html (Δεξιά εικόνα) -  

http://alphalinenet.files.wordpress.com/2009/01/ceb1cf81ceb3cebfcf83-

cebaceb1cf83cf84cf81cebf-cf86cf89cf84cebf-cebccf80cebbcebfceba1.jpg  (Αριςτερι 

εικόνα)  

 

 

                                                           
98

 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 84. 

http://anatolikanea.blogspot.gr/
http://anatolikanea.blogspot.gr/2011/08/blog-post.html
http://kastragr.blogspot.gr/
http://argolikivivliothiki.gr/
http://kastragr.blogspot.gr/2012/12/blog-post_5079.html
http://alphalinenet.files.wordpress.com/2009/01/ceb1cf81ceb3cebfcf83-cebaceb1cf83cf84cf81cebf-cf86cf89cf84cebf-cebccf80cebbcebfceba1.jpg
http://alphalinenet.files.wordpress.com/2009/01/ceb1cf81ceb3cebfcf83-cebaceb1cf83cf84cf81cebf-cf86cf89cf84cebf-cebccf80cebbcebfceba1.jpg
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Στον ίδιο λόφο υπάρχουν επίςθσ: 

 Η Ραναγία θ πορτοκαλοφςα (βρίςκεται κάτω από το κάςτρο του Άργουσ 

χτιςμζνθ ςτθν άκρθ του βράχου). Φαίνεται ςαν να κρζμεται ςτθν άκρθ του 

γκρεμοφ. (Αριςτερι εικόνα) 

 Το μοναςτιρι τθσ Αγίασ Μαρίνασ (βρίςκεται ςτθ βορειοδυτικι πλευρά του 

λόφου). Στθ κορφι του λόφου ςε υψόμετρο 289μ. ζχει δομθκεί το κάςτρο99. 

(Δεξιά εικόνα)   

 

 Το Νυμφαίο 

    Το Νυμφαίο αποτελείται από δφο δεξαμενζσ για νερό, ςκαλιςμζνεσ μζςα ςτο 

βράχο, από τισ οποίεσ ξεκινοφςε το κεντρικό δίκτυο υδροδότθςθσ του Άργουσ. Η 

ςυγκεκριμζνθ τεχνθτι πθγι νεροφ είναι χτιςμζνθ ςχεδόν πάνω από το αρχαίο 

κζατρο του Άργουσ, με το οποίο ςυνδζεται ςιμερα με ζνα πλακόςτρωτο μονοπάτι. 

Το Νυμφαίο δθμιουργικθκε το 2ο μ.χ. αιϊνα, τθν περίοδο δθλαδι αυτοκρατορίασ 

του ωμαίου αυτοκράτορα Αδριανοφ. Το Νυμφαίο δθμιουργικθκε για τθ 

περιςυλλογι του νεροφ που μετζφερε το περίφθμο ‘’Αδριάνειο υδραγωγείο’’100.   

                     
Εικόνα για το Νυμφαίο                                                                                                                                                    
Ρθγι:  Δικτυακόσ τόποσ: http://argolikivivliothiki.gr/  , Ιςτοςελίδα:  
http://argolikivivliothiki.gr/2013/09/09/criterion/  .  
 

 Το Αδριάνειο υδραγωγείο 

      Το ςυγκεκριμζνο ζργο, επίςθσ του αυτοκράτορα Αδριανοφ, δθμιουργικθκε ςτο 

βόρειο τμιμα από τθ πόλθ του Άργουσ, ζχει μικοσ 30χλμ. το οποίο είναι χτιςμζνο 

με πζτρεσ και κοραςάνι (ςτεγανι λάςπθ από τριμμζνα κεραμικά) και μετζφερε τα 

νερά του ςθμερινοφ χωριοφ Κεφαλοβρφςου και των άλλων ορεινϊν περιοχϊν.  

                                                           
99

 Διμοσ Άργουσ-Μυκθνϊν, ‘’Επιχειρθςιακόσ  ςχεδιαςμόσ (2012-2014) διμου Άργουσ-Μυκθνϊν”, 
Άργοσ, Ιοφνιοσ 2012, ςελ. 83. 
100

  Αργολικι αρχειακι βιβλιοκικθ ιςτορίασ και πολιτιςμοφ, (2013), «Το Κριτιριον του Άργουσ – 
Μνθμείο με ιςτορία που χάνεται ςτο μφκο», Δικτυακόσ τόποσ:  http://argolikivivliothiki.gr/ ,  
Ιςτοςελίδα:  http://argolikivivliothiki.gr/2013/09/09/criterion/ . 

http://argolikivivliothiki.gr/
http://argolikivivliothiki.gr/2013/09/09/criterion/
http://argolikivivliothiki.gr/
http://argolikivivliothiki.gr/2013/09/09/criterion/
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Εικόνεσ για το Αδριάνειο υδραγωγείο                                                                                                                    

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 

                                        
Εικόνα για το Αδριάνειο υδραγωγείο                                                                                      

Ρθγι:  Δικτυακόσ τόποσ: http://www.argolikeseidhseis.gr/ ,  Ιςτοςελίδα: 

http://www.argolikeseidhseis.gr/2012/10/blog-post_4696.html  . 

 

7.7 Φυςικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά ςτθ περιοχι του Διμου 

      Με ςκοπό τθν αντιμετϊπιςθ μιασ δυςοίωνθσ κατάςταςθσ για τθ φυςικι και 

πολιτιςτικι κλθρονομιά που προκαλεί ο ςφγχρονοσ τρόποσ ηωισ, θ διεκνισ κοινότθτα 

ςτισ 16/11/1972 υπογράφει ςτο Ραρίςι τθ ςφμβαςθ για τθ προςταςία τθσ παγκόςμιασ 

φυςικισ και πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ101. Τα μνθμεία που περιλαμβάνονται ςτθ λίςτα 

για τθ παγκόςμια κλθρονομιά εγκρίνονται βάςει τθσ αξίασ τουσ ωσ τα καλφτερα 

                                                           
101

  Ελλθνικι εκνικι επιτροπι UNESCO, (2014), «Ραγκόςμια πολιτιςτικι κλθρονομιά UNESCO»,  
Δικτυακόσ τόποσ: http://www.unesco-hellas.gr/gr/default.htm , Ιςτοςελίδα: http://www.unesco-
hellas.gr/gr/3_5_1.htm .  

http://www.argolikeseidhseis.gr/
http://www.argolikeseidhseis.gr/2012/10/blog-post_4696.html
http://www.unesco-hellas.gr/gr/default.htm
http://www.unesco-hellas.gr/gr/3_5_1.htm
http://www.unesco-hellas.gr/gr/3_5_1.htm
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παραδείγματα τθσ δθμιουργικισ ευφυΐασ του ανκρϊπου. Ραρζχουν μια μοναδικι ι 

τουλάχιςτον εξαιρετικι μαρτυρία μιασ πολιτιςτικισ παράδοςθσ ι ενόσ πολιτιςμοφ 

που ηει ακόμα ι ζχει εξαφανιςτεί. Ζχουν εξζχουςα οικουμενικι αξία και αποτελοφν 

τμιμα τθσ κοινισ κλθρονομιάσ τθσ ανκρωπότθτασ επειδι είναι ςυνδεδεμζνα με τισ 

πολιτιςμικζσ ρίηεσ μιασ κοινωνίασ και αποτελοφν το μζςω ανταλλαγισ πολιτιςμικϊν 

ςτοιχείων μεταξφ λαϊν τθσ υφθλίου. 

      Ο ςτόχοσ τθσ UNESCO είναι να ενκαρρφνει τα κράτθ-μζλθ ϊςτε να υπογράψουν τθ 

ςφμβαςθ του 1972 για να εξαςφαλίςουν τθ προςταςία τθσ πολιτιςτικισ και φυςικισ 

κλθρονομιάσ τουσ, τθν άμεςθ προβολι τθσ ςε παγκόςμιο επίπεδο κακϊσ και διεκνείσ 

ςυνεργαςίεσ με ςκοπό τθ καλφτερθ διαφφλαξι τθσ ϊςτε να περάςει αναλλοίωτθ ςτισ 

επόμενεσ γενιζσ. Βζβαια, θ προςταςία και θ διαφφλαξθ τθσ κλθρονομιάσ δεν είναι 

δυνατό να επιτευχκεί χωρίσ χρθματοδότθςθ.  

Οι πθγζσ χρθματοδότθςθσ μποροφν να είναι102: 

 Το Ταμείο Ραγκόςμιασ Κλθρονομιάσ, οι πόροι του οποίου προζρχονται από τισ 

υποχρεωτικζσ ειςφορζσ των κρατϊν-μελϊν 

 Εκελοντικζσ ειςφορζσ 

 Ειςφορζσ κρατϊν για ςυγκεκριμζνο ειδικό ςκοπό 

 Ζςοδα από τισ πωλιςεισ βιβλίων, ςχετικϊν με τθ φυςικι και πολιτιςτικι 

κλθρονομιά 

      Η Ελλάδα υπζγραψε τθ ςφμβαςθ τθσ UNESCO το 1981. Μζχρι και τον Ιοφνιο του 

2014, ςτο κατάλογο τθσ παγκόςμιασ φυςικισ και πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ ζχουν 

περιλθφκεί 1007 κζςεισ από τα 161 ςυμβαλλόμενα κράτθ103. Η Ελλάδα ζχει εντάξει 

ςτο κατάλογο μόλισ 17. Οι 15 είναι πολιτιςτικζσ και οι δφο είναι μικτζσ. Μια εκ των 

πολιτιςτικϊν κζςεων κατζχει και ο αρχαιολογικόσ τόποσ των Μυκθνϊν όπου 

εντάχκθκε ςτο κατάλογο το 1999. Ζτςι, παρότι ο ςυνολικόσ αρικμόσ ενταγμζνων 

κζςεων ςτο κατάλογο τθσ UNESCO για τθ χϊρα μασ είναι πολφ μικρόσ, εντοφτοισ για 

το Διμο Άργουσ – Μυκθνϊν αποτελεί κετικό πωσ ζνα από τα πολιτιςτικά μνθμεία του 

εμπεριζχονται ςτο ςυγκεκριμζνο κατάλογο χωρίσ αυτό να ςθμαίνει πωσ είναι 

επαρκζσ.  

      Με βάςει τθν εννοιολογικι προςζγγιςθ για τθ φυςικι κλθρονομιά όπου 

ςυμπεριλαμβάνονται ωσ ςτοιχεία το τοπίο, το φυςικό περιβάλλον, θ χλωρίδα και θ 

πανίδα, θ Ελλθνικι Ορνικολογικι Εταιρεία ζχει αναδείξει μζχρι ςτιγμισ το μοναδικό 

ςθμείο ςτο Διμο Άργουσ – Μυκθνϊν τα όρθ Αρτεμίςιο και Λφρκειο ωσ μοναδικζσ 

περιοχζσ αναπαραγωγισ και επιβίωςθσ για ζνα ςυγκεκριμζνο είδοσ πτθνοφ με τθν 

                                                           
102

  Ελλθνικι εκνικι επιτροπι UNESCO, (2014), «Ραγκόςμια πολιτιςτικι κλθρονομιά UNESCO»,  
Δικτυακόσ τόποσ: http://www.unesco-hellas.gr/gr/default.htm , Ιςτοςελίδα: http://www.unesco-
hellas.gr/gr/3_5_1.htm .  
103

  UNESCO WORLD HERITAGE CENTRE, (2014), Δικτυακόσ τόποσ: http://whc.unesco.org/ ,  
Ιςτοςελίδα:  http://whc.unesco.org/en/list/ .  

http://www.unesco-hellas.gr/gr/default.htm
http://www.unesco-hellas.gr/gr/3_5_1.htm
http://www.unesco-hellas.gr/gr/3_5_1.htm
http://whc.unesco.org/
http://whc.unesco.org/en/list/
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ονομαςία ‘’Μουςτακοτςιροβάκοσ’’104. Ρεριοχι με βραχϊδεισ πλαγιζσ, καμνϊδεσ, 

γκρεμοφσ και ζνα μικρό φαράγγι. Το υψόμετρο φκάνει ςτα 1755μ. και θ κφρια 

δραςτθριότθτα ςε αυτό το υψόμετρο είναι θ κτθνοτροφία. Τα τελευταία χρόνια ςτο 

όροσ Λφρκειο γίνεται προςπάκεια να αναπτυχκεί μια μορφι εναλλακτικισ ενζργειασ 

όπου είναι θ δθμιουργία ανεμογεννθτριϊν105. Από αυτι τθν ενζργεια που 

επιχειρείται, υπάρχει θ απειλι – κίνδυνοσ τθσ μείωςθσ του αρικμοφ των πτθνϊν 

(Μουςτακοτςιροβάκοσ) ι ακόμα και τθσ εξαφάνιςισ τουσ με αποτζλεςμα να χακεί 

ζνα είδοσ πανίδασ. Επιπρόςκετα αυτό το είδοσ πτθνοφ, κινδυνεφει κάκε χρόνο κατά 

τθ κυνθγετικι περίοδο, παρόλο που δεν χρθςιμοποιείται για τθ τροφι του ανκρϊπου. 

Στο παρακάτω (χάρτθ 3) φαίνονται οι ςθμαντικζσ περιοχζσ για τα πουλιά ςτθν Ελλάδα 

με κωδικοφσ. Ο κωδικόσ για τα όρθ Αρτεμίςιο και Λφρκειο όπωσ φαίνεται ςτο χάρτθ 

είναι (gr 118). 

 

                                                           
104

  Ελλθνικι Ορνικολογικι Εταιρεία, (2014), «gr 118 Πρθ Αρτεμίςιο και Λφρκειο», Δικτυακόσ τόποσ: 
http://ornithologiki.gr/ , Ιςτοςελίδα: http://ornithologiki.gr/page_iba.php?aID=118 .  
105

  Ελλθνικι Δθμοκρατία,(Υπουργείο ανάπτυξθσ και ανταγωνιςτικότθτασ), (2013), «Υπαγωγι τθσ 
επιχείρθςθσ «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟ∆ΟΜΙΚΗ ΑΝΕΜΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΕΙΑ  
ΡΑΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΙΚΗΣ ΕΝΕΓΕΙΑΣ», µε δ.τ. «ΕΛ.ΤΕΧ. ΑΝΕΜΟΣ Α.Ε.», ςτισ διατάξεισ του  
Ν. 3299/2004, όπωσ ιςχφει, για τθν ενίςχυςθ επενδυτικοφ ςχεδίου τθσ µε το κίνθτρο τθσ 
επιχοριγθςθσ», Ακινα, Ιςτοςελίδα: www.koutipandoras.gr/sites/default/files/mpompolas.pdf  .  

http://ornithologiki.gr/
http://ornithologiki.gr/page_iba.php?aID=118
http://www.koutipandoras.gr/sites/default/files/mpompolas.pdf
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Χάρτθσ 3                          

Ρθγι: Δικτυακόσ τόποσ:  http://www.ornithologiki.gr/ , Ιςτοςελίδα: 

http://www.ornithologiki.gr/page_in.php?sID=68 .   

 

7.8 Ανάλυςθ swot (1) 

      Συγκεντρϊνοντασ τα ςτοιχεία που απορρζουν από τα χαρακτθριςτικά του Διμου 

Άργουσ – Μυκθνϊν, γίνεται προςπάκεια να αποφευχκοφν τυχόν αοριςτίεσ και 

αναπροςαρμογζσ. Η ανάλυςθ SWOT, βοθκά ςτθ καλφτερθ μελζτθ του 

εςωτερικοφ περιβάλλοντοσ αναδεικνφοντασ τα πλεονεκτιματα και τισ 

αδυναμίεσ του, αξιοποιϊντασ παράλλθλα με το καλφτερο δυνατό τρόπο τισ 

ευκαιρίεσ από το εξωτερικό περιβάλλον μειϊνοντασ ταυτόχρονα τισ απειλζσ 

που προκφπτουν. Ζχοντασ ωσ αφετθρία πωσ το αντικείμενο τθσ ανάλυςθσ 

αφορά μια χωρικι ενότθτα – οντότθτα όπωσ είναι ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν 

προκφπτει θ πιο κάτω ανάλυςθ.    

http://www.ornithologiki.gr/
http://www.ornithologiki.gr/page_in.php?sID=68
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Α) Εςωτερικό περιβάλλον 

 Ρλεονεκτιματα 

 Αδυναμίεσ  

Β) Εξωτερικό περιβάλλον 

 Ευκαιρίεσ  

 Απειλζσ 

 

Ανάλυςθ 

Α) Ι.  Τα πλεονεκτιματα μπορεί να είναι: 

 Το 45,3% του πλθκυςμοφ είναι διάςπαρτα κατανεμθμζνο ςε όλθ τθν εμβζλεια 

του Διμου, πράγμα που δείχνει πωσ ζχει πολλζσ δυνατότθτεσ ανάπτυξθσ ςε όλα 

του τα δθμοτικά διαμερίςματα 

 2 από τισ 8 δθμοτικζσ ενότθτεσ του Διμου, θ Δ.Ε. Λζρνασ και θ Δ.Ε Νζασ Κίου 

ζρχονται ςε επαφι με το καλάςςιο και παράκτιο περιβάλλον 

 Οι 2 πιο πάνω δθμοτικζσ ενότθτεσ διακζτουν ταυτόχρονα μεγάλα και εφφορα 

πεδινά τμιματα 

 Η δθμοτικι ενότθτα Άργουσ ςτο ςφνολό τθσ αποτελείται από ζνα μεγάλο 

πεδινό τμιμα  

 Η δθμοτικι ενότθτα Άργουσ βρίςκεται ςτο κζντρο του Διμου και ζτςι μπορεί να 

ζχει άμεςθ ςφνδεςθ με όλεσ τισ δθμοτικζσ ενότθτεσ του Διμου 

 Η βορειοδυτικι πλευρά του Διμου, διακζτει πολλά πεδινά τμιματα μεγάλου 

υψομετρικοφ επιπζδου που δίνουν τθ δυνατότθτα ϊςτε να καλλιεργθκοφν 

αγροτικά προϊόντα τα οποία είναι ανκεκτικά περιςςότερο τουσ χειμερινοφσ 

μινεσ 

 Στο Διμο περιλαμβάνεται μία από τισ μεγαλφτερεσ οροςειρζσ τθσ περιφζρειασ 

Ρελοποννιςου, αυτι του όρουσ Λφρκειο με υψόμετρο 1755 μζτρα 

 Οι καλοί γεωλογικοί ςχθματιςμοί ςτθν επικράτεια του Διμου, βοθκοφν ςτο 

ταχφτερο εμπλουτιςμό του υπόγειου υδροφόρου ορίηοντα με άφκονα φδατα 

 Υπάρχει δραςτθριοποίθςθ του πλθκυςμοφ και ςτουσ τρεισ τομείσ παραγωγισ 
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 Μεγάλθ ζμφαςθ ςτο τουριςμό και τθ γεωργία – κτθνοτροφία 

 Δίνεται ζμφαςθ ςτθ καλλιζργεια των εςπεριδοειδϊν  

 Ανάπτυξθ του κλάδου των μελιςςοκόμων τα τελευταία χρόνια 

 Η περιοχι διακζτει πολλζσ και καλζσ γαλακτοβιομθχανίεσ 

 Διακζτει περιοχζσ ςτισ οποίεσ αναπτφςςεται όλο και πιο πολφ ο τουριςμόσ  ι οι 

μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

 Διακζτει περιοχζσ μεγάλθσ πολιτιςτικισ αξίασ διεκνοφσ προβολισ και 

αναγνϊριςθσ 

 Άφκονθ ποςότθτα υδάτων από διάφορεσ περιοχζσ του Διμου 

 Ροιοτικά επιφανειακά φδατα ςε μεγάλου υψομζτρου περιοχζσ  

 Ο Διμοσ βρίςκεται ςτο κεντρικότερο ςθμείο τθσ μεςογείου ανάμεςα ςε τρεισ 

διαφορετικζσ θπείρουσ 

 Καλζσ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ όλεσ τισ εποχζσ του ζτουσ 

 Διακζτει ζνα καλό οδικό δίκτυο 

 Ρολλά μνθμεία μεγάλθσ πολιτιςτικισ αξίασ τα οποία είναι διεκνϊσ 

αναγνωριςμζνα 

 

ΙΙ.  Οι αδυναμίεσ μπορεί να είναι: 

 Μεγάλθ ςυγκζντρωςθ του πλθκυςμοφ του Διμου ςτο μοναδικό αςτικό τοπίο 

που διακζτει, δθλαδι το Άργοσ . Το ποςοςτό φτάνει ςτο 54,7% 

 Αποτελεί επιλογι του πλθκυςμοφ θ διαμονι του ςτο μεγαλφτερο αςτικό τοπίο 

και ςτισ γφρω κοντινζσ περιοχζσ 

 Η δθμοτικι ενότθτα Αχλαδόκαμπου διακζτει μικρά πεδινά τμιματα και 

περιςτοιχίηεται από ζνα ςφνολο βουνϊν χαμθλοφ υψομζτρου 

 Μόλισ το 35,5% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ του Διμου είναι οικονομικά ενεργόσ 

 Ζλλειψθ οργάνωςθσ και προγραμματιςμοφ ςτο πρωτογενι τομζα παραγωγισ 

 Ελάχιςτεσ μεταποιθτικζσ μονάδεσ  
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 Στισ περιοχζσ του Διμου που είναι κοντά ςτθ κάλαςςα διακζτουν κακισ 

ποιότθτασ φδατα λόγο τθσ υφαλμφρωςθσ. Αυτό ςυμβαίνει για το λόγο τθσ 

διάνοιξθσ πολλϊν γεωτριςεων 

 Καταςτροφι των καλλιεργειϊν λόγο τθσ αλμυρότθτασ των υδάτων 

 Αλάτωςθ των εδαφϊν, ιδίωσ των περιοχϊν τθσ Νζασ Κίου και των Μφλων αφοφ 

είναι παράκτιεσ περιοχζσ 

 Δε διακζτει θ περιοχι μζςα μαηικισ μεταφοράσ παρά μόνο τα υπεραςτικά 

λεωφορεία 

 Ζλλειψθ μελζτθσ και προγραμματιςμοφ που ζχουν ςαν αποτζλεςμα να 

κινδυνεφει να χακεί ζνα ςπάνιο είδοσ πανίδασ που υπάρχει ςτθν υψθλότερθ 

κορφι του Διμου ςτα όρθ Αρτεμίςιο και Λφρκειο με τθν ονομαςία ‘’Γοφπατα’’. 

Αυτό είναι ζνα είδοσ πτθνοφ με τθν ονομαςία ‘’Μουςτακοτςιροβάκοσ’’. 

 

Β) Ι.  Οι ευκαιρίεσ μπορεί να είναι: 

 Η ευφορία του αργίτικου κάμπου δίνει τεράςτιεσ δυνατότθτεσ εξαγωγισ 

πολλϊν αγροτικϊν προϊόντων 

 Στο Διμο περιλαμβάνεται μία από τισ μεγαλφτερεσ οροςειρζσ τθσ περιφζρειασ 

Ρελοποννιςου αυτι του όρουσ Λφρκειον με υψόμετρο 1755 μζτρα 

 Η ανάπτυξθ και των τριϊν τομζων παραγωγισ μπορεί να οδθγιςει ςτθ 

προςζλκυςθ ποιοτικϊν επενδφςεων για το Διμο 

 Μεγάλθ ζμφαςθ ςτο τουριςμό  και ςτθ γεωργία – κτθνοτροφία 

 Ρροςπάκεια ςφνδεςθσ των μελιςςοκόμων του Διμου με τισ αγορζσ του 

εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ 

 Ο δευτερογενισ τομζασ ζχει δυνατότθτεσ περαιτζρω ανάπτυξθσ ςτο Διμο και 

μπορεί να αποτελζςει το μζςω ιςχυρισ ςφνδεςθσ με το εξωτερικό περιβάλλον  

 Άντλθςθ μεγάλου μζρουσ των τουριςτϊν λόγο των πολλϊν και ιςχυρϊν 

περιοχϊν ςτο τομζα των υπθρεςιϊν που υπάρχουν ςτο Διμο 

 Δίκτυο ςυνεργαςίασ περιοχϊν διεκνοφσ αναγνϊριςθσ με μεγάλθ πολιτιςτικι 

αξία 

 Καλζσ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ όλεσ τισ εποχζσ του ζτουσ  
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 Σωςτι εκμετάλλευςθ των πολιτιςτικϊν μνθμείων με ςτόχο τθν όςο το δυνατόν 

καλφτερθ τουριςτικι αξιοποίθςι τουσ 

 

II.   Oι απειλζσ μπορεί να είναι: 

 Διακζτει μια ελάχιςτθ δυναμικότθτα ωσ προσ τον οικονομικά ενεργό πλθκυςμό 

 Μθδενικι απαςχόλθςθ ςτθ κτθνοτροφία ωσ προσ τθν εκτροφι χοίρων και 

βοοειδϊν 

 Χαμθλόσ ανταγωνιςμόσ ςτο δευτερογενι τομζα μεταξφ του Διμου ζναντι 

άλλων περιοχϊν του εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ 

 Η εφκολθ ειςροι ξζνων πολιτιςμικϊν ςτοιχείων, κουλτοφρασ και ςυνθκειϊν, τα 

οποία ο τοπικόσ πλθκυςμόσ τα ενςτερνίηεται αμζςωσ, με αποτζλεςμα να 

αποξενϊνεται από τα τοπικά ικθ, ζκιμα και παραδόςεισ 

 Το μεγαλφτερο ςε μζγεκοσ χερςαίο τμιμα που αντιμετωπίηει το πρόβλθμα τθσ 

υφαλμφρωςθσ ςε ολόκλθρθ τθν Ελλάδα είναι αυτό τθσ Νζασ Κίου και των γφρω 

περιοχϊν 

 Ο Διμοσ δεν είναι προςπελάςιμοσ και ζτςι υςτερεί ζναντι άλλων περιοχϊν του 

εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ 
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ΜΕΟΣ 8Ο  

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΡΤΥΞΗΣ                                

 ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΟΥΣ - ΜΥΚΗΝΩΝ   

 

8.1 Oι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ ανά Δ.Ε 

8.1.1 Δ.Ε. Άργουσ 

 

1) Η Δθμοτικι Ενότθτα Άργουσ αποτελείται από περιοχζσ ςτισ οποίεσ μποροφν να 

αναπτυχκοφν οι εξισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ: 

a. Ο ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ 

b. Ο αγροτουριςμόσ 

c. Ο οινοτουριςμόσ 

d. Τουριςμόσ υγείασ και ευεξίασ – κεραπευτικόσ τουριςμόσ 

e. Θρθςκευτικόσ τουριςμόσ 

f. Ρολιτιςτικόσ τουριςμόσ 

 

2)  Σε καμιά περίπτωςθ ςτθ Δθμοτικι Ενότθτα Άργουσ δεν μποροφν να αναπτυχκοφν 

οι εξισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ: 

a. Ο καλάςςιοσ τουριςμόσ, αφοφ τα όρια τθσ δθμοτικισ ενότθτασ Άργουσ 

δεν ζρχονται ςε επαφι με το καλάςςιο χϊρο 

b. Ο τουριςμόσ υπαίκρου, αφοφ ςτο ςφνολό τθσ θ δθμοτικι ενότθτα 

αποτελείται από πεδινά τμιματα 

c. Ο ιαματικόσ τουριςμόσ – κερμαλιςμόσ, επειδι δε διακζτει ςε κανζνα 

ςθμείο ιαματικζσ πθγζσ 
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Ανάλυςθ: 

1) 

a. Σφμφωνα με τθν εννοιολογικι προςζγγιςθ ο ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ 

μπορεί να αναπτυχκεί ςε οποιαδιποτε περιοχι κελιςει να δϊςει ζμφαςθ ςε 

αυτι τθ μορφι τουριςμοφ. Ρζρα από τα είδθ του ακλθτικοφ τουριςμοφ (μαηικόσ 

λαϊκόσ ακλθτιςμόσ, ακλθτιςμόσ επιδόςεων και ελιτίςτικοσ ακλθτιςμόσ) θ 

ςυγκεκριμζνθ μορφι τουριςμοφ ζχει ςτόχο κυρίωσ τθν άκλθςθ και τθν ψυχικι 

αναηωογόνθςθ του επιςκζπτθ – τουρίςτα. Ζτςι τα είδθ των αγωνιςμάτων 

ζρχονται ςε δεφτερθ μοίρα. Πμωσ μια περιοχι ςαν τθ δθμοτικι ενότθτα Άργουσ 

που αποτελεί το κζντρο του Διμου για να κεωρείται ότι ζχει αναπτφξει τθ μορφι 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ που λζγεται ακλθτικόσ τουριςμόσ πρζπει να παρζχει 

όλα τα είδθ των αγωνιςμάτων ϊςτε να μπορεί να καλφψει τισ απαιτιςεισ των 

επιςκεπτϊν. Στθ δθμοτικι ενότθτα Άργουσ μπορεί να αναπτυχκεί αυτι θ μορφι 

τουριςμοφ για τουσ εξισ λόγουσ: 

i. Οι κλιματολογικζσ ςυνκικεσ είναι κατάλλθλεσ τισ περιςςότερεσ μζρεσ του 

ζτουσ για τθν ανάπτυξθ οποιωνδιποτε ακλθμάτων 

ii. Αποτελείται ςτο ςφνολό τθσ από πεδινά τμιματα. Ζτςι μποροφν να 

αναπτυχκοφν το κυνιγι, και θ ποδθλαςία από τον μαηικό λαϊκό ακλθτιςμό 

ακόμα και οι ακλοπαιδιζσ. Οι διεκνείσ αγϊνεσ μεταξφ των εκνικϊν 

ομάδων, διάφορα ολυμπιακά αγωνίςματα και αγϊνεσ ακλοπαιδιϊν όπωσ 

(το ποδόςφαιρο, το μπάςκετ και το βόλεϊ) από τον ακλθτικό τουριςμό 

επιδόςεων. Απαραίτθτθ προχπόκεςθ ςτθν ανάπτυξθ αυτϊν των 

αγωνιςμάτων είναι θ δθμιουργία των κατάλλθλων κάκε φορά ακλθτικϊν 

κζντρων για τθ καλφτερθ υποςτιριξθ των ακλθμάτων και των ακλθτϊν 

επίδοςθσ. 

      Ο ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ, χρθςιμοποιείται από μεγάλεσ και μικρζσ 

ξενοδοχειακζσ μονάδεσ με ςτόχο τθν προςζλκυςθ περιςςότερων τουριςτϊν. Ζτςι τα 

τουριςτικά καταλφματα χρθςιμοποιοφν κάποια αίκουςα εντόσ του ξενοδοχείου 

τουσ για τθν εξυπθρζτθςθ των πελατϊν τουσ ι διοργανϊνουν κάποια προγράμματα 

ακλθτιςμοφ διαφόρων αγωνιςμάτων ςε εξωτερικοφσ χϊρουσ. Δυςτυχϊσ θ 

χρθςιμοποίθςθ αυτισ τθσ μορφισ τουριςμοφ για κερδοςκοπικοφσ ςκοποφσ από τα 

τουριςτικά καταλφματα, διαςτρεβλϊνει τισ εντυπϊςεισ των ανκρϊπων οι οποίοι 

αποκαρρφνονται εντελϊσ και ςτρζφονται αλλοφ για τθν κάλυψθ τθσ ανάγκθσ τουσ 

για ψυχαγωγία. 

b. Δεδομζνου ότι, τα περιςςότερα δθμοτικά διαμερίςματα τθσ δθμοτικισ 

ενότθτασ Άργουσ, είναι αγροτογεννείσ περιοχζσ, ο αγροτουριςμόσ αποτελεί τθ 

καλφτερθ δυνατι λφςθ ϊςτε να επζλκει μζςα από αυτόν μία τουριςτικι 
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ανάπτυξθ ςτα πλαίςια τθσ βιωςιμότθτασ. Οι κάτοικοι κα αποκτιςουν ζνα 

επιπλζον ειςόδθμα με τθν εναςχόλθςι τουσ ςτον αγροτουριςμό και κυρίωσ τα 

τοπικά αγροτικά προϊόντα κα αποκτιςουν μεγαλφτερθ αξία αφοφ κα 

χρθςιμοποιθκοφν για τθ κάλυψθ των αναγκϊν των τουριςτϊν. Με αυτό τον 

τρόπο αναβακμίηεται ςθμαντικά και ο πρωτογενισ τομζασ τθσ περιοχισ. 

c. Σε πολλζσ περιοχζσ τθσ δθμοτικισ ενότθτασ Άργουσ ζχουν αναπτυχκεί διάφορα 

οινοποιεία. Σκοπόσ αυτϊν δεν είναι μόνο θ αναηιτθςθ κερδϊν από τθ πϊλθςθ 

των κραςιϊν, αλλά και οι διάφορεσ περιθγιςεισ εντόσ του οινοποιείου και εκτόσ 

αυτοφ ςτουσ διάφορουσ αμπελϊνεσ. Ζνα από αυτά είναι και το οινοποιείο 

‘’ΡΑΡΑΝΤΩΝΗ’’ που βρίςκεται ςτο Άργοσ και ιδρφκθκε το 1993106. Αυτό είναι ζνα 

από τα οινοποιεία που κυρίωσ τα Σαββατοκφριακα αφιερϊνεται ςτθν ενθμζρωςθ 

και ςτθν ξενάγθςθ των επιςκεπτϊν, ςχετικά με τον τρόπο εμφιάλωςθσ του 

κραςιοφ ςτο ςυγκεκριμζνο οινοποιείο. 

d. Ο τουριςμόσ υγείασ και ευεξίασ είναι μία από τισ μορφζσ εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ όπου δεν χρειάηεται κάτι ιδιαίτερο για να αναπτυχκεί ςε μία περιοχι. 

Ράνω απ’ όλα χρειάηεται οι ίδιοι κάτοικοι και κυρίωσ κάποιεσ ομάδεσ 

ςυμφερόντων όπωσ διατροφολόγοι, γυμναςτζσ, κζντρα αιςκθτικισ και 

ομορφιάσ, καταςτιματα αναψυχισ κ.τ.λ., όπου κα ενιςχφςουν με το ρόλο τουσ 

τθν προςπάκεια ανάπτυξθσ αυτισ τθσ μορφισ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Ζτςι τα 

άτομα που πάςχουν από κάποιασ μορφισ αςκζνεια ι όχι, κα ζχουν τθ 

δυνατότθτα να καλφψουν όλεσ τισ ανάγκεσ τουσ ςυμπεριλαμβανομζνων και 

εκείνων αυτισ τθσ μορφισ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Σφμφωνα με τισ παραπάνω, 

όλα τα δθμοτικά διαμερίςματα τθσ δθμοτικισ ενότθτασ Άργουσ μποροφν να 

δϊςουν ϊκθςθ ςε αυτι τθ μορφι τουριςμοφ. 

e. Στισ περιοχζσ τθσ δθμοτικισ ενότθτασ Άργουσ, ο κρθςκευτικόσ τουριςμόσ 

αναπτφςςεται κυρίωσ κατά τισ μζρεσ εορταςμοφ των πολιοφχων τθσ κάκε 

περιοχισ. Ζτςι οι κεντρικζσ εκκλθςίεσ αλλά και τα μοναςτιρια τθσ περιοχισ 

αυτισ γεμίηουν από κόςμο κατά τον εορταςμό τουσ είτε από ανκρϊπουσ που 

κζλουν να προςκυνιςουν είτε από εκείνουσ που απλά κζλουν να ςυνοδεφςουν 

τθ βόλτα τουσ με τθ περιιγθςθ ςε τόπουσ κρθςκευτικισ λατρείασ. Μεγάλθ 

βαρφτθτα κυρίωσ ςτθ πόλθ του Άργουσ ζχει για το κρθςκευτικό τουριςμό, ο 

πολιοφχοσ αυτισ (Ναόσ του Αγίου Ρζτρου) ο οποίοσ εορτάηεται ςτισ 3 Μαΐου, 

θμζρα αργίασ για όλουσ ςχεδόν ςε όλθ τθν Αργολίδα. Εκκλθςίεσ επίςθσ με 

μεγάλθ επιςκεψιμότθτα ςτθ περιοχι είναι αυτζσ τθσ ‘’Ραναγίασ τθσ 

πορτοκαλοφςασ’’ και το μοναςτιρι τθσ ‘’Αγίασ Μαρίνασ’’ ςτο λόφο Λάριςα κάτω 

από το κάςτρο του Άργουσ.  

                                                           
106

  ΝΕΜΕΑ WINES, (2014), «Οινοποιεία Ραπαντϊνθ», Δικτυακόσ τόποσ: 
http://www.nemeawines.gr/index.html , Ιςτοςελίδα: 
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f. Η ςυγκεκριμζνθ περιοχι, περιλαμβάνει πολιτιςτικά ςτοιχεία μεγάλθσ αξίασ που θ 

ιςτορία τουσ ξεκινά χιλιάδεσ χρόνια πριν. Μόνο και μόνο ότι θ περιοχι 

πρωτοκατοικικθκε περίπου 7000 χρόνια πριν, ςθμαίνει πωσ αποτελεί πθγι 

γνϊςεων για πολλά κζματα που αφοροφν τισ εποχζσ εκείνεσ. Η ανάπτυξθ του 

πολιτιςτικοφ τουριςμοφ ςτθ περιοχι δεν αποτζλεςε από κάποιον ζξυπνθ ιδζα, 

ιταν κάτι το αναμενόμενο, αν ςκεφτεί κανείσ τον πολιτιςτικό πλοφτο και τα 

ςτοιχεία τθσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ που φκάςανε ςτο ςιμερα ςχεδόν ςτθν 

αρχικι τουσ μορφι. Στοιχεία όπωσ, το αρχαίο κζατρο του Άργουσ, θ αρχαία 

αγορά, διάφορα αντικείμενα που μαηεφονται από τισ αναςκαφζσ που γίνονται ςε 

πολλζσ γειτονιζσ κυρίωσ του Άργουσ ςε βάκοσ μόλισ 2 με τρία μζτρα και 

διάφορεσ ιςτορίεσ που απορρζουν από τθ μυκολογία.  

      Ο πολιτιςτικόσ τουριςμόσ εκτόσ του ότι μπορεί να δϊςει οικονομικι ανάπτυξθ 

ςτθ περιοχι, μπορεί να προςτατζψει και να αναδείξει το πολιτιςμό τθσ περιοχισ 

ακόμα πιο πολφ. Στθ ςφγχρονθ πραγματικότθτα όμωσ πολιτιςτικόσ τουριςμόσ δεν 

ςθμαίνει μόνο αναφορά ςτα αρχαιολογικά μνθμεία, αλλά και ςυμμετοχι και 

ανάπτυξθ ςε διάφορεσ πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ και φεςτιβάλ. 

 Ζτςι ζχουμε 107: 

 Συναυλίεσ από το δθμοτικό ωδείο Άργουσ 

 Φεςτιβάλ Άργουσ – Μυκθνϊν που περιλαμβάνει διάφορεσ  κεατρικζσ 

παραςτάςεισ ςτο αρχαίο κζατρο του Άργουσ 

 Φεςτιβάλ Ελλθνικϊν παραδοςιακϊν χορϊν  

      Ζτςι με αυτό τον τρόπο ενιςχφεται ο μορφωτικόσ τουριςμόσ με αποτζλεςμα οι 

επιςκζπτεσ – τουρίςτεσ να αποκτοφν ιδιαίτερα ςθμαντικζσ γνϊςεισ και να 

αναβακμίηουν το επίπεδο παιδείασ τουσ.  

 

8.1.2 Δ.Ε. Αλζασ 

1) Στθ Δθμοτικι Ενότθτα Αλζασ μποροφν να αναπτυχκοφν οι εξισ μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ: 

a. Ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ 

b. Τουριςμόσ υπαίκρου 

c. Αγροτουριςμόσ 
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d. Οικοτουριςμόσ – Αειφόροσ τουριςμόσ  

  2)  Στθ ςυγκεκριμζνθ Δθμοτικι Ενότθτα δεν μποροφν να αναπτυχκοφν οι εξισ 

μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ: 

a. Θαλάςςιοσ τουριςμόσ, αφοφ κανζνα από τα δθμοτικά διαμερίςματα δεν 

ζρχεται ςε επαφι με τθ κάλαςςα 

b. Οινοτουριςμόσ, αφοφ θ περιοχι αυτι δεν διακζτει αμπελϊνεσ και 

οινοποιεία, ενϊ είναι πολφ δφςκολο να δθμιουργιςει αμπελϊνεσ λόγω του 

ότι θ χθμικι ςφςταςθ των εδαφϊν δεν βοθκά ςτθν ανάπτυξι τουσ 

c. Τουριςμόσ υγείασ, και ευεξίασ – κεραπευτικόσ τουριςμόσ, αφοφ θ δθμοτικι 

ενότθτα Αλζασ αποτελείται μόνο από χωριά και δεν μπορεί να ςτθρίξει αυτι 

τθ μορφι τουριςμοφ με τισ κατάλλθλεσ υπθρεςίεσ οι οποίεσ είναι 

απαραίτθτεσ 

d. Ιαματικόσ τουριςμόσ, επειδι δεν διακζτει ιαματικζσ πθγζσ. 

e. Θρθςκευτικόσ τουριςμόσ, επειδι δεν διακζτει κρθςκευτικοφσ ναοφσ 

ιδιαίτερθσ αξίασ με ςκοπό τθν τουριςτικι εκμετάλλευςθ 

 

Ανάλυςθ του (1): 

a. Η δθμοτικι ενότθτα Αλζασ, λόγω του υψομζτρου των δθμοτικϊν  

διαμεριςμάτων από τα οποία αποτελείται, κεωρείται θ πλζον κατάλλθλθ 

περιοχι για τθν ανάπτυξθ δραςτθριοτιτων ςτον ακλθτικό τουριςμό. Τα 

δθμοτικά διαμερίςματα κατά μζςω όρο βρίςκονται ςτα 600 – 700 μζτρα 

υψόμετρο ςαν οικιςμοί, ενϊ διακζτουν όρθ τα οποία ξεπερνοφν τα 1400 μζτρα, 

αφοφ βρίςκονται ςτθ βορειοδυτικι πλευρά του Διμου με το πλζον μεγαλφτερο 

υψόμετρο από όλεσ τισ περιοχζσ αυτοφ. Ραράλλθλα και λόγω των 

κλιματολογικϊν ςυνκθκϊν, είναι δυνατι θ ανάπτυξθ του ακλθτικοφ τουριςμοφ 

όλο το ζτοσ, για το μεγαλφτερο μζροσ των ακλθμάτων του ακλθτικοφ 

τουριςμοφ αναψυχισ.  

Τα ακλιματα τα οποία μποροφν να αναπτυχκοφν είναι: 

 Από το μαηικό λαϊκό ακλθτιςμό τα εξισ: 

 Ακλοπαιδιζσ 

 Το κυνιγι ι το άκλθμα τθσ ςκοποβολισ 
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 Ροδθλαςία, είτε ςτο πεδινό τμιμα είτε ςαν μζςω ανάβαςθσ ςε ορεινά 

ςθμεία 

 Ρεριπτϊςεισ του χειμερινοφ τουριςμοφ όπωσ χιονοδρομικόσ 

τουριςμόσ, υπαίκριοσ ακλθτικόσ τουριςμόσ ιδίωσ τουσ χειμερινοφσ 

μινεσ, ορειβατικόσ τουριςμόσ και τουριςμόσ αναρρίχθςθσ ςτα όρθ τθσ 

περιοχισ 

 Από τον ελιτίςτικο ακλθτιςμό τα εξισ: 

 Ιππαςία 

 Γκολφ, με τθ δθμιουργία ενόσ ςυμβατοφ με τθ δεδομζνα τθσ περιοχισ 

γθπζδου γκολφ 

 Αγϊνεσ τζνισ εκνικοφ και υπερεκνικοφ επιπζδου 

 Από τον ακλθτικό τουριςμό επιδόςεων, μποροφν να αναπτυχκοφν τα 

αγωνίςματα των ακλοπαιδιϊν με ςκοπό όμωσ κάποια διάκριςθ είτε θκικι είτε 

υλικι 

b.  Λόγω του ότι θ περιοχι τθσ Δθμοτικισ Ενότθτασ Αλζασ βρίςκεται ςε αρκετά 

μεγάλο υψόμετρο, υπερτερεί ςυγκριτικά με άλλεσ περιοχζσ του Διμου για τθν 

ανάπτυξθ του υπαίκριου τουριςμοφ. Επιπρόςκετα, δεν περιλαμβάνει υψθλι 

ανκρωπογενι παρουςία, διακζτει ζνα φυςικό περιβάλλον άξιο παρατιρθςθσ 

όπου μπορεί πολφ εφκολα κανείσ να το καυμάςει από τισ υψθλζσ κορυφζσ τθσ 

περιοχισ όπωσ για παράδειγμα από το όροσ τθσ Αρμενιάσ. Επίςθσ ςτθν περιοχι 

αναπτφςςεται ιδιαίτερα ο περιπατθτικόσ τουριςμόσ αφοφ πολλοί ορειβατικοί 

ςφλλογοι διοργανϊνουν πεηοπορίεσ και περιπάτουσ χαμθλοφ επιπζδου για να 

είναι προςιτοί για τισ αντοχζσ όλων των ανκρϊπων. Ο τουριςμόσ περιιγθςθσ, 

όπου αυτι θ μορφι τουριςμοφ χρθςιμοποιείται ςαν μια μονοιμερθ εκδρομι 

από άτομα, ομάδεσ ατόμων και οικογζνειεσ με ςκοπό τθν διαμονι τουσ ςτο 

φυςικό περιβάλλον ενόσ τόπου ι να βρεκοφν μαηί με άλλουσ ανκρϊπουσ ςε μια 

τοπικι μάηωξθ.  

c. Τα δθμοτικά διαμερίςματα τθσ δθμοτικισ ενότθτασ Αλζασ αποτελοφν μόνο 

αγροτογεννείσ περιοχζσ και ζτςι είναι δυνατι θ ανάπτυξθ του αγροτουριςμοφ. 

Η δθμιουργία μικρϊν αγροτικϊν καταλυμάτων μικροφ επιπζδου, μπορεί να 

δϊςει μια τουριςτικι ανάπτυξθ ςτθν περιοχι, να βοθκιςει το πρωτογενι 

τομζα, να αναπτυχκεί μζςα από τθ διάκεςθ των τοπικϊν αγροτικϊν προϊόντων 

και να ωφελιςει εν τζλθ τουσ κατοίκουσ τθσ περιοχισ ςτο να αποκτιςουν ζνα 

ςυμπλθρωματικό ειςόδθμα με ςκοπό τθν αξιοπρεπι διαβίωςθ. Ραράλλθλα με 

αυτό, οι επιςκζπτεσ κα μποροφν εκτόσ του να μακαίνουν για τισ αγροτικζσ, τισ 

κτθνοτροφικζσ εργαςίεσ και να κατανοοφν τθ τοπικι παράδοςθ, μποροφν να 
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βοθκοφν ςθμαντικά το τοπικό πλθκυςμό ςαν  βοθκθτικό προςωπικό ςτισ 

διάφορεσ κακθμερινζσ εργαςίεσ τουσ χωρίσ να ξεπερνιοφνται τα όρια τθσ απλισ 

μεταχείριςθσ.  

d. Το κυριότερο ςτοιχείο του οικοτουριςμοφ είναι θ απόλαυςθ και θ γνωριμία των 

οικοτουριςτϊν με το φυςικό περιβάλλον των τουριςτικϊν προοριςμϊν. Η 

ελάχιςτθ ανκρωπογενι παρουςία ςτθ περιοχι αλλά και θ ζλλειψθ ανάπτυξθσ 

ςφγχρονων δραςτθριοτιτων δίνουν τθ δυνατότθτα ςτο να αναπτυχκεί και να 

γιγαντωκεί ο οικολογικόσ τουριςμόσ.  

Μπορεί κανείσ να παρατθριςει τα εξισ: 

 Τοπία ιδιαίτερου φυςικοφ κάλουσ 

 Σπιλαια 

 Ραρκζνουσ φυςικοφσ χϊρουσ όπωσ (βουνά, κοιλάδεσ, πθγζσ και δάςθ) 

 Άγριεσ, απρόςιτεσ και απάτθτεσ περιοχζσ 

 Ραραδοςιακοφσ οικιςμοφσ 

  

      Η ανάπτυξθ του οικοτουριςμοφ, που αποτελεί μία υπζρ-ςφνδεςθ των μορφϊν 

τουριςμοφ όπωσ πολιτιςτικόσ, μορφωτικόσ, περιπζτειασ και αγροτουριςμοφ, 

ςθμαίνει πωσ ενιςχφεται πιο πολφ θ προςταςία του φυςικοφ περιβάλλοντοσ και όχι 

μόνο. Ζτςι, θ λογικι τθσ αειφορίασ ςτο τουριςμό πρζπει να εμπεδωκεί και από τουσ 

επιςκζπτεσ και από το τοπικό πλθκυςμό ο οποίοσ αναηθτά ευκαιρίεσ για 

οικονομικι, κοινωνικι και περιβαλλοντικι ανάπτυξθ τθσ περιοχισ του.  

 

8.1.3 Δ.Ε.  Νζασ Κίου 

(1)   Η Δθμοτικι Ενότθτα  Ν. Κίου αποτελεί ζνα από τα δφο ςθμεία ςτα οποία ο 

διμοσ ζρχεται ςε επαφι με  τθ κάλαςςα. Η περιοχι αυτι μπορεί να ςυνδυάςει 

πρωτογενι τομζα και τριτογενι τομζα παραγωγισ ιδίωσ ςτο κομμάτι του 

τουριςμοφ. Η μεγαλφτερθ ευλογία για κάκε τόπο, όπου ςτθ ςυγκεκριμζνθ 

περίπτωςθ ζχει μετατραπεί ςε  κατάρα αφοφ λόγω τθσ αλόγιςτθσ εξόρυξθσ 

υπόγειων υδάτων από τον υπόγειο υδροφόρο ορίηοντα τθσ περιοχισ ζχει επιτρζψει 

τθν ειςροι των υφάλμυρων υδάτων ςτο μεγαλφτερο γεωγραφικό πλάτοσ τθσ. 

(βλζπε χάρτθ 2).  Η Νζα Κίοσ αποτελείται ςτο ςφνολό τθσ από πεδιάδα  χωρίσ να 

διακζτει πουκενά θμιορεινό και ορεινό τμιμα.  
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       Ζτςι ςτθ Δθμοτικι Ενότθτα Νζασ Κίου αναπτφςςονται ι μποροφν να 

αναπτυχκοφν οι εξισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ:   

a. Ο ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ 

b. Ο καλάςςιοσ τουριςμόσ - Ο ιαματικόσ τουριςμόσ 

c. Ο αγροτουριςμόσ 

d. Ο γαςτρονομικόσ τουριςμόσ 

e. Ο τουριςμόσ υγείασ και ευεξίασ – κεραπευτικόσ τουριςμόσ 

f. Ο επαγγελματικόσ τουριςμόσ 

 

(2)  Στθ δθμοτικι ενότθτα Νζασ Κίου δεν μποροφν να αναπτυχκοφν  οι εξισ μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ: 

 Ο τουριςμόσ υπαίκρου,  αφοφ δεν διακζτει πουκενά κατά μικοσ του 
γεωγραφικοφ τθσ πλάτουσ ορεινζσ περιοχζσ 

 Ο κρθςκευτικόσ τουριςμόσ  , αφοφ ςτθ ςυγκεκριμζνθ περιοχι δεν υπάρχουν 
κρθςκευτικοί τόποι και ναοί άξιοι προσ παρατιρθςθ  

 Ο οικοτουριςμόσ – αειφόροσ τουριςμόσ , αφοφ ςτο ςφνολό τθσ θ Δ.Ε. Νζασ 
Κίου αναπτφςςεται βαςιηόμενθ ςε ςφγχρονουσ μεκόδουσ  όπωσ θ μαηικι 
παραγωγι , θ αλόγιςτθ χρθςιμοποίθςθ τθσ τεχνολογίασ και τθσ ενζργειασ 
προσ κάκε χριςθ 

 

Ανάλυςθ του (1): 

a. Λόγω τθσ επίπεδθσ γεωγραφικισ επιφάνειασ τθσ περιοχισ , των καλϊν 

κλιματολογικϊν ςυνκθκϊν που επικρατοφν κακ' όλθ τθ  διάρκεια των εποχϊν 

του ζτουσ και τθσ αμεςότθτασ όςο αναφορά τθν επαφι με το παράκτιο και 

καλάςςιο χϊρο,  θ ανάπτυξθ του ακλθτικοφ τουριςμοφ μπορεί να γίνει με καλζσ 

προδιαγραφζσ.  

      Από  το  μαηικό λαϊκό ακλθτιςμό μποροφν να αναπτυχκοφν οι πιο κάτω 

ακλθτικζσ δραςτθριότθτεσ: 

 ακλοπαιδιζσ ( ποδόςφαιρο, μπάςκετ, βόλεϊ), τοπικοφ κυρίωσ χαρακτιρα 

 διάφορα ναυτικά αγωνίςματα λόγο τθσ εκμετάλλευςθσ του παράκτιου και του 
καλάςςιου χϊρου όπωσ ( κολφμβθςθ, κωπθλαςία, ιςτιοπλοΐα, καταδφςεισ, 
αγϊνεσ ςκαφϊν και διάφορα αγωνίςματα παράκτιου χϊρου)  

 θ αλιεία 
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 θ ποδθλαςία, ωσ τρόποσ αξιοποίθςθσ του ελεφκερου χρόνου των κατοίκων 
και ωσ μζςω εκγφμναςθσ και περιιγθςθσ των τουριςτϊν ςτθ περιοχι 

  θ ιππαςία  
 

      Από τον ακλθτιςμό επιδόςεων μποροφν να αναπτυχκοφν οι πιο κάτω ακλθτικζσ 

δραςτθριότθτεσ: 

 αγωνίςματα ςτίβου όπωσ (ςκυταλοδρομίεσ, άλματα, ρίψεισ) 

 αγωνίςματα ενόργανθσ γυμναςτικισ όπωσ ( μονόηυγα, δίηυγα, κρίκουσ και 
ίππουσ) 

 βαριά ακλιματα όπωσ ( πάλθ, πυγμαχία και άρςθ βαρϊν) 

 ςκοπευτικά αγωνίςματα όπωσ ( τοξοβολία και ςκοποβολι) 

 ακλοπαιδιζσ κυρίωσ για κάποια διάκριςθ είτε θκικισ είτε υλικισ μορφισ  
        

      Τα  αγωνίςματα του ακλθτιςμοφ επιδόςεων για να μπορζςουν να αναπτυχκοφν 

χρειάηεται απαραίτθτα θ δθμιουργία των κατάλλθλων ακλθτικϊν κζντρων που κα 

ςτθρίηει πρωτίςτωσ τισ προςπάκειεσ των ακλθτϊν για κάποια διάκριςθ και 

δευτερευόντωσ τθν προςπάκεια ιςχυροποίθςθσ του ακλθτικοφ τουριςμοφ. Η 

δθμοτικι ενότθτα Νζασ Κίου λόγω των προαναφερκζντων προτερθμάτων μπορεί να 

δϊςει μεγάλθ ζμφαςθ ςτον ακλθτικό τουριςμό και να τα καταφζρει. 

b. Η Νζα Κίοσ είναι μία περιοχι από τισ ελάχιςτεσ που διακζτει ο Διμοσ Άργουσ – 

Μυκθνϊν όπου μπορεί να δϊςει ζμφαςθ ςτο καλάςςιο τουριςμό. Πλθ θ νότια 

πλευρά τθσ περιοχισ ζρχεται ςε επαφι με τθ παράκτια ηϊνθ και ςυνεπϊσ με τθ 

κάλαςςα. Ο καλάςςιοσ τουριςμόσ μπορεί να μεγιςτοποιθκεί αφοφ μζχρι ςτιγμισ 

δεν ζχει επιβαρυνκεί θ παράκτια ηϊνθ και δεν υπάρχει ιςχυρι ιδιωτικι ι 

δθμόςια εκμετάλλευςθ του καλάςςιου χϊρου.  

      Το γεγονόσ ότι δεν ζχουν ακόμα μεταβεί μεγάλα οικονομικά ςυμφζροντα ςτθ 

ςυγκεκριμζνθ περιοχι, ζχει δϊςει τθ δυνατότθτα ςτο να αναπτυχκεί ιςόρροπα ςτο 

μεγαλφτερο μζροσ τθσ παράκτιασ ηϊνθσ θ λουτροκεραπεία, κακϊσ θ ςυγκεκριμζνθ 

ακτι κεωρείται μία από τισ καλφτερεσ ςτα ιαματικά λαςπόλουτρα108. Η Νζα Κίοσ, 

αποτελεί τθ μοναδικι περιοχι ςε ολόκλθρο το Διμο Άργουσ – Μυκθνϊν όπου 

μπορεί να αναπτυχκεί ο ιαματικόσ τουριςμόσ ςε ςυνδυαςμό δε με καλάςςιεσ 

δραςτθριότθτεσ. Άνκρωποι από όλα τα μζρθ τθσ Ελλάδασ αλλά και του εξωτερικοφ 

μεταβαίνουν κάκε καλοκαίρι ςτο ςυγκεκριμζνο ςθμείο με ςκοπό τθ κεραπεία 

χρόνιων πακιςεων που τουσ ταλανίηουν.  

                                                           
108

  Pelopnews, (2013), «Ιαματικά λαςπόλουτρα ςτθ Νζα Κίο», Δικτυακόσ τόποσ: 
http://www.pelopsnews.gr/, Ιςτοςελίδα:  http://www.pelopsnews.gr/news.php?id=3558 . 
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c. Η περιοχι τθσ Νζασ Κίου κεωρείται αγροτογενισ και λόγω τθσ μορφολογίασ του 

εδάφουσ τθσ, δθλαδι το γεγονόσ ότι αποτελείται μόνο από πεδινά τμιματα με 

εδάφθ που ζχουν δεχκεί μεγάλεσ ποςότθτεσ υφάλμυρων υδάτων, μπορεί και 

πρζπει να δϊςει ζμφαςθ ςτον αγροτουριςμό.  

      Η ςτροφι των κατοίκων προσ αυτι τθ μορφι τουριςμοφ κα φζρει ςαν 

αποτζλεςμα:  

 τθν απόκτθςθ ςυμπλθρωματικοφ ειςοδιματοσ ςτουσ ίδιουσ τουσ κατοίκουσ  

 περαιτζρω ενδυνάμωςθ του τριτογενοφσ τομζα παραγωγισ  

 ειςροι διαφόρων πολιτιςτικϊν ςτοιχείων από διάφορεσ περιοχζσ του κόςμου  
      Η δθμιουργία μικρϊν αγροτικϊν καταλυμάτων ςε ςυνδυαςμό με τισ άλλεσ 

δραςτθριότθτεσ αγροτικζσ και μθ ςτισ οποίεσ μποροφν να ςτραφοφν οι επιςκζπτεσ – 

τουρίςτεσ του αγροτουριςμοφ, κα δϊςει τθ δυνατότθτα να διακινθκοφν 

περιςςότερεσ ςυναλλαγζσ κάκε είδουσ και να γίνει θ περιοχι πιο γνωςτι ςε διεκνζσ 

επίπεδο. 

d. Τα τελευταία χρόνια, όπωσ ςε όλθ τθν Ελλάδα, ζτςι και ςτθ Νζα Κίο ζχουν 

αρχίςει δειλά-δειλά να γίνονται βιματα προσ τθν ανάπτυξθ του γαςτρονομικοφ 

τουριςμοφ. Ριο ςυγκεκριμζνα με τθ δθμιουργία κάποιων  εκδθλϊςεων γίνεται 

προςπάκεια να παρακινιςουν τον κόςμο για να αςχολθκεί με τθ διαδικαςία τθσ 

δθμιουργικότθτασ που δίνει πάντα θ προετοιμαςία κάποιων γεφςεων αλλά και 

με τθ γευςιγνωςία. Για πρϊτθ φορά το 2014 ςτθ Νζα Κίο ζχει προγραμματιςτεί 

να πραγματοποιθκεί φεςτιβάλ με κφριο κζμα το γαςτρονομικό τουριςμό109. 

Τζτοιου είδουσ εκδθλϊςεισ, εκτόσ από τθ παρακίνθςθ των ανκρϊπων και τθν 

ζνταξθ τθσ περιοχισ ςε προοριςμοφσ εναλλακτικϊν μορφϊν τουριςμοφ, δίνει τθ 

δυνατότθτα: 

i. Σε ςυνεργαςίεσ μεταξφ παραγωγϊν, προμθκευτϊν και επιχειρθματιϊν ςτθ 

καλφτερθ διάκεςθ και επεξεργαςία των τοπικϊν αγροτικϊν και μθ 

προϊόντων 

ii. Στθν ειςροι τουριςτϊν, επαγγελματιϊν ςε ςχζςθ με τα προϊόντα, 

επαγγελματιϊν ςε ςχζςθ με τθ δθμιουργία γεφςεων, μζςων μαηικισ 

ενθμζρωςθσ που δίνουν μεγαλφτερθ διάςταςθ ςε τζτοιου είδουσ ενζργειεσ, 

με ςκοπό τθ καλφτερθ και πιο οργανωμζνθ ανάπτυξθ του γαςτρονομικοφ 

τουριςμοφ.  

iii. Στο να ωκιςουν προσ τθν ίδια κατεφκυνςθ και τισ άλλεσ περιοχζσ του Διμου 

και όχι μόνο ςε τζτοιεσ ενζργειεσ.  

                                                           
109

  Argos press, (2014), «ΚΕΝΑΜΕ ΕΛΛΑΔΑ ςτθ Νζα Κίο», Δικτυακόσ τόποσ: 
http://argospress.blogspot.gr/ ,   Ιςτοςελίδα: http://argospress.blogspot.gr/2014/06/blog-
post_2447.html . 

http://argospress.blogspot.gr/
http://argospress.blogspot.gr/2014/06/blog-post_2447.html
http://argospress.blogspot.gr/2014/06/blog-post_2447.html
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e. Το γεγονόσ ότι θ ακτογραμμι τθσ Νζασ Κίου προςφζρεται κυρίωσ για 

λουτροκεραπεία, δίνει τθ δυνατότθτα ανάπτυξθσ αυτισ τθσ μορφισ τουριςμοφ. 

Ριο ςυγκεκριμζνα άτομα θλικίασ 45 ετϊν και άνω μεταβαίνουν ςτθ ςυγκεκριμζνθ 

παραλία με ςκοπό να κάνουν λαςποκεραπεία. Συνδυάηοντασ το πλεονζκτθμα 

αυτό τθσ περιοχισ με άλλεσ δραςτθριότθτεσ αυτισ τθσ μορφισ τουριςμοφ όπωσ: 

 Ρρόγραμμα υγιεινισ διαβίωςθσ και υγιεινισ διατροφισ 

 Ρρογράμματα άκλθςθσ  

 Ρρογράμματα περιποίθςθσ εξωτερικισ εμφάνιςθσ 

μπορεί να επζλκει θ ανάπτυξθ αυτισ τθσ μορφισ τουριςμοφ και θ ιςχυροποίθςι 

τθσ, κάτι που είναι πολφ κετικό για τθν περιοχι.   

 

f. Η κοντινι απόςταςθ τθσ Νζασ Κίου από το μεγαλφτερο κζντρο  (ωσ προσ τισ 

υπθρεςίεσ) του Διμου, το Άργοσ, θ άμεςθ επαφι τθσ με τθ κάλαςςα και θ 

τεράςτιεσ δυνατότθτζσ τθσ ςτο τριτογενι τομζα (τουριςμόσ), τθσ δίνουν τθ 

δυνατότθτα ςτο να αναπτφξει δραςτθριότθτεσ του επαγγελματικοφ τουριςμοφ. Η 

διοργάνωςθ ςυνεδρίων και εκκζςεων ςε κατάλλθλουσ χϊρουσ ςτθ περιοχι, 

ζχουν ςαν αποτζλεςμα, οι επιςκεπτόμενοι αυτϊν να αςχολοφνται και με άλλεσ 

τουριςτικζσ δραςτθριότθτεσ και όχι μόνο ςε αυτι τθ περιοχι. Ζτςι ςιγά-ςιγά κα 

ενδυναμϊνεται και άλλο αυτι θ μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ. 

      Η δθμοτικι ενότθτα Νζασ Κίου, αν και είναι θ μικρότερθ ςε γεωγραφικι ζκταςθ 

ςε ςχζςθ με άλλεσ περιοχζσ του Διμου, εντοφτοισ παρατθροφμε ότι μπορεί να 

αναδείξει πάρα πολλζσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Ζχει τεράςτιεσ 

δυνατότθτεσ ςαν περιοχι αν και ακόμα οι ςυγκεκριμζνεσ μορφζσ τουριςμοφ που 

αναφζρκθςαν, ι    βρίςκονται ςε πρϊιμο ςτάδιο ανάπτυξθσ ι ακόμα δεν ζχουν 

αναπτυχκεί. Το ςίγουρο είναι πωσ οποιαδιποτε ςτιγμι κελιςουν οι κάτοικοι και οι 

διάφοροι εξωτερικοί παράγοντεσ να επενδφςουν ςε αυτζσ τισ μορφζσ εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ, κα ανταμειφκοφν πάραυτα.  

 

8.1.4 Δ.Ε. Αχλαδόκαμπου  

      Ο Αχλαδόκαμποσ αποτελεί το μοναδικό δθμοτικό διαμζριςμα τθσ Δθμοτικισ 

Ενότθτασ Αχλαδόκαμπου. Λόγο τθσ μορφολογίασ του εδάφουσ, το γεγονόσ ότι δεν 

περιβάλλεται από κάλαςςα, δφναται να αναπτφξει μόνο δφο μορφζσ εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ κάτι που μζχρι ςτιγμισ δεν γίνεται.  

Οι δυο αυτζσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ που μποροφν να αναπτυχκοφν είναι:    
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a) O τουριςμόσ υπαίκρου 

b) Ο αγροτουριςμόσ 

 

Ανάλυςθ (a) και (b): 

Η δραςτθριοποίθςθ του τοπικοφ πλθκυςμοφ ςε αυτζσ τισ μορφζσ εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ είναι μάλλον επιβεβλθμζνθ αφοφ: 

 Η περιοχι δεν ζχει πολλζσ δυνατότθτεσ ανάπτυξθσ άλλων μορφϊν 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

 Ρολλοί τουρίςτεσ αναηθτοφν πλζον περιοχζσ που να μθν είναι πολφ-

διαφθμιηόμενεσ και να είναι ζντονο το ςτοιχείο του φυςικοφ περιβάλλοντοσ 

με ελάχιςτθ παρζμβαςθ  

 Ο Αχλαδόκαμποσ βρίςκεται κοντά ςτο Άργοσ, ςτο κεντρικό ςθμείο του Διμου 

Άργουσ – Μυκθνϊν, πράγμα απαραίτθτο για τθ χρθςιμοποίθςθ διαφόρων 

υπθρεςιϊν που ςτθρίηουν το τουριςμό και όχι μόνο (κζντρα μζςων μαηικισ 

μεταφοράσ κυρίωσ ο κεντρικόσ ςτακμόσ των υπεραςτικϊν λεωφορείων,  

τουριςτικά καταλφματα για τουσ επιςκζπτεσ – τουρίςτεσ του τουριςμοφ 

υπαίκρου, διάφορεσ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ) 

 Είναι κυρίωσ αγροτογενισ περιοχι και οι περιςςότεροι κάτοικοι 

δραςτθριοποιοφνται ςτο πρωτογενι τομζα παραγωγισ 

Από τισ κατθγορίεσ του τουριςμοφ υπαίκρου μποροφν να αναπτυχκοφν οι εξισ: 

 Ο φυςιολατρικόσ τουριςμόσ 

 Ο περιπατθτικόσ τουριςμόσ 

 Ο περιθγθτικόσ τουριςμόσ 

Και οι τρεισ αυτζσ κατθγορίεσ του υπαίκριου τουριςμοφ μποροφν να αναπτυχκοφν 

κακϊσ είναι ζντονο το ςτοιχείο τθσ φφςθσ ςτθ περιοχι και το γεγονόσ ότι θ 

ανκρϊπινθ παρζμβαςθ είναι ελάχιςτθ ζναντι αυτισ. 

      Η δθμιουργία μικρϊν αγροτικϊν καταλυμάτων κα δϊςουν τθ δυνατότθτα  ςτουσ 

κατοίκουσ τθσ περιοχισ να αποκτιςουν ζνα ςυμπλθρωματικό ειςόδθμα, οι 

τουρίςτεσ του αγροτουριςμοφ κα γνωρίςουν από κοντά τθν παράδοςθ, τα ικθ και 

τα ζκιμα τθσ περιοχισ και ζτςι με αυτό τον τρόπο κα γίνει περιςςότερο γνωςτι ςτον 

εκνικό και διεκνι περίγυρο. Ο αγροτουριςμόσ, είναι θ μορφι τουριςμοφ μζςα από 

τθν οποία μπορεί να αναδειχκεί ο τοπικόσ πλθκυςμόσ τθσ περιοχισ και να 
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δικτυωκεί πιο πολφ με το εξωτερικό περιβάλλον. Οι αγρό-τουρίςτεσ εκτόσ του ότι 

κα βρεκοφν ςε ζνα περιβάλλον κυρίωσ αγροτικό, κα ζχουν τθ δυνατότθτα να 

γνωρίςουν τθν ιςτορία και το πολιτιςμό του ςυγκεκριμζνου τόπου κακϊσ ςτθν 

αρχαιότθτα αποτελοφςε ζνα από τα τζςςερα ςθμαντικά κζντρα τθσ ςθμερινισ 

γεωγραφικισ ζκταςθσ του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν. Επίςθσ κα ζχουν τθ 

δυνατότθτα να μεταβαίνουν ςφντομα προσ το Άργοσ για τυχόν μετάβαςι τουσ ςτο 

κεντρικό νοςοκομείο, και για τθν ικανοποίθςθ άλλων προςωπικϊν τουσ αναγκϊν.    

 

8.1.5 Δ.Ε. Κουτςοποδίου – Δ.Ε. Λυρκείασ 

      Ππωσ προελζχκθ, κακϊσ μεταφερόμαςτε από το κζντρο του Διμου προσ 

βορειοδυτικά, το υψόμετρο αρχίηει και μεγαλϊνει. Ζτςι, ενϊ ςτισ περιοχζσ τθσ 

Δθμοτικισ Ενότθτασ Κουτςοποδίου κυριαρχοφν τα πεδινά τμιματα με ελάχιςτα 

ορεινά μζρθ, ςτθ Δθμοτικι Ενότθτα Λυρκείασ, κυριαρχοφν οι ορεινζσ περιοχζσ με 

ελάχιςτα πεδινά τμιματα τα οποία ςυνορεφουν με τθ Δθμοτικι Ενότθτα 

Κουτςοποδίου. Επομζνωσ, όπωσ γίνεται αντιλθπτό, τα πεδινά τμιματα αυτϊν των 

δφο Δ.Ε. αποτελοφν ζνα ενιαίο κομμάτι, ενϊ περιλαμβάνουν και ορεινά μζρθ που 

όςο προχωράμε βορειοδυτικά το υψόμετρο αυτϊν μεγαλϊνει. Άρα οι μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ που μποροφν να αναπτυχκοφν ςε αυτζσ τισ Δθμοτικζσ 

Ενότθτεσ χωρίηονται ςε δφο μζρθ: 

 Αυτζσ που μποροφν να αναπτυχκοφν ςτο πεδινό τμιμα 

 Αυτζσ που μποροφν να αναπτυχκοφν ςτο ορεινό τμιμα 

 

Ανάλυςθ των (α) και (β) 

 α)    Οι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ που μποροφν να αναπτυχκοφν ςτο πεδινό 

τμιμα είναι:  

      i. O ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ, κυρίωσ τα ακλιματα του μαηικοφ λαϊκοφ 

ακλθτιςμοφ όπωσ: 

   Οι ακλοπαιδιζσ τοπικοφ επιπζδου 

   Το κυνιγι 

   Η ποδθλαςία  

     ii.   Ο αγροτουριςμόσ 
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    iii. O οινοτουριςμόσ, αφοφ ςτο πεδινό τμιμα του δθμοτικοφ διαμερίςματοσ 

Μαλαντρενίου τθσ δθμοτικισ ενότθτασ Κουτςοποδίου, υπάρχουν αμπελϊνεσ όχι 

μεγάλθσ ζκταςθσ που όμωσ παράγουν εξαιρετικισ ποιότθτασ κραςί. 

 

 

β)   Οι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ που μποροφν να αναπτυχκοφν ςτο ορεινό 

τμιμα είναι: 

    i.   Οι ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ, κυρίωσ τα ακλιματα του μαηικοφ λαϊκοφ 

ακλθτιςμοφ όπωσ: 

 Το κυνιγι 

 Τα ακλιματα του χειμερινοφ τουριςμοφ όπωσ πεηοπορία ςτο χιόνι και 

μακιματα αντοχισ 

 Τα ορειβατικά αγωνίςματα όπωσ είναι θ απλι πεηοπορία και  θ ορειβαςία ςτα 

όρθ τθσ περιοχισ. Στα μεγαλφτερα όρθ αυτϊν των δθμοτικϊν ενοτιτων, τα 

όρθ Αρτεμίςιο και Λφρκειο, κακϊσ και ςε μικρότερα όρθ, προγραμματίηονται 

ςυνεχϊσ από ορειβατικοφσ ςυλλόγουσ πεηοπορίεσ και αναβάςεισ ςτα όρθ. 

Ζνασ από αυτοφσ τουσ ορειβατικοφσ ςυλλόγουσ είναι και αυτόσ τθσ Κορίνκου 

που πραγματοποιεί ςυχνά επιςκζψεισ ςε αυτζσ τισ περιοχζσ110.    

 

     ii.   Ο τουριςμόσ υπαίκρου,   όπου από αυτι τθ μορφι μποροφν να αναπτυχκοφν 

και οι τζςςερεισ κατθγορίεσ όπωσ: 

 Φυςιολατρικόσ τουριςμόσ, αφοφ ςχεδόν ςε όλεσ τισ ορεινζσ περιοχζσ κυρίωσ 

τθσ Δθμοτικισ Ενότθτασ Λυρκείασ υπάρχει ελάχιςτθ ανκρωπογενι παρουςία 

και ανάπτυξθ ςφγχρονων δραςτθριοτιτων και ζτςι ο επιςκζπτθσ – τουρίςτασ 

μπορεί να γευτεί το φυςικό περιβάλλον 

 Ο τουριςμόσ παρατιρθςθσ χλωρίδασ και πανίδασ, κυρίωσ ςτισ κορυφζσ των 

Αρτεμιςίου και Λφρκειου, όπου εκεί κανείσ μπορεί να παρατθριςει ζνα 

ςπάνιο είδοσ πτθνοφ ςτθν Ελλάδα με τθν ονομαςία ‘’μουςτακοτςιροβάκοσ’’ 

που αναπαράγεται και επιβιϊνει ςε αυτά τα όρθ με βάςει τθν Ελλθνικι 

Ορνικολογικι Εταιρεία. Επίςθσ άξιοι παρατιρθςθσ είναι και οι απότομοι 

                                                           
110 Ορειβατικόσ ςφλλογοσ Κορίνκου, (2011), «Προσ Λφρκειο – Αργολίδα», Δικτυακόσ 

τόποσ: http://www.eoskorinthou.gr/  , Ιςτοςελίδα:  

http://www.eoskorinthou.gr/ορειβαςία/71-ορος-λυρκειο,-αργολιδα . 

http://www.eoskorinthou.gr/
http://www.eoskorinthou.gr/���������/71-����-�������,-��������
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γκρεμοί που υπάρχουν πάνω ακριβϊσ από το δθμοτικό διαμζριςμα 

Κεφαλοβρφςου. 

                   
Εικόνα για το ςπάνιο πτθνό ‘’Μουςτακοτςιροβάκοσ                      

Ρθγι: Δικτυακόσ τόποσ: http://www.poulia.info/ ,  Ιςτοςελίδα:  

http://www.poulia.info/2012/04/sylvia-rueppelli.html  . 

 

 Ο περιπατθτικόσ τουριςμόσ, αφοφ όπωσ προελζχκθ πολλοί ορειβατικοί 

ςφλλογοι διοργανϊνουν πεηοπορίεσ και περιπάτουσ ςε αυτζσ τισ ορεινζσ 

περιοχζσ. 

 Ο περιθγθτικόσ τουριςμόσ 

 

  iii.    Ο αγροτουριςμόσ 

  iv.   Ο οικοτουριςμόσ, αφοφ περιβαλλοντικά ευαιςκθτοποιθμζνοι και επιδιϊκοντασ 

να ζρκουν πιο κοντά ςτθ φφςθ, ολοζνα και περιςςότεροι ταξιδιϊτεσ επιλζγουν το 

πράςινο τουριςμό. Στθν Ελλάδα ο οικολογικόσ τουριςμόσ δεν είναι και τόςο 

διαδεδομζνοσ, όμωσ υπάρχουν περιοχζσ με μεγάλο οικολογικό ενδιαφζρον. 

Κάποιεσ από αυτζσ τισ περιοχζσ περιλαμβάνονται και ςτθ Δθμοτικι Ενότθτα 

Λυρκείασ, κυρίωσ ςτα ορεινά τμιματα αυτισ. Ολόκλθρο το βορειοδυτικό τμιμα του 

Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν αποτελείται από μικροφσ οικιςμοφσ που ακολουκοφν 

άλλεσ φορζσ από ανάγκθ και άλλεσ από επιλογι, το παραδοςιακό τρόπο ηωισ και 

αυτό παρουςιάηει μεγάλο οικολογικό ενδιαφζρον.  

  

     Στθ Δθμοτικι Ενότθτα Κουτςοποδίου και ςτθ Δθμοτικι Ενότθτα Λυρκείασ δεν 

μποροφν να αναπτυχκοφν οι εξισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ:   

http://www.poulia.info/
http://www.poulia.info/2012/04/sylvia-rueppelli.html
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 Ο καλάςςιοσ τουριςμόσ, αφοφ οι ςυγκεκριμζνεσ δθμοτικζσ ενότθτεσ δεν 

περικλείονται από κάλαςςα 

 Ο ιαματικόσ τουριςμόσ, αφοφ ςε αυτζσ τισ δθμοτικζσ ενότθτεσ δεν 

περιλαμβάνονται ιαματικζσ πθγζσ 

 

8.1.6 Δ.Ε. Μυκθνϊν – Δ.Ε. Λζρνασ 

      Οι δφο αυτζσ Δθμοτικζσ Ενότθτεσ, παρότι αποτελοφν διαφορετικζσ περιοχζσ ωσ 

προσ το γεγονόσ ότι θ Δθμοτικι Ενότθτα Λζρνασ βρίςκεται ςε επαφι με το καλάςςιο 

χϊρο και θ Δθμοτικι Ενότθτα Μυκθνϊν δεν βρίςκεται, διακζτουν περίπου τα ίδια 

χαρακτθριςτικά, ωσ προσ το γεωλογικό τουσ ανάγλυφο, δίνουν και οι δφο ζμφαςθ 

ςτο πρωτογενι τομζα ενϊ λόγω του ότι διακζτουν μεγάλθ και διεκνοφσ 

αναγνϊριςθσ πολιτιςτικι κλθρονομιά όπου τα τελευταία χρόνια αποτελεί 

αντικείμενο διαχείριςθσ και εκμετάλλευςθσ αναπτφςςεται ταυτόχρονα και ο 

τριτογενισ τομζασ παραγωγισ και πιο ςυγκεκριμζνα ο τουριςμόσ (βλζπε πίνακα 4). 

Οι δφο αυτζσ περιοχζσ δεν διακζτουν μόνο πολιτιςτικά ςτοιχεία όπου μποροφν να 

αναδείξουν μια μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ όπωσ ο πολιτιςτικόσ, διακζτουν και 

άλλα χαρακτθριςτικά όπου ςφμφωνα με τα οποία μποροφν να αναπτυχκοφν και 

άλλεσ μορφζσ τουριςμοφ.  Διακζτουν μεγάλα πεδινά τμιματα, υπάρχει επαφι με τθ 

κάλαςςα και κυριαρχοφν καλζσ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ όλεσ τισ εποχζσ τουσ ζτουσ 

και ζτςι μποροφν να αναπτυχκοφν πάρα πολλζσ δραςτθριότθτεσ. 

1) Στθ Δθμοτικι Ενότθτα Μυκθνϊν μποροφν να αναπτυχκοφν οι εξισ μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ: 

α)  Ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ 

β)  Αγροτουριςμόσ 

γ)  Ρολιτιςτικόσ τουριςμόσ 

 

2) Στθ Δθμοτικι Ενότθτα Λζρνασ μποροφν να αναπτυχκοφν οι εξισ μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ: 

α)  Ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ 

β)  Αγροτουριςμόσ 

γ)  Ρολιτιςτικόσ τουριςμόσ 

δ)  Θαλάςςιοσ τουριςμόσ 
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Ανάλυςθ  του (1) και (2) ανά μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ: 

α) Μπορεί να γίνει θ ανάπτυξθ των αγωνιςμάτων του μαηικοφ κυρίωσ λαϊκοφ 

ακλθτιςμοφ όπωσ: 

 Ακλοπαιδιζσ τοπικοφ επιπζδου (ποδόςφαιρο, μπάςκετ και βόλεϊ) 

 Διάφορα ναυτικά αγωνίςματα (ςτθ Δ.Ε. Λζρνασ) 

 Ροδθλαςία 

 Ιππαςία 

 Κυνιγι 

β)  Επειδι είναι και οι δφο περιοχζσ κυρίωσ αγροτογεννείσ που προςπακοφν να 

δϊςουν ζμφαςθ και ςτο τριτογενι τομζα, ο αγροτουριςμόσ, είναι εκείνθ θ μορφι 

τουριςμοφ που ςυνδυάηει αυτά τα δφο δεδομζνα. Είναι αυτι θ μορφι τουριςμοφ, 

που μπορεί να ενϊςει τουσ δφο τομείσ παραγωγισ και να τουσ δϊςει ϊκθςθ 

ανάπτυξθσ ενϊ παράλλθλα μζςα από αυτι τθ προςπάκεια δφναται να βοθκθκοφν 

και οι άλλεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ και όχι μόνο. 

γ) Ο πολιτιςτικόσ τουριςμόσ, αποτελεί μια μορφι τουριςμοφ, όπου ζχει πάρει 

ςάρκα και οςτά τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ ςτισ δφο αυτζσ περιοχζσ κακϊσ αποτελοφν 

ςπουδαία κζντρα πολιτιςμοφ ςε τοπικό, εκνικό και διεκνζσ επίπεδο. Σθμαντικό 

ςτοιχείο ανάπτυξθσ του πολιτιςτικοφ τουριςμοφ αποτελεί θ επιςκεψιμότθτα και οι 

ειςπράξεισ ςτουσ αρχαιολογικοφσ χϊρουσ και ςτο αρχαιολογικό μουςείο Μυκθνϊν . 

Ζωσ και το Νοζμβριο του 2013, ο αρικμόσ των επιςκεπτϊν ςτον αρχαιολογικό χϊρο 

τθσ  Ακρόπολθσ των Μυκθνϊν ζφκαςε τουσ 7684 ενϊ οι ειςπράξεισ για το ίδιο 

διάςτθμα ζφταςαν τισ 276949€111. Αυτό αποδεικνφει τθ διάκεςθ που υπάρχει από 

το τοπικό πλθκυςμό να δϊςουν ζμφαςθ ςτο πολιτιςτικό τουριςμό και που μζςα 

από αυτόν κα ενιςχυκεί πιο πολφ και ο μορφωτικόσ τουριςμόσ που είναι προσ 

όφελοσ του επιςκεπτόμενου πλθκυςμοφ. Η διατιρθςθ τθσ πολιτιςτικισ ταυτότθτασ 

των περιοχϊν αυτϊν, αποτελεί κάτι παραπάνω  από κακικον για το τοπικό 

πλθκυςμό, τουσ τοπικοφσ φορείσ και τθ κεντρικι διοίκθςθ ϊςτε να διατθρθκεί ςτο 

ακζραιο, ζπειτα από τθν ειςροι πολλϊν ξενικϊν πολιτιςτικϊν ςτοιχείων. 

δ)  Η δεφτερθ δθμοτικι ενότθτα του Διμου Άργουσ Μυκθνϊν μετά τθ  Νζα Κίο που 

ζρχεται ςε επαφι με το παράκτιο και καλάςςιο περιβάλλον, είναι αυτι τθσ Λζρνασ. 

Δφο από τα δθμοτικά διαμερίςματα τθσ Δθμοτικισ αυτισ Ενότθτασ, οι Μφλοι και το 

                                                           
111

  ΕΛ.ΣΤΑΤ, (2014), «Κίνθςθ μουςείων και αρχαιολογικϊν χϊρων – Νοζμβριοσ 2013», Δικτυακόσ 
τόποσ: http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE , Ιςτοςελίδα: 
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/PAGE-
themes?p_param=A1802&r_param=SCI21&y_param=2013_11&mytabs=0 , ς.ς. 1 – 3. 
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Κυβζρι, αποτελοφν παρακαλάςςιεσ περιοχζσ. Ραρότι ζχουν ιδθ αναπτυχκεί 

δραςτθριότθτεσ καλάςςιου τουριςμοφ, υπάρχουν ακόμα πολλά περικϊρια 

ιςχυροποίθςισ του. Σθμαντικό ςτοιχείο αποτελεί το γεγονόσ ότι θ ςυγκεκριμζνθ 

παράκτια ηϊνθ δεν ζχει επιβαρυνκεί από τθν ανάπτυξθ μεγάλων τουριςτικϊν 

καταλυμάτων που κα είχε ωσ αποτζλεςμα τθ περιβαλλοντικι επιβάρυνςθ κυρίωσ 

του καλάςςιου χϊρου. Ωσ εκ τοφτου, δφναται να αναπτυχκοφν περαιτζρω 

δραςτθριότθτεσ καλάςςιου τουριςμοφ ςε αυτζσ τισ περιοχζσ.  

 

8.2 Επαγγζλματα και επιχειριςεισ που μποροφν να αναπτυχκοφν μαηί με τισ μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

      Η κάκε μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ, αποτελεί επζνδυςθ ςε ζνα ξεχωριςτό 

τομζα, ςε ζνα ξεχωριςτό κλάδο επαγγελμάτων. Η ιςχυροποίθςθ μιασ μορφισ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ δεν επζρχεται δίνοντασ ζμφαςθ μόνο ςε διαδικαςίεσ 

ενδυνάμωςισ τθσ. Επζρχεται μζςα από τθν ανάπτυξθ διαφόρων επαγγελμάτων και 

επιχειριςεων που κα τθ πλαιςιϊνουν, κα τθ ςτθρίηουν και που θ ίδια κα ενιςχφει. 

Τθ κάκε μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ τθ ςτθρίηουν διαφορετικά επαγγζλματα 

και επιχειριςεισ. Ζτςι, αφοφ ςτο Διμο Άργουσ – Μυκθνϊν μποροφν να 

αναπτυχκοφν όλεσ οι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ, τότε μποροφν να 

ςτθριχκοφν πολλά επαγγζλματα και επιχειριςεισ και αυτό να φανεί εν τζλει ςτθ 

πραγματικι οικονομία. 

      Ριο κάτω κα δοφμε ανά μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ, ποια επαγγζλματα και 

επιχειριςεισ μποροφν να αναπτυχκοφν. 

 

 Ακλθτικόσ τουριςμόσ αναψυχισ 

 Εμπορικά καταςτιματα με είδθ ρουχιςμοφ και ακλθτιςμοφ 

 Καταςτιματα εμπορίασ, καταςκευισ και ςυντιρθςθσ ποδθλάτων 

 Φυςικοκεραπευτζσ 

 Δθμιουργία ι βελτίωςθ υπθρεςιϊν δθμόςιασ και ιδιωτικισ ιατρικισ 

περίκαλψθσ 

 Γζννθςθ πιο πολλϊν ςυλλόγων και ςωματείων διαφόρων ακλθμάτων και 

αγωνιςμάτων 

 Ανάπτυξθ του κλάδου των γυμναςτϊν και άρα δθμιουργία περιςςότερων 

και ποιοτικότερων κζντρων εκγφμναςθσ 
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 Δθμιουργία μεγάλων κζντρων άκλθςθσ. Αυτό ςθμαίνει, εφρεςθ εργαςίασ 

για ανκρϊπουσ που εργάηονται ςτα επαγγζλματα που χρειάηονται για μια 

ανζγερςθ οικοδομισ και ςτθ ςυνζχεια άνκρωποι που κα χρειαςτοφν για 

τθ ςυντιρθςθ αυτϊν των κζντρων 

 Θαλάςςιοσ τουριςμόσ 

 Τουριςτικά καταλφματα που κα δείχνουν ςεβαςμό ςτο περιβάλλον και 

ζτςι κα αναπτυχκεί και άλλο ο κλάδοσ των ξενοδοχοχπαλλιλων 

 Αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ των μαγείρων ςτα τουριςτικά καταλφματα και ςτα 

καταςτιματα υγειονομικοφ ενδιαφζροντοσ κακϊσ και των ατόμων ωσ 

βοθκθτικό προςωπικό και προςωπικό ςερβιρίςματοσ 

 Δθμιουργία ι και βελτίωςθ (τθσ ποιότθτασ) μζςων μαηικισ μεταφοράσ 

 Δθμιουργία (από τουσ τοπικοφσ φορείσ) διαφόρων καλάςςιων και 

παράκτιων δραςτθριοτιτων με ςεβαςμό πάντα ςτο περιβάλλον αυτϊν 

αλλά και ςτουσ διάφορουσ οικιςμοφσ ςτο περίγυρο 

 Δθμιουργία κζντρων ναυαγοςωςτϊν ανά παράκτια περιοχι 

 Αναβάκμιςθ του λιμενικοφ ςϊματοσ με ςτόχο να γίνονται περιςςότεροι 

και ποιοτικότερθ ζλεγχοι ςτισ παράκτιεσ ηϊνεσ 

 Δθμιουργία και λειτουργία καταςτθμάτων υγειονομικοφ ενδιαφζροντοσ 

αναψυχισ – μαηικισ εςτίαςθσ πρόχειρου και πλιρουσ γεφματοσ 

 Τουριςμόσ υπαίκρου – Αγροτουριςμόσ 

 Δθμιουργία μικρϊν αγροτικϊν καταλυμάτων 

 Ανάδειξθ και ανάπτυξθ του επαγγζλματοσ των ξεναγϊν ιδίωσ όταν αφορά 

τθν ανάβαςθ ςτα διάφορα όρθ 

 Δθμιουργία και ςυντιρθςθ μικρϊν φυτϊριων και περιβολιϊν με ςκοπό 

τθν εκμάκθςθ και ψυχαγωγία των τουριςτϊν 

 Δθμιουργία μικρϊν μουςειακϊν οικιςμϊν με ςτόχο να δειχκεί ο 

παραδοςιακόσ τρόποσ ηωισ και επιβίωςθσ και να εκτεκοφν διάφορα 

εργαλεία κάκε είδουσ, των παλαιότερων γενεϊν 

 Δθμιουργία καταςτθμάτων υγειονομικοφ ενδιαφζροντοσ, που κα ζχουν 

ωσ ςτόχο όμωσ τθ διάκεςθ τοπικϊν παραδοςιακϊν γευμάτων ςε κάκε 

περιοχι 
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 Ρεραιτζρω ηιτθςθ για δαςολόγουσ και περιβαλλοντολόγουσ  

 

 Οικοτουριςμόσ – Αειφόροσ τουριςμόσ 

 Ειδικοί δαςικισ προςταςίασ 

 Ξεναγοί εκνικϊν δρυμϊν 

 Μελιςςοκόμοι (βιολογικισ μελιςςοκομίασ) 

 Μθχανικόσ περιβάλλοντοσ 

 Καταςτιματα πϊλθςθσ οικολογικϊν τροφίμων 

 Επόπτθσ, φφλακασ φυςικοφ περιβάλλοντοσ 

 Γεωργόσ, βιολογικισ γεωργίασ  

 Κτθνοτρόφοσ, βιολογικισ κτθνοτροφίασ 

 Γαςτρονομικόσ τουριςμόσ - Οινοτουριςμόσ  

 Οινολόγοι – Δθμιουργία οινοποιείων 

 Γευςιγνϊςτεσ 

 Δοκιμαςτζσ κραςιϊν 

 Χθμικοί αναλυτζσ  

 Μάγειρεσ 

 Διαιτολόγοι – Διατροφολόγοι 

 Δθμιουργία κατάλλθλων εκκεςιακϊν χϊρων 

 

 Τουριςμόσ υγείασ και ευεξίασ – Θεραπευτικόσ τουριςμόσ  Ιαματικόσ 

τουριςμόσ – Θερμαλιςμόσ 

 Δθμιουργία τουριςτικϊν καταλυμάτων που κα ζχουν ωσ ςκοπό τθ παροχι 

υπθρεςιϊν υγείασ, περιποίθςθσ και φροντίδασ 

 Δθμιουργία κζντρων περιποίθςθσ, αναηωογόνθςθσ και αποτοξίνωςθσ  
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 Δθμιουργία κζντρων παροχισ διατροφικϊν ςυμπλθρωμάτων – 

βιολογικϊν καλλυντικϊν 

 Δθμιουργία κζντρων επιμόρφωςθσ για παροχι υπθρεςιϊν υγείασ και 

ευεξίασ 

 Ρολιτιςτικόσ τουριςμόσ 

 Δθμιουργία κεάτρων και ςτεγαςμζνων χϊρων για ςυναυλίεσ 

 Αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ για ξεναγοφσ ςτουσ πολιτιςτικοφσ τόπουσ 

 Βελτίωςθ ςτθ ποιότθτα και ςτθν επάρκεια των μζςων μαηικισ μεταφοράσ 

 Ανάπτυξθ και αφξθςθ των εμπορικϊν καταςτθμάτων και των 

καταςτθμάτων υγειονομικοφ ενδιαφζροντοσ  

 Αρχαιολόγοι 

 Ιςτορικοί 

 Εργαηόμενοι ςυντιρθςθσ 

 Δθμιουργία τουριςτικϊν καταλυμάτων 

 

8.3 Η ενζργεια ςτο Διμο Άργουσ - Μυκθνϊν 

      Η κλιματικι αλλαγι αποτελεί ςυνζπεια τθσ αλόγιςτθσ ςπατάλθσ κυρίωσ των 

φυςικϊν πόρων από το περαςμζνο αιϊνα ζωσ και ςιμερα. Οι επιπτϊςεισ 

ανυπολόγιςτεσ, ςτα φδατα, ςτθ βιοποικιλότθτα, ςτισ κοινωνίεσ. Η επιβάρυνςθ του 

περιβάλλοντοσ οδιγθςε ςτθν αναηιτθςθ νζων μορφϊν ενζργειασ όπωσ θ αιολικι 

ενζργεια, θ θλιακι ενζργεια κ.τ.λ.. Πμωσ το γεγονόσ ότι, ςαν ενζργεια, κατά τθ 

κατανάλωςι τθσ φζρεται φιλικά προσ το περιβάλλον, κατά τθ παραγωγι τθσ όμωσ 

δθμιουργεί διάφορα προβλιματα τα οποία δεν είναι ορατά με μια πρϊτθ ματιά. Για 

παράδειγμα, θ ζντονθ χρθςιμοποίθςθ μεγάλων εκτάςεων για τθ δθμιουργία 

φωτοβολταϊκϊν πάρκων, ςυμβάλει ςτθ καταςτροφι πολλϊν ειδϊν δζντρων και 

αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ από τθ τοποκζτθςθ πολλϊν πάνελ. Η χρθςιμοποίθςθ 

πολλϊν κορυφογραμμϊν για τθ δθμιουργία αιολικϊν πάρκων δθμιουργεί 

προβλιματα ςτθ χλωρίδα, κακϊσ καταςτρζφονται μεγάλεσ εκτάςεισ γθσ και ςτθ 

πανίδα ιδίωσ ςτα πτθνά που ηουν και αναπαράγονται ςε αυτά τα μζρθ. Τα πτθνά, 

παίηουν πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτθ λειτουργία των χερςαίων οικοςυςτθμάτων και θ 

ιςορροπία του πλθκυςμοφ τουσ ςυμβάλει ςτθ γενικότερθ οικολογικι ιςορροπία και 

ςτθ διατιρθςθ τθσ βιοποικιλότθτασ. 
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      Απ’ τθν άλλθ, θ ανάγκθ για κατανάλωςθ ενζργειασ, οδθγεί ςτο γεγονόσ τθσ 

δθμιουργίασ όλο και περιςςότερων ςτακμϊν ανανεϊςιμθσ ενζργειασ παραγόμενθσ 

από τον ιλιο και τον αζρα. Πμωσ, παρότι θ τεχνολογία ζχει ςυμβάλει ςτο να 

αναπτυχκοφν τζτοιεσ μορφζσ ενζργειασ, ςτισ περιςςότερεσ περιοχζσ θ 

χρθςιμοποίθςθ του πετρελαίου, του φυςικοφ αερίου και του λιγνίτθ βρίςκεται ςε 

πολφ μεγάλο επίπεδο. Ζτςι, αντί να υπάρξει ζνασ ςωςτόσ ςχεδιαςμόσ που κα 

βοθκιςει ςτθ δθμιουργία μιασ ενεργειακισ πολιτικισ που να ικανοποιεί τισ ανάγκεσ 

τθσ ανκρωπότθτασ και που κα βάηει όρια ςτθ καταςπατάλθςθ  φυςικϊν πόρων μθ 

ανανεϊςιμων, περνάμε ςτθ λογικι τθσ άντλθςθσ ενζργειασ από όποια πθγι και αν 

βροφμε, ανανεϊςιμθ ι μθ. 

      Στο Διμο Άργουσ – Μυκθνϊν, τα τελευταία χρόνια γίνεται προςπάκεια να 

αναπτυχκοφν διάφορεσ μορφζσ ενζργειασ, όπου με τθ χρθςιμοποίθςθ νζων 

τεχνολογιϊν να μπορεί να γίνεται αποδεκτι ςε κάκε νοικοκυριό, ςε κάκε 

επιχείρθςθ και ςε κάκε προςπάκεια ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ ςτθ 

κακθμερινότθτα. Ζτςι ζχουμε: 

1. Καταςκευι αγωγοφ φυςικοφ αερίου ςε διάφορα δθμοτικά διαμερίςματα του 

Διμου112 

2. Δθμιουργία αιολικοφ πάρκου ςτο όροσ Λφρκειον ςτθ κορυφι με τθν ονομαςία 

‘’Γοφπατα’’113 

3. Δθμιουργία αιολικοφ πάρκου ςτο όροσ Κτενιάσ114 

4. Δθμιουργία φωτοβολταϊκοφ πάρκου ςτθ κζςθ ‘’Λζκανα’’115   
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. 
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  Ελλθνικι τεχνοδομικι Άνεμοσ , (2014), <ΕΓΑ>, Δικτυακόσ τόποσ: 
http://www.eltechanemos.gr/index.html ,   Ιςτοςελίδα:  http://www.eltechanemos.gr/projects.html   
. 
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Ανάλυςθ: 

  1.   Ο αγωγόσ φυςικοφ αερίου «Άγ. Θεόδωροι – Δ.Ε.Η. Μεγαλόπολθσ», κα περάςει 

μζςα από περιοχζσ του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν ςτθ βόρεια πλευρά του και κα 

εξαχκεί από αυτόν ςτθ δυτικι πλευρά του. 

  2.   Στα 1755μ. υψόμετρο επιχειρείται να ςχθματιςτεί ζνα αιολικό πάρκο με ιςχφ 
39,6MW, το μεγαλφτερο ςτο Διμο και ςτισ γφρω περιοχζσ. Το ζργο βρίςκεται υπό 
καταςκευι, δθλαδι ζχει ολοκλθρωκεί μόνο θ διάνοιξθ του δρόμου. Η ςυγκεκριμζνθ 
διάνοιξθ εκτόσ του ότι κατζςτρεψε ζνα μεγάλο κομμάτι γθσ δθμιοφργθςε και άλλα 
πολλά προβλιματα όπωσ ότι, γζμιςε με μεγάλουσ βράχουσ τα διάφορα βοςκοτόπια, 
δθμιοφργθςε πολλά προβλιματα ςτα εκτρεφόμενα ηϊα τα οποία κατά τουσ 
κερινοφσ μινεσ ηουν ελεφκερα ςε αυτό το όροσ, άλλαξε τον τρόπο ηωισ και 
επιβίωςθσ ςτθν πανίδα τθσ περιοχισ. Η ςυγκεκριμζνθ διάνοιξθ του δρόμου δεν 
ςυνοδεφτθκε τζλοσ από ςφράγιςθ τθσ ειςόδου κατά το πρϊτο ζτοσ, με αποτζλεςμα 
να αναπτυχκεί το παράνομο λαγοκυνιγι τισ νυχτερινζσ ϊρεσ όχι μόνο ςτο όροσ 
Λφρκειον αλλά και ςτο όροσ Αρτεμίςιο116. Στα προαναφερκζντα όρθ όπωσ ζχει 
ειπωκεί και προγενζςτερα, ηει και επιβιϊνει ζνα ςπάνιο είδοσ πτθνοφ, ‘’ο 
Μουςτακοτςιροβάκοσ’’. Η δθμιουργία αιολικοφ πάρκου μπορεί να δθμιουργιςει 
προβλιματα ςτθν αναπαραγωγι και επιβίωςθ του ςυγκεκριμζνου είδουσ117. 
Επίςθσ, θ δθμιουργία αιολικοφ πάρκου καταςτρζφει τθν όποια μελλοντικι 
προςπάκεια ανάπτυξθσ των κατθγοριϊν του υπαίκριου τουριςμοφ ςτθ περιοχι.  
 
 
 
 

                                                           
116

  Kynoclub, (2014), <Tτςοπάνθδεσ – Λακροκιρεσ!!!>, Δικτυακόσ τόποσ: http://kynoclub.gr/ ,    
Ιςτοςελίδα:  http://kynoclub.gr/2012/12/28/τςοπανθδες-λακροκθρες/  .  
117

  Δθμαλζξθσ Τ., (2014), <Οδθγίεσ για τθν ειδικι Ορνικολογικι μελζτθ αιολικϊν πάρκων>,  
Δικτυακόσ τόποσ: http://www.ornithologiki.gr/   ,  Ιςτοςελίδα: 
http://www.ornithologiki.gr/page_cn.php?tID=2661&aID=1115 .  
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Εικόνεσ για το ‘’όροσ Λφρκειον’’                                         

Ρθγι: Κδια ζρευνα 
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  3.   Στο ςυγκεκριμζνο όροσ, το οποίο εκτόσ του ότι αποτελεί ζνα φυςικό ςφνορο 

μεταξφ Αργολίδασ και Αρκαδίασ ςε υψόμετρο που φτάνει ςτα 1597μ., αποτελεί και 

τμιμα τθσ ευρφτερθσ οροςειράσ που περιλαμβάνει και τα όρθ Αρτεμίςιο και 

Λφρκειο με τα οποία ςυνορεφει. Στο ςυγκεκριμζνο όροσ ζχει εγκαταςτακεί αιολικό 

πάρκο με ιςχφ 23MW.  

              
Εικόνα για το αιολικό πάρκο ςτο ‘’όροσ Κτενιάσ’’                           

Ρθγι:  Δικτυακόσ τόποσ: http://www.eltechanemos.gr/index.html  ,           

Ιςτοςελίδα: http://www.eltechanemos.gr/wind_ktenias.html  . 

 

4.   Στθ κζςθ αυτι ζχει τοποκετθκεί φωτοβολταϊκό πάρκο με ιςχφ 2MW. 

                                               
Εικόνα για το φωτοβολταϊκό πάρκο ςτθ τοποκεςία ‘’Λζκανα’’                                                 

Ρθγι:  Δικτυακόσ τόποσ:  http://www.eltechanemos.gr/index.html  ,             

Ιςτοςελίδα: http://www.eltechanemos.gr/pv_lekana.html   .  

      Η μζχρι τϊρα προςπάκεια για ενεργειακι κάλυψθ του Διμου βαςίηεται ςε 

πολλζσ και διαφορετικζσ μορφζσ ενζργειασ. Η διαδικαςία ζνταξθσ περιοχϊν προσ 

εκμετάλλευςι τουσ από ιδιωτικζσ εταιρείεσ με ςκοπό τθ παραγωγι ι τθ μεταφορά 

ενζργειασ, δεν λαμβάνει υπόψθ τισ ιδιαιτερότθτζσ τουσ ι τα ςυγκριτικά τουσ 

πλεονεκτιματα ςε άλλουσ τομείσ όπωσ για παράδειγμα ςτθν ανάπτυξθ μορφϊν 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Η κοινωνία τθσ περιοχισ είναι αυτι που κα πρζπει να 

επιλζξει για το πϊσ κζλει να πορευτεί ςτο μζλλον και κυρίωσ για το ποιεσ περιοχζσ  

κα χρθςιμοποιθκοφν για τθ παραγωγι ι τθ μεταφορά ενζργειασ. Το γεγονόσ ότι θ 

εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ ςυμβάλει ςτο να καλυτερεφςουν τα προϊόντα παραγωγισ 

ενζργειασ, δε ςθμαίνει ότι θ τοποκζτθςι τουσ ςτο χϊρο δε ςυμβάλει αρνθτικά ςτο 

φυςικό περιβάλλον. Απαιτείται να υπάρξει ο ςωςτόσ ςχεδιαςμόσ με ςκοπό να μθν 

κίγονται τόςο θ οποιαδιποτε προςπάκεια ανάπτυξθσ τθσ κάκε περιοχισ από 

http://www.eltechanemos.gr/index.html
http://www.eltechanemos.gr/wind_ktenias.html
http://www.eltechanemos.gr/index.html
http://www.eltechanemos.gr/pv_lekana.html
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δραςτθριότθτεσ των κατοίκων τθσ όςο και θ προςταςία του περιβάλλοντοσ, τθσ 

χλωρίδασ και τθσ πανίδασ που το αποτελοφν.  

 

8.4 Ανάλυςθ swot (2) 

      Στθ ςυγκεκριμζνθ SWOT ανάλυςθ, το αντικείμενο τθσ μελζτθσ αφορά ςτο πωσ 

ζνασ τομζασ όπωσ είναι οι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ ι θ ενζργεια, 

αναπτφςςονται ι μποροφν να αναπτυχκοφν καλφτερα ςε μία χωρικι ενότθτα όπωσ 

είναι οι Δθμοτικζσ Ενότθτεσ του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν. Ζτςι, βάςει τθσ μελζτθσ 

των δυνατοτιτων ανάπτυξθσ τθσ χωρικισ ενότθτασ του Διμου που προθγικθκε, 

γίνεται προςπάκεια να προςδιοριςτοφν ςφμφωνα με τθν ανάλυςθ SWOT, τα 

πλεονεκτιματα και οι αδυναμίεσ του εςωτερικοφ περιβάλλοντοσ κακϊσ και οι 

ευκαιρίεσ και οι απειλζσ του εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ που κα προκφψουν, με τθν 

ανά δθμοτικι ενότθτα ανάπτυξθ μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ και τθν 

προςπάκεια παραγωγισ και μεταφοράσ ενζργειασ ςε κάποιεσ από αυτζσ.  

 

Α) Εςωτερικό περιβάλλον 

  Ι.   Ρλεονεκτιματα 

 ΙΙ.   Αδυναμίεσ  

Β) Εξωτερικό περιβάλλον 

  Ι.   Ευκαιρίεσ  

 ΙΙ.   Απειλζσ 

 

Ανάλυςθ 

Α) Ι.   Τα πλεονεκτιματα μπορεί να είναι: 

 Μποροφν να αναπτυχκοφν όλεσ οι προαναφερκείςεσ μορφζσ εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ 

 Οι καλζσ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ επιτρζπουν τθν ανάπτυξθ μορφϊν 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

 Ο αγροτουριςμόσ που αποτελεί μια περίπτωςθ ιςόρροπθσ και βιϊςιμθσ 

ανάπτυξθσ και ςυνδυάηει το πρωτογενι και τριτογενι τομζα παραγωγισ (ςτο 

Διμο δίνεται ζμφαςθ ςε αυτοφσ τουσ δφο παραγωγικοφσ τομείσ τθσ 
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οικονομίασ), μπορεί να αναπτυχκεί ςε όλεσ ανεξαρτιτωσ τισ περιοχζσ του 

Διμου 

 Σε ζνα τμιμα τθσ παράκτιασ ηϊνθσ του Διμου, αυτό τθσ δθμοτικισ ενότθτασ 

Νζασ Κίου, οι επιςκζπτεσ – τουρίςτεσ κάνουν λαςποκεραπεία. Το ςθμαντικό 

είναι πωσ ςτο ςυγκεκριμζνο αυτό κομμάτι δεν ζχει εμπλακεί ςε ςφγχρονεσ 

μορφζσ και γριγορουσ ρυκμοφσ οικονομικισ ανάπτυξθσ. 

 Ραρόλο που ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν, είναι κυρίωσ αγροτογενισ περιοχι, 

πρωτίςτωσ δίνεται ζμφαςθ ςτο τριτογενι τομζα 

 Η φπαρξθ ςτοιχείων, αντικειμζνων και οικιςμϊν, μεγάλθσ πολιτιςτικισ αξίασ 

αναγνωριςμζνθσ ςε διεκνζσ επίπεδο, δίνει τθ δυνατότθτα για περαιτζρω 

ϊκθςθ του πολιτιςτικοφ τουριςμοφ 

 Η επιβίωςθ και θ αναπαραγωγι ενόσ είδουσ πανίδασ, ζνα ςπάνιο για τθν 

Ελλάδα πτθνό που βρίςκεται ςε ελάχιςτα όρθ αυτισ, δφο εξ αυτϊν τα όρθ 

Αρτεμίςιο και Λφρκειο 

 Η βορειοδυτικι πλευρά του Διμου, αποτελεί μια περιοχι όπου θ παρζμβαςθ 

του ανκρϊπου ςτο περιβάλλον είναι ελάχιςτθ και ζτςι αποτελεί το μοναδικό 

ςθμείο ανάπτυξθσ του οικολογικοφ τουριςμοφ 

 Οι περιοχζσ του Διμου ζχουν τθ δυνατότθτα να ςτθριχκοφν ςε πολλζσ πθγζσ 

ενεργειακισ κάλυψθσ  

 

ΙΙ.   Οι αδυναμίεσ μπορεί να είναι: 

 Ζλλειψθ ςε υποδομζσ που αφοροφν τον ακλθτιςμό ςε πολλζσ περιοχζσ του 

Διμου. Αυτό δε βοθκά ςτο να δοκεί περαιτζρω ζμφαςθ ςτον ακλθτικό 

τουριςμό και ςτο να μπορεί ο κάκε τοπικόσ πλθκυςμόσ να ακλείται ςωςτά 

 Ραρότι οι περιςςότερεσ περιοχζσ του Διμου είναι αγροτογενισ, εντοφτοισ 

δίνεται περιςςότερο ζμφαςθ ςτο τριτογενι τομζα 

 Σε μια εποχι που ο κρθςκευτικόσ τουριςμόσ αναπτφςςεται με γοργοφσ 

ρυκμοφσ όλεσ τισ εποχζσ του ζτουσ, ςτθ περιοχι του Διμου ο κρθςκευτικόσ 

τουριςμόσ υφίςταται μόνο κατά τισ θμζρεσ εορτισ του πολιοφχου κάκε 

περιοχισ 

 Χρθςιμοποιείται μια περιοχι όπωσ το ‘’όροσ Λφρκειο’’, μεγάλθσ αξίασ ωσ προσ 

τθ χλωρίδα και τθ πανίδα, για τθ παραγωγι αιολικισ ενζργειασ. Από αυτό 

ςυμπεραίνεται πωσ υπάρχει αδιαφορία,  ζλλειψθ προγραμματιςμοφ και 

οργάνωςθσ ενεργειακισ πολιτικισ. 
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Β) Ι.   Οι ευκαιρίεσ μπορεί να είναι: 

 Ρρζπει να δοκεί περιςςότερθ ζμφαςθ ςτο γαςτρονομικό τουριςμό και ςτον 

οινοτουριςμό, κακϊσ γεωγραφικά ο Διμοσ βρίςκεται ςτθ καρδιά τθσ 

Μεςογείου, μια περιοχι που είναι διεκνϊσ αναγνωριςμζνθ για τα 

παραγόμενα προϊόντα (κραςί) και για τθ πολφ-αναφερόμενθ μεςογειακι 

διατροφι (διάφορεσ γαςτρονομικζσ γεφςεισ) 

ΙΙ.   Οι απειλζσ μπορεί να είναι: 

 Ο Διμοσ δεν είναι αρκετά ανταγωνιςτικόσ ωσ προσ τον εναλλακτικό τουριςμό 

ζναντι άλλων περιοχϊν ςε εκνικό και διεκνζσ επίπεδο.  

 

8.5 Στρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ για το Διμο Άργουσ - Μυκθνϊν 

      Ζνα από τα πιο βαςικά εργαλεία δθμιουργίασ ςτρατθγικϊν χωρικοφ ςχεδιαςμοφ, 

είναι θ ανάλυςθ SWOT. Με αυτό το ςφςτθμα μποροφν να αναδειχκοφν οι 

δυνατότθτεσ από το εςωτερικό περιβάλλον και οι ευκαιρίεσ από το εξωτερικό 

περιβάλλον. Ταυτόχρονα κα μπορεί να επζρχεται θ καλφτερθ αντιμετϊπιςθ των 

αδυναμιϊν και των απειλϊν αντίςτοιχα, άμεςα και με το λιγότερο δυνατό κόςτοσ. Η 

ςθμαντικότθτα του ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ ζγκειται ςτο γεγονόσ τθσ ςφνδεςθσ των 

βθμάτων υλοποίθςθσ ενόσ ςχεδίου από τθ ςφλλθψθ τθσ ιδζασ ζωσ και το τελικό 

αποτζλεςμα. 

      Η εφαρμογι και υλοποίθςθ ςτρατθγικϊν χωρικοφ ςχεδιαςμοφ ςτθ περιοχι του 

Διμου, κα φζρει ωσ ςυνζπεια μεγάλεσ αλλαγζσ ςε πολλοφσ τομείσ και διαδικαςίεσ 

και γι’ αυτό κα πρζπει από τθν αρχι να γίνουν οι εξισ ενζργειεσ:   

 Να αποςαφθνιςτεί το όραμα και θ ςφλλθψθ τθσ ιδζασ με ςκοπό να 

κατανοθκεί καλφτερα από τουσ ανκρϊπουσ που βρίςκονται ςτο πεδίο 

εφαρμογισ 

 Μζςα από τθ κατανόθςθ του οράματοσ κα μπορζςουν οι τοπικζσ αρχζσ, οι 

τοπικοί φορείσ και ο τοπικόσ πλθκυςμόσ να εναςχολθκοφν ςτο πλαίςιο τθσ 

εφαρμογισ και ζτςι να αναπτυχκεί περιςςότερο θ ςυμμετοχικότθτα κυρίωσ 

και μζςα από τθν ανάπτυξθ πρωτοβουλιϊν 

 Να επικεντρωκεί θ προςπάκεια ςε πρακτικζσ αειφόρου ανάπτυξθσ και ο 

ςχεδιαςμόσ που κα γίνει κα πρζπει να είναι τζτοιοσ που να δίνει ζμφαςθ ςε 

αυτι τθ προςπάκεια χωρίσ παρεκκλίςεισ 
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 Να κακοριςτεί από τθν αρχι το πλαίςιο τθσ ενεργειακισ πολιτικισ, ιδίωσ ςε 

αυτζσ τισ εποχζσ που ηοφμε, αφοφ ςχεδόν όλεσ οι δραςτθριότθτεσ τθσ 

κακθμερινότθτάσ μασ βαςίηονται ςτθ κατανάλωςθ ενζργειασ 

      Το γεγονόσ ότι ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ αποτελεί μια ςυλλογικι 

προςπάκεια ςτθν αναδιοργάνωςθ μιασ πόλθσ, μιασ περιφζρειασ, μιασ ευρφτερθσ 

περιοχισ, ςτθ προςζλευςθ επενδφςεων, ςτθν επιβολι μζτρων προςταςίασ των 

χριςεων γθσ, ςτθ δθμιουργία υποδομϊν που κα επιτρζψουν τθν ομαλι μετάβαςθ 

ςε ςυνκικεσ αειφόρου ανάπτυξθσ, ςτθν ανάπτυξθ και ςυντιρθςθ διαφορετικϊν 

μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ ανά περιοχι, μποροφν να αναδειχκοφν δφο 

κατευκφνςεισ με βάςει τισ αναλφςεισ SWOT που ζχουν ιδθ προθγθκεί. 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 

1. Αφορά τθ καλφτερθ ανάδειξθ του εςωτερικοφ και εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ 

μιασ χωρικισ ενότθτασ – οντότθτασ όπωσ είναι ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν. 

{ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT (1)} 

2. Αφορά τθν καλφτερθ ανάδειξθ του εςωτερικοφ και εξωτερικοφ 

περιβάλλοντοσ των τομζων του εναλλακτικοφ τουριςμοφ και τθσ ενζργειασ 

ςε μια χωρικι ενότθτα όπωσ αυτισ του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν. 

{ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT (2)} 

 

Ανάλυςθ 

  1.    

      Η ανάπτυξθ και θ λειτουργικότθτα ενόσ χϊρου, δεν επζρχεται μζςα από 

ξεχωριςτζσ ατομικζσ ενζργειεσ, αλλά μζςα από μια ενιαία ςυλλογικι προςπάκεια θ 

οποία κα βαςίηεται πάντα ςε ζνα κεντρικό ςχεδιαςμό, όπωσ είναι ο ςτρατθγικόσ 

χωρικόσ ςχεδιαςμόσ. Αυτό κα πρζπει να γίνεται ϊςτε να ελαχιςτοποιείται θ 

αβεβαιότθτα και κατακερματιςμόσ. Σκοπόσ πάντα, είναι θ επιδίωξθ τθσ βιϊςιμθσ 

χωρικισ ανάπτυξθσ που βαςίηεται ςτο τρίπτυχο περιβάλλον, οικονομία και 

κοινωνία. Αυτό είναι που κα προςπακιςουμε να αναδείξουμε ςτθ ςυνζχεια. 

      Για να μπορζςει να επζλκει θ βιϊςιμθ χωρικι ανάπτυξθ ςτο Διμο Άργουσ – 

Μυκθνϊν, κα πρζπει ςαν περιοχι να είναι ςε όλο το μικοσ και το πλάτοσ τθσ 

προςπελάςιμθ. Δθλαδι να τθ διαςχίηουν μζςα μαηικισ μεταφοράσ γριγορα, 

τεχνολογικά εξελιγμζνα και οικονομικά ωσ προσ το κόςτοσ. Αυτι τθ ςτιγμι ο Διμοσ 

δεν είναι προςπελάςιμοσ κακϊσ βαςίηεται μόνο ςτο οδικό δίκτυο. Τα μζςα μαηικισ 

μεταφοράσ που μποροφν να βοθκιςουν ςτο να αναπτυχκεί μια περιοχι ιςόρροπα 

και βιϊςιμα είναι τα πλοία, τα αεροπλάνα και κυρίωσ τα τρζνα. Η ςφνδεςθ του 
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Διμου με το εξωτερικό περιβάλλον μπορεί να γίνει και με τα τρία αυτά μζςα 

μαηικισ μεταφοράσ, αφοφ διακζτει μεγάλεσ πεδινζσ εκτάςεισ ικανζσ για τθ 

δθμιουργία ενόσ αερολιμζνα, δφο δθμοτικζσ ενότθτεσ που ςυνδζονται με το 

καλάςςιο χϊρο και άρα μπορεί να δθμιουργθκεί ζνα καλό και αξιόπιςτο λιμάνι, και 

κυρίωσ, διακζτει ιδθ ζνα ανακαινιςμζνο ςιδθροδρομικό δίκτυο που διαςχίηει τισ 

περιςςότερεσ περιοχζσ του Διμου, αλλά όμωσ αυτι τθ ςτιγμι δε τθ διαςχίηουν 

τρζνα. 

      Η επαρκισ προςπελαςιμότθτα ςε μια περιοχι όπωσ ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν, 

μπορεί να δϊςει:  

 Τθν άνετθ, γριγορθ , οικονομικι και με αςφάλεια μεταφορά των προϊόντων 

του πρωτογενοφσ τομζα ςτο άμεςο και ευρφτερο εξωτερικό περιβάλλον. 

Αυτό κα δθμιουργιςει και περιςςότερεσ ςυναλλαγζσ με το εξωτερικό 

περιβάλλον 

 Τθν ευκαιρία ςε επενδυτζσ, να δθμιουργιςουν μεταποιθτικζσ μονάδεσ και 

κάκε είδουσ επιχειριςεισ αφοφ κα ξζρουν από τθν αρχι πωσ το προϊόν τουσ 

κα μεταφζρεται γριγορα προσ πάςα κατεφκυνςθ 

 Τθ δυνατότθτα περαιτζρω ανάπτυξθσ του τριτογενοφσ τομζα και ιδίωσ του 

τουριςμοφ. Για να αυξθκεί θ επιςκεψιμότθτα ςε μια περιοχι, πρζπει αυτι να 

είναι προςπελάςιμθ. Το γεγονόσ ότι ο Διμοσ, βρίςκεται κοντά ςτθ 

πρωτεφουςα τθσ χϊρασ και αφοφ ζχει δυνατότθτεσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ, 

ςίγουρα κα αποτελζςει ςαν περιοχι από τισ πρϊτεσ επιλογζσ των 

επιςκεπτϊν – τουριςτϊν για να τθν  επιςκεφκοφν. 

      Βάςει τθσ μελζτθσ του ανάγλυφου τθσ περιοχισ του Διμου, προκφπτει πωσ 

διακζτει ςτο μιςό περίπου πεδιάδεσ διαφόρων υψομετρικϊν επιπζδων και ορεινζσ 

περιοχζσ πολφ μεγάλου υψομζτρου. Η μελζτθ ωσ προσ το ανάγλυφο μιασ περιοχισ 

δε κα μποροφςε να μθν εμπεριζχει τθν ζντονθ αναφορά ςτα φδατα αυτισ, κακϊσ το 

νερό διζρχεται πάνω και μζςα ςτο ζδαφοσ όπωσ οι φλζβεσ που μεταφζρουν το αίμα 

ςτουσ ηϊντεσ οργανιςμοφσ. Ζτςι, όπωσ θ διάνοιξθ μιασ πλθγισ ςε ζναν οργανιςμό 

καταςτρζφει ζνα τμιμα του,  το ίδιο ςυμβαίνει και ςτο περιβάλλον, κακϊσ θ 

ςυνεχόμενθ διάνοιξθ πλθγϊν ςτο ζδαφοσ (γεωτριςεισ) κα επιφζρει πολλαπλά 

τραφματα και ςτο νερό και ςτο ζδαφοσ. 

      Ππωσ προελζχκθ ο Διμοσ διακζτει δφο τουλάχιςτον υψομετρικϊν επιπζδων 

πεδιάδεσ. Το ζνα υψομετρικό επίπεδο περιλαμβάνει το μεγάλο πεδινό τμιμα των 

δθμοτικϊν ενοτιτων Λζρνασ, Άργουσ, Μυκθνϊν, Κουτςοποδίου και Νζασ Κίου όπου 

το υψόμετρο είναι μθδαμινό ςε ςχζςθ με τθ κάλαςςα. Το δεφτερο υψομετρικό 

επίπεδο περιλαμβάνει πιο μικροφ αλλά ςθμαντικοφ μεγζκουσ πεδινά τμιματα των 

δθμοτικϊν ενοτιτων Λυρκείασ και Αλζασ όπου το υψόμετρο ανζρχεται ςτα 500 με 
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700 μζτρα περίπου από τθν επιφάνεια τθσ κάλαςςασ. Ζτςι ςτισ περιοχζσ αυτζσ του 

Διμου μποροφν ταυτόχρονα να αναπτυχκοφν διαφορετικοφ τφπου καλλιζργειεσ και 

βάςει των καλϊν κλιματολογικϊν ςυνκθκϊν που επικρατοφν, να ζχουν καλζσ 

αποδόςεισ. Αυτό κα ενδυναμϊςει ακόμα πιο πολφ των πρωτογενι τομζα κακϊσ και 

τισ προςπάκειεσ περαιτζρω ςφνδεςθσ με αγορζσ του εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ. 

      Τα προθγοφμενα χρόνια, διανοίχτθκαν πολλζσ γεωτριςεισ ςτο πεδινό τμιμα που 

βρίςκεται ςε μθδαμινό υψόμετρο από τθν επιφάνεια τθσ κάλαςςασ. Αυτό ζγινε για 

να καλυφκοφν οι ανάγκεσ ςε νερό αφοφ υπιρχε ζντονθ δραςτθριότθτα ςε αυτά τα 

πεδινά εδάφθ. Αποτζλεςμα αυτοφ, ιταν θ υφαλμφρωςθ των υπόγειων υδάτων και 

θ αλάτωςθ μεγάλων εκτάςεων γθσ. Η περιοχι τθσ Νζασ Κίου και οι γφρω κοντινζσ 

περιοχζσ, ζχουν πλθγεί ανεπανόρκωτα. Για να μπορζςει να αντιμετωπιςτεί αυτό, κα 

πρζπει οι καλλιεργθτζσ να ςτθριχκοφν πολφ περιςςότερο ςτθ χρθςιμοποίθςθ των 

επιφανειακϊν υδάτων και πολφ λιγότερο ζωσ και κακόλου ςτθ χρθςιμοποίθςθ των 

υπόγειων υδάτων για ζνα πάρα πολφ μεγάλο διάςτθμα. Κάποιεσ πλθγζσ του 

εδάφουσ ίςωσ να μθν κλείςουν ποτζ. Αυτό ςθμαίνει ότι ςε κάποιεσ περιοχζσ το 

πρόβλθμα αυτό να μθ λυκεί κακόλου. Σε κάποιεσ περιοχζσ όμωσ το πρόβλθμα ίςωσ 

αντιμετωπιςκεί πιο άμεςα κακϊσ οι καλοί γεωλογικοί ςχθματιςμοί επιτρζπουν τθν 

άμεςθ απορρόφθςθ των γλυκϊν υδάτων προσ τουσ υπόγειουσ υδροφόρουσ 

ορίηοντεσ.  

      Το πιο ςθμαντικό ςτοιχείο για μια χωρικι ενότθτα – οντότθτα, αποτελεί ο 

πλθκυςμόσ τθσ. Οι επιλογζσ του πλθκυςμοφ ωσ προσ τθν ανάπτυξθ και επιβίωςι 

του, κακορίηουν ςτο μεγαλφτερο βακμό για το πϊσ κα επζλκει θ βιϊςιμθ χωρικι 

ανάπτυξθ ςε μια περιοχι. Οι επιλογζσ του πλθκυςμοφ μποροφν να δϊςουν ι όχι 

ταυτότθτα ςε ζνα τόπο, όπωσ επίςθσ μποροφν να κάνουν ζνα χϊρο, ζνα δθμοτικό 

διαμζριςμα, μία δθμοτικι ενότθτα ι ζνα Διμο να είναι λειτουργικοί. Η υλοποίθςθ 

του ςτρατθγικοφ χωρικοφ ςχεδιαςμοφ βαςίηεται κυρίωσ ςτθ ςυλλογικότθτα και 

απαιτεί ςυμμετοχικότθτα ϊςτε να αποφεφγονται οι αοριςτίεσ και ο 

κατακερματιςμόσ. Οι μζχρι τϊρα επιλογζσ του πλθκυςμοφ του Διμου δεν ζχουν 

δείξει πωσ επικυμεί να ςτθρίξει τα πιο πάνω δεδομζνα. Αυτό όμωσ δεν αποτελεί 

μόνιμθ κατάςταςθ.  

Αυτό αποδεικνφεται αφοφ: 

 Το 54,7% ηει και επιβιϊνει μόνο ςτο δθμοτικό διαμζριςμα Άργουσ 

 Κακϊσ ςτο ςφνολό του, ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν αποτελεί κυρίωσ 

αγροτογενισ περιοχι με ιδιαίτερα ςυγκριτικά πλεονεκτιματα, το 49,6% του 

οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ του Διμου εργάηεται ι μπορεί να εργαςτεί 

ςτο τριτογενι τομζα 
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 Η εναςχόλθςθ με τθ κτθνοτροφία κυρίωσ προβάτων και αιγϊν είναι ελάχιςτθ 

ενϊ είναι μθδενικι θ απαςχόλθςθ με τθ κτθνοτροφία ωσ προσ τθν εκτροφι 

χοίρων και βοοειδϊν  

      Το γεγονόσ όμωσ, ότι το 31,2% του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ αςχολείται 

ςτο πρωτογενι τομζα, δίνει τθν ελπίδα τθσ περαιτζρω μελλοντικισ ανάπτυξισ του. 

Από τθν άλλθ πλευρά, ςαν Διμοσ διακζτει ζνα πολφ μικρό οικονομικά ενεργό 

πλθκυςμό αφοφ αποτελεί μόλισ το 35,5% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ. Αυτό δείχνει 

πωσ κυριαρχοφν οι ομάδεσ θλικιϊν από 0 ζωσ 18 και από 65 ετϊν και άνω, δθλαδι 

θλικίεσ μθ παραγωγικζσ. Δείχνει επίςθσ πωσ δεν ζχει πολλζσ δυνατότθτεσ ωσ προσ 

τθ παραγωγικι θλικία και δεν κα πρζπει να ςπαταλιζται παραγωγικά οπουδιποτε.  

      Ο πλθκυςμόσ μιασ κοινωνίασ κα πρζπει ι να εκπροςωπεί ι να δθμιουργεί 

πολιτιςμό ςτθ περιοχι του και να προςπακεί να το μεταλαμπαδεφςει ςε άλλουσ 

ανκρϊπουσ οι οποίοι τθν επιςκζπτονται. Θα πρζπει να γνωρίηει καλά τθν ιςτορία 

τθσ περιοχισ ςτθν οποία μεγάλωςε και κατοικεί, τισ ρίηεσ του, τα ικθ και τα ζκιμα 

που επικρατοφν ανά τισ γενιζσ, τισ παραδόςεισ, ϊςτε να μθν είναι ευάλωτοσ ςε κάκε 

τι το οποίο προςπακεί να διειςδφςει, να αποτελζςει μόδα και να φζρει νζα 

δεδομζνα και νζεσ αξίεσ. Η βιϊςιμθ χωρικι ανάπτυξθ τζλοσ, δεν επζρχεται μόνο 

μζςα από τθν εφαρμογι κάποιου τοπικοφ ςχεδιαςμοφ, αλλά επζρχεται κυρίωσ από 

τθ ςυλλογικότθτα και τθ ςυμμετοχικι διάκεςθ του πλθκυςμοφ ο οποίοσ 

δραςτθριοποιείται και επιβιϊνει ςτθ χωρικι ενότθτα – οντότθτα. 

  

  2. 

      Η οποιαδιποτε ανάπτυξθ μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ δεν μπορεί να γίνει 

μόνο μζςα από ατομικζσ ενζργειεσ και προςπάκειεσ διαςκορπιςμζνεσ ανά περιοχι. 

Ο ξεχωριςτόσ ςχεδιαςμόσ ςε κάκε προςπάκεια που γίνεται ι που μπορεί να γίνει 

ςτο μζλλον, δεν περιλαμβάνει τα ςτοιχεία τθσ ςυλλογικότθτασ, τθσ 

ςυμμετοχικότθτασ και τθσ ανάπτυξθσ πρωτοβουλιϊν ϊςτε να υλοποιθκεί ζνασ 

κεντρικόσ ςτόχοσ, που είναι θ ανάπτυξθ και θ ιςχυροποίθςθ του εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ. Ο εναλλακτικόσ τουριςμόσ αλλάηει τθ ςυμπεριφορά των ανκρϊπων, των 

οικονομικϊν παραγόντων και των κεςμϊν απζναντι ςτο περιβάλλον ςτο οποίο ηουν 

και ςτο οποίο δραςτθριοποιοφνται. Ζτςι, μποροφν να ιςχυροποιθκοφν όλο και πιο 

πολφ οι περιοχζσ τθσ χωρικισ αυτισ ενότθτασ και να αλλάξει εντελϊσ ο 

αναπτυξιακόσ τθσ χαρακτιρασ. Η ςωςτι αξιοποίθςθ τθσ παραγόμενθσ μελλοντικά 

βιϊςιμθσ ενζργειασ με τον απαιτοφμενο πάντα ςεβαςμό απζναντι ςτο περιβάλλον 

(χλωρίδα και πανίδα), μπορεί να δϊςει τθ δυνατότθτα ςτο να αξιοποιθκοφν με το 

καλφτερο δυνατό τρόπο τα πλεονεκτιματα του εςωτερικοφ περιβάλλοντοσ και οι 

ευκαιρίεσ του εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ.  Για να μπορζςει ζνασ χϊροσ ι μια 
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περιοχι να αναπτυχκεί, δεν πρζπει πάντα να αλλάηει, αλλά να επιχειρείται ϊςτε να 

δοκεί ζμφαςθ ςε αυτό που τθ κάνει ξεχωριςτι, ςωςτά και υπεφκυνα.  

      Ραρότι ςτο ςφνολό του ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν αποτελεί μια αγροτογενισ 

περιοχι, δίνεται περιςςότερο ζμφαςθ ςτο τομζα του τουριςμοφ. Αυτό δείχνει τθν 

αδυναμία από τθ μια, οργάνωςθσ και περαιτζρω εναςχόλθςθσ με το πρωτογενι 

τομζα και από τθν άλλθ, μια λυςςαλζα προςπάκεια ςτο να ενδυναμωκεί όλο και 

πιο πολφ ο τριτογενισ τομζασ ιδίωσ ςτο κζντρο του Διμου (Άργοσ) και ςτισ γφρω 

από αυτό περιοχζσ. Ο αγροτουριςμόσ, είναι θ μορφι εκείνθ εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ όπου μπορεί να φζρει ςε επαφι το πρωτογενι με το τριτογενι τομζα 

παραγωγισ. Δεδομζνου ότι, ο αγροτουριςμόσ μπορεί να αναπτυχκεί ςε όλεσ 

ανεξαιρζτωσ τισ περιοχζσ του Διμου, μπορεί να βοθκιςει ςτα εξισ: 

 Στο να αναπτυχκοφν οι περιοχζσ αυτζσ, ιςόρροπα και βιϊςιμα αφοφ 

ςτθρίξουν εν μζρθ τθν αναπτυξιακι τουσ πορεία ςε αυτι τθ μορφι τουριςμοφ 

 Στο να δοκεί περιςςότερθ ζμφαςθ ςτο πρωτογενι τομζα παραγωγισ, μιασ και 

ο αγροτουριςμόσ ςαν μορφι τουριςμοφ ςτθρίηεται ςτθν ανάπτυξθ και 

ιςχυροποίθςθ αυτοφ 

 Στο να παραχκοφν πλικοσ αγροτικϊν προϊόντων με ποιοτικά χαρακτθριςτικά 

και που κα χρθςιμοποιθκοφν και ςτθν εςωτερικι κατανάλωςθ (τοπικόσ 

πλθκυςμόσ και αγρό-τουρίςτεσ) και ςτθν εξωτερικι κατανάλωςθ (εξαγωγζσ) 

 Λόγω των καλϊν κλιματολογικϊν ςυνκθκϊν που επικρατοφν ςτθ περιοχι, ο 

αγροτουριςμόσ μπορεί να υφίςταται και να αναπτφςςεται όλεσ τισ εποχζσ του 

ζτουσ, δίνοντασ ζμφαςθ κάκε φορά ςτα νζα δεδομζνα που φζρνει ςτο 

περιβάλλον θ αλλαγι εποχισ. 

      Επιπρόςκετα, θ ςφνδεςθ του πρωτογενοφσ τομζα με το τριτογενι, μπορεί να 

γίνει και μζςα από τθν ανάπτυξθ δφο άλλων μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ, του 

γαςτρονομικοφ τουριςμοφ και του οινοτουριςμοφ. Είναι και αυτζσ οι μορφζσ 

τουριςμοφ που ςτθρίηονται ςτθ παραγωγι προϊόντων κυρίωσ του πρωτογενοφσ 

τομζα που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τθν ενίςχυςθ αυτϊν. Βζβαια, θ 

ανάπτυξθ του γαςτρονομικοφ τουριςμοφ και του οινοτουριςμοφ δεν κα κάνει καλό 

μόνο ςε αυτοφσ που δραςτθριοποιοφνται ςτουσ προαναφερκζντεσ τομείσ 

παραγωγισ, αλλά και ςε αυτοφσ που αςχολοφνται ςτο δευτερογενι τομζα, αφοφ 

χρθςιμοποιοφνται διάφορα προϊόντα που εξζρχονται από αυτι όπωσ (διάφορα 

τεχνολογικά μθχανιματα, ενζργεια, μεταφορικά μζςα, ζπιπλα, αποκθκευτικοί 

χϊροι ψφξθσ κυρίωσ για τθ ςυντιρθςθ των προϊόντων). 

      Ραρόλο που ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν δεν διακζτει πολλζσ περιοχζσ που να 

ζρχονται ςε επαφι με τθ κάλαςςα, εντοφτοισ είναι ςθμαντικό πωσ μπορεί να 

αναπτυχκεί ο καλάςςιοσ τουριςμόσ και ο ιαματικόσ τουριςμόσ (λαςποκεραπεία). 
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Νοτιοδυτικά του Διμου, οι Δθμοτικζσ Ενότθτεσ Νζασ Κίου και Λζρνασ, είναι οι 

μοναδικζσ περιοχζσ που μποροφν να αναπτυχκοφν οι δφο πιο πάνω μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Το ςθμαντικό είναι πωσ επικρατοφν ομαλζσ ςυνκικεσ 

ανάπτυξθσ αυτϊν μζχρι ςτιγμισ, χωρίσ να ζχουν εμπλακεί ιςχυρά οικονομικά 

ςυμφζροντα. Ζτςι πρζπει να παραμείνει. Δεδομζνου ότι ο ιαματικόσ και ο 

καλάςςιοσ τουριςμόσ δεν μποροφν να αναπτυχκοφν πουκενά αλλοφ ςτθ χωρικι 

ενότθτα του Διμου, κα πρζπει να προςεχκεί ςτο να μθν επιβαρυνκοφν αυτζσ οι 

περιοχζσ με άλλεσ δραςτθριότθτεσ που να μθν ςυνδζονται με αυτζσ τισ μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Βζβαια, κα πρζπει να δοκεί ζμφαςθ και ςε άλλουσ τομείσ 

ανάπτυξθσ όμωσ να μθν υπάρξει προςιλωςθ ςε αυτοφσ μιασ και τα ςυγκριτικά 

πλεονεκτιματα ςυνδζονται με αυτζσ τισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Επίςθσ, 

ελάχιςτθ παρζμβαςθ του ανκρϊπου ζχει και κα πρζπει να ςυνεχίςει να ζχει ςτισ 

περιοχζσ τθσ βορειοδυτικισ πλευράσ του Διμου. Είναι μοναδικζσ περιοχζσ ςτισ 

οποίεσ μπορεί να αναπτυχκεί ο οικοτουριςμόσ κακϊσ και ο υπαίκριοσ τουριςμόσ, 

αφοφ ςε αυτζσ τισ περιοχζσ αναπτφςςεται εν μζρει ο παραδοςιακόσ τρόποσ ηωισ 

(παραδοςιακοί οικιςμοί, καλλιζργεια μικρϊν περιβολιϊν, μικρζσ κτθνοτροφικζσ 

μονάδεσ, ελάχιςτθ επιβάρυνςθ του περιβάλλοντοσ). Η  βιϊςιμθ ανάπτυξθ, ωσ 

τρόποσ ενίςχυςθσ των μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ, ενιςχφεται όλο και πιο 

πολφ από τθ ιςχυροποίθςθ αυτϊν των μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ.   

     Ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ δεν αποτελεί μόνο το μζςω οργάνωςθσ του 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ ϊςτε να γίνει πιο ιςχυρόσ, αποτελεί τον τρόπο ϊςτε να 

γίνει θ χωρικι ενότθτα του Διμου πιο ανταγωνιςτικι ςε αυτόν το τομζα αλλά και 

γενικά ςε οτιδιποτε μπορεί να δοκεί ζμφαςθ ανάπτυξθσ με βάςει τα ςυγκριτικά του 

πλεονεκτιματα. Μεγάλο ςυγκριτικό πλεονζκτθμα για τθ χωρικι ενότθτα του Διμου 

αποτελοφν θ φυςικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά του. Τα αρχαιολογικά ευριματα, 

τα αρχαιολογικά μνθμεία, θ ιςτορία, θ παράδοςθ, θ μυκολογία, θ τζχνεσ, θ χλωρίδα 

και θ πανίδα, ο τρόποσ αξιοποίθςθσ του χϊρου, είναι ςτοιχεία που δίνουν ϊκθςθ 

ανάπτυξθσ ςτθ ςφγχρονθ πραγματικότθτα. Σε ζνα «ςιμερα» που γίνεται 

προςπάκεια ϊςτε να διατθρθκεί ο πολιτιςμόσ μασ και να περάςει ςτισ επόμενεσ 

γενιζσ άκικτοσ. Η ςφγχρονθ πραγματικότθτα επιτάςςει τθν  υποταγι του ανκρϊπου 

ςτα επιτεφγματά του, τθν ενζργεια και τθ τεχνολογία. Από αυτι τθν υποταγι πρζπει 

να ξεφφγει ο άνκρωποσ για να προςτατζψει το πολιτιςμό του και οτιδιποτε 

επιβιϊνει μαηί του όπωσ είναι θ χλωρίδα και θ πανίδα. Ζτςι, ςτο Διμο κα πρζπει να 

υπάρξει εκείνοσ ο ςχεδιαςμόσ ϊςτε να καλυφκοφν οι ανάγκεσ οι οποίεσ βαςίηονται 

αποκλειςτικά και μόνο από τθν ενζργεια και τθν τεχνολογία και να μθν 

επιβαρφνονται τα ςτοιχεία τθσ φυςικισ και πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ τα οποία 

ςυνυπάρχουν μζςα ςε μια χωρικι ενότθτα – οντότθτα μαηί με τουσ ανκρϊπουσ. 
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ΜΕΟΣ 9Ο  

ΕΡΙΤΟΡΙΑ ΕΕΥΝΑ ΡΕΔΙΟΥ  

9.1 Συνεντεφξεισ 

Διμαρχοσ Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν, κ. Δθμιτριοσ Καμπόςοσ 

1.   Τι είναι εκείνο που κάνει τθ περιοχι μασ να είναι τόςο ςθμαντικι ϊςτε από τθν 

αρχαιότθτα ζωσ και ςιμερα αναπτφςςονται ςπουδαίοι πολιτιςμοί;  

      Στο Διμο μασ περιλαμβάνονται δφο περιοχζσ όπωσ το Άργοσ και οι Μυκινεσ ςτισ 
οποίεσ κατά τθ πορεία των χρόνων αναπτφχκθκαν ςπουδαίοι πολιτιςμοί και ζτςι 

γφρω από αυτά τα κζντρα αναπτφχκθκαν και άλλεσ περιοχζσ. Ο Διμοσ μασ είναι 

διεκνϊσ αναγνωριςμζνοσ για τθ πολιτιςτικι του κλθρονομιά. Τα ςτοιχεία που 

βοθκοφν τθ περιοχι μασ ϊςτε να αναπτφςςονται ςπουδαίοι πολιτιςμοί είναι οι 

άφκονεσ ποςότθτεσ φδατοσ, θ εφφορθ πεδιάδα του Αργίτικου κάμπου, θ άμεςθ 

επαφι με τθ κάλαςςα (αυτό βοθκά πολφ ςτθν ανάπτυξθ του εμπορίου) και το 

μεςογειακό κλίμα το οποίο είναι μοναδικό ςε ολόκλθρο τον κόςμο.  

 

2.   Το γεγονόσ ότι για τισ μεταφορζσ αγροτικϊν προϊόντων, τουριςτϊν, του τοπικοφ 

πλθκυςμοφ, ο Διμοσ βαςίηεται μόνο ςτο οδικό δίκτυο, δίνει επάρκεια για τθν 

οικονομικι ανάπτυξθ τθσ περιοχισ, μια περιοχι που βαςίηεται οικονομικά ςτο 

πρωτογενι και τριτογενι τομζα;  

      Η οικονομικι ανάπτυξθ τθσ περιοχισ μασ βαςίηεται κυρίωσ ςτισ χερςαίεσ 

μεταφορζσ. Διακζτουμε ζνα καλό οδικό δίκτυο που ολοζνα και περιςςότερο 

βελτιϊνεται. Αυτό όμωσ δεν φτάνει. Η περιοχι μασ χρειάηεται δρομολόγια τρζνων. 

Το τρζνο είναι εκείνο το μζςω μαηικισ μεταφοράσ που ςε ζνα δρομολόγιό του 

μπορεί να περιλαμβάνει και ανκρϊπουσ και προϊόντα, είναι γριγορο, είναι φιλικό 

προσ το περιβάλλον με χαμθλά ποςοςτά επικινδυνότθτασ. Είναι κρίμα ςτο Διμο να 

υπάρχει ζνασ καλόσ ςιδθρόδρομοσ αλλά να μθν ζρχονται τρζνα. Στο μζλλον οι 

προςπάκειζσ μασ κα γίνουν πιο ζντονεσ προσ αυτι τθ κατεφκυνςθ. 

 

3.   Το μεγαλφτερο μζροσ του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ του Διμου μασ 

δραςτθριοποιείται ςτο τριτογενι τομζα παραγωγισ και πιο πολφ με το τουριςμό. Η 

κάκε δθμοτικι ενότθτα διακζτει ξεχωριςτά ςυγκριτικά πλεονεκτιματα για τθν 

ανάπτυξθ μορφισ ι μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Ποια είναι θ δικι ςασ άποψθ 

πάνω ςε αυτό το κζμα;  

      Ο κλαςικόσ τουριςμόσ εμπεριζχει το ςτοιχείο τθσ μαηικοποίθςθσ. Ο μαηικόσ 

τουριςμόσ δεν μπορεί να αναπτυχκεί παντοφ και είναι δφςκολα εκμεταλλεφςιμοσ 
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από το κάκε τοπικό πλθκυςμό. Οι περιοχζσ του Διμου μασ αποτελοφν ιδανικζσ 

περιπτϊςεισ για τθν ανάπτυξθ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Κυριαρχοφν το αγρό-

κτθνοτροφικό ςτοιχείο, το πολιτιςτικό ςτοιχείο και το κρθςκευτικό ςτοιχείο. Άρα ο 

αγροτουριςμόσ, ο πολιτιςτικόσ τουριςμόσ και ο κρθςκευτικόσ τουριςμόσ είναι αυτζσ 

οι μορφζσ που μποροφν ςε πρϊτο ςτάδιο να αναπτυχκοφν και ζπειτα να 

ακολουκιςουν και άλλεσ.  

Με τθν ανάπτυξθ μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ ςε μια περιοχι μπορεί να 

γίνουν τα εξισ: 

 Θα δθμιουργθκοφν νζεσ κζςεισ εργαςίασ 

 Θα ενιςχυκεί το ειςόδθμα του τοπικοφ πλθκυςμοφ που τόςο ζχει ανάγκθ 

 Η κάκε τοπικι κοινωνία κα ζρκει ςε επαφι και με ξζνουσ ανκρϊπουσ από 

άλλεσ χϊρεσ και ζτςι με αυτό τον τρόπο κα γνωρίςουν καινοφργιουσ 

πολιτιςμοφσ 

Με λίγα λόγια κα ξαναηωντανζψουν τα χωριά μασ και οι ακριτικζσ περιοχζσ του 

τόπου μασ. Αυτό ζχουμε ανάγκθ ςιμερα για να ξεφφγουμε  λίγο από τα μεγάλα 

αςτικά κζντρα.   

 

4.    Όπωσ τα περιςςότερα γφρω μασ για να κινθκοφν κζλουν ενζργεια, ζτςι και ο 

εναλλακτικόσ τουριςμόσ για να αναπτυχκεί χρειάηεται ενζργεια, για τθ μεταφορά 

των τουριςτϊν, για τθ διαμονι τουσ ςτθ περιοχι και γενικά για τθν ικανοποίθςθ τθσ 

κάκε ανάγκθσ. Το ςθμαντικό είναι πωσ ςτο Διμο μασ δεν καταναλϊνουμε μόνο, 

παράγουμε και ενζργεια. Ποια είναι θ προςωπικι ςασ κζςθ απζναντι ςε αυτό το 

κζμα;    

      Βαδίηουμε ςε ζνα μζλλον που όπωσ όλα δείχνουν θ ενζργεια κα αποτελζςει το 

κεντρικό ςθμείο ςυμφωνιϊν και διαφωνιϊν ςε τοπικό – εκνικό και διακρατικό 

επίπεδο. Τθ ςτιγμι που ςτθ γειτονιά μασ ςτθ μεςόγειο επικρατεί αναςτάτωςθ και 

για το κζμα τθσ ενζργειασ, θ χωρικι ενότθτα του Διμου μασ, εκτόσ του ότι 

καταναλϊνει ενζργεια, παράγει κιόλασ. Ραράγει ενζργεια φιλικι προσ το 

περιβάλλον όπωσ θλιακι ενζργεια, αιολικι ενζργεια, και γίνονται και άλλα βιματα 

προσ αυτι τθ κατεφκυνςθ. 

Ρρζπει όμωσ πάνω απ’ όλα τα προςζξουμε τα εξισ:  

 Το φυςικό περιβάλλον, κακϊσ αυτό είναι που ζδινε, δίνει και κα δίνει τθ 

διαφορετικότθτα ςτθ περιοχι και μασ βοθκά ςτο να επιβιϊνουμε 

 Να γίνουμε πιο ςυνειδθτοποιθμζνοι καταναλωτζσ ενζργειασ, γιατί δεν 

καταναλϊνουμε, υπζρ-καταναλϊνουμε και ςπαταλοφμε ενεργειακοφσ πόρουσ 

οι οποίοι δεν είναι ανανεϊςιμοι 
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Ζτςι δεν κερδίηει μόνο θ παροφςα γενιά, κερδίηουν και οι επόμενεσ γενιζσ κακϊσ κα 

ζχουν και αυτζσ ανάγκθ για κατανάλωςθ ενζργειασ.  

 

5.    Το νερό. Σε τι κατάςταςθ βρίςκεται ο Διμοσ ωσ προσ τα υδάτινα αποκζματα. 

      Σαν περιοχι διακζτουμε εξαιρετικζσ επιφανειακζσ και υπόγειεσ υδάτινεσ πθγζσ. 

Το νερό είναι ο κακοριςτικόσ παράγοντασ φπαρξθσ ηωισ και ανάπτυξθσ πολιτιςμοφ 

ςε ζνα τόπο. Είναι μια πθγι ανανεϊςιμθ που όμωσ κζλει τθν απαιτοφμενθ 

προςοχι. Τα παλαιότερα χρόνια δεν ςυμπεριφερκικαμε υπεφκυνα απζναντι ςτο 

νερό. Η διάνοιξθ γεωτριςεων, θ αλόγιςτθ χριςθ λιπαςμάτων και φυτοφαρμάκων, 

οδιγθςε ςτο να ειςβάλει από τθ μια το καλαςςινό νερό ςτισ παράκτιεσ περιοχζσ και 

από τθν άλλθ να αλατιςκοφν μζχρι πρότινοσ γόνιμα εδάφθ. Τϊρα πλζον γίνεται 

προςπάκεια να επανζλκουμε ςε προγενζςτερεσ καταςτάςεισ και ιδθ φαίνονται τα 

πρϊτα κετικά αποτελζςματα.  

 

6. Ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ αφορά ςυνικωσ αναπτυξιακά κζματα 

αυξθμζνθσ ςπουδαιότθτασ. Η πιο ςυνθκιςμζνθ μορφι αυτοφ είναι τα ςτρατθγικά 

ςχζδια ανάπτυξθσ και ςχεδιαςμοφ του χϊρου. Η επιτυχία αυτοφ κακορίηεται από τα 

επίπεδα ςυλλογικότθτασ των ενεργειϊν υλοποίθςθσ και ςυμμετοχικότθτασ του κάκε 

τοπικοφ πλθκυςμοφ. Ποιοσ πρζπει να είναι ο ρόλοσ τθσ δθμοτικισ αρχισ ζναντι του 

ςτρατθγικοφ χωρικοφ ςχεδιαςμοφ;      

      O ςχεδιαςμόσ αποτελεί το πιο ςθμαντικό παράγοντα ϊςτε να υλοποιθκεί ςωςτά 

ζνασ ςτόχοσ και να επιτευχκεί ζνασ ςκοπόσ. Η δουλειά του ςτρατθγικοφ χωρικοφ 

ςχεδιαςμοφ είναι να ενϊςει τισ διάςπαρτεσ και χωρίσ ςχεδιαςμό ενζργειεσ που 

αφοροφν τον ίδιο ςκοπό και να τισ οδθγιςει ςε ζνα καλό αποτζλεςμα. Βζβαια, για 

να γίνει αυτό χρειάηεται χρόνο, κόςτοσ, ζρευνα και επεξιγθςθ τθσ υπάρχουςασ 

κατάςταςθσ ςτο τοπικό πλθκυςμό. Αυτό κα οδθγιςει τον κόςμο ςτο να 

ςυμμετάςχει ςε μια ςυλλογικι προςπάκεια. Πταν αιςκανκεί πωσ κάτι που γίνεται 

είναι για το καλό του και πωσ οι διάφορεσ πολιτικζσ, κοινωνικζσ και οικονομικζσ 

αρχζσ γφρω του τον υπολογίηουν τότε βαίνουμε προσ το επικυμθτό αποτζλεςμα. 

Εξάλλου τα αυξθμζνθσ ςπουδαιότθτασ αναπτυξιακά ζργα για να υλοποιθκοφν 

χρειάηονται τθν ζγκριςθ των πολιτϊν. Και ο εναλλακτικόσ τουριςμόσ είναι ζνασ 

ςπουδαίοσ αναπτυξιακόσ τομζασ που για να επιτευχκεί ςαν ςκοπόσ χρειάηεται ο 

απαραίτθτοσ ςχεδιαςμόσ. Η δθμοτικι αρχι πρζπει να ζχει ενεργθτικό ρόλο, να 

ενςτερνίηεται τα οποιαδιποτε κετικά αποτελζςματα ζρκουν από μια τζτοια 

ςυλλογικι προςπάκεια. Είμαι πεπειςμζνοσ πωσ όταν οι Ζλλθνεσ ςυνεργαηόμαςτε 

όλοι μαηί για ζνα κζμα, τα καταφζρνουμε περίφθμα. Τα κετικά αποτελζςματα δεν 

αφοροφν μόνο πρόςωπα, αφοροφν και κεςμοφσ, νζα βελτιωμζνα ικθ και κάκε 
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προςπάκεια προόδου. Ρρζπει να πάμε μπροςτά χωρίσ όμωσ να χάςουμε τθ 

ταυτότθτά μασ. Αυτό δεν αφορά μόνο πρόςωπα. Αφορά και κεςμοφσ και φορείσ και 

οικονομικοφσ παράγοντεσ. Πλοι χρειάηονται για να πάμε μπροςτά ςαν τόποσ και 

ςαν ζκνοσ. 

 

 

 

Υπάλλθλοσ δαςικισ υπθρεςίασ Νομοφ Αργολίδασ, κ. Γεϊργιοσ Ραπαναςταςίου  

1.     Τι ςθμαίνει θ φράςθ ‘’προςταςία του περιβάλλοντοσ’’ για τθ δαςικι υπθρεςία; 

      Ρροςταςία του περιβάλλοντοσ ςθμαίνει ότι πρζπει να είμαςτε ςε ςυνεχι 

εγριγορςθ 365 μζρεσ το χρόνο. Στθ δικι μασ δουλειά δεν υπάρχουν Κυριακζσ και 

αργίεσ, Χριςτοφγεννα και Ράςχα. Κάνουμε περιπολίεσ και ελζγχουσ πιο πολφ τισ 

βραδινζσ ϊρεσ. Ζλεγχο δεν κάνουμε μόνο για τθ χλωρίδα μιασ περιοχισ αλλά και για 

τθν άγρια πανίδα αυτισ αφοφ δάςοσ δε ςθμαίνει πωσ αποτελείται μόνο από δζντρα 

και φυτά. Αποτελείται και από ηϊα τα οποία κρατοφν ςε ιςορροπία το φυςικό 

περιβάλλον.    

      

2.  Στθ περιοχι μασ γίνεται προςπάκεια να παραχκεί ενζργεια από ανανεϊςιμεσ 

πθγζσ όπωσ από τον ιλιο και τον αζρα. Όμωσ για να φτιαχτοφν οι ςτακμοί 

παραγωγισ ενζργειασ καταςτρζφονται περιοχζσ που ζχουν τεράςτια αξία ωσ προσ 

τθ χλωρίδα και τθν πανίδα και ζχουν μια απίςτευτθ ομορφιά όπωσ τα όρθ Λφρκειο 

και Κτενιάσ. Η δαςικι υπθρεςία δεν ζχει λόγο πάνω ςε αυτό;    

      Η δουλειά μασ ζχει να κάνει ωσ προσ τον ζλεγχο για τθ προςταςία μιασ δαςικισ 

περιοχισ. Ρροςταςία για να μθν προκλθκεί πυρκαγιά, για τθ παράνομθ υλοτόμθςθ 

και απομάκρυνςθ των κτθνοτροφικϊν μονάδων από περιοχζσ που δεν αποτελοφν 

βοςκοτόπια. Τϊρα για το που κα φτιαχτοφν οι ςτακμοί παραγωγισ ενζργειασ δεν 

ζχει λόγο θ δαςικι υπθρεςία αφοφ ςε πολλζσ περιπτϊςεισ αποτελοφν και 

ιδιοκτθςίεσ. Για παράδειγμα όλθ θ κορυφογραμμι ςτο ‘’όροσ Λφρκειο’’ ανικει ςτθν 

εκκλθςία. Ρεριλαμβάνει καλλιεργιςιμεσ εκτάςεισ που ζωσ και τθ δεκαετία του 60ϋ 

τισ αξιοποιοφςε. Τισ μίςκωνε ςε διάφορουσ φτωχοφσ αγρότεσ ςτα γφρω χωριά όπωσ 

Κεφαλόβρυςο, Σάγκα κ.τ.λ.. 

 

3. Κάποιεσ από τισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ όπωσ τουριςμόσ υπαίκρου, 

αγροτουριςμόσ, οικολογικόσ τουριςμόσ, ζρχονται ςε άμεςθ επαφι με το φυςικό 
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περιβάλλον. Ποια πρζπει να είναι θ ςτάςθ τθσ υπθρεςίασ ϊςτε να ενιςχυκοφν όλο 

και πιο πολφ αυτζσ οι μορφζσ τουριςμοφ; 

      Να αυξθκεί θ παρουςία του προςωπικοφ τθσ υπθρεςίασ ανά τθ περιοχι που 

αναπτφςςονται αυτζσ οι μορφζσ τουριςμοφ. Ζτςι κα προςτατεφονται καλφτερα οι 

περιοχζσ, ο κάκε τοπικόσ πλθκυςμόσ κα ζχει τθ ςτιριξθ μιασ δθμόςιασ υπθρεςίασ 

και οι τουρίςτεσ κα ζχουν τθν αίςκθςθ πωσ βρίςκονται ςε ζνα μζροσ αςφαλζσ. Η 

παρουςία του προςωπικοφ όμωσ κα πρζπει να είναι ςε κάκε περίπτωςθ διακριτικι.  

 

4. Ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ αποτελεί μια διαδικαςία ςυντονιςμοφ 

εταίρων και κεςμϊν με βαςικό ςτόχο τθν ενεργοποίθςι τουσ ϊςτε να 

δραςτθριοποιθκοφν και να παρκοφν αποφάςεισ ςε διάφορα κζματα. Απαιτείται να 

υπάρχει ςυλλογικότθτα και ςυμμετοχικότθτα ακόμα και από τον κάκε τοπικό 

πλθκυςμό. Ποια πρζπει να είναι θ ςτάςθ τθσ δαςικισ υπθρεςίασ απζναντι ςε αυτό;   

      Είναι πολφ δφςκολο να ςυντονίςει κάποιοσ πολλζσ και διαφορετικζσ ομάδεσ ι 

κεςμοφσ και δθμόςιεσ υπθρεςίεσ για να παρκοφν αποφάςεισ. Ρόςο μάλλον όταν 

περιλαμβάνει και τθ ςυμμετοχι του κόςμου. Είναι κετικό να δουλεφουν 

ςυνδυαςτικά όλοι μαηί για ζνα καλό αποτζλεςμα. Η δαςικι υπθρεςία πρζπει να 

ςυμμετζχει ςε ζνα τζτοιο γεγονόσ. Μπορεί να προςφζρει και πρζπει να το κάνει.  

 

Κακθγιτρια χοροφ – Χορογράφοσ – Ρρόεδροσ του Ελλθνικοφ Ρολιτιςτικοφ & 

Ακλθτικοφ Συλλόγου (Ελ.Ρ.Α.Σ) – Ρεριφερειάρχθσ νοτίου Ρελοποννιςου τθσ 

Εκνικισ Χορό-ακλθτικισ Ομοςπονδίασ Ελλάδασ ‘’Ε.Χ.Ο.Ε’’  κ. Αγγελοποφλου 

Αμαλία.  

1.  Ο πολιτιςμόσ, αποτελεί ι όχι κατά τθ γνϊμθ ςασ ζνα από τα πιο ιςχυρά όπλα μιασ 

κοινωνίασ για να προςτατζψει και να ιςχυροποιιςει τθ ςυνοχι τθσ; 

      Οπωςδιποτε και αποτελεί ιςχυρό όπλο τθσ κοινωνίασ μασ για να ιςχυροποιιςει 

τθ ςυνοχι τθσ, αλλά δεν ζχει μόνο αυτό ςαν όπλο. Η παιδεία μασ, ο τρόποσ με τον 

οποίο δραςτθριοποιοφμαςτε ςτθ κακθμερινότθτά μασ, το ενδιαφζρον για τουσ 

ςυνανκρϊπουσ μασ και για το περιβάλλον γφρω μασ. Είναι και αυτά ςτοιχεία που 

ενδυναμϊνουν τθ ςυνοχι μιασ κοινωνίασ. 

 

2. Ο εναλλακτικόσ τουριςμόσ  αποτελεί μοντζλο βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ για μια 

περιοχι; 

      Η φράςθ ‘’βιϊςιμθ ανάπτυξθ’’, δθλϊνει πωσ το κάκε τι που χρθςιμοποιοφμε για 

να καταφζρουμε να αναπτυχκοφμε ςαν τόποσ, δεν μασ ανικει, το δανειηόμαςτε από 
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τα παιδιά μασ, από τισ μελλοντικζσ γενιζσ. Ο εναλλακτικόσ τουριςμόσ αποτελεί ζναν 

τομζα με τον οποίο ιςχυροποιείται θ βιϊςιμθ ανάπτυξθ και μπορεί ζτςι μια περιοχι 

να αναπτυχκεί ιςόρροπα με ςεβαςμό ςτο περιβάλλον. 

 

3.   Ποιεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ γνωρίηετε; 

      Οι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ που γνωρίηω είναι: 

 Ο πολιτιςτικόσ τουριςμόσ 

 Ο γαςτρονομικόσ τουριςμόσ 

 Ο ακλθτικόσ τουριςμόσ 

 Ο ιαματικόσ τουριςμόσ 

 Ο αγροτουριςμόσ 

 

4.   Ποια είναι εκείνα τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά που μποροφν να δϊςουν ϊκθςθ 

ςτθ προςπάκεια ανάπτυξθσ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ ςτθ περιοχι του Διμου 

Άργουσ – Μυκθνϊν; 

        Διακζτει ωραία μζρθ, αρχαιολογικοφσ τόπουσ, αρχαιολογικά μνθμεία, ωραίεσ 

και κακαρζσ παραλίεσ, χωριά γεμάτα παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ και άλλα πολλά. 

Διακζτει ζνα ικανοποιθτικά καλό οδικό δίκτυο που μπορεί κανείσ να πάει 

οπουδιποτε. Διακζτει φιλόξενουσ ανκρϊπουσ πράγμα ςπουδαίο για το πλθκυςμό 

μιασ περιοχισ. 

 

5.  Αποτελεί ι όχι ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ εργαλείο ϊςτε να 

υλοποιθκοφν και να ζρκουν ςε πζρασ ςυνδυαςτικοί ςτόχοι;  

      Πταν ςχεδιάηουμε κάτι, πρζπει να ςκεφτόμαςτε πωσ ζχουμε να κάνουμε με μια 

ςυντονιςμζνθ προςπάκεια ζτςι ϊςτε να ενωκοφν διάφορεσ μεμονωμζνεσ ενζργειεσ 

ατομικϊν και διακριτϊν ςυμφερόντων ςε μια νζα ςυλλογικι προςπάκεια ϊςτε να 

προκφψει από αυτό ζνα ικανοποιθτικά κετικό αποτζλεςμα.  
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6.  Με ποιον τρόπο μπορεί να βοθκιςει ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ τισ 

μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ; 

      Ππωσ προείπα, ο ςχεδιαςμόσ είναι αυτόσ που δίνει τισ περιςςότερεσ φορζσ 

κετικά αποτελζςματα λόγο τθσ ςυλλογικισ προςπάκειασ. Ζτςι και ςτθ ανάπτυξθ του 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ και του τουριςμοφ γενικότερα, χρειάηεται ο ςχεδιαςμόσ 

για να μπορζςει να επιτευχκεί με ςτακερά και ςυνεχι βιματα. Η Αργολίδα και 

ολόκλθρθ θ Ελλάδα χρειάηεται το τουριςμό για να αναπτυχκοφν, αλλά αυτό για να 

γίνει χρειάηεται ςυνζπεια, προγραμματιςμόσ και πάνω απ’ όλα ςεβαςμόσ ςτο 

περιβάλλον. 

 

7.   Ο χορόσ μασ δείχνει τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά μιασ κοινωνίασ όπωσ τα ικθ 

και τα ζκιμα, τισ παραδόςεισ και τθ κουλτοφρα. Με ποιον τρόπο μπορεί να βοθκιςει 

θ ανάδειξθ των ειδϊν χοροφ τθσ κάκε τοπικισ κοινωνίασ ςτθν ανάπτυξθ του 

τουριςμοφ γενικότερα;  

      Οι διάφοροι τοπικοί χοροί ανά περιοχι μποροφν να αναπτφξουν τον τουριςμό 

γενικότερα μζςα από τα εξισ: 

 Από τθ δθμιουργία διαφόρων πολιτιςτικϊν εκδθλϊςεων με κζμα το χορό 

 Από προγράμματα εκμάκθςθσ τοπικϊν παραδοςιακϊν χορϊν για νζουσ 

 Από ςυμμετοχι των ςυλλόγων χοροφ τθσ κάκε περιοχισ ςε εκνικοφσ και 

διεκνείσ διαγωνιςμοφσ με ςκοπό να αναδειχκοφν ςαν ςφλλογοι, κα 

αναδείξουν το τοπικό πολιτιςμό μζςα από το χορό και κα αποκομίςουν 

εμπειρίεσ που διαφορετικά δε κα μποροφςαν να το κάνουν 

 Ρροςζλκυςθ του κόςμου προσ εναςχόλθςθ με το χορό μζςα από τθ 

χρθςιμοποίθςθ των μζςων κοινωνικισ δικτφωςθσ κακϊσ τϊρα πια θ 

τεχνολογία ζχει μπει για τα καλά ςτθ ηωι μασ και είναι πιο εφκολο να πειςκεί 

ο κόςμοσ μζςα από αυτά 

 

 

9.2 Αποτελζςματα ζρευνασ πεδίου εφαρμογισ μζςω ερωτθματολογίου 

      Η ζρευνα που πραγματοποιικθκε ςε όλεσ τισ Δθμοτικζσ Ενότθτεσ του Διμου 

Άργουσ – Μυκθνϊν, ζχει ωσ ςτόχο να καταγράψει τθν άποψθ των πολιτϊν αυτοφ, 

για τον εναλλακτικό τουριςμό και τον ςτρατθγικό χωρικό ςχεδιαςμό. Αυτι θ 

διαδικαςία ολοκλθρϊνεται μζςα από δφο φάςεισ. Σε πρϊτθ φάςθ γίνεται θ 

ςυμπλιρωςθ των ερωτθματολογίων και ςε δεφτερθ φάςθ γίνεται θ απόδοςθ των 
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αποτελεςμάτων ςε κείμενα, πίνακεσ και διαγράμματα, ανάλογα τι βοθκάει κάκε 

φορά ςτθ καλφτερθ κατανόθςθ του αποτελζςματοσ. 

      Μοιράςτθκαν ςυνολικά 60 ερωτθματολόγια. Συμπλθρϊκθκαν και ςυλλζχτθκαν 

ςυνολικά 40 από αυτά. Η ςυμπλιρωςθ των ερωτθματολογίων ζγινε κυρίωσ με τθ 

δικι μασ παρουςία κακϊσ οι περιςςότεροι ικελαν να απαντοφν χωρίσ να γράφουν. 

Το ερωτθματολόγιο χωρίηεται ςε τρία διαφορετικά μζρθ και περιλαμβάνει 

ερωτιςεισ κλειςτοφ και ανοιχτοφ τφπου. Οι ερωτιςεισ του (Αϋ μζρουσ) αφοροφν 

τουσ ίδιουσ τουσ ερωτϊμενουσ, οι ερωτιςεισ του (Βϋ μζρουσ) ζχουν να κάνουν ςε 

ςχζςθ με τον εναλλακτικό τουριςμό ενϊ οι ερωτιςεισ του (Γϋ μζρουσ) ζχουν να 

κάνουν με το ςτρατθγικό χωρικό ςχεδιαςμό. Συνολικά οι ερωτιςεισ και ςτα τρία 

μζρθ είναι 25. Η δθμιουργία των πινάκων ζγινε μζςα από το Microsoft Office Word 

2007 ενϊ για τα ςχιματα – διαγράμματα ζγινε μζςα από το Microsoft Office Excel 

2007.     

 

 

 

 

Μζροσ Αϋ 

1)  Από τισ απαντιςεισ των ερωτθκζντων για το φφλο τουσ, προζκυψε πωσ τα 

ερωτθματολόγια ςυμπλθρϊκθκαν από 21 άντρεσ και 19 γυναίκεσ. Δθλαδι το 47,5% 

ιταν γυναίκεσ και το 52,5% ιταν άντρεσ. 

                                            
Διάγραμμα 1: Ροςοςτό φφλου ερωτθκζντων                                                                                    

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 
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2)   Στθν ερϊτθςθ για τθν επαγγελματικι ιδιότθτα των ερωτθκζντων οι απαντιςεισ 

ζχουν ωσ εξισ:  

                                    
Διάγραμμα 2: Ροςοςτά επαγγελματικισ ιδιότθτασ                                                                  

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 

Από το παραπάνω διάγραμμα φζνεται για άλλθ μια φορά πωσ ζχει αποδυναμωκεί 

ςθμαντικά ο πρωτογενισ τομζασ ςε μια περιοχι που είναι κυρίωσ αγροτογενισ.  

 

3)    Η ερϊτθςθ αυτι αφοροφςε το τόπο διαμονισ των ερωτόμενων με Δθμοτικζσ 

Ενότθτεσ. Οι απαντιςεισ φαίνονται παρακάτω:  

                   
Διάγραμμα 3: Ροςοςτά τόπων διαμονισ                       

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 



[131] 
 

Το πιο ςθμαντικό που απορζει από αυτό εδϊ το διάγραμμα είναι ότι το μεγαλφτερο 

μζροσ του πλθκυςμοφ διαμζνει ςτθ Δ.Ε. Άργουσ και γφρω από αυτι. 

4)    Η ερϊτθςθ αυτι είχε ωσ ςκοπό να καταγράψει για το αν θ περιοχι διαμονισ τω 

ερωτθκζντων αποτελεί επιλογι τουσ ι όχι. Οι απαντιςεισ φαίνονται παρακάτω.  

                                                        
Διάγραμμα 4:  Ροςοςτά επιλογισ (ΝΑΙ ι ΟΧΙ) ωσ προσ το τόπο διαμονισ                                 

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 

Από το διάγραμμα προκφπτει πωσ οι άνκρωποι δεν αναγκάηονται να ηουν και να 

επιβιϊνουν ςτο κζντρο του Διμου και γφρω από αυτό. Αποτελεί επιλογι τουσ. 

 

5) Η ερϊτθςθ αφορά τθν ποιοτικά οικονομικι κατάςταςθ των ερωτθκζντων. Οι 

απαντιςεισ φαίνονται παρακάτω: 

                        
Διάγραμμα 5:  Ροςοςτά ποιοτικισ οικονομικισ κατάςταςθσ                                                              

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 



[132] 
 

Από το παραπάνω διάγραμμα προκφπτει πωσ ςτθν απάντθςθ ‘’Μζτρια’’ 

ςυγκεντρϊνεται το 40% των ερωτθκζντων. Ιςοψθφοφν με 30% οι απαντιςεισ (Ρολφ 

καλι & καλι) και (Κακι & πολφ κακι).     

     

6)  Η ερϊτθςθ αυτι ζχει να κάνει με τθν θλικιακι ςφνκεςθ των ερωτθκζντων και οι 

απαντιςεισ φαίνονται παρακάτω:  

                    
Διάγραμμα 6: Ροςοςτά θλικιακϊν επιπζδων                          

Ρθγι:  Κδια ζρευνα  

Από το παραπάνω διάγραμμα προκφπτει πωσ οι ερωτθκζντεσ ιταν θλικίασ από 15 

ζωσ και 75 ετϊν, με το μεγαλφτερο ποςοςτό να ςυγκεντρϊνεται ςτο επίπεδο θλικίασ 

30-45 ετϊν με 40%. 

 

 Μζροσ Βϋ 

1)   Αυτι θ  ερϊτθςθ ζχει να κάνει με τθν άποψθ των ερωτθκζντων ωσ προσ τθ 

γεωγραφικι κζςθ του Διμου, αν βοθκάει ςτθ προςζλκυςθ τουριςτϊν. Οι 

απαντιςεισ είναι οι ακόλουκεσ:  
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Διάγραμμα 7:  Ροςοςτά απόψεων για το κατά πόςο θ γεωγραφικι κζςθ του Διμου 

βοθκά ςτθ προςζλκυςθ τουριςτϊν.                                                                                                                 

Ρθγι:  Κδια ζρευνα  

Από το παραπάνω διάγραμμα προκφπτει θ κετικι άποψθ για το γεγονόσ ότι θ 

γεωγραφικι κζςθ ςτθν οποία βρίςκεται ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν μπορεί να 

βοθκιςει ςτθ προςζλκυςθ τουριςτϊν. Οι κετικζσ απαντιςεισ (Μζτρια, Ρολφ, Ράρα 

πολφ), καταλαμβάνουν το 85% των ςυνολικά ερωτθκζντων. 
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2)   Η ερϊτθςθ αυτι αφορά για το πόςοι από τουσ ερωτθκζντεσ γνωρίηουν τισ 

παρακάτω αναφερόμενεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. 

ΡΙΝΑΚΑΣ 5 

Δείχνει τισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ και τον αρικμό των ερωτθκζντων που 

τισ γνωρίηουν. 

ΜΟΦΕΣ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΙΣΜΟΥ 

ΑΙΘ. 

ΑΤΟΜΩ

Ν 

% 

ΜΟΦΕΣ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΙΣΜΟΥ 

ΑΙΘ. 

ΑΤΟΜΩ

Ν 

% 

ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΙΣΜ. 16 40 ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΤΟΥ. 15 37,5 

ΥΡΑΙΘΙΟΣ ΤΟΥΙΣΜ. 
7 

17,

5 

ΑΓΟΤΟΥΙΣΜΟΣ 
14 

35 

ΓΑΣΤΟΝΟΜΙΚΟΣ 

ΤΟΥ. 
7 

17,

5 

ΟΙΝΟΤΟΥΙΣΜΟΣ 
4 

10 

ΘΕΑΡΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥ. 
7 

17,

5 

ΙΑΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥ. 
11 

27,5 

ΕΡΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ 

ΤΟΥ. 
3 

7,5 ΘΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ 

ΤΟΥ. 
3 

7,5 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥ. 
9 

22,

5 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΤΟΥ. 
1 

4,5 

ΡΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥ. 
15 

37,

5 

ΟΛΕΣ 
15 

37,5 

ΚΑΜΙΑ 6 15 ΑΡΑΝΤΗΣΑΝ ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΩΤΩΜΕΝΟΙ 

Ρθγι:  Κδια ζρευνα     

Από τον παραπάνω πίνακα προκφπτουν τα εξισ ςθμαντικά ςυμπεράςματα: 

 Οι 15, γνωρίηουν όλεσ τισ αναφερόμενεσ μορφζσ τουριςμοφ 

 Οι 6, δεν γνωρίηουν καμία μορφι τουριςμοφ 

 Από τουσ υπόλοιπουσ 19, ο κακζνασ ιξερε κάποιεσ από τισ αναφερόμενεσ 

μορφζσ τουριςμοφ και ζτςι προκφπτουν τα πιο πάνω ποςοςτά. 
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3)   Η ερϊτθςθ αφορά για το από ποιεσ πθγζσ ενθμερϊκθκαν οι ερωτϊμενοι για τισ 

μορφζσ τουριςμοφ που γνωρίηουν. Οι απαντιςεισ φαίνονται ςτο παρακάτω πίνακα. 

ΡΙΝΑΚΑΣ 6 

Δείχνει τισ πθγζσ ενθμζρωςθσ των ερωτϊμενων ωσ προσ τισ μορφζσ εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ  

ΜΕΣΑ ΕΝΗΜΕΩΣΗΣ ΑΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ % 

ΕΦΞΜΕΙΔΕΣ 12 30 

ΤΗΛΕΟΑΣΗ 30 75 

ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ 8 20 

ΡΕΙΟΔΙΚΑ 4 10 

ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 23 57,5 

ΦΙΛΟΙ 18 45 

ΑΔΙΟΦΩΝΟ 1 2,5 

ΑΦΙΣΕΣ 
1 2,5 

 Ρθγι:  Κδια ζρευνα 

Ο παραπάνω πίνακασ μασ δείχνει τθ μεγάλθ επιρροι τθσ τθλεόραςθσ και του 

διαδικτφου γενικά ςτουσ ανκρϊπουσ αλλά που όμωσ αποτελοφν τα μόνα μζςα 

ενθμζρωςθσ αυτι τθ ςτιγμι για ςυλλογι ταυτοχρόνωσ πολλϊν πλθροφοριϊν για 

ζνα καινοφργιο γεγονόσ. Αυτά τα δφο μζςα πλθροφοριϊν κυριαρχοφν και 

ακολουκοφν με τθ ςειρά τα εξισ, οι φίλοι και οι εφθμερίδεσ. 
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4)   Στθν ερϊτθςθ αυτι ηθτείται θ άποψθ των ερωτϊμενων για το ποια ι ποιεσ από 

τισ παρακάτω αναφερόμενεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ μποροφν να 

αναπτυχκοφν ςτο Διμο Άργουσ – Μυκθνϊν.  

ΡΙΝΑΚΑΣ 7 

Δείχνει τισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ και τον αρικμό των ατόμων που 

πιςτεφουν πωσ μποροφν να αναπτυχκοφν ςτισ περιοχζσ του Διμου Άργουσ – 

Μυκθνϊν.  

ΜΟΦΕΣ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΙΣΜΟΥ 

ΑΙΘ. 

ΑΤΟΜΩ

Ν 

% 

ΜΟΦΕΣ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΙΣΜΟΥ 

ΑΙΘ. 

ΑΤΟΜΩ

Ν 

% 

ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΙΣΜ. 6 15 ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΤΟΥ. 6 15 

ΥΡΑΙΘΙΟΣ ΤΟΥΙΣΜ. 6 15 ΑΓΟΤΟΥΙΣΜΟΣ 7 17,5 

ΓΑΣΤΟΝΟΜΙΚΟΣ 

ΤΟΥ. 
4 

10 ΟΙΝΟΤΟΥΙΣΜΟΣ 
3 

7,5 

ΘΕΑΡΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥ. 4 10 ΙΑΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥ. 5 12,5 

ΕΡΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ 

ΤΟΥ. 
0 

0 ΘΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ 

ΤΟΥ. 
1 

2,5 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥ. 2 5 ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΤΟΥ. 1 2,5 

ΡΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥ. 
7 

17,

5 

ΟΛΕΣ 
27 

67,5 

ΔΕΝ ΞΕΩ 6 15 ΑΡΑΝΤΗΣΑΝ ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΩΤΩΜΕΝΟΙ 

Ρθγι:  Κδια ζρευνα     

Από τον παραπάνω πίνακα προκφπτουν τα εξισ: 

 Το 67,5% των ερωτθκζντων πιςτεφει πωσ όλεσ οι αναφερόμενεσ μορφζσ 

τουριςμοφ μποροφν να αναπτυχκοφν ςτθ περιοχι του Διμου 

 Το 15% δε γνωρίηει αν μποροφν ι όχι να αναπτυχκοφν αυτζσ οι μορφζσ 

τουριςμοφ ςτθ περιοχι του Διμου 

 Το υπόλοιπο 17,5% απάντθςε επιλζγοντασ ξεχωριςτά μορφζσ τουριςμοφ 

που πιςτεφει πωσ μποροφν να αναπτυχκοφν. Ξεχωρίηουν, ο αγροτουριςμόσ 

και ο πολιτιςτικόσ τουριςμόσ που τισ επζλεξαν το 100% του 17,5%. 
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5)   Η ερϊτθςθ αυτι αφορά για το αν οι ερωτθκζντεσ ζχουν ι όχι  ακολουκιςει 

κάποια από τισ προαναφερκείςεσ μορφζσ τουριςμοφ.  

                          
Διάγραμμα 8: Ροςοςτά των ερωτθκζντων που ζχουν ι όχι ακολουκιςει μορφζσ 

εναλλακτικου τουριςμοφ                                                                                                                  

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 

 

6)  Η ερϊτθςθ αυτι αφορά μόνο το 52,5% των ερωτθκζντων που ςτθν ερϊτθςθ 5 

απάντθςε αρνθτικά. Ζτςι προκφπτει ο παρακάτω πίνακασ. 

ΡΙΝΑΚΑΣ 8 

Δείχνει τουσ λόγουσ ανά άτομο ςφμφωνα με τουσ οποίουσ δεν ζχουν 

δραςτθριοποιθκεί με τισ προαναφερκείςεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ   

ΛΟΓΟΙ ΑΝΗΤΙΚΗΣ 
ΑΡΑΝΤΗΣΗΣ 

ΑΙΘΜΟΣ 
ΑΤΟΜΩΝ 

% 

Δεν το είχατε ςκεφτεί 5 23,8 

Δεν τα καταφζρατε μζχρι 
τώρα 5 23,8 

Δεν ςασ ενδιαφζρουν 7 33,4 

Πλα τα παραπάνω 2 9,5 

Οικονομική κρίςη 2 9,5 

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 
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7)   Η ερϊτθςθ αυτι αφορά μόνο το 47,5% των ερωτθκζντων που ςτθν ερϊτθςθ 5 

απάντθςε κετικά. Ζτςι προκφπτει ο παρακάτω πίνακασ. 

ΡΙΝΑΚΑΣ 9 

Δείχνει τουσ λόγουσ ανά άτομο ςφμφωνα με τουσ οποίουσ ζχουν 

δραςτθριοποιθκεί με τισ προαναφερκείςεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ   

ΛΟΓΟΙ ΘΕΤΙΚΗΣ 
ΑΡΑΝΤΗΣΗΣ 

ΑΙΘΜΟΣ 
ΑΤΟΜΩΝ 

% 

Ενδιαφζρον 11 57,8 

Εμπειρία 8 42,1 

Το ακοφςατε από άλλουσ 
και θζλατε να δοκιμάςετε 5 26,3 

Χωρίσ κάποιο ιδιαίτερο 
λόγο 2 10,52 

Πλα τα παραπάνω 0 0 

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 

7α – 7δ)   Οι ερωτιςεισ από 7α ζωσ 7δ, αφοροφν επίςθσ μόνο αυτοφσ που 

απάντθςαν κετικά ςτθν ερϊτθςθ 5, ςτο αν ζχουν ακολουκιςει κάποια ι κάποιεσ 

από τισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. 

7α)   Η ερϊτθςθ 7α, ζχει να κάνει με το ςε ποια ι ποιεσ μορφζσ εναλλακτικοφ 

τουριςμοφ δραςτθριοποιικθκαν οι ερωτϊμενοι που απάντθςαν κετικά. Ζτςι 

προκφπτει ο παρακάτω πίνακασ.   

ΡΙΝΑΚΑΣ 10                                                                                                                      

Δείχνει τον αρικμό των ατόμων ανά μορφι ι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

ςτισ οποίεσ δραςτθριοποιικθκαν 

ΜΟΦΕΣ 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΙΣΜΟΥ 

ΑΙΘ. 
ΑΤΟΜΩΝ 

% 
ΜΟΦΕΣ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ 
ΤΟΥΙΣΜΟΥ 

ΑΙΘ. 
ΑΤΟΜΩΝ 

% 

ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ 
ΤΟΥΙΣΜ. 

11 57,90 ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΤΟΥ. 14 73,68 

ΥΡΑΙΘΙΟΣ ΤΟΥΙΣΜ. 10 52,63 ΑΓΟΤΟΥΙΣΜΟΣ 9 47,36 

ΓΑΣΤΟΝΟΜΙΚΟΣ 
ΤΟΥ. 

5 26,31 ΟΙΝΟΤΟΥΙΣΜΟΣ 2 10,52 

ΘΕΑΡΕΥΤΙΚΟΣ 
ΤΟΥ. 

1 5,26 ΙΑΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥ. 4 21,05 

ΕΡΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ 
ΤΟΥ. 

4 21,05 
ΘΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ 
ΤΟΥ. 

5 26,31 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥ. 6 31,57 ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΤΟΥ. 2 10,52 

ΡΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥ. 13 68,42 ΟΛΕΣ 0 0,00 

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 
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Από το παραπάνω πίνακα προκφπτει κυρίωσ πωσ κάποιεσ μορφζσ τουριςμοφ όπωσ 

Ακλθτικόσ, Υπαίκρου, Ρολιτιςτικόσ, Θαλάςςιοσ & Αγροτουριςμόσ, είναι πολφ ψθλά 

ςτθ ηιτθςθ του κόςμου για δραςτθριοποίθςι του με αυτζσ. 

 

7β) Η ερϊτθςθ αυτι αφορά για το που διζμειναν αυτοί που δραςτθριοποιικθκαν 

με τισ παραπάνω μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Οι απαντιςεισ φαίνονται ςτο 

παρακάτω διάγραμμα. 

             
Διάγραμμα 9:  Ροςοςτά τόπων διαμονισ για τουσ κετικά απαντιςαντεσ ωσ προσ τθν 

εναςχόλθςθ με τισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ                                                                     

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 

 

7γ)  Η ερϊτθςθ αυτι αφορά το χρονικό διάςτθμα διαμονισ αυτϊν που 

δραςτθριοποιικθκαν ςτισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Τα αποτελζςματα 

φαίνονται ςτο παρακάτω διάγραμμα. 

                          
Διάγραμμα 10:  Ροςοςτά χρονικοφ διαςτιματοσ διαμονισ                                                                

Ρθγι:  Κδια ζρευνα  
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7δ)   Η ερϊτθςθ αυτι ζχει ωσ ςτόχο να δείξει ποια ι ποιεσ εποχζσ του ζτουσ 

δραςτθριοποιικθκαν με τισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. 

                        
Διάγραμμα 11:  Ροςοςτά εποχϊν διαμονισ των τουριςτϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ           

Ρθγι:  Κςια ζρευνα  

Το καλοκαίρι και ο χειμϊνασ είναι κυρίωσ οι εποχζσ του ζτουσ που 

δραςτθριοποιικθκαν πιο πολφ με τισ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. 
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8)  Ο πίνακασ που ακολουκεί δείχνει τα χαρακτθριςτικά εκείνα που ενδυναμϊνουν 

τθ περιοχι του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν ϊςτε να αναπτυχκεί ςε αυτιν ο 

εναλλακτικόσ τουριςμόσ κακϊσ και τον αρικμό των ατόμων που τα επζλεξαν. Θζλει 

εν-ολίγοισ να δείξει τι είναι εκείνο κατά τι γνϊμθ των ερωτϊμενων που 

ενδυναμϊνει τθ περιοχι του Διμου ϊςτε να μεταβοφν τουρίςτεσ – επιςκζπτεσ και 

να τθ γνωρίςουν από κοντά.   

ΡΙΝΑΚΑΣ 11 

Δείχνει τα χαρακτθριςτικά ενίςχυςθσ τθσ περιοχισ του Διμου Άργουσ – Μυκθνϊν 

που βοθκοφν περιςςότερο ςτθ ανάδειξθ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ κακϊσ και 

ςτθν αφξθςθ τθσ επιςκεψιμότθτασ.    

ΧΑΑΚΤΗΙΣΤΙΚΑ ΑΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ 

ΤΟΡΙΟ/ΦΥΣΗ 9 

ΡΕΙΒΑΛΛΟΝ 9 

ΘΑΛΑΣΣΑ 5 

ΚΛΙΜΑ 6 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 0 

ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ 5 

ΙΣΤΟΙΑ/ΚΟΥΛΤΟΥΑ 9 

ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΚΑΤΟΙΚΩΝ 5 

ΠΛΑ ΤΑ ΡΑΑΡΑΝΩ 27 

Ρθγι:  Κδια ζρευνα 

Αυτό που απορρζει από αυτό το πίνακα και είναι πιο ςθμαντικό είναι πωσ οι 27 από 

τουσ 40 ερωτθκζντεσ πιςτεφουν πωσ όλα αυτά τα χαρακτθριςτικά μποροφν να 

ενδυναμϊςουν τθ περιοχι του Διμου και να αναπτυχκεί πιο πολφ ο εναλλακτικόσ 

τουριςμόσ.  

 

9)   Η ερϊτθςθ αυτι ζχει ωσ ςτόχο να καταγράψει τθν άποψθ του κόςμου για το αν 

θ κεντρικι διοίκθςθ ι θ τοπικι αυτοδιοίκθςθ με ενζργειζσ τουσ βοθκοφν ςτθν 

ενδυνάμωςθ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ.  

Ρροκφπτουν τα εξισ ςυμπεράςματα: 

 Το 62,5%, δθλαδι 25 ερωτθκζντεσ πιςτεφουν πωσ δεν ζχουν γίνει ενζργειεσ 

για τθν ενίςχυςθ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

 Το 22,5%, δθλαδι 9 ερωτθκζντεσ πιςτεφουν πωσ ζχουν γίνει ενζργειεσ για τθν 

ενίςχυςθ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ 



[142] 
 

 Το 15% διλωςε ότι δε γνωρίηει αν ζχουν γίνει ι όχι προςπάκειεσ 

ενδυνάμωςθσ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ από τθ κεντρικι ι τθ τοπικι 

αυτοδιοίκθςθ. 

 

 

Μζροσ Γϋ 

      Ενϊ ςτα προθγοφμενα δφο μζρθ (Α & Β), χρθςιμοποιικθκαν ερωτιςεισ κλειςτοφ 

τφπου, ςτο τρίτο μζροσ χρθςιμοποιιςαμε ερωτιςεισ κυρίωσ ανοιχτοφ τφπου. Το 

τρίτο μζροσ όπωσ προελζχκθ, αφορά ςτθν ζρευνα ωσ προσ τον ςτρατθγικό χωρικό 

ςχεδιαςμό. Δεδομζνου ότι ο απλόσ κόςμοσ δε κα είχε γνϊςεισ αναλυτικζσ ςχετικά 

με το κζμα, πράγμα το οποίο διαπιςτϊκθκε κατά τθ ςυμπλιρωςθ των 

ερωτθματολογίων ςτθν επιτόπια ζρευνα. Επιλζξαμε τθ χρθςιμοποίθςθ των 

ανοιχτϊν κυρίωσ ερωτιςεων με ςκοπό να καταγραφεί αυτό που είχαν οι 

ερωτϊμενοι ςτο μυαλό τουσ για το ςτρατθγικό χωρικό ςχεδιαςμό.  

      Η ερϊτθςθ 1 του 3ου μζρουσ ζχει ςκοπό να καταγράψει το ποςοςτό των ατόμων 

που γνωρίηουν κάτι ςχετικά με το ςτρατθγικό χωρικό ςχεδιαςμό. Η ςυντριπτικι 

πλειοψθφία των ερωτϊμενων με 87,5% διλωςαν αρνθτικά για το αν γνϊριηαν κάτι 

με το ςυγκεκριμζνο κζμα. Μόνο 12,5% γνϊριηε λίγα πράγματα που τείνουν προσ 

τθν εννοιολογικι προςζγγιςθ του ςτρατθγικοφ χωρικοφ ςχεδιαςμοφ, χωρίσ όμωσ να 

δίνουν επαρκείσ απαντιςεισ. Ριο ςυγκεκριμζνα, 5 άτομα που διλωςαν πωσ 

γνϊριςαν το κζμα, καλοφνταν ςτθ δεφτερθ ερϊτθςθ, να πουν τι ακριβϊσ ιταν αυτό 

που γνϊριηαν. Η διαπίςτωςθ που ζγινε ιταν ότι, οι απαντιςεισ τουσ είχαν να 

κάνουν με τεχνικά ηθτιματα, δθλαδι πϊσ να δομθκεί καλφτερα ο χϊροσ. Οι 

απαντιςεισ δθλαδι ςτάκθκαν μόνο ςτθν ενεργοποίθςθ των ζργων που κα 

αλλάξουν το χϊρο  που επιβιϊνουν. Στθν ερϊτθςθ 3, θ οποία είχε να κάνει με το αν 

χρειάηεται γενικά ο ςχεδιαςμόσ ι όχι για τθν υλοποίθςθ ενόσ ςτόχου και τθν 

επίτευξθ ενόσ ςκοποφ. Το 97,5% διλωςε κετικά ενϊ το 2,5% διλωςε αρνθτικά.  

      Οι τρεισ τελευταίεσ ερωτιςεισ εμπεριζχουν ςτοιχεία τα οποία απορρζουν από 

τθν εννοιολογικι προςζγγιςθ του ςτρατθγικοφ χωρικοφ ςχεδιαςμοφ. Στοιχεία όπωσ 

θ ςυλλογικότθτα, θ ςυμμετοχικότθτα και θ ανάπτυξθ πρωτοβουλιϊν, ενϊ ηθτικθκε 

επίςθσ ςτθ τελευταία ερϊτθςθ, ποια κατά τθ γνϊμθ τουσ είναι εκείνα ιδιαίτερα 

πλεονεκτιματα ςτα οποία μπορεί να υπερτερεί ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν ζναντι 

άλλων περιοχϊν.  

Τα αποτελζςματα λοιπόν είναι τα εξισ:       
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 Το 82,5% διλωςε πωσ οι ςυλλογικζσ ενζργειεσ φζρνουν τα καλφτερα 

αποτελζςματα ενϊ το 17,5% οι ατομικζσ ενζργειεσ. Ράντωσ οι απαντιςεισ των 

ερωτθκζντων δεν περιείχαν αιτιολογιςεισ. 

 Η πλειοψθφία διλωςε πωσ Ελλθνικόσ λαόσ γενικότερα δεν ζχει ςυμμετοχικι 

διάκεςθ 

 Επζρριψαν ευκφνεσ ςτουσ πολιτικοφσ και γενικά ςτο τρόπο με τον οποίο 

λειτουργεί ο κρατικόσ μθχανιςμόσ ςχετικά με τα όςα ζχουν ςυμβεί ςτθ χϊρα 

μασ τα τελευταία χρόνια 

 Η κοινι γραμμι όλων των απαντιςεων ςτο γεγονόσ ότι για τθν ανάλθψθ 

πρωτοβουλιϊν απαιτείται θ ϊκθςθ από κάποιον άλλο παράγοντα 

(οικονομικό, πολιτικό και κοινωνικό)  

 Σχετικά με τα ςυγκριτικά πλεονεκτιματα του Διμου ζναντι άλλων περιοχϊν, 

οι απαντιςεισ είναι οι εξισ: 

 Ρρωτογενισ τομζασ 

 Τριτογενισ τομζασ 

 Ιςτορία και πολιτιςμόσ 

 Φυςικό περιβάλλον   

 

Συμπεραίνοντασ από τα αποτελζςματα του ερωτθματολογίου προκφπτει ότι:  

 Ριςτεφουν πωσ θ γεωγραφικι κζςθ του Διμου είναι καλι και πωσ αυτό κα 

βοθκιςει ςτθν ανάπτυξθ μορφϊν εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

 Γνωρίηουν πράγματα ςχετικά με τον εναλλακτικό τουριςμό και πωσ οι πθγζσ 

τουσ είναι κυρίωσ θ τθλεόραςθ και το διαδίκτυο με μεγάλθ διαφορά ςε ςχζςθ 

με τα άλλα μζςα ενθμζρωςθσ και πλθροφόρθςθσ 

 Τα ςυγκριτικά πλεονεκτιματα του Διμου, αποδεικνφεται εμπράκτωσ πωσ 

είναι ο πρωτογενισ τομζασ, ο πολιτιςμόσ και το φυςικό περιβάλλον 

 Η ζλλειψθ ςυμμετοχικισ διάκεςθσ φάνθκε και ςτθ ςυμπλιρωςθ των ανοιχτϊν 

ερωτιςεων ςτο τρίτο μζροσ του ερωτθματολογίου κακϊσ οι απαντιςεισ τουσ 

ιταν ςφντομεσ και περιεκτικζσ με ελάχιςτεσ εξαιρζςεισ    
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ΜΕΟΣ 10ο  

ΣΥΜΡΕΑΣΜΑΤΑ 

      Η περιοχι του Διμου Άργουσ –Μυκθνϊν, πορεφτθκε ανά τουσ αιϊνεσ 

αφινοντασ ςτθ ςθμερινι εποχι μεγάλθ παρακατακικθ φυςικισ και πολιτιςτικισ 

κλθρονομίασ. Είναι κακικον μασ να τθ διαφυλάξουμε και χρζοσ μασ να τθν 

παραδϊςουμε ςτισ επόμενεσ γενεζσ αναλλοίωτθ. Η περιοχι ιταν κάποτε το κζντρο 

του κόςμου, και όχι άδικα με τα πρϊτα ςθμάδια κατοίκθςθσ να φαίνονται γφρω ςτο 

5.000 π.χ.. Το Άργοσ, οι Μυκινεσ, θ Λζρνα, ο Αχλαδόκαμποσ, αποτελοφςαν 

ςπουδαία κζντρα ανάπτυξθσ πολιτιςμοφ, εμπορίου και τεχνϊν τθν εποχι εκείνθ. 

Σιμερα ο Διμοσ περιλαμβάνει ονομαςτικά τισ ίδιεσ περιοχζσ και θ ςθμαντικότθτά 

του ζγκειται ςτο ςτρατθγικισ ςθμαςίασ ςθμείο που βρίςκεται πάνω ςτο χάρτθ ςτο 

κεντρικότερο ςθμείο τθσ Μεςογείου ανάμεςα ςε τρεισ διαφορετικζσ θπείρουσ. 

      Η εποχι, μασ επιτάςςει να λειτουργιςουμε με διαφορετικι νοοτροπία από τουσ 

προγόνουσ μασ. Η αειφόροσ ανάπτυξθ δεν είναι μια απλι φράςθ τθσ ςθμερινισ 

εποχισ ωσ μόδα. Είναι, και πρζπει να γίνει τρόποσ ηωισ. Τρόποσ δραςτθριοποίθςθσ, 

τρόποσ επιβίωςθσ, μζκοδοσ ςωςτισ και λειτουργικισ αξιοποίθςθσ των ανκρϊπινων 

και περιβαλλοντικϊν πόρων. Οι μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ αποτελοφν το 

τομζα εκείνο τθσ βιϊςιμθσ και ιςόρροπθσ οικονομικισ, κοινωνικισ και 

περιβαλλοντικισ ανάπτυξθσ. Τουσ τρεισ πυλϊνεσ δθλαδι ςτουσ οποίουσ βαςίηεται θ 

αειφόροσ ανάπτυξθ.  

      Η ςωςτι αξιοποίθςθ και ανάδειξθ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ ςτο Διμο 

Άργουσ – Μυκθνϊν, δεν επζρχεται λζγοντασ ότι κα ςτθριχτεί ςτθ λογικι τθσ 

αειφορίασ. Επζρχεται βαςιηόμενοσ ςε ζνα ςχεδιαςμό που κα βάλει ςε 

προτεραιότθτα τισ ανάγκεσ και επικυμίεσ του τοπικοφ πλθκυςμοφ, κα ςυντονίςει τισ 

προςπάκειεσ διαφόρων εταίρων και κεςμϊν που είναι προσ τθν ίδια κατεφκυνςθ με 

ςκοπό να αποφευχκοφν θ αοριςτία, θ αβεβαιότθτα, ο κατακερματιςμόσ, οι 

ςπατάλεσ των πόρων και να ιςχυροποιθκεί θ αναπτυξιακι προοπτικι. Η περιοχι 

του Διμου αποτελεί το χϊρο πάνω ςτον οποίο αναπτφςςεται ι κα αναπτυχκεί ο 

εναλλακτικόσ τουριςμόσ. Ο ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ του χϊρου, δεν αφορά απλά τθ 

μεταμόρφωςι του ςε κάτι άλλο μζςα από ζργα υποδομισ και ανάπτυξθσ. Αφορά 

κυρίωσ το γεγονόσ τθσ ανάδειξθσ εκείνων των ςυγκριτικϊν πλεονεκτθμάτων τθσ 

περιοχισ όπου μζςα από το ςχεδιαςμό κα μπορζςουν να δυναμϊςουν το 

αναπτυξιακό προφίλ του Διμου το οποίο βαςίηεται κυρίωσ ςτον αγρό-κτθνοτροφικό  

τομζα και ςτον τουριςμό. Ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ είναι εκείνο το μζςω 

ϊςτε να ςυντονιςτοφν όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείσ που ζχουν ςχζςθ με τον 

τουριςμό και πιο ςυγκεκριμζνα με τον εναλλακτικό τουριςμό ϊςτε μζςα από τθ 

δραςτθριοποίθςι τουσ να προκφψει το επικυμθτό αποτζλεςμα το οποίο δεν είναι 

άλλο από τθ βιϊςιμθ τουριςτικι ανάπτυξθ μζςα από τθν ανάδειξθ τον μορφϊν 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ.  
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      Στθν  χωρικι ενότθτα του Διμου, βάςει τθσ μελζτθσ ςυγκεκριμζνων 

χαρακτθριςτικϊν όπωσ του πλθκυςμοφ, του ανάγλυφου, των τομζων παραγωγισ, 

των υδάτινων πόρων, τθσ γεωγραφικισ κζςθσ, τθσ φυςικισ και πολιτιςτικισ 

κλθρονομίασ, τθσ ιςτορίασ, μποροφν να αναπτυχκοφν  όλεσ οι υπό μελζτθ μορφζσ 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ αυτισ τθσ εργαςίασ. Το κάκε δθμοτικό διαμζριςμα του 

διμου μπορεί να ςτθρίξει κάποια ι  κάποιεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ. Αυτό 

ςθμαίνει πωσ ςε όλα τα δθμοτικά διαμερίςματα μπορεί να ςτθριχτεί χάρθσ ςτον 

εναλλακτικό τουριςμό θ απαςχόλθςθ και θ επιχειρθματικότθτα, ςτοιχεία 

απαραίτθτα για  τθν οικονομικι και κοινωνικι ανάπτυξθ του διμου.  

      Σθμαντικό ςτοιχείο επίςθσ ςτο να επζλκει ςωςτά και αξιόπιςτα θ οικονομικι και 

κοινωνικι ανάπτυξθ ςτθ περιοχι του Διμου είναι θ αυτοδιαχείριςθ και θ κάλυψθ 

των αναγκϊν (καταναλωτικϊν και αναπτυξιακϊν) ςτουσ τομείσ τθσ τεχνολογίασ και 

τθσ ενζργειασ. Το κυριότερο δεδομζνο που μπορεί να επθρεάςει κετικά τθν 

αξιοποίθςθ αυτϊν των δφο ςτοιχείων είναι για μια ακόμθ φορά ο ςωςτόσ 

ςχεδιαςμόσ. Ο ςχεδιαςμόσ αυτόσ κοιτάηει προσ δφο κατευκφνςεισ. Τθ κατεφκυνςθ 

τθσ παραγωγισ ενζργειασ κζτοντασ τουσ ςωςτοφσ περιβαλλοντικοφσ κανόνεσ κακϊσ 

ςτθν περιοχι του Διμου γίνονται προςπάκειεσ για παραγωγι εναλλακτικϊν 

μορφϊν ενζργειασ. Και ςτθ κατεφκυνςθ τθσ με μζτρο κατανάλωςθσ ενζργειασ και 

χρθςιμοποίθςθσ τεχνολογίασ κακϊσ θ εποχι μασ χαρακτθρίηεται ωσ ‘’θ εποχι τθσ 

μανιϊδουσ κατανάλωςθσ’’. Η ενζργεια κυρίωσ αποτελεί το λειτουργικό μοχλό ςε 

ζνα χϊρο, και αυτό με τθν κατάλλθλθ διαχείριςθ είναι προσ όφελοσ τθσ κάκε 

κοινωνίασ ςε όποιο τομζα και αν ςτρζφεται.  

      Σκοπόσ πάντα είναι θ επιδίωξθ τθσ βιϊςιμθσ χωρικισ ανάπτυξθσ ςτισ περιοχζσ 

του Διμου. Ο ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ αποτελεί το κλειδί με το οποίο 

ανοίγουν οι κιρεσ ευκαιριϊν ανάπτυξθσ βαςιςμζνεσ ςτον εναλλακτικό τουριςμό. Η 

μελζτθ του εςωτερικοφ και εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ δίνει το ςτίγμα των 

πλεονεκτθμάτων και των ευκαιριϊν αντίςτοιχα ϊςτε από τθν αξιοποίθςι τουσ μζςα 

από τισ ανκρωπογενείσ δραςτθριότθτεσ να αποτυπωκεί εν τζλει θ αναπτυξιακι 

ςτρατθγικι τθσ περιοχισ ςτθ ςφγχρονθ πραγματικότθτα.    
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ΡΑΑΤΗΜΑ 

 

ΕΩΤΗΜΑΤΩΛΟΓΙΟ 

      Τα ονόματά μασ είναι (Νίκα Ακαναςία – Ραπαναςταςίου Δθμιτρθσ), είμαςτε 

φοιτθτζσ του τμιματοσ Διοίκθςθσ Επιχειριςεων & Οργανιςμϊν – Κατεφκυνςθ 

Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ ςτο Α.Τ.Ε.Ι. Ρελοποννιςου ςτθ Καλαμάτα και διενεργοφμε 

ζρευνα για τθ πτυχιακι μασ εργαςία με κζμα «Ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν του χκεσ 

και του ςιμερα: ςτρατθγικόσ χωρικόσ ςχεδιαςμόσ και εναλλακτικόσ τουριςμόσ». 

Στθριηόμαςτε ςτισ δικζσ ςασ απαντιςεισ που κα προζλκουν από τισ πιο κάτω 

ερωτιςεισ για να αποτυπϊςουμε με το καλφτερο δυνατό τρόπο τθν άποψθ τθσ 

κοινωνίασ του Διμου πάνω ςε αυτό το κζμα. Το ερωτθματολόγιο το ςυμπλθρϊνετε 

ανϊνυμα και οι απαντιςεισ ςασ κα χρθςιμοποιθκοφν αποκλειςτικά και μόνο για τθ 

ςωςτι δόμθςθ αυτισ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ. 

Ερωτιςεισ: 

Μζροσ Αϋ 

1.   Φφλο; 

       Άντρασ                                  Γυναίκα     

2.   Επαγγελματικι ιδιότθτα;   

       Δθμόςιοσ υπάλλθλοσ                                            Συνταξιοφχοσ          

       Ιδιωτικόσ υπάλλθλοσ                                             Άνεργοσ                 

       Ελεφκεροσ επαγγελματίασ     

       Γεωργόσ                                                     

       Κτθνοτρόφοσ                                     

       Εργάτθσ                                           

       Οικιακά                                       

       Φοιτθτισ/τρια  

3.   Τόποσ διαμονισ; 

      Δ.Ε. Άργουσ                   Δ.Ε. Μυκθνϊν                   Δ.Ε. Λζρνασ           

  Δ.Ε. Λυρκείασ                   Δ.Ε. Αλζασ                          Δ.Ε. Ν. Κίου       
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     Δ.Ε. Αχλαδόκαμπου                  Δ.Ε. Κουτςοποδίου       

 

4.   Η περιοχι ςτθ οποία διαμζνετε αποτζλεςε λφςθ επιλογισ; 

      Ναι                                         

      Πχι                 

 

5.    Ποιοτικά θ οικονομικι ςασ κατάςταςθ;  

       Ρολφ καλι      

       Καλι                      

       Μζτρια   

       Κακι           

       Ρολφ κακι 

 

6.   Επίπεδο Ηλικίασ; 

      0 – 15             

    15 – 30             

    30 – 45    

    45 – 60  

    60 – 75                

    75 – 90  

Μζροσ Βϋ 

1.  Πιςτεφετε πωσ θ γεωγραφικι κζςθ του Διμου παίηει καταλυτικό ρόλο ςτθ 

προςζλκυςθ τουριςτϊν; 

      Ράρα πολφ         

      Ρολφ  

      Μζτρια    
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      Λίγο               

      Κακόλου    

 

2.   Ποια από τισ παρακάτω μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ γνωρίηετε;    

(Μπορείτε να ςυμπλθρϊςετε και παραπάνω από μία επιλογζσ) 

     Ακλθτικόσ τουρ.                                        Θαλάςςιο τουρ.   

    Τουριςμόσ υπαίκρου                                Αγροτουριςμόσ 

    Γαςτρονομικόσ τουρ.                                Οινοτουριςμόσ 

    Θεραπευτικόσ τουρ.                                  Ιαματικόσ τουρ.            

  Επαγγελματικόσ τουρ.                                Θρθςκευτικόσ τουρ.     

    Κοινωνικόσ τουρ.                                       Οικολογικόσ τουρ.       

   Ρολιτιςτικόσ τουρ.     Πλεσ  

   Άλλο: …………………………………………………………………………………………. 

3.    Από ποφ ενθμερωκικατε για αυτά τα είδθ τουριςμοφ; 

(Μπορείτε να ςυμπλθρϊςετε και παραπάνω από μία επιλογζσ) 

      Εφθμερίδεσ                Ρεριοδικά                 αδιόφωνο 

      Τθλεόραςθ                 Διαδίκτυο                  Αφίςεσ    

      Συγγενείσ                    Φίλοι                          Άλλο: ………………… 

4. Ποια από τισ παρακάτω μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ αναπτφςςεται ι μπορεί 

να αναπτυχκεί ςτο Διμο Άργουσ – Μυκθνϊν; 

(Μπορείτε να ςυμπλθρϊςετε και παραπάνω από μία επιλογζσ) 

     Ακλθτικόσ τουρ.                                        Θαλάςςιο τουρ.   

    Τουριςμόσ υπαίκρου                                Αγροτουριςμόσ 

    Γαςτρονομικόσ τουρ.                                Οινοτουριςμόσ 

    Θεραπευτικόσ τουρ.                                  Ιαματικόσ τουρ.            

  Επαγγελματικόσ τουρ.                                Θρθςκευτικόσ τουρ.     
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    Κοινωνικόσ τουρ.                                       Οικολογικόσ τουρ.       

   Ρολιτιςτικόσ τουρ.     Πλεσ 

   Άλλο: …………………………………………………………………………………………. 

 

5.  Ζχετε ακολουκιςει κάποιεσ δραςτθριότθτεσ που να αφοροφν τισ 

προαναφερκείςεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ;  

           Ναι                    Πχι   

 

6.    Αν όχι, για πιο λόγο; 

     Δεν το είχατε ςκεφτεί                                

     Δεν τα καταφζρατε μζχρι τϊρα 

     Δεν ςασ ενδιαφζρουν  

     Πλα τα παραπάνω 

     Άλλο: ………………………………………………… 

 

 

7.   Αν ναι, για πιο λόγο; 

    Ενδιαφζρον  

    Εμπειρία  

    Το ακοφςατε από άλλουσ και κζλατε να δοκιμάςετε   

    Χωρίσ κάποιο ιδιαίτερο λόγο       

    Πλα τα παραπάνω 

     Άλλο: ……………………………………………………………………………... 
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7α. Σε ποια από τισ παρακάτω μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

δραςτθριοποιθκικατε;  

(Μπορείτε να ςυμπλθρϊςετε και παραπάνω από μία επιλογζσ) 

     Ακλθτικόσ τουρ.                                        Θαλάςςιο τουρ.   

    Τουριςμόσ υπαίκρου                                Αγροτουριςμόσ 

    Γαςτρονομικόσ τουρ.                                Οινοτουριςμόσ 

    Θεραπευτικόσ τουρ.                                  Ιαματικόσ τουρ.            

  Επαγγελματικόσ τουρ.                                Θρθςκευτικόσ τουρ.     

    Κοινωνικόσ τουρ.                                       Οικολογικόσ τουρ.       

   Ρολιτιςτικόσ τουρ.     Πλεσ 

   Άλλο: …………………………………………………………………………………………. 

 

7β.    Που διαμζνετε ςυνικωσ; 

      Αγροτικό κατάλυμα    

      Ξενοδοχείο 

      Άλλο: …………………………….... 

7γ.   Πόςο χρονικό διάςτθμα διαρκεί ςυνικωσ θ διαμονι ςασ; 

        1 – 3 μζρεσ  

        4 – 7 μζρεσ 

        7 μζρεσ & πάνω 

   Πλα τα παραπάνω  

        Άλλο: ……………………. 

 

7δ.   Ποια ποιεσ εποχζσ του ζτουσ; 

      Φκινόπωρο 

      Χειμϊνασ       
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      Άνοιξθ  

      Καλοκαίρι 

 

8. Ποιο από τα παρακάτω πιςτεφετε αποτελεί κίνθτρο για τουσ τουρίςτεσ του 

εναλλακτικοφ τουριςμοφ ϊςτε να μεταβοφν ςε μια περιοχι του Διμου Άργουσ - 

Μυκθνϊν; 

     Τοπίο/Φφςθ                    Κλίμα                     Ιςτορία/Κουλτοφρα    

     Ρεριβάλλον                Αςφάλεια                  Φιλοξενία κατοίκων  

     Θάλαςςα                   Διαςκζδαςθ                Πλα τα παραπάνω    

      Άλλο: ………………………………………………………………………………………….. 

9.    Κατά τθ γνϊμθ ςασ ζχουν γίνει προςπάκειεσ είτε από τθν κεντρικι διοίκθςθ είτε 

από τθ τοπικι αυτοδιοίκθςθ για τθν ενίςχυςθ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ; 

      Ναι                   Πχι                       

  

Μζροσ Γϋ 

1.    Γνωρίηετε κάτι ςχετικά με το ςτρατθγικό χωρικό ςχεδιαςμό; 

      Ναι                   Πχι 

 

2.   Αν ναι, τι ακριβϊσ γνωρίηετε; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………................................................................................................................ 

 

3.  Χρειάηεται γενικά ο ςχεδιαςμόσ για τθν υλοποίθςθ ενόσ ςτόχου και τθν επίτευξθ 

ενόσ ςκοποφ; 

      Ναι                   Πχι 
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4.   Πιςτεφετε πωσ οι ατομικζσ ενζργειεσ ι θ ςυλλογικότθτα φζρνει τα καλφτερα 

αποτελζςματα και γιατί; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

5. Τι είναι εκείνο που μπορεί να οδθγιςει ςτθν ανάπτυξθ τθσ ςυμμετοχικότθτασ του 

κάκε τοπικοφ πλθκυςμοφ και να αναλάβει πρωτοβουλίεσ για τθ καλφτερθ 

υλοποίθςθ οποιουδιποτε ςτόχου;  

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

6.   Ποια είναι εκείνα τα ςυγκριτικά πλεονεκτιματα κατά τθ γνϊμθ ςασ με τα οποία 

υπερτερεί ο Διμοσ Άργουσ – Μυκθνϊν ζναντι άλλων περιοχϊν; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ΣΑΣ  ΕΥΧΑΙΣΤΟΥΜΕ                       


